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 Friday,
 नसर

 h  10,  1978/Phalguna 19,  899  (Saka)

 te  सभा  ग्यारह  at  समवेत  हुई

 k  Sabha  met  at  Eleven  of  the The

 सिक eae  सहोदय  पीठासोन  हुए ।
 ह  Mr.  Speaker in  the  Chair

 प्रश्तों के  मौखिक  उत्त

 टि

 AL  ANSWERS  TO  QUES

 द

 at  के  बंगलों
 की

 सजावट  पर

 245.

 डार
 gage  cat:  क्या  पर्यटन  ate  नागर  faa  mT Hal FE

 बताने  की  कृपा

 थ वारंग कि

 77  में  विभिन्न  मंत्रियों  के  बंगलों  की  सजावट  क ह  औ  तथा|श्रथवा  उससे

 सबद्ध  रि  हों  द्वारा  निर्माण  तथा  विभाग  द्वारा  खर्च  की  गई  तथा  संसद  के  वि  ae  में  बताई

 गई

 क

 शि  के  श्रतिरिक्त  कुल  कितनी  राशि  खच  की  श्रौर

 1)  प्रत्येक  मंत्री  के  निवास  स्थान  पर  अ्रलग-ग्रलग  कितनी-कितनी  राशि

 as

 गई ?

 The  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shri  Purushottam
 K

 nied
 :  (a)  No

 enditure  has  been  incurred  by  the  Ministry  of  Tourism  and  Civil  Avie
 artments  in  decorating  any  Minister’s  bungalow  in  1977.

 (b)  Does  not  arise

 डा०  सुब्रह्मण्यम  स्वामी
 :

 क्या  मंत्री  जी  को  wer  मंत्रालयों  से  मंत्रियों
 के
 की

 ma  के  लिए  भारतीय  पर्यटन  विकास  निगम  तथा
 मंत्रालय  के  श्रन्य  विभागों  को  उपयोग  में

 लिये  कोई  प्रस्ताव  प्राप्त  gat  है
 ?

 कौशिक  :  हमें इस  तरह  कोई  प्रस्ताव  प्राप्त  नहीं  ड झरा है  ।  मुख्य  रूप  यह

 काय  ण  श्रौर  श्रावास  मंत्रालय  का  है

 a

 डा०  सुब्रह्मण्यम  मुझे  शर  प्रश्न नहीं  पुछना है  ।
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 ee  हि  ए

 ASS  में  गांघो  टोपो  को  लोकप्रियता

 046  wt  एस  ्य
 नागरिक  oft  ote  सहकारिता  मंत्री  यह

 बताने की  कृपा  क

 (#)  यह  संच  है  कि  अमरीका  में  गांधी  ara  लोक  fea  होती
 जा  रही  ह ै;

 यदि  तो  क्या  इस  सम्बन्ध  में  भारत  सरकार  को  कोई

 यदि  at,  at  उसका  ब्यौरा  क्या  कशी

 ि  हैं  शर

 सक

 बाणिज्य  तथा  नागरिक पुर्ति  श्रौर  र
 ल

 लकल  :  (%)
 सरकार  की  जानकारी  में  ऐसी  कोई  रि

 नहीं  are  है  कि  संयक्त  राज्य  अमरीका  में  गांधी  टोपी

 लोकप्रिय होती  जा  रही  है
 ae

 जी  नहीं " f  a

 प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 Shri ि  S.  Somani:  Mr.  Deputy  Speaker,  Sir,  the  im  eoole  in  our
 ortance of  Gandhi  Cap  15  linked

 our  National  Movement  and  the  feelings  of  181  Le  ae  ee  country.  Will  the
 n.  Minister  be  pleased  to  state  whether  the  Gandhi  Cap  is  becom  ि  popular  in  our

 ountry  and  if  so,  the  reasons  therefor  ?

 Mr.  Deputy  Speaker:  If  it  were  unpopular  it  would  have  not  been  seen  here.

 Shri  S.  S.  Somani:  Are  there  any  rules  governing  wearing  of  the  Gandhi  Cap

 Shri  Arif  Beg:  There  are  no  such  rules

 १1156  the Shri  Balbir  Singh  :  Whether  it  is  fact  that  Gandhi  Cap  lost  its  respect  be
 Gandhi ngress  people  compelled  peons  to  wear  it  and  the  Congressmen  wearing

 ps  indulged  in  corrupt  practices  and  the  respect  towards  this  Cap  turned.  in

 दि

 1316  ?

 द  उपाध्यक्ष  रासी  भी :  मैं  नहीं  समझता  कि  इस  का  इस  प्रश्न  से  कोई  संबंध  क्योंकि र
 \

 arent  a  होते

 Shri  Balbir  Singh :  I  said  the  manner  in  which  this  Cap  was  used,  ‘reducec  d  ५  respect
 If  t  it  willingly  that  was  another  thing.  But  it  has  not  been  used  a  proper
 mann

 विभिन्‍न  राज्यों  में  विभिन्‍न  वस्तुभ्रों  पर  विक्रय  कर  में  समानता

 *259.  श्री  कचरूलाल  हेमराज  जैन  :  क्या  बिस  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  उन्हें  मालूम  है  fe  मध्य  प्रदेश  में  ak  उसके  पड़ोसी  राज्यों
 जैसे  aT  प्रदेश

 महाराष  पश्चिम  sera  में  विभिन्न  vv  पर  विक्रय  कर
 की  नीति  समान

 नहीं है  are  विभिन्न  राज्यों  में  कर  विभिन्न  दरों  पर  लगाए  जाते  हैं  ;  श्रौर

 क्या  सरकार  का  विंचार  इन  राज्यों
 की

 सरकारों
 को

 यह  सुझाव  देने  का  है  1  a  श्रापस

 में  प
 शीमित  अर

 विभिन्न  वस्तुओं  पर  विक्रय  कर  समान  दर  से  लगाने  का  प्रयत्न  कर

 चित्त  एच०  Tao  :  हा ं।
 )

 किसी  भी  राज्य में  माल  की  खरीद  waar  बिक्री
 प  See  सरकार  का

 विषय
 है

 इसलिये  राज्यों  में  बिक्री  कर  को  wat  दरों  में  संगति  तथा  एक

 रुपता  लाने
 के  सर  रकारों के  साथ  चर्चा करने  का  विचार  है

 2



 प्रश्नों  के  मौखिक  उत्तर
 य

 गन  19,  1899  )

 Shri  Kachrulal  Hemraj  Jain:  Mr.  Deputy  Speaker,  Sir,  even  30 years  after

 the  ax  structure  in  the  country  is  different  and  as  a  result  thereof  there  is  discon  t  in  the
 country  and  a  slogan  is  being  raised  that  corruption  should  be  eradicated.  In  M  arashtra,
 no  tax  15  imposed  on  chillies,  whereas  7  percent  tax  is  imposed  on  chillies  in  Mad!  P  radesh

 |  since  these  states  have  common  border,  the  people  resort  to  tax  evasion.
 :

 decision
 ould  be  taken  in  regard  to  sales  tax  after  ‘consulting  all  the  states.

 Mr.  Deputy  Speaker:  You  ask  the  Questidn

 Shri  Kachrulal  Hemraj  Jain  want  to  know  whether  any  Common  tion.
 y  will  be  evolved  in  the  country  and  if  so,  when,  ?

 श्री  एच०  एम०  पटेल  :  संविधान  के  श्रन्त्गत  यह  राज्यों  का  विषय  है  श्रौर  इसलिये  जब  तक  सभी
 राज  इसके  उन्मूलन के  लिये  सहमत  नहीं  जाते  तथा  इसके  स्थान  पर  किसी  wea  रूप  में  कर

 धारित  नहीं  किया  जाता  तब  तक  हम  संविधान  में  परिवर्तन  नहीं  कर  सकते  ।  हमें
 डसा

 होगा ।

 किन्तु  फिलहाल  जैसा  कि  मैंने  पहले  कहा है  हम  राज्य  सरकारों  को  मनाने  का  प्रयास
 कर  र

 हे  हैं  कि
 इस  कर  को  समाप्त  कर  दें  इसके  लिये  कोई  प्रौर  व्यवस्था  करें  ।

 Shri  Kachrulal  Hemraj  Jain :  Mr.  Speaker,  at  the  time  of  Lok  Sabha  elections,  the J  ata
 rt  y  in  their  election  manifesto  had  declared  that  sales-  tax  is  the  root  of  corruptio

 n  and
 j  would  make  it  elastic.  Keeping  this  assurance  in  view,  I  want  to  know  n  the

 Minister  by  what  time  sales-tax  will  be  abolished  in  those  states  which  hi  e  Janata
 ernments  and  how  much  time  will  it  take  ?

 श्री  एच०  THo  पटेल  इस  मामले  को  afer  भारतीय  ara  पर  निपटाना  है
 झ  कोई

 y  वी  कदम  उठान ेसे  पहले  हमें  सभी  राज्य  सरकारों  को  इसके  लिये  राजी  करने  का  प्रयास  करना

 हॉग

 ढा
 बसंत  कुमार  पंडित  :  क्या  माननीय  वित्त  मंत्री  बतायेंगे  कि  क्या  केन्द्रीय  सरकार  किसी  एक

 चरण  पर  कुल  उत्पादन  पर  कर  लगाने  ae  मूल्य  सम्मिलित  कर  के  प्रस्ताव पर  विचार  कर
 दी

 द  1

 atc  तथा  faq-Hzt  को  समाप्त  करने  के  लिये  इन  दो  योजनाओं  पर  विभिन्न  राज्यों के ra  साथ
 n  ? h

 गई  है

 श्री  एच०  एम०  पटेल  मलय  सम्मिलित  कर  तथा  Ha  उत्पादन  पर  कर  के  प्रशन  पर  विच
 प

 गया है  ।  श्री  साण०  की  श्रध्यक्षता  वाली  समिति  ने  इस  सम्बन्ध  में  कुछ  सिफारिशें की  हैं

 प्रस्तावों  पर  विचार  कर  रहे  हैं।किन्त  विक्रय  कर  से  उनका  कोई  सम्बन्ध  नहीं है
 अपने  am  में  gan कर  है  ।  ato  समिति  ने  यह  भी  कहा  है  कि  राज्य  को  इसे  समाए

 लिये  राजी  करने  में  कठिनाई  होगी  wk  इसलिये  इससे  बहतर  ava  यह  होगी  कि  कुछ  चुनींदा  वस्तु

 के  संबंध  में  राज्य  सरकारों  को  समान  कर  नीति  के  लिये  राजी  किया  जाये  ।  हमें  इसके  लिये  कोशिश

 करनी  चाहिये
 a

 हम
 इस

 दिशा  में
 कोशिश  कर  भी  रहे  हैं  ।

 यहू  एक  दूसरा  तरीका  है
 जो  हम

 श्रपनायेंग े।

 Shri  Om  Prakash  Tyagi:  Mr.  Deputy  Speaker,  Sir,  the  Janata  Party  has  accepted
 the  abolition  of  sales-tax  in  principle  It  is  also  true  that  this  is  a  state  subject  but  has  h
 called  the  Chief  Ministers  and  persuaded  them  for  this  purpose  ?  Which  of  the  states  h
 agreed  to  abolish  it  and  which  states  have  not  agreed  to  do  so  ?  Has  he  made  efforts  in  tl

 gard  and  whether  he  has  thought  of  any  alternative  thereof  ?

 श्री  एच०  एम०  पटेल  :  यदि  राज्य  सरकारें इसके  लिये  राजी  होतीं  तो  इसके  लिये  कोई  कल्प

 निकालने  की  कोई  श्रावश्यकता  नहीं  थी
 ।

 श्रब  स्थिति  यह  है  कि  जो
 राज्य

 तथा
 राज्य

 सरक।रें  इसके
 गमा ा

 उतन  पश् च  विचार  करने  के  लिये  तैयार  हो  सकती
 wa

 वे  भी
 ऐसा  करने

 की
 इच्छुक

 aay

 7  a  a  a
 3
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 Or
 1  Answers  to

 Questions,  Phalguna
 a  (Saka)

 ae
 Shri  Om  Prakash  ‘Tyagi :  Mr.  Deputy  Speaker,  Sir,  my

 aston
 is  different  I  had

 d  whether  Government  have  made  efforts  in  this  regar

 et  एल०  एम०  पटेल  .  मैं  सभी  राज्य  सरकारों  के  मुख्य  मंत्रियों  से  मिला  हूं  श्रौर  उनके
 तरक

 इ

 mt  पर  विचार  किया  गया  है  feet  ara  उत्तर  अत्यधिक  निराशाजनक  रहा  है  ।

 श्री  श्रार०  वेकंटरमन  :  माननीय  वित्त  मंत्री  को  पता  है  किराज्यों  के  राजस्व  का  ए

 लचीला प्रोत  केवल  विक्रय-कर है  श्रौर एक  चरण  पर  तथा  विभिन्न  चरणों  पर  विभिन्न  मात्रा  में  कर

 नगा  कर  वे  भ्रपना  राजस्व  बढ़ा  पाते  हैं  ताकि  उनकी  जरूरत  पूरी  हो  सके  ।  यदि  माननीय  मंत्री
 का

 यह  कहना है  कि  कर  में  एकरूपता होनी  चाहिये  तो  क्या  वह  सभी  राज्यों  में  एक  चरण  पर  कर

 गाने  पर  जोर  देंगे  क्या  इससे  वह  राज्यो ंके  झाम  ara  कमाने  के  अधिकार को  छीन  हीं

 द  नंगे ?  जब  am  कहते  हैं  कि  केवल  विभिन्न  चरणों  पर  कर  लगाया  जाना  चाहिये  तो  इससे

 कुछ  कठिनाइयां  उत्पन्न  जायेंगी  मैं  उनसे  जानना  चाहता  हूं  कि  जब  वह  कहते  हैं  कि  करों
 है

 मानता  होनी  चाहिये  तो  उनके  दिमाग  में  कराधान  की  वह  कोन  एकरूपता है  जिसे  वह  लागू  कर

 हते  हैं
 ?

 द

 q  श्री  एच०  एम०  पटेल  :  इस  मामले  में  कुछ  गलतफहमी  है
 ।

 मेरा  सबसे  पहला  प्रयास  विक्रय-कर
 को  समाप्त करने  का  है  । मुझे इस  बात  का  पुरा  पता  है  कि  राज्य  सरकारों  के  कर  का  यहीं

 एक  त्र

 लला  साधन  है  ।  श्रौर  यही  कारण है  कि  इस  संबंध  में  हुई  बातचीत  में  मैंने  जो  कुछ  कह

 at  है  कि  यदि  उन्हें  मश्रावजा  देना  है  तो  उन्हें  उनके  राजस्व  को  पूरा  करने
 के

 लिये  ग्रावजा

 ।  feet

 :

 पककर  समाप्त  करने  के  लिये  हुए  समझौते  की  तिथि  को  विद्यमान  दर  पर
 स

 तरह
 को  धनराशि

 को
 निर्धारित  करने  के  प्रयास  में  विक्रय-कर  की  दर  में  होने  वॉली  वद्धि

 पन  में  रखना  होगा  ।

 किन्तु  चूंकि इस  बात  को  MTAAL TL ealHTT पर  स्वीकार  नहीं  किया  जा  रहा  झ्तः
 दम

 शा०
 समिति

 एक  सुझाव  को  मान  सकते  हैं  |

 उनका  यह  सुझाव है  कि  कुछ  नई  वस्तुए हैं  जिनके  बारे में  हम  विभिन्न  राज्यों  में  दरों में
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 ए  पता  ला  सकते  हैं  ||  अन्यथा  यदि  इससे  दरों  में  विभिन्नता  पैदा  हो  जाती  है  तो

 ्
 कठिनाइयां  उतपन्न

 हो
 जायेंगी

 ।
 ऐसी  बात  नहीं  है

 ।
 मैं  किसी  en  तरह  की  एकरपता

 क
 सुझाव

 नही ंदे  रहा था  जेसे  कि  क्या कर  एक  चरण  पर  से  aaa  विभिन्न  चरणों  पर  कर  को  qe

 ear
 के  लिये  ये  विकल्प  इस  पर  केवल  तभी  विचार  किया  जा  सकता  है  जबकि  हम  इस  fa

 पहुंच  जायें  कि
 विक्रय-कर

 को
 समाप्त  करने  के  लिये  राज्य  सरकारों

 को
 मनाना  संभव  नहीं  है

 at  यशवन्त  राव  चद्वाण  :  मंत्री  जी  ने  कहा  कि  ह  अभी  तक  सभी  राज्य  सरकारों  को

 ह

 उ  ज

 रारी
 हुए हैं  ।  शायद  इसका  we  यह  है  कि  वह  wa  ऐसी  स्थिति पर  पेहुंच

 गये  ं  fe  अब  वह  इस  मामले  को  a  ata vet नहीं  बढ़ाना  चाहते  हों  ।  मेरा  विचार  है  कि  शायद

 उनके  लिये  ऐसा  करना  उचित  होगा ।  विक्रय-कर  के  मामले  में  यह  पूर्णतया  कराधान  का  ए  उपाय

 ।  इसमें  निश्चित  ही  कुछ  राजनीतिक  पहलू  भी  wader  हैं  ।  इस  समय  राज्यों
 था  केन्द्र

 कुछ  समस्यायें  जिसका  मुख्य  पहलू  area  तथा  वित्तीय
 ग

 द  इस  पृष्ठभूमि  में  क्या  राज्यों  के  इस  एकमात्र  लचीले  प्राय  स्रोत  को  त्यागने  पर  विचार

 क

 दोगी

 क

 इसे

 i

 fet  ahh  an  et zY

 हो

 ra  १  नह  रय

 गह  वह

 seh  met  ne

 ace

 edie

 we

 fa  कोई  ऐसी

 स्थिति  झ्रायेगी  जबकि  सभी  GIN  at  eal  grees

 ने  ब्राकर  यह  कह  दें  कि  welt  विचार  त्याग  दिया बेहतर  तथा  बुद्धिमा



 थ

 re  an  न  मौखिक  उत्तर
 मार्चे  10,  1978 Ss

 अ  न
 क  दि  य

 ail  Gao  Gao  पटेल :  यह  एक  सलाह  है  जिस  पर  समुचित  रूप  से  ध्यान  दिया  जायेगा

 वचारै एक  श्रनुभवी  व्यक्ति  ने  प्रकट  किया  है  ।

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta  :  Mr.  Deputy  Speaker,  Sir,  the  Hon.  Minister  has  just  now  said
 that  the  sales-tax  cannot  be  abolished  unless  all  the  State  Governments  are  agreeable  to
 it.
 of  income.

 Shri  Chavan  has  said  that  it  should  be  abolished  because  there  are  many  other  sources
 The  Election  Manifesto  of  the  Janata  Party  was  prepared  in  February,  1977

 and  at  that  time  you  know  that  sales-tax  cannot  be  abolished  without  the  consent  of  all
 the  State  Governments.  When  you  provided  it  in  March,  1977,  at  that  time  no  constitutiona
 amendment  was  made  in  this  regard.  Therefore,  1  want  to  know  whether  sales-tax  will
 be  abolished  in  those  states,  where  Janata  Party  has  its  Governments.  Secondly,  will  you
 abolish  Central  sales-tax  or  will  you  start  abolishing  sales-tax  on  one  or  two  items  in  the  be-
 ginning  so  that  people  know  that  the  Government  is  seriously  pursuing  the  matter.

 श्री  बयालार  रवि  :  यह  एक  वहुत  अच्छा  सुझाव  है  ।

 थी  एच०  एम०  मैं  नहीं  समझता  कि  सुझाव  क्या  सुझाव  यह  है  कि  मुझे  राज्यव

 करनी  चाहिये  ।  हो  सकता  है  कि  कुछ  राज्य  इसके  लिये  राजी  हो  जायें  ।  इसलिये  उन  राज्यों

 को  इसे  समाप्त करने  के  लिये  कहना  sy  ।  क्योंकि  इस  स्थिति में  मुझे  केन्द्रीय  विक्रय-करं का  विकल्प

 ढूंढना
 होगा  ।  जो  उत्पाद  शुल्क  लगाया  जायेगा  उसके  लिये  मुझे  उन्हें  मुभ्नावजा  देना  होगा  ।  इसका  अथ

 ग होगा कि  मुझे  इस  लियें  कोई  संवेधातिक  करनी  होगी  ।  जब  तक  सभी

 हारें  ऐसा  करने  के  लिये
 ~  x  a  ॥

 तयार  नहीं  ह tat  af तक  ऐसा  करना  संभव  नही ंहै  ।  ये  कठिनाइयां हैं  |

 सलिये  यदि  श्राप  यह  कहें  कि
 मैं  अब  जनता  पार्टी

 से  इन  सब  कठिनाइयों  पर  विचार  करने  को  कहूं
 TH  एसा  कम्ंगा  ।  परन्तु  मैं  समझता  हुं  यह  श्रावश्यक  नहीं  है  क्योंकि  श्राप  सब  यहां  उपस्थित  हैं

 मेरा  विश्वास  है  कि  सब  कठिनाइयां  am  पार्टी  को  बतायेंगे  ।  हमें  कुछ  da  रखना  चाहिये  ।

 प्रधान  मंत्री  मोरारजी
 :
 में  स्पष्ट  कर  दूं  ।  मेरे  माननीय  fra  को  इस  परिवतंन

 की  पूरी  जानकारी  नहीं  है  ।  यह  केहा  गया  है  कि  बिक्री-कर के  स्थान  पर  उत्पादन-कर  लगाया  जाये  मैं

 इस  सहमत  हुं  ।  मैंने  15  वर्ष  पहले  ऐसा  करने  का  प्रयत्न  किया  था  तीन  वस्तुओं  के  संबंध  में
 तो  गया  परन्तु  बाद  में  उसे  भी  समाप्त  करने  की  इच्छा  प्रकट  की  गई  ।  श्रौर  ऐसा  करने  की

 भ्  दे  दी  गई  ।  यहां  प्रश्न  बिक्री-कर  को  JCTGA-FL  में  बदलने  का  है
 ।  एक  राज्य  सरकार  तो  माने

 झर  अ
 य  न  मानें  तो  मैं  ऐसा  कैसे  कर  सकता  हूं  ?  इसे  अशत  लागू  नहीं  किया  जा  सकता  ।
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 श  यशवन्तराव  चब्हाण :  हम  एसा  करना  नहीं  चाहते
 ह

 ait  मोरारजी  यह  सच  है  मैं  स्पष्ट
 करने  का  प्रयास

 ह

 ह  लाल  :  हमारी  सरकार  का  क्या  विचार  है
 ?

 थ

 श्री  सोरारजी
 झ्राप

 अपने  विचारों
 में  ही  इतने  कयों  खोये  हैं  ?  इस  सम्बन्ध में  आप  श्रौर

 उत्मुकता  से  विचार  क्यों  नहीं  करते
 ?  मैं

 इसे  जनता  पार्टी  की  सरकारों
 या

 कुछ  सरकारों  में  कसे

 Cama  हूं  ?  मान  लीजिये एक  के  बजाय  aa  सब  मान  जाति  हैं  तो  मैं  क्या  कर  सकता
 पो  वहां  मैं  बिक्री-कर  समाप्त  कर  उत्पादन कर  लगा  दूं  ?  wear  राज्यों  पर  यह  प्रकार

 लाग  किर  जा  सकता  है  ?  उनके  यहां  उत्पादन-कर  ak  बिक्री-कर  दोनों  हो  जायेंगे  ।  इस

 का  भार  तना  होगा  ?  श्राप  कठिनाई  को  नहीं  समझ  रहे  हैं  ।  यह  वह  कर  कहना  बड़ा  श्रासान

 है  ।  हम  करना  wed  cea  कुछ  विरोधी  हित  हैं  न्य  ण  ॥  ध्यान  रखना  होगा  ।



 व  क
 oa  ers  to  Questions

 क

 a  rch  10,  1978

 कर श्री  यशवन्तराव
 :  इस  समय  बिक्री-कर  समाप्त  करना शत

 दो

 भरा  तिक  होगा fits  उलझने  पदा  हो  जायेंगी  ।  बिक्री-कर  ही  राज्यों ही  ज्या  प्राय  लचीला  साधन

 इसलिये  जनता  पार्टी  के  घोषणा-पत्र
 का

 यह  भाग  श्रव्यवहारिक  है  । ।
 इ

 छाड  दिया

 Shri  Ramanand  Tiwari :  Janata  Party  must  have  this  thing  in  mind  while
 he  idea  of  abolishing  the  sales  tax  that  States  will  not  agree  to  it.  Then,  why  the

 Government  are  not  issuing  the’orders
 regarding  abolishing  sales  tax  ?

 Shri  Morarji  Desai :  I  said  this  at  that  very  time  that  it  can  be  introduced  nly  when
 all  the  States  agree  We  will  try  for  this.

 थी  विनोद भाई  बी०  शेठ  क्या  सरकार  बिक्री  की  परिभाषा  बदलने  पर  f
 x

 र  कर  रही है
 fae  म  कन्साइनमेंट  बिक्री  को  भी  अस्तगत  लाया  जा  सके  क्योंकि  क  | me  बक्रा  की  आड में

 बड़ो  मात्रा  सें  ग्रन्तर्राज्यीय  बिक्री-कर  बचाया  जाता  इससे  चार  करोड़  रुपये  क  नि  अकेल  गजरात

 को  x

 क
 श्रो  एच०  एम ०  पटल  :  हम  इस  पर  गम्भीरता से  विचार  करेंगे

 बहादुर  :  बिक्री-कर  विभाग  के  लगभग  सभी  श्रधिकारी  rare से  लिप्त  ।  क्या

 वित्त  मंत्रो  भ्रष्टाचार  को  समाप्त  करने  के  लिए  राज्यों  को  कोई

 अ
 द  एच  ०  एम  ०  पटेल  :  इस  पर  हम हम  निश्चय St  विचार

 ह
 भी  राघवल  मोहनरंगम  :  राज्यों  को  बिक्री-कर  ak  चंगी-कर  समाप्त  करने  के  लि  कहा  गया  है  ।

 aa  बक्र ी  राज्यों  के  लिए  कामधेन है  तब  इसे  समाप्त  करने  को  क्या  प्रावश्यकता  कया  यह  राज्यों

 ह्  अ्रधिकारों  को  लेकर  केन्द्र  को  देने  को  दिशा  में  पहला  कदम

 श्री/एच०  एम०  पटेल  :  मुझे  अब  पता  चला  है  कि  यह  राज्यों  के  लिए  कामधन्‌ दर हैं इर हैं  इस्  इसका
 जो  भी  विकल्प  होगा  वह  भी  कामधन  ही  होगा ।  माननीय  सदस्य  इस  बात  से  area  स्त  रहें कि

 भी  जल्दबाज़ी  में  नहीं  किया  जाएगा  जिससे  राज्यों  को  हानि  att

 Is  it  mot  a  fact  that  State  Governments  are  not  abolishing  sale  be- Shri  Raghaviji
 ause  they  have  not  been  suggested  its  alternative?  Can  vou  suggest  any  alternative  5

 he sales  tax.  may  be  abolished  ?  Whether  Central  Government  will  take  the  initiative  by  abol
 ing  the  Central  sales  tax  ?

 यह श्री  "ao  एम०  पटेल  :  मैं  पहले  ही  बता  चुका  हूं  कि  हम  विकल्प  दे  रहे  हैं  ।  हम  क्य

 मारा सिर  a  राज्यों  का  नहीं--परन्तु  वें  इस  बात  से  आ्राश्वस्त  रहें  कि  उन्हें  उतनी  श्र  होगी

 जितनी  बिक्रीकर  से  होती  थी  श्रौर  उन्हें  हानि  नहीं  होगी  ।  केन्द्रीय  बिक्री-कर  ak  राज्य  बित

 कि  ही  बात  है  तथा  उस  पर  भी  विचार  क्या  जायगा  ।  जब  वे  सहमत  हों  तभी  इस  क्षतिपूर्ति

 feat जा  सकता  है  ।

 श्री  कृष्ण  कान्त  Eng  क  पन  जी
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 जिस  रूप में  भी  यह  कहा  गया  है  कि  राज्यों  के  परामर्श  से  बिक्री-कर समाप्त  किया  जायेगा  ।  ह

 में  बिक्री  र
 aa  लगा  हुआ  उससे  राज्यों को  ae

 ।  यदि  ब  तर  धि

 जाए  तो  राज्यों  को  aa  मि  से  अधिक  क्योंकि  इस  समय  भ्रष्टाचार है  ak
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 एम०  जो  कुछ  श्री  कृष्ण  ने  क  Tt  सही  ।  आशा है  को  संब  कुछ

 स्पष्ट  ह्ला  या  होगा ।  जो  कुछ  भी  किया  जाएगा  ag  राज्यों  के  परामर्श  से  किया  जाएगा ।

 श्रो  पी०  जी०  :  मैं  इस  बात  से  सहमत  हूं  कि  यह  बड़ी  कठिन  समस्या  है  म्रौर  जयों

 ं  को सहमत  हुए  बिना  इसे  हल  नहीं  किया  जा  सकता  पर  क्योंकि  वे  बड़े  श्राशावादी  हैं  श्नौर  राज

 करने  को  जोर  डालते  ही  मैं  यह  जानना  चाहता  हूं  कि  उनके  यह  कहने  का  त््ध

 कि  पहले  राज्य  सरकारें  बिक्री-कर  समाप्त  करने  को  सहमत  हों  तब  उसके  विकल्प

 ti
 क्या  सरकार  ने  उनसे  परामशं  करके  a  विकल्प  के  सुझाव  देकर  कोई  ठोस  कदम  ये  हैं

 र  राज्य  सरकारों  को  सहमत  करने  के  लिए  उन्होंने  क्या  नीति  अपनाई  है  ?  वह  हमें  यही  बताते  a

 हैं  कि  पहले  उत्पादन  किया  जायगा  तभी  वह  कोई  कदम  उठाएंगे  ।

 श्री  एच०एम० पटेल  :  मेरे  माननीय  मित्र  यह  चाहते  है ंकि  राज्य  सरकारों  के  साथ  हुई  बातचीत

 नहें  बताई  जाये
 ।
 मैंने  ये  सब  बातें  की  किसी  को  सुझाव  देने  का  तो  प्रश्न  ही  नहीं है  इसे

 माप्त  कीजिए  श्रौर  फिर  उन्हें  बताएं  कि  यह  काम  किस  तरह  से  किया  जाना  है  मैंने  यह  सब

 अलग  कहा  है  उन्हें  इन  बातों  पर  समग्र  रूप  से  विचार  करना  चाहिए  कि  मैंने  इन  सभी  प्रश्नों  वे

 दे  दिए  जब  हम  ऐसी  बात  पर  चर्चा  करने  का  प्रयास  करते  हैं  तो  हम  कोई  वात  मनवाने
 उन्हें  सहमत  करने  का  gare  करते  हैं  उन्हें  सहमत  या  कायल  करने के  लिए  हर

 हैं  जिसका  यह  ad  है  कि  यदि  वे  यह  जानना  चाहें  कि  उनकी  क्षतिपूर्ति  कसे  की  जायेगी  तो  हम

 नहें
 यह  भी

 बताने
 का

 प्रयास  करते  इसकी  मात्रा ही  मुझे  इतनी  अधिक  चिंता
 में

 डालती

 श्री  के०  लकप्पा  :  इस  प्रश्न  पर  20  मिनट  व्यय  हो  गये  हैं  ale  इससे  राज्यों  को  असन्ताष

 हा  मैंने  सरकार  से  सीधा  प्रश्न  किया  है  ।  इस  दल  का  उद्देश्य  ae  राजनीतिक  अ्रभिप्राय  राज्यों  को

 वित्तीय  रूप  से  ही  नहीं  अपितु  श्राथिक  रूप  से  भी  कमजोर  बनाना  है  उन्हें  नगर  पालिकाएं  बनाकर

 छोड़ना  उनके सभी  श्रधिकार  छीन  कर  उन  पर  केन्द्र  का  आधिपत्य  स्थापित  करना  है  ।  यह  राजनीतिक
 श्र r  जिन  के  श्रतिरिक्त  ak  कुछ  नहीं  है  ।  क्या  यह  सच  नहीं  है  कि  आप  का  उद्देश्य  राज्यों  को

 रना के  welt  बनाने  का  है  श्रौर  राज्यों  को  नंगरपालिकाएं  बनाकर  सारी  शक्तियां  केन्द्र  में  हो  स्थित

 क्या  यह  सच  नहीं  है  se  है  क
 )

 श्री  एच ०  एम०  पटेल :  वह  यह  नहीं  समझते  हैं  कि  विपक्षी  नेता  द्वारा  दिए  गए  संकेत  को  पक्षी

 सदस्य  इतनी  तीव्रता  से  प्रहर्ण  करेंगे  ।  उन्होंने  यह  बता  दिया  है  कि  इस  साधारण  श्राथिक  प्रस्ताव

 इतनी  शीघ्र  राजनीतिक  रंग  दे  दिया  जायेगा ।

 Shri  Vijay  Kumar  Malhotra  :  There  is  no  Sales  tax  on  three  items,  only  excise  luty
 185  been  imposed.  It  was  decided  in  the  National  Development  Council  to  add  one  ए

 items  in  this  list.  want  to  know  from  the  hon.  Minister,  whether  he  would  consider
 One  or  two  items  on  experimental  basis  ?,If  there  is  some  advantage  to  the  states,  the  experi-
 ment  could  be  successful.  Will  the  hon.  Minister  ask  the  State  Governments  wh
 they  are  agreeable  to  add  one  or  two  items  on  experimental  basis  ?

 श्री  एच०  एम०  पटेल  :  मैं  समझता  हूं  माननीय  सदस्य  को  पुरी  जानकारी  sal  हैं  फिर

 ्य
 स

 सुझाव  पर  wat  किया  जाये  तो  भी  इससे  श्रधिक  लाभ  नहीं  होगा

 दय  उनके  aye
 भो

 पी०
 राजगोपाल  नायडू

 :
 राज्य  सरकारों  को  सहमत  करने  क़े  लिए  मंत्री

 क्या  विकल्प  रखेंगे
 ?

 भी  एच०  एस०  बटेल
 :

 उत्पाद  शुल्क  ही  विकल्प  जिसके  बारे  में  मैं  aga  ही  कह  चुका
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 oes  क्या  सरकार  का  राज्य  सरकारों  के  हिस्से  में  वृद्धि  करने  क
 गोई  प्रस्ताव

 एच०  amo  पटेल  :
 यह  सारा  हिस्सा  राज्य  सरकारों  को  ही  जाता

 ्  इलाहाबाद  बैंक  ile  सेन्ट्ल  बैंक  श्राफ  इंडिया  के  fares
 क  द

 ह  पो  लाल  गुप्त  :  क्या वित्त
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 एच०  UAo  :  से  एक  ER  GR  हर  रेप  जया

 है  ।
 क  a

 द  विवरण

 (a)  श्रौर  सरकार  ने  इलाहाबाद बैंक  के  विरुद्ध  कोई  जांच  नहीं  की  है  ।  यदि  माननीय  सदस्य

 इलाहाब
 बक

 के  उन  लेनदेनों  का  उल्लेख  कर  रहे  जो  कि  उक्त  श्रल्प  सूचना  प्रश्न  संख्या  14  की

 की  विष  ty थे  जिसका  उत्तर  मैंने  8  1977  को  इसी  सदन  में  दिया  तो  उ
 यह  है  कि

 बैक  ने  भ्रपने  yer  कार्यालय  के  एक  afirarct  को  इन  लेन-देनों  की  जांच  करने  के  लिए  तैनात  किया
 ।  निदेशक  मंडल  की  एक  समिठि  ने  भी  इस  area  की  जांच  की  बेंक  संबंधित  अधिकारियों  के

 द  रुद्ध  अनुशासनात्मक  कारंवाई  कर  रहा

 इसी  प्रकार  सरकार  ने  सेंट्रल  बैंक  के  विरुद्ध  भी  कोई  जांच  नहीं  की  है  ।  इस  बंक

 द्वारा  कोहिनूर  मिल्स  लिमिटेड  को  मंजूर  की  गई  ऋण  सुविधाओं  की  जांच  करने  के  लिए  भारत  के  नियंत्रक

 at  महालेखा  परीक्षक  के  कार्यालय
 के

 एक  वरिष्ठ  झ्धिकारी  श्री  डी०  एन०  घोष  की  एक  सदस्यीय  समिति

 का  गठन  सरकार  द्वारा  किया  गया  था  ।  सरकार  को  समिति  की  रिपोर्ट  प्राप्त  हो  गई
 जो

 विचाराधीन

 ग  कर  जन  ज  माननीय  dat  ने  विवरण  में  बताया  है  कि  निदेशक  मण्डल  की  एक  समिति

 ने  इस  मामले  की  जांच  की  है  ate  बैक  संबंधित  afrnrtcay  के  विरुद्ध  अनुशासनात्मक  कार्यवाही

 है  यह  मामला  इलाहाबाद  बैंक  से  संबंधित  है  ।

 at  बंक  के  सम्बन्ध  में  उन्होंने  कहा  है  कि  aH  द्वारा  कोहिनूर  मिल्स  लिमिटेड  को  मर
 ऋण

 सुविधाओं  की  जांच  करते  के  लिए  सरकार  द्वारा  कोई  व्यक्ति  नियुक्त  किया  गया  gat

 तिवेदन  प्राप्त
 हो

 गया  है  जो  विचाराधीन  है
 ।

 मेरा  प्रश्न  है  इलाहाबाद  बेक  श्रौर  से
 न  बंक के

 सम्बन्ध में  क्या  रिपोर्ट  की  गई  थी
 आर

 इन  दोनों  मामलों  में  श्रापने  क्या  कार्यवाही  है  ?  किसी

 र

 हे

 गत
 मल  सॉल

 च  करने  के  लिए  क्यों  नियुक्त  किया  गया  ?

 द  7
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 प्रश्नों के  मौखिक  उत्त थ  10,

 is  =

 श्री  एच०  एम०  amie  जहा  दस  an  का  समवाय  बेक  की  पालियामेंट

 स्ट्रीट  स्थित  शाखा  ने  दिसम्बर  1976  से  ई  1977  के  दौरान  6.  45  करोड़  रुपये  की  राशि  174

 प्रतिशत  ब्याज  पर  एक  वर्ष  के  लिए  जमा  की  जबकि  बर्क  की  एसोसियेशन  के  मार्गदर्शी  सिद्धांतों  के  अ्रनुसौर

 प्रतिशत  ब्याज  पर  राशि  जमा  की  जानो  थी  ate  दलाली  का  1.  22  लाख  रुपये  का  भगतान

 कया  जाना  चाहिए  था  ।  इसके  बेक  को  शाखा  रिजर्व  बेक  की  निदेशों  के  विरूद्ध  कांगड़ा

 सहकारी  बेक  के  चाल  खाते  पर  ब्याज  का  भगतान  करने  के  लिए  सहमत  हो  गई  थी  ।  1976

 मई  1977  के  दौरान  बेक  की  इसी  शाखा  ने  पंजाब  प्रौर  सिंध  बंक  को  पार्टिसिपेशन  सर्टिफिकेटों

 ौर  फिक्सड  डिपोजिट  के  रूप  में  3.  44  करोड़  रुपया  कांगड़ा  सहकारी  बक  से  ऋण  दर  से  भी  क

 याज  दर  पर  उधार  दिया  we  पता  चला  है  कि  इन  सभी  निवेशों  में  एक  ही  दलाल  को  संरक्षण  प्रा

 इस  मामले  की  जांच  की  गई  है  समचित  कार्यवाही  की  गई  है  ।  जहां  तक  सैंट्रल  बंक  का  सम्बन्ध

 |

 क

 श्रीमती  पावंतो  कृष्णन  :  इस  पर  क्या  कार्यवाही की  गई  a

 एच०  एम०  पटेल  :  जहां तक  सैंट्रल  बैंक का  सम्बन्ध  है  एक  झ्धिकारी से  इस  मामले  की  जांच
 के

 लिए  कहा  गया  है  श्रौर  यह  सुनिश्चित  करने  के
 लिए

 अपना  पर्ण  प्रतिवेदन  प्रस्तुत  करें  कि  उन
 टेक्स  एककों  की  स्थिति  क्या  जिनका  प्रबन्ध  ऋण  देने  सम्बन्धी  अधिकार  बैंकों  द्वारा

 थी  तौर  से  अपने  हाथों  में  ले  लिया  गया  है  ।

 श्री  कंवर  लाल  गुप्त
 :

 मेरे  प्रश्न  का  दूसरा  भाग  यह  था  कि  क्या  कार्यवाही  की  गयी  ?
 लिहन्दीग का  उत्तर  नहीं  दिया  ?

 श्री  एच०  एम०  जहां  तक  इलाहाबाद बैंक  का  सम्बन्ध  संबंधित  श्रधिकारियों को  निलमि  त

 किया  गया  है  श्र  इस  पर  बिचार  हो  रहा  है  दूसरा  मामला  wat  भी  विचाराधीन

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta :  asked  a  question  during  last  session  about  the  number  of
 embezzlement  and  misappropriation  cases  worth  more  than  Rs.  Five  lakh in  the  nationalised
 banks  during  the  last  8  years.  In  reply  to  that  it  was  stated  that  total  amount  of  embezzle-
 ment  of  more  than  Rs.  5  lakh,  during  the  last  3  years  was  Rs.  8  crores  The  nationalised
 banks  are  embezzling  and  misappropriating  the  money,  which  is  a  serious  matter  There
 must  also  be  embezzlement  cases  of  less  than  Rs.  5  lakhs  My  estimate  is  that  during.  the
 last  3  years  Rs.  15  crores  were  embezzled  by  the  nationalised  banks  A  number  of  corrup-
 tion  cases  also  came  to  light  The  main  reason  for  this  state  of  affairs  is  that  Directors,
 Managing  Directors  and  Managers  have  been  given  many  discretionary  powers  I  want
 to  know  the  steps  being  taken  to  check  such  malpractices  Will  any  committee  be  consti
 tuted  to  suggest  necessary  measures  to  be  taken  in  the  matter  ?

 श्री  एच०  एस०  पटेल
 :

 ये  सब  बातें  हमारे  विचाराधीन  हैं  रिजवें  बैंक  ने  बेक  के  शी

 facart  तथा  सामने  aa  वाली  कठिनाईयों  को  ठीक  करने  झादि  के  सम्बन्ध  में  विचार  करने  के
 va

 re  समिति  का  गठन  किया

 श्री  लाल  गप्त  :  गबन  के  बारे  में  क्या  किया  गया
 ?

 थो  एच०  एम०  पटेल  :  गबन  के  बारे  में  जांच  करने  की  कोई  श्रावश्यकता  नहीं  क्योंकि  गबन

 रियों  के  स्तर  भझ्रपमिश्रण  से  होता  है  ।  यह  भ्रपमिश्रण  शाखाओं  के  शीघ्र  विस्तार  से  हुआ  है  ।  यह  समूचा

 विचारणीय  है  ।  गबन  तो  केवल  लक्षण  है  जो  सामने  grat  है  ।  हमें  इसकी  जांच  करनी

 1
 झनेक

 हो
 सकते  इन  पर  हम  विचार  करेंगे  ate  कर  भी  रहे  हम  यह  देखने

 का  प्रयास

 st  कर  रहे  हैं  कि  कमंचारियों  का  सुधार  प्रशिक्षण  केन्द्रों  वारा  किया  जाये  हम  यह  प्रयास
 हि

 र

 हैं  कि  प

 गति  त्रित  होने  हत

 पद

 जाएँ  गर  सिवार  जगा  हैं

 थ
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 श्री  बयालार
 fa:

 यहां  लेंटरन  बैंक  ग्राफ  इण्डिया  के  बारे
 में  विशेष

 et  है  लेकिन  मं मंत्री  महोदय

 ने  केवल  कोहिनूर  वे
 बैंक  को  दिये  गये  अग्रिम धन  का  जिक्र  किया

 है। सभा ग अ्रयिय
 में

 पैयरमन
 के  विरुद्ध  भी  कुछ

 हार ने  भ्रारोप  लगाये  थे  क्योंकि  उन्होंने  1  पये का  हो  सकता है
 कि  मेरी  यह  बात  लुटिपूर्ण  हो  |

 एक  माननोय  सदस्य  28  करोड  रुपये |

 श्री  aaa रवि  :  28

 कराड़ बौ

 कय

 ही  हए

 र

 तरित
 कक

 te
 क

 पूर्ण  व्यक्ति  द्वारा  दिये  गये  थे  ate  झारोप  विशेषतः  चेयरमेन  के  विरुद्ध  ही  ay  बेंक  के  विरुद्ध

 जांच  कर  रहे  हैं  तो  चेयरमन  a  छोड़  देना  उचित  नहीं  होगा  ।  सरका  ने  aaa  बैंकों के  चेयररमेनों

 को  बदल
 दिया  ga  केवल  इसी  चेयरमन  को  नहीं  बंदला  गया  ।  क्या  मैं  जान  सकता  हूं  इस

 को
 क्यों  नहीं  बदला  गया  जबकि  उसके  विरुद्ध  इतने  गम्भीर  area  हैं  ।  क्या  चेयरमैन  ो  बदल  कर

 उचित  जांच  करायी  जायेंगी  ?
 क

 एस०  एम०  पटेल  :  अ्रारोप  लगातार  लगाये  जाते  हैं  site  यदि  हम  लोगों
 को

 इन ग्रारोपों

 के  az  पर  निकालते  जाय॑  तो  इसका  कोई  ग्रन्त  नहीं  होगा
 लेकिन

 ह हमने  लगाये  गये

 से  लिवर
 किया  है  ate  जांच  समिति  का  भी  गठन  किया  है

 बा

 पर  गम्भीरता

 ae  || कि  यालार  रवि  मैं  जानना  चाहता  ना  के  द्वारा  ATTHT

 मा  कि. हा ए  थो  arearatarar qreratarTa नह  ||
 मी  पालकीवाला  आपको

 प्रभावित प्रभावित  कर  सकता ह  ?  हम  जानते  हैं  इसीलिय  मैं

 शी  एच०  एम०  पटेल  मैंने  कहा  है  कि  रिपोर्ट  ग्रा  गयी  है  ale  मैं  यहां  सभा  पट  विवरण

 बरगी |

 i
 Shri  Kishore  Lal:  I  want  to  know  the  percentage  of  expenditurc  on  entertainmen  nish-
 and  travelling  in  the  nationalised  banks  and  whether  any  limit  has  been  fixe  if  I  have

 प्  him  photostat  copies  of  wine  bills  and  other  vouchers  of  stay  of  Manager  ti  five
 tar  hotel.  They  passed  them  and  paid  to  the  Manager  thousands  of  rupees  I  want

 ७  know  the  limit  fixed  for  the  expenditure,  by  the  Managers  of  these  Banks  in  anc  other
 acilities  provided  to  them.  1  would  also  like  to  know  the  action  taken  on  thes  photo-
 tat  copies  ?

 श्री  एच०  एम०  पटेल  :  माननीय  सदस्य ने  कई  बातें  मिला  दी  हैं  are  कई  प्रश्न  पूछे हैं  पहला

 प्रश्न  फोटो  स्टेट  कापी  के  बारे  में  है  यह  व्यय  बैंक  ars  को  बं  जिसमें  श्रमिकों के  प्रतिनिधि  थे

 समय  किये  गये  व्यय  से  संबंधित  2
 ( aque )

 श्री  कंबर  लॉल  गप्त  :  कौन  सी  शराब  के  लिये  पैसा  दिया  गया मैंने  इसे  प्रधानमंत्री

 को  Toate  प्रधानमंत्री  ने  इसे  वित्त  मंत्री  को  भेजा  ।  यह  एक  फोटो  स्टेट  कापी  थी
 ।  मेरे  ख्याल  में

 प्रघानमंत्री  ज़ी  इस  बात  को  मानेंगे  कि  मैंने  फोटो  *टेट  कापी  भेजी  थी
 ।

 शराब  का
 दिया

 से  कम  इसे  तो  बन्द  कीजिये  |  ्  ्

 है  थी  एच०  एम०  पटेल  mart  जोस  में  न  जाए  ।  रद  हू  कि  कोटो  पट्ट  ~  AL  वास  आरी

 थी  शराबਂ  वाली  बात  महत्वपूर्ण  a  अपना  उत्तर  पूरा  करने  दें  ।....

 This  is  an  pal  0.  The  Prime  Minister  also  wants Chaudhry  Balbir  Singh :  r  om क
 that

 the:
 hould  be  prohibitio

 Shri  H  Patel  :

 igre.  ren
 ould  also  understand  the  context  in  which  ह  used  the  terna

 ह
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 om  :  ret  theron

 मैंने  बताया  है  कि  इसे  व्यय  की  मद  के  में  दिखाया  गया  है  इसका  we  यह  नहीं  है  fe

 किसी  ने  इसका  समर्थन  किया  हे  या  कहा  है  कि  ऐसा  किया  जाना  चाहिए  या  नहीं  किया  जाना  चाहिए

 मने  बैंक  के  चेयरमैन  का  ध्यान  sa  श्रोर  दिलाया  है  ate  कहा  है  कि  ऐसा  भविष्य  में  नहीं  होना

 हमने  भी  कहा  है  कि  बैठकों  इत्यादि  पर  फिजूलखर्ची  न  की  जाए  ।  हमने  उन्हें  यह  निदेश  भेजा

 जहां  तक  उधार  का  मामला  मैं  नहीं  जानता  कि  माननीय  सदस्य  के  मन  में  क्या

 eta  पार्वतो  कृष्णन  इलाहाबाद
 :

 बैंक  के  प्रश्न  के  उत्तर  में  मंत्री  महोदय  ने  बताया  है  कि  चि

 वाही  की  गई  जिस  कंदाचार  का  उल्लेख  wa  किया  गया  वह  बहुत  गंभीर  है  ।  क्या  एकाधिकारी

 फर्जी  दलाल  को  दलाली  फर्जी  बैंक  द्वारा  ब्याज  की  कम  दरों  पर  पैसा  लेकर  उसे  ऊंची  दरों  पर

 ७  देने  श्रादि  के  मामलों  में  सरकार  ऐसे  कदाचारों  की  जांच  के  लिए  एक  समिति  बैठाएगी  जो  ्

 कदाचारों  के  विरूद्ध  संरक्षण  की  सिफारिशें  करेगी  ।  क्या  स्टाफ  के  एक  या  दों  सदस्यों  के  विरूद्ध  कायवाही

 करके  यह  मामला  रफा-दफा  कर  दिया  जायगा  ?  “

 एच०एम०  पटेल  :  परेशानो  इसलिए  हुई  क्योंकि  पूरा  sae  नहीं  दिया  गया  ।  मैंने  बताया

 था  कि  श्रधिकारी  *  किए  गए  थे  ।  उनमें  से  एक  झधिकारी  ने  झ्रपनी  मुझत्तली  के  बारे  में  सर्थोच्च

 न्यायालय  से  स्थगन  श्रादेश  ने  यह  मामला  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरों  को  भेजा  गया  है  ब्यूरो  इसको

 जांच  कर  रहा  है  ब्यूरो  जो  भी  जानकारी  बैंक  को  वह  जानाकरी  देनी  होगी  ।  इसके

 रिज  बैंक  ने  सभी  श्रनसूचित  वाणिज्यिक  बैंकों  को  निदेश  जारी  किया  है  जिसमें  ag  स्पष्ट  किया  गया

 है  कि  बैंकों  द्वारा  सहकारी  समितियों  तथा  कम्पनियों  सहित  oa  बैकिंग  कम्पनियों  से  जमा  राशि  प्राप्त

 करने  के  लिए  दलाली  या  कमीशन  देने  पर  wae  है  !  यह  एक

 चाहिए थी  2०५ #७  है  जॉ  प  पत  तरी  करना

 श्री  यादवेन्द्र  दत्त  :  माननीय  वित्त  मंत्री  ने  अभी  कहा  हैं  कि  यह  शुक  गम्भीर  मामला  है  श्रोर  गम्भीर

 कार्यवाही  की  जा  रही  है
 ।

 क्या  उन्होंने  इलाहाबाद  बैक  श्रौर  सेंट्रल  बैंक  के  चेयरमैन  को  apres  हे
 जो

 इन  सभी  श्रनियमितताझओं के  लिए  जिम्मेदार

 थ  एच०  एम०  हमने  इस  प्रकार  का  कोई  कार्ये  नहीं  किया  है  क्योंकि  यदि  हम  इस

 से  काम  करते  हैं  तो  कोई  भी  व्यक्ति  भ्रपने  पद  पर  बना  नहीं  |  सकता  |  इलाहाबाद  बैंक  के  चेयरमैन

 का  मुख्यालय  में  हैं  ।  यह  विशिष्ट  कार्य  एक  छोटी  सी  शाखा  में  gar  इस  बैक  की  कई

 शाखाएं  हैं  ौर  बैंक  की  विभिन्न  शाखाओं  में  होने  वाले  कार्य  के  लिए  उसे  जिम्मेदार  नहीं

 सकता  बशर्तें  कि  यह  पता  लगे  कि  जब  मामला  Vas  ध्यान  में  लाया  गया  था  तो  उसने  कोई  कार्यवाही
 क

 नहीं की
 ।

 हमने  इस  मामले  की  गम्भीरतापूर्वक  जांच  की  है  ।  हमने  दूसरे  मामने  में  भी  ऐसा  ही  किया

 है  यदि  किसी
 को

 विशिष्ट  ढंग  से  कार्य  करना  है  we वह  उस  ढंग  से  कार्य  नहीं  करता  है  तो  इम

 निश्चित  रूप  से  कायंवाही  करेंगे  ।

 Shri  Ram  Murti  :  Is  he  aware  that  in  the  banks,  which  are  being  opened  in  rural  areas,
 sophisticated  teak  wocd  is  being  used  and  this  teak  wood  is  being  purchased  from  Delhi  and
 Lucknow.  It  creates  a  bad  impression  in  the  minds  of  simple  people.  Does  he  propose  t
 check  the  use

 of  sophisticated  teak
 wood  ?

 थ
 श्री  Gao  एम०  पटेल

 :
 यदि  ग्रामीण  क्षेत्रों  के  बैंकों की  शाखाझों  में  श्रघिक  खर्चीला  फर्नीचर

 जा  रहा  है  तो  हम  बेंकों  को  भविष्य  में  ऐसे  का  प्रयोग  करने  के  लिए  मना  कर  देंगे फिर  भ
 नद

 पयोगी  फ़र्नीचर  तो  लगाना  ही  पड़ेगा  हालांकि  हो  सकता  है  कि  ग्रामीण  इसके  न  हों  ।  ब  कों
 कों  की

 तरह
 ही  काम  करना  होता

 है
 ।  झतः  हम

 खर्ची
 ले  फर्नीचर

 से ह

 हर  a

 it
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 Oral  Answers  to  Questions  Phalguna  19,  1899
 (Sak

 )

 Shri  Hukam  Dev  Narain  Yadav :  The  hon.  Finance  Minister  has  stated  that  the  matte
 ॥  | has  been  referred  (0  C.B.I.  1  would  like  to  know  as  to  when  the  matter  was  referred  to  C.B.

 and  what  is  the  progress  made  by  the  C.B.I.  ?
 ी

 If  a  person  misappropriates  Rs.  100  or  Rs.  400  he  is  put  behind  the  bars  under  the
 Indian  Panel  Code  or  Criminal  Procedure  Code  but  if  any  bank  official  misappropriates
 crores  of  rupees,  he  is  not  apprehanded  and in  case  he  is  caught,  he  is  suspended  and  he  can

 I  would  like  to  know  what is  the  difficulty  for  the secure  anticipatory  bail  from  the  court.

 Procedure  Code  ?
 Government  to  prosecute  and  arrest  such  persons  under  Indian  Panel  Code  or  Criminal

 थी  एच०  एम
 ०

 पटेल  :  इस  मामने  में  घन  की  कोई  हानि  नहीं  हुई  ।  केवल  कुछ  काय  एंसा

 भागी
 न

 ि
 क  क

 ग
 वि

 एनसीपी

 ह

 ५ बवकपुू  झोर  श्रनुचित  तरीका  था  क्योंकि  यदि  झधिक  ब्याज  की  दर  पर  ऋण  लिया
 जा

 उसे  ब्याज  की  कम  दर  पर  mrt  दिया  जाता  है  तो  हम  इसे  लाभकारी  व्यापार  नहीं
 qe  मा  ने  की  जांच  की  जा  रही  है  कि  ऐसा  क्यों  किया  गया  ।

 लीवन  बोसा  निगम  को  निवेश  नीति

 ati  कि

 264.0  शो  द्वार ०
 कोलनथाइचैल ू:  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की

 क

 पूंजी 1
 नवेश  के  सम्बन्ध  में  जीवन  बीमा  निगम  की  नीठि  या

 गत  नों  में  किये  गये  पूंजी  निवेश  का  ब्यौर  भर

 द  Sa ा  ह  ह  >  oTr=r
 (7)  fat  बग

 बारह म६ क ग प् बग नः

 a  घ  बीमा  निगम  ने  क्या  योगदान  दिया

 है
 ?

 पटल  पर  रख  दिया
 वित्त  मंत्री

 ह  क द 1%  एम०  :
 ग  TAT

 गया

 विवरण

 न  के  वह  जीवन  वीमा  निगम
 पर  लागू  ढोती बीमा  19

 जीवन  को
 निवेश

 संबधी  न
 विधिक  ढांचा  दिया  गया  है

 पांचवीं  ग्रायोजना

 निवल  वद्धियों  के  निवेश  के  संबंध  म की  अवधि  के  दौरान  जीवन  बीमा  निगम  की Rae  व दे प्यू निधि  की a

 सरकार निम्नलिरि  1  अनमोदन  किया है  :--

 म

 समाजोन्मख  क्षेत्र  नियंद्वित  निधि  की

 कन्नन  सन
 25  प्रतिशत

 (1)  केन्द्रीय  की  बिक्री  योग्य  प्रतिभतियों में  कम

 pata  ग्रौर  राज्य  सरकारों  की  प्रतिभूतियों
 तथा

 (2) |
 (1)  सहित  सरकारी

 yaar  बिक्री  योग्य  प्रतिभूतियों  में  कम  से  कम
 50  प्रतिशत

 ~

 (3)  सम  जोन्मख  क्षत्र  जिसमें  सरकारी  aa  पालिसी  धारकों

 गृह  मकान  के  मालिक
 जान  योजना  आदि  तथा  उपयुक्त

 75  प्रतिशत
 (11)

 शामिल
 e——ht  से

 कम

 es

 12



 क

 यान  10,  1978  बनों  के  मोखिक  उत्तर

 नियंधित  निधि

 अमाजोन्मुख  सेर  को  प्रति  झतता म्
 न

 sa  निवेश

 (1)  ा  क्षेत्र  10  प्रतिशत

 (2)
 पा

 way  घ  रकों
 को  ह  8  प्रतिशत

 (3) )  जोवन  बीमा
 नि

 ra  daft  क्सर
 2  प्रतिशत

 राशिमां  जो  निवेश  के  लि  उपलब्ध  नहीं  5  प्रतिशत (4)  सागर
 लल

 J eee 100 xfard ere wee) iat aay fara = Serer ee seo
 ay  1976-77  में  श्रौर  1-4-1977  A  31-1-  a

 ae  a  ly  ना

 Fe

 pi

 se  lh
 es

 593.79  ae

 a  an  eg,  शर

 ड ट

 a  लिपि  विकास  1977  तक  दिए
 गए  sae का  ब्यौरा  नीचे  दिखाया  गया है

 वि

 a  गई  रकम

 रोड़  र  पए  )
 नए

 (1)  राज
 सरकारों  को  उनकी  विभिन्न स कि  न

 | है है  नाझ्रों  के  वित्तपोषण

 तऋ ण  263.33

 (2)  शीर्ष  ret
 sare  fete

 को  ऋण
 rag Fra  afer]

 नजातियों  की  mara  सहकारी  समितियों  के  fe
 के  लिए  कर्नाटक  सरकार  को  दिया

 गया  ऋण  शामिल
 हैं  )  क  274,82

 7

 (3)  य  ग्रावास  बोर्डों  को  ऋण  10.  15

 (4)  झ्रावास  ate  नगर  विकास  निगम  को 4  क  33.  00

 ह  हि

 विनती

 gar
 aaa  योजनाग्ों  के  श्रन्तगंत  संवितरित (5)

 जीव
 129.  61

 (6)

 vi  c

 ard  oe  वासी  काए  क  लिए
 पवन

 af

 का  सकत ने  का  अपना  कार्यक्रम  ०  17.65

 SS

 जोड़
 728.

 56
 मि  नन

 2

 saat  (2)  से  (4)  तक  की  राज्य  सरकारों  की  संस्थाश्रों  को  झावास-विकास  के  लिए  ज  वन

 बीमा  निगम  aro  वित्तीय  सहायता  के  रूप  में  किए  गए  अंशदान  में  समाज  के  कमजोर  वर्गों  के
 लिए

 श््लः  से  किसी  खास  रकम  की  व्यवस्था  नहीं  की  गई  यह  काम  राज्य  सरकारों  श्रौर  उन  सस्थाय्ों

 का
 के

 वें  जीवन  बीमा  निगम  द्वारा  दिये  गये  ऋण  को  मध्यम  ara  कम  ae  वर्गों  और

 गथिक  रूप  से  कमजोर  वर्गों  की  एक  या  एक  से  अधिक  योजनाओं
 में

 बांटें  जीवन  बीमा  faa
 सी  सूचना  उपलब्ध  नहीं  है  जिससे  जीवन  der  निगम  द्वारा  इन  deal  को  मकान  बनाने  केਂ

 दिए  गए  ऋणों
 में  से  समाज  के  कमजोर  वर्गों  को  दिए  गए  ऋणों  के

 का
 पता

 चल
 सके

 ।
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 के

 Oral  Answers  to  Questions
 watch

 10,
 अ —————

 oars

 बे  1976-77  में  सारत  म  ें  किए  मए  लकल  निवेश  का  धर्मवार  विवरण
 रुपए  )

 वर्ग  सकल  निवेश
 ee  i

 (1)  समाजोन्मुखों  da

 172.40
 1.  केन्द्रीय  सरकार  की  प्रतिभूतियां

 राग  प्रकार  तवा  सरकाएं  गारती  MRT  सास  बिको  an  fiat: ध
 (1).  राज्य  सरका  रों  की  प्रतिभूतियां  mi  41.41

 ह
 हि

 0.49 (2)  निगमों  की  प्रतिभूतियां
 45,065 * (3)  बिजली  बोर्डों  के  बांड  ;

 (4)  भूमि  विकास  बको  के  ऋण  नपते  14.  92

 (5)  श्ौद्योगिक  वित्त  कृषि  gafira  शौर  विकास  vq,  way
 क

 जल  arat,  भारतीय  gaits fasta ae विकास  बक  भारतीय  भौलोबिक
 24.85 ऋण  तथा  निवेश  निममਂ  सहित  वित्तीय  के  बाठ  ।

 ह्  Aaarearal gal XY wer Faw क्षेत्रों  में  श्रन्य  निवेश o

 83.83*
 (1)  राज्यों  के  बिजली  बोर्डों  को  ऋण

 क  22  06
 (2)  आवास  स्कीमों  के  लिए  राज्य  सरकारों  को  ऋण

 (3)  नगर  पालिकाओं  की  जलपूर्ति  तथा  जल  निकासी  के  सिए  ऋण
 30  62

 (4)  ग्रामीण  जलपूर्ति  की  स्कीमों  के  लिए  जिला  परिषदों  को  ऋण
 01

 त्तीय  समितियों  को (5)

 ener  १  मेथ  44  50 ऋण

 (6)  सहकारी  चीनी  कारखानों  को  ऋण  54

 (7)  श्रौद्योनिक  क्षेत्रों  को  ऋण
 78

 a  10
 (8)  सहकारी कताई  मिलों  को

 (9)  वि  घर  के  मालिक  ate
 aie  के  पालिक  बनिए

 स्कीमों  भ्रादि  के  श्रंतगंत  पालिसी  घारव
 को  ऋण  85

 ser  निवेश

 (1)  कम्पनियों को  सावधि  ऋण
 18  78

 19  01
 (2)

 कस्पनिय ५  के
 चरर

 अवगत  19  93
 (3)  साझेदारी ऋण

 og.  पालिसियों पर  ऋण  क  27  79

 निवल  निवेश

 के  गिरवी  रखने  पर  ऋण  2.92 3.
 रिहायशी  वाणिज्यिक झावास  के  लिए  सः

 2.79
 भारत  में  Tg  रम्पत्ति wiz  भूमि

 निवल  निवेश

 5.  बैंक  झादि  में  सावधि  जमा  रकमें

 *मेसूर  विद्युत  निगम  लिमि  टेढ  सहित  ।
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 प्रश्नों के  मौखिक  उत्तर
 फाट्शुन  19,  1899

 aye ६ अ

 1977  से  31  wrTT,  1978  के  दोरान  संविदागत  सकल  निवेश  का  वर्गवार

 त  ह  SS

 fac गए  सकल

 fram  की  राझि

 क  ह  शश

 तत्र
 eee

 223.32 a

 et
 2

 om

 की  और  सरकारी
 गारंटी  शुदा  अन्य  बिकी-योग्य  a

 (1)  राज्य  सरकारों  को  wfaafear nN
 55.  61

 नगर  की  afreferi  1.56

 3)  बिजली  बोर्डों  के  बाण्ड्स  45.05*

 अ  afa  विकास बंकों  के  ऋण  ्य  39

 5)  श्रौद्योगिक वित्त  कृषि
 विकास  केन्द्रीय  जल

 क  भारतीय  श्रौद्योगिक  विकास  बैंक :  भारतीय  men ira  ऋण

 14  79 gan  fad  ल्  सहित  farara  Parrat
 pare

 RATA Ha A sat क्षेत्र  में  श्वन्य  निवेश

 क

 राज्यों  के  बिजली  बोर्डों  को  ऋण  33  83 (a

 स्कीमों  के  लिए  राज्य  सरकारों  को  ऋण
 ego

 (3)
 लए रि  Wifey  ea

 को  ऋण

 ग्रामीण  जलपति  स्कीमों  के  लिए  जिला  परिषदों
 को

 12  40

 bs )
 श्रावास  तथा  नगर  विकास  निगम  सहित  सहकारी  वित्तीय  समितियों  को
 ऋण  27  76 es

 18 6)  सहकारी  चीनी  कारखानों को  ऋण

 a raifirar गिक  क्षेत्रों  को  ऋण  61 (
 a

 (8)
 सह  कताई  मिलों  को

 —_——
 7

 (9)  a

 hb

 afer

 Sr

 ट

 es
 ate

 मे  के

 क जलाता  दए
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 Orall  Answers  to  Questions  Phalguna  19,  1899  (Saka)

 रुपये  )

 किय  गए  सकल

 निवेश  की  राशि
 a

 wa

 a fara (1) ecafent 8 aes LN
 (1)  कम्पनियां

 (1)  कम्पनियों  को  सावधि  17.  96

 (2)  कम्पनियों के  शेयर  पौर  ऋण  17.75

 (3)  साझेदारी ऋण  56.85

 पालिसियों पर  ऋण
 के  के

 कि  रिहायशी/वाशिज्यिक  भ्रावास  के  fare
 क  कै

 **
 (4.  भारत  में  गह  सम्पत्ति  श्रौर  भूमि  नग

 बंक  खातों  में  सावधि  जमा  रकमें
 ok

 ——  SS  प

 जोड़  530.06

 दूर  eee  निगम  ste  दामोदर  बाटी  निगम  के
 उपलब्ध  नहीं  है

 श्री  आर०  कोलनथाईवेल :  हमारा  देश  गरीब  एवं  कृषि  प्रवान  है  ।  हमार  देश  में
 कई

 कृषि  पम्व

 दिली  टों  तथा  बिजली  की  मोटरों  की  चोरी  हो  रही  है  ।  कई  बार  बाढ़ों  के  कारण  मोटरें  पानी  में  डूब  जाती  हैं

 ः
 श्रौर  कायल  जल  जातें  हैं  क्य

 निधन
 ate  सीमान्त  कृषकों  कें

 लिए
 बीमे  की  कोई  नीति

 जीवन
 बीमा

 निगम के  पास  है  ?

 थ  ह  भी  एच०  W7o  पटेल  :  यदि  उनका  ae  निवेष  से  है  तो  सरकार ने  निश्चय  ऐसी  ति

 बनाई  हे  कि  जीवन  निगम  किस  प्रकार  धन  राशि  का  निवेश  जीवन  बीमा  निगम  की  नियंत्रित
 निधि  की  शुद्ध  वृद्धियों  के  निवेश  के  संबंध  में  सरकार  ने  निम्नलिखित  प्रणाली  शभ्रनुमोदन  किया  —

 ह
 नियंत्रित  Tate  प्रतिशतता

 समाजोन्मुख  कोल

 (1)  केन्द्रीय  सरकार  की  बिक्री  योग्य  a  में  कम  से  करमे  5  प्रतिशत

 द
 (2)

 Salis

 कलि  ग  द

 UNG) सरकारी  गार्रटीशदा  बिक्री  योग्य  si fastfeait  में  sa  से  क  50  प्रतिश्वत

 र्लिसी (3)  समाजोन्मुख  क्षेत्र  में  जिसमें  सरकारी  सहकारी  क्षेत्र

 areal द्वारा  गह  भ्रपने  मकान  के  मालिक  बनिए  जना  शादि

 तथा  उपयुकंत  (2)  शामिल हैं  कम  से  कम  75  चतिश्वत

 ह a)  ay  निवश

 (1)  गैर-सरकारी  क्षेत्र  में  10  प्रतिश्त

 (2)  पालिसी  धारकों की  ऋण  8  प्रतिं्वत

 (3)  Wat  बीमा  निंगम  द्वारा  अचल  संपत्ति  का  निरमाण  और  खरीद  2

 राशियों जो  निवेश  के  उपलंब्ध नहीं  हैं
 5  प्रतिश्त

 दस  प्रकार  बेश-योग्य  सभी  राशियां  वन  बीमा  निगम  के  निवेशों  में  वितरित  की  जाती  हैं
 ।
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 लाच 1

 va

 प्रश्नों के  मोखिक
 PS  am

 @  |  मैं  यह  जा

 शो कोलनबाईवे 1 सरकार कृषकों

 att  wee

 करन  त  बनाना शि  म्क्या  सरकार
 कृषकों

 के  fae  एवं  ry

 ree?

 हु »  श्स्ठ  [४ |
 जीवन  बीमा

 नि
 गम  इस  बर्क  के  लिए  नहीं

 दे  सत  ता ।

 at  कोलनलाईबेलु  :

 क्या  कृषक  बिजली  की  मोटरों  और  oon  सैटों  का  बीमा  जीवन

 बीमा
 निगश  मे iT  म्रकते हैं  ?

 शो  हस ०  बटेल  :  जीवन  नीमा  निगम  इसमें  बया  कर  सकता  है  ?
 गढ  बाम  सो  सामात्व  बीजा स  का  है  ।

 att Uo  ato  naa  ar  चार  e  दम  aq  ee  ee

 परा  भेजी  जानें  द  ' OAT  रि  क  क  क  nae

 a  एवं  नगरीय  जल  सप्लाई  तथा  श्रन्य  विकाम  काबों  से  संबंधित  थी  ate  जिसका  लाभ  लोगों  को

 ate  जिनके  लिए  राज्य  सरकार  ऋण  देने  में  श्रसमथे  थी  |  क्या  निवेश  संबंधी  नीति  में  कोई  परि  ह

 ्  है  बयोंकि  निगम  जल  सप्लाई  योजनाओं  के  क्रियान्वयन  के  लिए  स्थानीय  निकायों  द्वारा  भेजे  ग

 ण  श्रावेदनों  पर  तकनीकी  श्रापत्तियां  उठा  रहा  है  ।  ये  श्रापत्तियां  ऐसी  योजनाओं  पर  लगाई  गई  हैं  जो द

 लोगों के  लाभ  के  लिए  एवं  विकास  कार्यों  से  संबंधित  हैं  ।  कया  मंत्री  महोदय  पंजी  निवेश  संबंधी  नीति  को

 बदलेंगे  ?

 लुच»  CMe  ७  माननीय  सदस्य  द्वारा  उल्लिखित  उद्देश्य  हेतु  नीति  में  कोई  परिवर्तन  vet
 आ  है  ।  यदि  कोई  कठिनाई  है  या  जीवन  बोसा  निगम  waar  उचित  नहीं  है  तो  यदि  माननीय  acer

 पर्याप्त  जानकारी  दें  तो  मैं  निश्चय  ही  उसकी  जांच  करूंगा  लेकिन  सरकार  की  नीति  में  कोई

 नहीं  हेमा  है
 ।  यह

 निगम  राज्य  विद्युत  निगमों  को  हेतु  ऋण  देता  है
 ।

 यह  निगम  जल
 स

 aTaearat  के  लिए  राज्य  सरकारों  नगर  समितिबों  को  ऋण  देता  है  ।  वर्ष  1976-77  में इसे  उटेश

 के  लिए  सभी  राज्यों  को  30  करोड़  रुपये  का  ऋण  दिया  गया  |

 डा०  स्वामी  :  मंत्री  जी  ने  जीवन  बीमा  निगम  के  निवेश  संबंधी  पर्याप्त  व्बौरा  fear
 ON

 परन्तु  उन्होंने  निवेश  संबंधी  नीति  के  बारे  में  कुछ  नहीं  कहा  है  क्या  वह  az  बातयेंगे कि  इन  निवेशों पर
 लाभ  की  दर  ब्या  है  शौर  इन  निवेशों  के  श्रावंटन  में  लाभ  की  दर  को  श्रधिक  से  olen  बढ़ाने  के  लि  थल

 बया  मापदष्ड  ?

 ए्च०  एम०  हम  यह  नहीं  लगा  सकते  कि  लाभ  की  दर  क्या  होगी  यों
 लक  केन्द्र  तथा  राज्यों  प्रतिभूतियों  तथा  ऋणों  का  संदंध  है  यह  उन  दरों  पर  होगा  जिनमें  उतार  चढ़ान

 होता  रहता  है  शर  जो  समय-समय  पर  भिन्न-भिन्न  होती  हैं  ।  जहां  समाजोन्मुखी  योजनाओं  के  लिए
 ऋणों

 का  सम्बन्ध  है  वे  सरकारों  से  पारमशं  करके  झन  कऋ  की  we  हैं  ।

 3
 डा०  स्वामी  :  गर-सरकारी क्षेत्र  की  स्थिति  क्या  है  ?

 थी  एच०  WHo  बटेल
 :

 गैर-सरकारी  क्षेत्र  में  प्रश्न  यह  है
 कि

 वे  इसमें  निवेश  कैसे  करते  हैं  ह
 wet  क. परन ने  अपने  निवेशों  पर  अ्रधिकतम  लाभ  कमाने  का  प्रयास  करते हैं  थी

 दरों  बर  ऋण  दिया  जाता  है  ।

 शी  ald ta राय  :  क्या  मंत्री  जी  को  पता  है  कि  इस  समय  7600  जीवन  बीमा  निगम  डिबेलप्मेंट ह

 अधिकारी  हड़ताल  पर  हैं  ale  उन्होंने  उनक  निवास  के  समाने  धरना  gar  है  जिसके  परिणाम

 कता  SSNS  निगत  है  शती  हॉ  जायेगी श्रौर प्लस जे सा  eye

 थ  20.0
 करोट

 रुपये की  कमी  हो  बंगी
 ?

 झधिकारियों  की  हड़ताल  के  सम्बन्ध  में  सरकार  क्या  रवंया  पना  रही है  ?  क  ग्न  1976

 में

 w

 सिने  गन

 समझौते को  लागू  कर  रहे  हैं

 वि  कि  17



 Written  A  wers  to  Questio:  ee  2
 rch  10,  1978

 ee

 it  एच०  एम०  पटेल  : ल  Otte  amr
 Ge

 se  धारा  हहताल  के  साथ  मिला  दिया  है  मेरे  विवार  में  दोनों

 का

 भापस  में  कोई

 सम्

 of
 Shri  Ram  Vilas  Paswan :  May  I  know  the  amount  of  loans  advanced  by  L.I.C.  to

 poor  and  backward  people  and  rich  and  affluent  persons  during  the  last  12  months  and
 rate  of  interest  charged  from  them  separately  ?

 ane at  qo  पटेल
 :

 मुझे  हे  कि  मैं  इस  प्रकार  आंकड़े  देने  की  स्थिति  में  नहीं  हूं

 तार
 में

 हम  ये  श्रांकड़े  नहीं  रखते
 कि

 कितनी  राशि  गरीब  लागों  को  दी  गई
 ।

 परन्तु
 योजनाधों

 farts
 आधार  पर  जीवन  arn  निगम  द्वारा  ऋण  दिया  जाता  गरीब  लोगों  कों  ल  बाल

 we का  प्रतिशत  है  ।  क

 wet
 के  लिखित  उत्तर

 ्

 थ
 WRITTEN  ANSWERS  TO  Ql

 QUESTIONS

 एक  रुपए  के  सिक्कों  का

 *
 दर 47 ह  झरो  उम्र  सेन

 war  लिस  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 (*
 श्में  एक  रुपए  के  कितने  सिक्के  चल  रहे  हैं  ह

 (x  प्रत्येक  मास  एक  रुपए  के  श्रौसतन  कितने  सिक्के  बनाए  जा  रहे

 we  हो  जाते हैं
 श्रौर

 क्या  यह  सच  है  कि  एक  रुपए  के  नोट  जल्दी  प्रयोग  होते  हैं
 श्र

 ~
 छट  जाते  हैं  श्रौर  वे  किसी  बैक  द्वारा  भी  स्वीकार  नहीं  किए  जाते  क्योंकि  बैंकों  द्वारा  ऐसे  भेजे

 ave  को  fora बैंक  स्वीकार  नहीं  करता  ;  ak

 ह  क्या  सरकार  का  विचार  एक  रुपए  के  नोटों  को  बिल्कुल  समाप्त  करके  ra  चलाने  का  है

 न  र  बदि  हां  तो  ऐसा  कब  किया  जाएगा  श्रौर  तत्संबंधी  ब्यौरा  कया  क

 fra  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  (ait  :  एक
 i

 40  करोड के

 fare  चलन  में  हैं  ।

 लगभग  1  करोड़  13  लाख  30  हजार  fas  |  थ

 ः
 यह  सच  है  कि  बड़े  मूल्य  के  नोटों  की  श्रपेक्षा  एक  रुपए  के  नोट  जल्दी-जल्दी  एक से  दूसरे

 द्  थों  में  जाते  हैं  तथा  जल्दी  ही  मले  हो  जाते  हैं  कट-फट  जाते  हैं  ।

 मैले  और  कटे-फटे  नोटों  को  स्वीकार  न  किये  जछने  के  बारे  में  जब  कभी  भी  शिकायतें  प्राप्त  होती

 हैं  बो  भारतीय  ford  बैंक  उन  पर  ध्यान
 देता

 श्रावश्यक  उपचारात्मक  कारवाई  की
 ती  है

 |

 एक  रुपए  के  नोटों  को  पूरी  तरह  हटा  कर  उनके  स्थान  पर  सिक्कों  को  चलाने  का  कोई

 cava  विचाराधीन  नहीं  है  लेकिन  एक  रुपए  के  नोटों  की  संख्या  धीरे-धीरे  कम  की  जा  रही  हू
 तथा

 एक

 ye  के  सिबकों  की  संख्या  बढ़ाई  जा  रही-है  t

 Objectives  of  Reorganisation  of  New  Boards  of  I.A.  and  A.I.

 *248.
 Shri  Raj  Keshar  Singh :  Will  the  Minister  of

 Tourism  and  ‘Civil  Aviation  be

 Pp  to  state:

 (a) का
 टा  Government

 Airlines  recently  वि
 कि  the  Board  of  Air  India  and  Indias

 18



 द

 फाल्गुन  19,  1899  (7%)
 पतों  के  लिखित —

 द
 (७)  if  so,  the  objective  of  this  and  whether  the  working  efficiency  of

 these  corporations  is  likely  to  increase  as  a  result  thereof  ?

 The  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shri  Purushottam  Kaushik) :  (a)  and  (b)
 The  Board  of  Directors  of  Air  India  and  Indian  Airlines  have  been  reconstituted  in  the

 common  Chairman  for  the  Boards  of
 normal  course  on  the  expiry  of  their  on  31-1-1978.  As  the  question  of  having  a

 th  the  airlines  in  terms  of  Section  4{1A)  (a)  of  the
 Air  Corporations  Act,  1953  was  under  the  consideration  of  Government  for  some  time  in
 the  interest  of  greater  and  more  effective  coordination  leading  to  increased  efficiency  an
 as  it  was  finally  decided  that  there  should  be  a  common  full-time  Chairman  for  the  tw
 Boards  as  from  1-2-1978,  Air  Chief  Marshal  P.C.  Lal  was  appointed  as  the  common  fu
 time  Chairman  of  the  two  Boards.  क

 पाकिस्तान के  साथ  व्यापार

 *249.  श्री  शार ०  ato

 आ  सरत कार  :
 थ

 बाजिल्य  तथा  नागरिक  पूति  att  सहकारिता  मंत्री यह  बताने  की
 मक

 ie  a

 रेगा ; (=)  नये  करार के  श्रन्तगंत  भारत  किन-किन  वस्तुओं  की  निर्यात  ate  श्राया

 क्या  इस  सम्बन्ध  में  कोई  प्रतिनिधिमंडल  पाकिस्तान  भेजा  जा  रहा  है

 दोनों  देशों  के  बीच  गत  वर्ष  झर  इस  वर्ष  कितना  व्यापार  हुआ  है
 ?

 नागरिक  पूर्ति  सहकारिता  मंत्रालय  में  राज्यमंत्री  श्रारिफ  (*)

 निर्यातों की (7)  भारत  तथा  पाकिस्तान के  बीच  व्यापार  1975 में  पुनः
 झारम्भ

 हुआ
 था  ।  हमारे

 ल

 बढ़  रही  जो  निम्नलिखित ग्रांकड़ों  से  प्रकट  होती  है

 लाख  रु०  मे ं)
 ह भी

 ब
 व्यापार  we

 (tee

 1975-76  78  2212  ~-2134

 1976-77  887  +885

 1977-78  557  -+-1.2

 '
 77)

 आकड़े
 अन्तिम नहीं

 स्रोत  :  जार  X  XUENTMy  MTF  pl

 पाकिस्तान के  साथ  हे  जो  तीन  की
 अवधि  के  लिये  वेध  था  ।  पाकिस्तान  सरकार  से  waa  किया  गया  है  कि  व  इस  करार  को  महीने

 fe  att  cafe के  wear  उस  अ्रवधि  तक  के  जब  तक  नये  करार  पर  हस्ताक्षर  नह  ी  खाते

 at  भी  पहले  जारी  रखें  ।  थ

 भारत  से  पाकिस्तान  को  निर्यात  की  मुख्य  मदों  में  शामिल  हैं  :  बीड़ी  लपेटने  की
 प

 तथा  रबड़  के  टायर  तथा  वस्त्र  मशीनरी  तथा  परिवहन  ot  नयम

 ल
 ध्वां  उसपर  झरे

 ॥

 =  हाक
 से  आयात  की  मुख्य

 मदों
 16.0  का  दिया  ब्रादि  ।

 भारत भारत  तथा
 रि  तार

 न
 शीघ्र  ही  व्यापार स  1  की  सम्शाबना है  |
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 ave
 eee PON

 ———
 1899  (Saka)

 अ  ४
 ल

 =  = ि
 दं fy  meet  Sai  Ss WATATT  थ  द

 क ०  पात mt  सौगत राब  :  बया  arte
 त  कनिक  गा  सहकारिता  बी  बह

 बताने  की

 कृपा  करेंग  ह

 la  बया  माक्सवादी  कम्ब  निस्ट  पार्टी  के  नेतत्व  वाली  सरकार  ने  oa  क संकल्प
 के

 anger

 केन्द्रीय  ब्यापार अ
 र

 से  मूल्य  वद्धि  रोकने  के  लिये  10  अवश्क  aegul  का  थोक  ए
 डार

 लेने

 का  ग्रन  किया  ate

 bs
 (a)

 wea
 तो  उस  पर  सरकार  क  क्या  प्रतिक्रिया 2  श्र  उसका

 बरा  कया  है

 श

 बालिस्थ, ह ै  सागरिक  पूति  शोर  सहकारिता  मंत्रालय  में  रास्य
 wt

 (mt  कृष्ण  चुनार
 :

 ter q  (=)  इस  nl  कई ग  इक उजा थ  wa  दि दिय  यरकार  >  चचाराधील  है  ।

 खाज  उछोग
 a)

 *  251
 भो  बसु :  क्या  वाशिज्य  तथा  नागरिक

 त  TC  लह हारित at  मंत्र
 यह  बताने  की

 कपा  करेंगे कि

 आग  ल  NS  = ब नभ
 (%)  war  om  a

 zara  का  पा
 ्  हरित  है  गारा  गह  है

 चाम

 ग्रात।१  ट

 (=  a  स्थात  क  म  ae  Es  क  कार  की  क्या  कार्यवाही करने  का

 od

 तो इ

 नंगरिक  पुंति  तथा  सहकारिता  मल्त्रालज  में  राज्य  मन्त्रों  ATS  ay
 :  जी

 नहीं
 ;

 प्रशन
 नहीं  उठता  ।

 Smugglers  who  pledged  not  to  indulge  in  Smuggling  Activities

 on *252.  Shri  Sukhendra  Singh  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased  to  st

 (a)  whether  the  smugglers  who  took  a  pledge  before  Shri  Jayaprakash  N
 ymbay  last  year  not  to  indulge  in  smuggling  activities,  have  been  found  active  aga  cm

 (b)  if  so,  the  number  and  the  names  thereof  ?

 Minister  of  State in  the  Ministry  of  Finance  (Shri  Satish  Agarwal)  :  (a)  and (0)  ports

 इट हि
 ived  by  the  Government  do  not  indicate  that  smugglers  who  took  a  pledge  t  or  Shri
 prakash  Narayan  in  Bombay  last  year  have  re-started  their  smuggling  ac  ties  The

 posit
 on  is,  however,  kept  under  close  watch.

 क
 फिलामंट  वान  का  श्वावातਂ

 253.  श्री To
 ”

 डा०
 a  ह

 कया  बाणिज्य

 mae  सिक
 दत  और  सहक

 रिता  मंत्री  यह  बताने
 की

 कृपा  करेंगे
 कि  :

 लिएस्टर  mara Senet  क्या  नीति  है  बौर  पिछले  बारह  महीनों में
 समसे पर  उसमें  किये

 अक क
 कारण हैं  ;
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 ड

 मा  10,

 oe

 ह  कि
 bil

 के  लिखित  उत्तर

 ——

 min

 बड़  Saree  ज  कितने
 3  —  का

 न  है

 जिन्हे  भात  orate  दी  गई

 है एवं  pe  कितने  मूल्य  का  क  की  अनुमंति  दी  गई  है  ;

 (7)
 नई  नीति  से  छोटे  उछोगों  को  कितना  नकसान  ड  ean

 a  faa,  नागरिक  पत  तथा  सहकारिता  सन्ल्।/लय  में  राज्य  मंत्रो
 नारिफ

 एक
 T

 + है | ह  पटल  पर  रखा  जाता  है

 [werrety  में  रखा  गया  ।  देखिए  संख्या  एल०  टी०  1766/78]
 7

 (#1)  पंजीकृत  के  लिए  सामान्य  नीति  के  अन्तगंत  जो  अ्रायात  प्र  त  लाइसेंसबारो

 इस  माल  का  सीधे  ग्रायात  कर  संकते  उन्हें  लाइसेंसिंग  अधिकारी  से  कोई qe
 wa  द  या  अपने

 सखेंसों  कोई  पब्ठाकन  प्राप्त  करने  की  श्रावश्यकता  नहीं  त्र्त  इसका  विवरण  उपलब्ध  नहीं  22
 है अगस्त  77  ये  2  1977  तक  को  wale  के  दौरान  निर्यात  aaa  पात्र  जिनिर्माता  श्रबनी

 ar से  माल  का  प्रायात  कर  सकते  FI

 नई  नोति  का  wa  उद्योगों  पर  प्रतिकल  प्रभाव  नहों  |  el

 इंडियन  एयरलाइन्स तथा  एयर  इंडिया  के जिमान

 ्
 54.  श्री  सो०  एन०  विश्वनाथन :

 7

 श्री  भ्ररवित्द  बाला  वजनोर
 :

 पा  पर्यटन  शौर  नागर  विमानन  dal
 निम्नलिखित  जानकारी जानकारी

 वाला  बिवरणे  सभा-पंटलं  पर

 कृपा  करेंगे  कि ं:  द

 oe
 पिछले  बारह  महीनों  में  खरीदे  wa  तथा  इंडिय  —  मर  एयर  इंडिया  की

 7
 प्

 में  लगाये  गये  विमानों  को  न  मिग  अआगामो  खरीदे  जाने  बाले
 का  इसी  प्रकार  का  ब्यौरा  कया  है  ;

 क्या  वर्तमान  सरकार  ने  वी ०  श्राई०  पी०  ओइंग  विमान  खरीदने  क

 fama  पहले  तो  रह  कर  दिया  था  परन्तु  बाद  में  उसे  ही  बहाल  कर  दिया  था
 ;

 तो  इसके  कया  कारण  हैं  तथा  इस  मामले  के  पूरे  तथ्य  बप  हैं  थ

 थ  weer  नागर  विमानन  मंत्रों  पुरुषोत्तम  कौशिक
 :

 श्रपेक्षित  सुचना  देने  वाला  एक  farce

 ar  पटल  पर
 Tal

 ्
 से  (*)  श्रपने  विमान  बेड़े  में  वृद्धि  करने  के  लिए  वर्ष  1977 के

 एय  रलाइस
 r  80.  1  लाख  डालर  2  करोड़  जिसमें  सीमा-शुल्क  सम्मिलित  नहीं  है

 विमान  को  लागत  से  3  बोइंग  737  विमान  एयर  इंडिया  ने  1977  के  दौरान

 विमानों  के  आदेश  दिए  जिनमें से  पहला  विमान  ,  जिसका  मूल्य  लगायें गये  इंजनों

 तथा  मालिक  द्वारा  निर्दिष्ट  परिवतनों  के  मूल्य  सहित  356.05  लाख  झमरीकी डॉलर  1978.

 ः
 में  डिलीवर  कर  दिया  गया  था  ।  gat  विमान  के  1978  में  डिलीवर हो  जाने  को

 र  रफ्रम व । इन  pace

 जनों सहित इस विम  li  397.  15
 लाख ब

 द
 मरीकी  डीलर  इन  दोनों  विमानों  पर  फिट  किए  गए/फिट  किए  जाने  वाले  द्वारा  मुहैया

 TTS faa ~
 जाने  वालें  उपस्कर  उर  क  ए  अय  ल

 आता

 का  नुमान
 00  प्रमरीकी  डालर  तथा  18.  70  लाख  श्रमरीको  डालर  लगाया  जाता  है  1978  के

 नीश
 ह  व  21



 ्
 ह

 March  10,1
 8

 ——

 Answers  to  Questions
 अना

 इस्यक  2  एपरवस  विमान  सरपत  का  ears  ZI  इस  संबंध

 cara  अभी  सरकार  के  विचाराधीन  एयर  इंडीया  1  1978 को  दुर्घटना  मैं
 स्त  हुए

 र विमान  के  बदले  में  एक  बोइंग  747  विमान  का  श्राढर  देने  के  बारे  में  विचार  कर  र  ।  उसके

 acne

 a

 ate
 व्यक्तियों  के  लिए  रक्षा  मंत्रालय  grey  बोइंग  z¥ fa  के  ete  के

 पिछली
 रकार नि  वतंमान  सरकार  ने  मंसुख  कर  दिया  था  ।  इसे  बहाल  नहीं  किया  गया

 क  म

 #256.  शी  to  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कर  कि

 कया  1978.0  मैं  बैंकों  a  a  दास  हा  द
 के

 श्रौर

 यदि  तो  बैंक  कर्मचारियों  की  मांगों  का  ब्यौरा  कया  है  शौर  उस  पर  सरकार  की  क्या

 ड

 मंदी  Tao  एम०  :  se  भारतीय बैंक  संघ  ने  सूचित किया  है  कि

 waft  1978  में  भ्रौद्योगिक श्राघार  पर  बंकों  में  कोई  हड़ताल  नहीं  हुई  किन्तु  बैंक  कमंचारी

 1978  के  प्रथम  सप्ताह  के  दौरान  कर  रहे  थे  श्रौर  उ

 काम  की  नीति  श्रपना  रहे  थे  ।  जनदरी  के  प्रथम  सप्ताह  में  नरक  कमेंचारियों  के  भ्रान्दोलन  के  कारण

 कारोबार  के  समान  सरकारी  कारोबार  पर  भी  कुछ  सीमा  तक  प्रतिकूल  प्रभाव  पड़ा  होगा  ।

 "  मुख्य श्रम  भायुक्त  ने  बेंक  कमंचारियों  द्वारा  प्रस्तुत  की  गई  वेतन  संशोधन  सम्बन्धी
 मांगों  पर  विवाद  afatrary  के  aia  सुलह  सफाई  की  कार्रवाई  area  करदी  है  ।  सुलह

 को  कारंवाई  अभी  पुरी  नहीं  हुई
 =

 करार  यरोपीय  श्राथिक  समदाय  के  वेशों  के  साथ  कपड़ा  सम्बन्धों
 क

 लि  क
 *25  थो के०  we  मति  तथा  नागरिक  पूर्ति  site सहकारिता  मंत्री  बह  बताने

 की
 कृपा  करेंगे  क

 (® )  कया  गूरोपीय  आविक  समुदाय  के  दें  के  सा
 झा  पंचवर्षीय  संबंधी  करार  feu

 ;

 (=)  यदि  तो  उसका  ब्यौरा  कया  है
 ?

 नागरिक  पूति  तथा  सहकारिता
 '

 मंत्रालय
 में  राज्य  मंत्री

 पिक  दुल
 ददा

 साथ कवल
 य  ड  से

 उ
 1981  तंक  के  लि  fencer  कार  कम  लाए

 यह  करार  भारत  तथा  यूरोपीय  य  के  समति  से  31

 समाप्त  होने  वाले ए
 z

 we  te  या  जा  सकता
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 a फाल्गन  9,  1899
 दी  eee rs  —  —  a  oe

 )  wa  विवरण  सभा-पटल पर

 व

 भारत  भाधिक  समुदाय  वस्त  करार  में  भारत  में  उद्भूत  होने  वाले  सूती  वस्त्र
 म्

 हल  निमित  tt  शामिल  सूती  वस्त्र  उ
 को  af

 ,  जो  नियंत्रण  स्तरों

 अ  भपने-प्रपने  नियंत्रण  स्तरों  के  wea  निम्नोक्त  गर  a

 थ
 नियंत्रण  स्तर

 व्य  दए  एन  aa

 1981 ait  care  1978  1979  1980

 सं०  faa

 9136 1.  gat  ७  जो  खदरा  fa  में ०  टन  9000  9045  090

 के  लिए  नहों

 40000  40200  40300
 ४  सुती  परिघान  जिनमें  कोरे  He  40100

 तथा  विरंजित कपडे  शामिल  क
 4200  4550  4900  5256 नहीं हैं  ।  मे

 ०

 4.  शट स, ह  सिगलेटस  1000  6772  7043  7325  7618

 टी  तथा  स्वेंटर we  त्

 7.  स्व्रियों के  बुने  हुए  तथा  1000  28000  28280  28563  28848

 ब्लाउज

 8.  पुरुषों  को  बुनी  हुई  कमों  ।  1000  24500  24819  25142  25469

 3600  3969  4167 9.  सूती  टायलेट  मे
 ०

 टन  3780

 तोब्िए के  किचन

 लिनेन ।

 स्त्रियों के  qt  हुए  alae  668  695  723  752

 कोट  बरसाती तथा  श्रन्य  द

 लवादे  तथा  बेकेट  ।

 9.  सुती  रूमाल  64035  65956  67935  69973

 मरद 20  बेड  लाइन्स  5736  5965  6204  6452

 000  7000 हई
 ome

 6500  6663  6830

 हुए  तथा  निटिद  कज  स  a  4500  4613  4728  4848

 com

 390  410  430  452 9.  स्त्रियों के  बुने  हुए  ge

 1599  1679  1763  1851 स्त्रियों के  wr  बुने  हुए  1000

 अंडरवियर  अदद

 त  m  ory  1169  1239  1313  1392 ग

 ie forte,  ZQ  ae

 हुएं को  कर। ना
 ee
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 Written  Answ
 on  Bissau

 19,  1899  (Saka)
 SS  ey

 अन्य  श्रेणि  ने  जिनके  निर्यात  [ TAT TF
 :
 नम  सार  द  जब  कभी

 यूरोपीय  arf  ल  व  Tt al  ese  निर्धारि  स्करों मे बढ़ जाबी है के  बढ़  जाबी  है

 बो  ऐसी  स्थिति  में  परामश  को  व्यवस्था  की  गई

 द  वालों  किसानों  हारा  fanitga  नोटों  का  जाना

 शो०  एस०  teat  :  faa  मंत्री  यह  बताने  की  कृप

 (*)  बहुत  से  गांव  विशेषकर  किसानों  ने  विसद्रीकरण  के  तुरन्त  बाद  बिसुद्रीकृत

 नोट  भ्नाने  नए  पेश  किये

 हूँ नि (%  यदि  तो  उनसे  इस  बात  के  प्रमाण  मांग  गय
 आ औ

 वे  नोट  उनके  पास  कहां से

 श्राव

 क्या  उनके  लिये  ऐसा  करना  संभव  नहीं  हो  सका  है  ;  आर  थ

 क्या  इससे  उन्हें  काफी  नुकसान  gar  है
 ?

 वित्त  मंत्री  एस०  पटेल  )  16  1978
 को  ज़ो  अध्यादेश  पुरव्यापित

 गया  उसमें  व्यवस्था  को  गई  है  कि  हर  उस  व्यक्ति  जो  ऊंचे  मलय  वग  के  नोट  को  a  लेने

 े  उसे  समर्पित करना  चाहता  विनिर्दिष्ट  फार्म  में  एक  घोषणा  प्रस्तुत  करनी  होगी  जिस  अन्य

 बातों  के  यह  जानकारी  भी  देनी  होगी  कि  बैंक  नोट  कब  श्रौर  किस  साधन  से  घोषणाकर्ता

 के  कब्ज़  में  उत  मामलों  जिनमें  इस  महत्वपूर्ण  विषय  के  बारे  में  घोषणाकर्ता  ने  झारम्भ  में
 संतोषजनक  जानकारी  नहीं  दीਂ  झ्रथवा  एसी  जानकारी  यक्ति  aw  समय  के  झन्दर-श्रन्दर  नहीं  द  ष्ग्क

 म्बन्धित  बक  को  श्रदायगी  करने  से  इन्कार  कर  देने  का  प्रौर  मामले  को  केन्द्रीय  सरकार  को  सौंप  देने

 था  ताकि  केन्द्रीय  सरकार  ऐसे  तत्सम्बन्धी  घोषणा  की  एसी  श्र  विस्तृत  व्याछ्य  माग

 कर  जिसे  वह  उचित  निपटा  सके  ।  सरकार  के  पास  ऐसी  कोई  जानकारी  नहीं  है  कि  इर  ध्यादेश

 लोगों  खास  तौर  पर  किसानों  कौफी  ज्यादा  हानि  हुई
 ह

 उचित  मूल्यों  पर  उपभोक्ता  वस्तुश्रों  को  उपलब्धि  क्

 *  2585.  श्री  के०  cto  कोसल  रास :  क्या  वाणिज्य  तथा
 पूर्ति  शर  सहकारिता  मंत्री

 ag

 बताने  की  ह  पा  करेंगे  कि  :  पिट

 उचित  मूल्यों  पर  उपभोक्ता  वस्तुएं  उपलब्ध  कराने  | क  जो  सावजनिक  घितरण

 व्यवस्था बना  TE ढो  है  उसका  ब्यौरा  क्या  है  ;

 ह इसके  लिए  सरकार  क्या  उपाय  करेगी  कि

 गिए

 को  पर्याप्त  माता

 मैं  दौ  जाये

 नागरिक  पूर्ति  श्रौर  सहकारिता  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रों  कृष्ण

 (a) a
 व

 1)  एक  विरण  सभा  पटल  पर  रखा  जाता

 fara  =

 जिन  T  खपत  को  शधावश्यक
 त्पादन  बढ़ाना  श्रौर  बढ़ा  हुआ

 उत्पादन  वि  मर  ह  मजोर  वर्गों  तथा  कामगार  जनता  को  समान  स
 शलता  उपलब्ध

 कराना  है  ।  iq  नई  नीति  का  मूल
 x

 Gay  को
 र

 मूल  sera  पहल  we  te  अल्पकालीन  राहत  उपायों  तथा  तदंथ॑  हल  के
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 +  1978
 नसर कन

 स्थान पर  एक  स्थायी  प्रण  हो  का  frat  करना  दे  बलन्ण प्रस्तावित  राती  द्वारा  पिछले
 जर तों

 गफ को  द्र

 तथा  देहाती  इलाकों  में  भी  वितरण  प्रणाली  लागू  करने  का  एक  प्रभावी  साधन  तैयार  f  जनाना

 हे  ।  इसका  उद्देश्य  वितरण  प्रणाली  का  विस्तार  करके  इसके  धज  श्रत्यावश्यक  उपभोषता  वस्तुएं  शामिल

 करने  तथा  उचित  मूल्य  की  दुकानों  के  श्रधिकाधिक  विस्तार
 के

 लिए  प्रभावी  कारंवाई  करना  भी
 त
 कि

 क देश जर

 सि  is

 उन  कार्यों  जिनकी  परिकल्पना  की  गई  है  उन  कार्यवाही  योजनाओं  जिनका  gene  दिया

 ह में  उन  वस्तुग्रों  का  उत्पादन  प्राथमिकता  के  आ्राधार पर  बढ़ाने  की  श्रादश्यकता  पर  बल  दिया
 ग

 aT

 हे
 ॉ  ै  ||

 कम  मात्रा  में  उपलब्ध  हैं  ate  जिनके  लिए  श्रल्पकालीन  तथा  दीर्घकालीन  दोनों  प्रकार  के  उपाय

 किण  नाते  हैं
 ।  इस  योजना  को  तैयार  करने  में  वित्तीय  बाध्यताओं  को  भी  ध्यान  में  लिया  गया

 नीति बह  है  कि  वर्तमान  प्राधार  ढांचे  की  सुविधाओं  are  योजना-परिव्ययों  श्रनुकूलतम

 TAT ~ किया  जाये  |
 साबंजलिक  वितरण  प्रणाली

 को
 मजबूत  बनाने  की  नई  नौति  की  श्रधिक  महत्वपूर्ण

 ब

 ae

 विरसा  पगती  में  हर  कासार
 ि

 करता  oy
 गौर  नयी  वस्तुएं  शामिल  करना

 ।  इस
 योजना  में  प्रारम्  में  मिट्टी

 क

 न  की वनस्पति  तेल  तथा  वनस्पति  श्रौर  अआम-खपत  की  चुनी  विनिर्मित  वस्तुएं  शर

 जानी है  ;

 भ  खपत  की  चुनी  विनिमित  वस्तुझों  जैसे  नहाने  तथा  कपड़ा  धोने  के  दियासलाई

 चा  श्राम  ate  व  दवाइयों  के  बारे  में  सरकार  के  संबंधित  प्रशासनिक  मंत्रालयों

 राज्य  सरकारों  के  परामशं  से  तथा  फुटकर  मूल्यों  की  परिवीक्षा  का

 दाप  उतार
 कुल  मांग  का  धौर

 दि त्रशेषकर  समाज

 मजोर  वर्गों  की  का  जायजा  लेने  ौर  हू  पूरा  करने  के
 पाय  करने  के

 क  उत्तरदायी  होने  चाहिए

 खाद्य  तेलों  अथवा  कपास  अ  |  ह  कर  नाना  झऔर  अपेक्षित

 उस्तुद्नों  श्रायात  कर  क्

 x  परिवहन  तथा  वितरण  कं
 ate

 wap हरी
 श  गौर

 देहाती  क्षेत्रों  के  बीच  वस्तुग्नों  के  श्राबंटन  तथा
 उल  मल्यों  ने

 सन्तुलनों
 को  द्र

 मि  थ

 द

 fii
 ए  सार्वजनिक  क्षेत्रों  में  वतंमान  ate  ढांचे  की  सुविधाश्ों  का  लतम  उपयोग

 ज  जायेगा  ।  वितरण  कायं  लिए  कारगर  प्रणालियां  विकसित  करने  शौर  इसके  लिए

 जायगा शहरी  तथा  देहाती  दोनों  इलाकों  में  सहकारी  समितियों  का  जाल  बिछाने  पर  बल  |

 दि  श्रावश्यक हुमा  तो  इस  उत्तरदायित्व को  लेने  के  लिए  ग्राम  पंचायतों  aa  cat  fea

 कया  जा  सकता

 गएइस्टूर
 तक

 फले  क्षेत्रों  को  शामिल  करने  के  फुटकर  बिक्री  केन्द्रों  की  संख्या  इस  प्रकार

 बढ़ाना  कि
 2000  की  जनसंख्या  के  लिए  कम  से  कम  एक  बिक्री  केन्द्र  ह

 हॉ  जान
 bn

 इंग
 से

 विभिन्न  की  बिक्री  करके  atc  न्यूनतम  बिक्री  के  माध्यम  से  उचित

 धर  geri  प्राथिक  " qrer-fntaa  में  सुधार
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 iswers  to  Questions  Mar  +10.

 को  शामिल  करते  हुए  तियां  स्थापित  जिन्हें

 vee
 तरण  प्रणाली  पर  पर्यवेक्षण  तथा  सतकत  बने  श्र  उपभोक्ताओं के  हित  बचाव

 रने के लिए कानूनी शॉ  Aa  aM  al  न

 समितियों की  स्थापना  करना  जो  सम्पूर्ण  वितरण  के  बारे  में  समन्वय  कायें  तथा

 =

 me  शर  गतिविधियों  पर  नजर  रखेंगी  तथा  सरकार  को  समय-समय  पर  उपयु

 द

 ि  गुम  के  को  ददिया
 a  ह

 fr
 थ

 260.  श्रो  शम्भू  नाथ  चतुर्वेदी  :  क्या  fae  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  क

 A  क्या  नई  दिल्‍लीਂ  स्थित  होटल  में  केवल  एक  ही  ऐसा  बैंक  हैं  नहां  विदेशी  मुद्रा  के

 ग

 दल

 हाक

 fer  ee  द

 क्या  इस  से  विदेशी  went  को  असुविधा  होती  है  ak  उन्हें  **ढिस्काउ०
 तग

 aT  सरकार  इस
 क

 सी  सुविधाएं  fad  बेक  कुछ  प्रत्य  केन्द्रों  पर  भी  उपलब्ध  कराने  की  वांछनीयता  पर
 टि

 ि

 ra

 वित्त  मंत्रो  एच०  एम०  waite  होटल  में  सेंट्रल  बेक  श्राफ  इंडिया  के  लावा
 ्पा

 हवाई  »«  पर  भारतीय  स्टेट  बेक  का  एक्सचेंज  ब्यूरों  भी  विदेशी  मुद्रा  को  बदलने
 की

 नै  के  लिए  रविवार  ate  छूटी  के  दिनों  सहित
 24  घंटे  खुला  रहता  है  ।  दिल्‍ली  के  a  बहुत से  ह

 करते सी
 eat  यहां  ठहरने  वाले  विदेशी  यात्रियों  को

 24
 घंटे  तथा  छूडियों  के  दिन

 भी
 यह  सुविधा  प्रदा

 े

 ः
 सरकार  के  पास  ऐसी  कोई  शिकायत  नहीं

 थ

 मौजूदा  अभी  पर्याप्त
 थ

 he  fasarut  के  बोच  व्यापार  पर  रोक  लगाने  का

 261.
 sit  महेन्द्र  संयावाला :  war  वाणिज्य तथा  नागरिक  पूति  site  सा  मंत्री यह

 बता  की  कृपा  करेंगे

 व्यापार पर
 क्या  सरकार  का  विचार

 एक
 थोक  विक्रेता  कौर  दूसरे  थोक  विक्रेता  के

 इस
 श्घार  पर  रोक  लगाने  का  है  कि  इससे  ग्रावश्यक  वस्तुग्नों  के  मूल्य  बढ़ते  |

 (=)  यदि  तो  इस  बारे  में  कया  कार्यवाही  की  गई  है  ?

 नागरिक  पूर्ति  site  सहकारिता  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  कृष्ण  कुमार  गोयल  :
 ब  /  प्रस्ताव  में  निहित  बातों  की  जांच  की  जा  रही  है  ।

 क

 को  बेगनों  को  सप्लाई

 क  siti
 —*263 HT Hay

 sit  ढो०  डी०  देसाई  :  क्या  afer  तथा  नागरिक  wie  सह

 |  ३  इक्विपमेंट  raya  ore  + = q  shot  की  fafraad ata  en

 की  सप्लाई  की
 क  व

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  8.0
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 फाल्गुन  19,
 1899 (1  लि

 प्रश्नों के  लिख्  ति  उत्तर

 [ag  जाने  के (1)  को
 कितनी  हानि

 द ब  am  लिय  उत्तरदा  यत्व  रित  गया  wk
 oo

 | अ ्  यदि  तत्संबंधी  ara  क्या  है  ?
 न्य

 नागरिक  gta  शर  सहकारिता  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  श्रारिफ  (  जी

 क
 से  परियोजना  तथा  उपस्कर  निगम  ने  1976 में

 250

 री  हिब्बों  की  सप्लाई  के  लिए  उगांडा  सरकार  के  परिवहन  तथा  संचार  मंत्रालय  के  साथ  एक  ife

 ्र  ।  संविदा  की  शर्तों  के  साख  पत्न  खोलने  श्रौर  साथ  ही  क्रेताओं  द्वारा  गारंटी  प्रस्तुत

 में  देरी  होने  के  कारण  संविदा  का  कार्यान्वयन  कुछ  समय  तक  झुका  रहा  ।  तथापि  पार्टियों  के
 ह

 कॉ में  विचार  विमर्श  के  फलस्वरूप  शेष  समस्याएं
 हत

 ग
 है  uae बयन  बिना  किसी  रुकावट  होने  की  संभावना  हे  ।  लागत  वृद्धि  के  फलस्वरूप  देश  को

 नहीं  हु
 ae

 cnr

 et  लिए

 eee  लिए

 करगे
 2287:

 श्रार०  Fo  महालगी :
 कया  en  और  नागर  मंत्री  पह  बताते  को  कपा

 पा  महाबलिपुरम  मद्रास  के  को  के  लिए  बनाने के

 लिए  कोई  ह  ताव  भारत  सरकार  के  विचाराधीन है

 यदि  तो  कया  सरकार  जनता  के  सुझावों  के  लिए  उसे  प्र

 ह  )  उक्त  प्रस्तावों की  मुख्य  बातें  क्या  हैं  उन  पर  श्रनुमानत  a

 oe भर

 क लग
 |  उक्त  प्रस्तावों  के  कब  तक  क्रियान्वित होने  की  सम्भावना

 पर्यटन  शौर  नागर  विमानन  मंत्री  पुरुषोत्तम  :  ar (  aerate

 ess et

 ee

 गुड  the  स

 बोर  बाकर  स्थान  बसने

 े  सिये

 ला ,
 सरकार  ने  पहले

 ही  एक
 मास्टर  प्लान  तैयार  कर  ली  है

 ।  इस
 मास्टर  «प्लान  में  समूद्र

 तटीय

 i
 satan  पर  जिसे  केन्द्रीय  पर्येटन  विभाग  ने  चालू  किया  यू  ०एन०  डी०  पी०  की  रिपोर्ट  में  दी

 गयी

 मुख्य  सिफारिशें  सम्मिलित  हैं
 ।

 महाबलिपुरम  की  मास्टर  प्लान  जनता  के  विचार  प्राप्त  करने  लिए

 राज्य  सरकार  द्वारा  पहले  ही  प्रकाशित  कर  दी  गयी  है  ।

 सुविधाय्ों  की  नियमित  श्राघार  पर  बढ़ोत्तरी  को  सुनिश्चित  करने  तथा  उसके  द्वारा
 इसके

 aT कृतिक  पर्यावरण  को  सुरक्षित  रखने  के  लिये  यह  मास्टर  प्लान  महाबलिपुरम  क्षेत्र  की  मुख्यतया  एक

 sam  प्लान  है
 ।

 यह  मास्टर  प्लान  पयंटक  सुविधाएं  उपलब्ध  कराने  के  सड़क  facen,  वाहन

 ठहराने के  लिये  पुरातत्वीय  नियंत्रण  नगरीय  विकास  श्रादि  के  क्षेत्नों  ग निर्धारण

 करती
 me भिन्न  एजेंसियों  के  जिनहें  रि परियोजन ना  के

 से  संबंधित  विभिन्न
 geet

 को

 कार्यान्वित
 करना

 है  उपलब्ध
 की  गयीं  निधियों  की  मात्ता  पर  निरभर  करेगा  |
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 क

 क  थ
 ्

 Written  Answe  10115  ्  थ
 __Phalguna

 19,  1899
 399  (Saka)

 Setting  up  of  2  Government  Agency  for  getting  fair  return  for  the

 |

 pre

 ह 0प्ंप्5 ं द
 Manufactured  by  small  artisans in  Delhi

 क
 2288.  Shri  Daya  Ram  Shakya  :  Will  the  Minister  of  Commerce  and  ae  jupplies

 nd  Cooperation  be  pleased  to  state

 (a)  whether  small  artisans  in  Delhi  manufacturer  on  washers,  1ains

 aluminium  glasses,  Katoris  (bowls),  bhagonas,  plastic  switches,
 plugs

 etc.,  in  their
 in  large  quantity  but  they  do  not  get  fair  return  therefor ;  ‘and

 (b)  if  so,  whether  Government  propose  to  set  up  some  Government  Agenc:  0  ensure
 hat  the  persons  manufacturing  the  above  articles  get  fair  return  ?

 Minister  of  State in  the  Ministry  of  Commerce,  Civil  Supplies  and  (01
 eration  (Shi

 K.  Goyal) :  (a)  Government  have  not  received  any  complaint  in  this  regar  rd.
 salt

 ©)  Does  not  arise

 द
 सब्जियों तथा  मसालों  के  मूल्यों में  व

 ्

 2289  श्री
 शशांक  शेखर  सान्याल :  क्या  वाणिज्य  तथा

 नागरिक  पूति  झर
 सहकारिता  मंत्री  यह

 बताने  की  करेंगे  कि

 मसालों  तथा  जीवन  की  दनिक  शझ्रावश्यकता  की a  मों  के  मूल्यों  में

 धीरे-धी  नरन्तर  वृद्धि  होने  के  क्या  कारण  हैं

 मूल्यों  में  वुद्धि  की  इस  प्रवृति  को  रोकने  तथा इ
 ्
 थों  को  कम  करने  के  लिये

 म
 ी  श्र सरका  द्वारा  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  श्रथवा  क  जा

 वृद्धि  की  यह  प्रवृत्ति  किस  ae  तक  तथा  किस  तरह  स  सरकार  के  नि  में  है  शर

 किर  कार  यह  सरकार  के  नियंत्रण  से  बाहर  है
 ?

 ह  नागरिक  git  ate  सहकारिता  में  राज्य  मंत्री  कृष्ण  कुमार गोर  ):

 i  वश्य  वस्तुओं  के  संबंध  में  हाल  के  सप्ताहों  में  मूल्य  स्थिति  श्रामतौर  पर  पर्याप्त  |  से  नरम

 रही  है
 ।  वर्ष भर  का  समस्त  वस्तु  थोक  मृत्य  सूचकांक  1.9%  कम  हैं

 |  17  सि
 ae

 1977

 इसी 18  1978  को  समाप्त  सप्ताहों  के  बीच  सूचकांक  में  4.9%  की  कमी
 ह

 ध
 में  सब्जियों  शर  नरम  मसालों  व  मसालों  के  सूचकांकों  में  क्रमशः  71%,  2

 ae था  17.1% की  कमी  है  ।  दालों के  मामलों  में  18  1978
 को

 प्ताहों  में  में  कुछ  वृद्धि  हुई  है  ।

 व
 श्रावश्यक  वस्तुओं  के  मुल्यों  में  घटती  का  रुख

 17  197  किए गए

 fama  उपायों  के  फलस्वरूप  तथा  west  फसल  होने  की  सम्भावना  के  कारण  झाया  है  ar
 ग  उपाय  जारी

 रखे  जायेंगे  और  जब
 भी

 श्रावश्यक  होगा  श्रौर  समुचित  कदम  सरकार  राज्य  सरकारों
 क  क  ी

 ि

 ye  निगरानी  z
 है

 ।
 जौ  उपाय

 के पर किए  ए  उनमें  महत्वपूर्ण ये  हैं

 (1)  प्रतिबन्धित  मुद्रा  तथा

 Gii) र
 हूँ

 और

 चावत  को
 एक

 राज्य
 से

 दूसरे  में  लानेले  जाने  पर  से
 प्रतिबन्ध

 wr  rte
 (iit)  Was
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 माच  10,  1978  sowed  क ेलिखित  उत्तर

 ह कैद है  जग  |
 लि  ५.  जड  सी
 ANT  मात्ना  से

 अ
 (iv)  लेवी  तया

 (४)  लेवी  तथा  खुली  बिक्री  की  चीनी  कें  उत्पादन  .  शुल्क  में  कमी

 (vi)
 9

 1977  से  चाय  के  निर्यात  पर  5  रुपये  प्रति  किलोग्राम की  दर  र
 क  लगाना  शर  साथ  ही  चाय  के  निर्यात  पर  दी  जाने  वाली  we  वापस

 (vii)  वस्तु  झधिनियम  के  श्रन्तगंत  चाय  को  श्रावश्यक  वस्तु  घोषित

 (viii)  राष्ट्रीय  कृषि  सहकारी  विपणन  संघ  तथा  राष्ट्रीय  उपभोक्ता

 नग
 '

 त
 किलोग्राम सी०  सी०  Tho)  के  माध्यम  से  बहुत  से  केन्द्रों  में  16.  50  रुपये

 के  फटकर  पर  बड़ी  मात्रा  में  खली  चाय  क

 न  मिट्री का  तेल  अ्रधिक  मात्रा  में  सप्लाई  करना

 (x,  हाथ  से  चुनो  खाद्य  तेलों  के  निर्यात-पर  रोक  जारी  qT: peta)

 (xi)  गजी  सब्जियों  जिनमें  श्रालू  भी  शामिल  हैं  ।  जीरा  तथा  हल्दी

 नित  पर  रोक  लगा र  प्याज  का  नियमित निर्यात

 गिमिग  10  लाख  मीटरी  टन  सीमेंट  के  की  व्यवस्थ  करना  * (xti
 )

 खाद्य  तेलों  ate  कपास  का  wear  wear  करना
 ह

 (xiii

 सावजनिक  वितरण  प्रणाली  के  माध्यम  से  देश  भर  में  प्रति  किलोग्राम  के (xiv)

 मलय  पर  झ्रायातित  परिष्कृत  रेपसीड  तेल  ः
 =

 (xv)  वनस्पति  उद्योग  को  उनकी  तेलों  a  at  के  75%  90% के

 1  की  sight करना

 (xvi)  तिलहनों  तथा  तेलों  कें  में  व्यापारियों  लि
 स्टाद  लाग

 i)  सूयमुखी  के  बीज  श्रौर  कपास  के  समर्थन  मूल्य ae

 ans  10,000  मीटरी
 टन  मसूर  की  यात  ः

 क
 ~

 शा जा falta
 be

 में  सरकार  सभी  अवश्यक  वस्कुभ्मों  पर
 पूर्ण  नियंत्रण  नहीं

 सकती  ।  तयापि  ata  और  राज्य  सरकारें  उपलब्ध  साधनों  के  माध्यम  के
 उनके

 मुल्यों

 पर  नियंत्रण

 रखने  का  कर  ही  थ

 7
 जोवन  बोसा  निगम  को  प्रीमियम  दरें

 क

 aaa
 श्री  एस०  डो०  सोमसूंदरम  :

 का  लित  मंजो

 गह

 बहाने  को  बता
 करें

 कया  सरकार  इस  बात  से  सन्तुष्ट  है  कि  जीवन  बीमा  निगम  की  shi

 न  श्राधार  भारत  में  जीवनावधि  की  वृद्धि  के  अनुरूप

 (a)  fe  तो  क्या  उनका  विचार  करों  पर  पुनर्विचार  करने  का  है

 पालिसियों  पर  बोनस  की  दरों  का
 कार  क  सा

 (7)
 pee

 पर  बोनस  की  व्द्धि द  करने
 का  कोई  डार  ै  हो  र  सवा
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 थ
 7

 wri
 itten  Answers  to  Questions

 दादी ह क क
 11  ,  1978

 ———  सनक

 वित्त  मंत्रो  एच०  एस ०  qe}  :  (*)  श्र  ay  a  विभिन्  रहितਂ
 stom भ्रन्तगत  1970  से  1976  तक  के  दौरान  समय-समय  पर  प्रामियम  को  दरें  कम  की  उ

 ‘ara  सहितਂ  पालिसियों  के  मामने  में  प्रीमियम  की  दरों  में  जल्दी  जल्दी  परिवतेन  करने  का  ह

 नहीं  बल्कि  इनके  मामले  में  प्राप्त  को  बोनस  की  वोषधाग्रों  के  द्वारा  कायसूप  दिया  जाता  है

 सहितਂ  प्रीमियम  में  कमी  करने  की  बात  पर  उस  समय  विचार  किया  जा  सकता  है

 जीवन  बीमा  निगम  के  wae %  के  खर्चे  जिसमें  वृद्धि  होने  की  प्रवृत्ति  दिखाई  दे  रही  कम
 व

 एक  उचित  स्तर  पर  स्थिर  रखा  जा  सकेगा  ।

 शर  जीवन  बीमा  के  arferararfeat  के  लिए  वोनस  की  घोषणा  द्विवा  पिक

 मूल्यांकन  के  श्रनसार  wfaary ~  लस  )  के  श्राघार  पर  की  जातों  है  ।  पिछने  दो  aa
 क

 aes
 के

 ware  स्थिति  का  ब्यौरा  नीचे  दिया  गया  vyume Ss = 3 Lec —

 मुल्यांकन की  प्रधिशेष  बीम  कृत  रकम  के  प्रति  एक  हूंज
 ९
 पय

 पर  वार्षिक  बॉनस

 अ  ee
 अ  ती  बोमा जॉवन

 =  थ ग शद 2

 31-3-75  84.71  22

 31-3-7  2.0  8. 0  20.  00
 i

 i

 rr श्वक  fe  करे  सोहे
 की

 सप्ताई  के  लिये  wT

 ह
 ा

 कया  बाणिज्ये  तथा  नागरिक  पूर्ति  ate  सहकारित  मंत्री  यह  बताने

 कितने  देशों  ने  भारत  से  लौह
 mace  और  कच्चा  लोहा  प्राप्त  करने  के  लिये  FATS

 ह  शै  भर

 me
 इससे  हमारे  बड़े  पमाने  पर  होने  वाले  व्य  पार  में  कहां  तक  सहायता  मिलेगी  उसका

 है  *  थ

 नागरिक  git  तथा  सहकारिता  मंत्रालय  में  राज्य  wat  wifes :  जिन

 हरी  देशों  ने  भारत  से  लौह  अयस्क  तथा  क  चे  लोहे  के  भ्र  यात  के  लिये  क्रय  देश  दि  क  सछ्या

 2

 AM:  16  तथा  10  है  ।

 पत्तनों  द्वारा  किये  जाने  वाले  भारत  के  बल्क  व्यापार  में  ल  भग  एक  तिहाई  भाग  a  ह॒  WAH

 Z
 था  कच्चे  लोहे  का  होता  है

 ।  इन  देशों  द्वारा  लौह  तथा  कच्चे  लोहे  की  कुल  खराद  से
 यह

 सह
 यता  मिलेगी कि  इन  स्रोतों से  पूछताछ  प्राप्त  होगी  तथा  इन  दोनों  मदां  के  निर्यात  ग्रौर

 ब

 Meals  served in  Aeroplanes

 leased  to  state
 2292.  Shri  Hukaz  Chand  Kachwui :  Will  the  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation

 be  pl
 bai

 _@w क
 hether

 the  breakfast  and  meals  served in  the  aer  oplanes  is
 is  of  inferior  quality  and

 less in  q

 if  apenas:
 ्  RADDA  ह  समद  Pew.  बर  OMY  Py  ee  food  and  also  increase

 the  quantity  ; a

 er
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 फाल्गुन  19,  1899  प्रश्नों के  लिखित  उत्तर

 (c)  whether  Government  propose,
 sto  serve  full  meal  in  aeroplanes  as  before  and  also

 store  airlines  bus  service  from  airport  to  city  offices  0

 थ द  passengers  ?

 f  the  airways  for  the  convenience

 =
 ह

 The  Mitiister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  Shri  Purushottam  Kaushik:  (a)  and  (b)

 Government  are  aware  that  certain  sections  of  the  travelling  public  think  that  there  is 7

 scope  for  improvement  in  the  quality  of  snacks  and  food  served  on  the  flights  (९  f

 Indian  Airlines  and  have  directed  the  management  to  take  immediate  steps  to  bring

 - desired  improvement  in  this  matter.

 (c)  Full  meals  are  served  on  Air  India  flights.  There is  no  proposal  at  present  to  erve
 ‘ful  ॥  meals  on  board  Indian  Airlines  flights.  As  regards  bus  service  between  airport  and

 Keil o  ices  arਂ  angements  do  exist  against  payments

 सरकारी  तथा  NTATHTT  Aa  को  wast  बोभा  कम्पनियां

 2293,  श्री  विजय  कुमार  मल्होत्रा  कया  faa  मंत्नी  यह  बत  ने  की  कृपा  करग
 कि

 ्

 ्  1  1978  को  भारत  में  समूद्रा  बीमे  के  क  म  में  तथा  गैर  सरक  त्र

 को  fra  बीमा  कम्पनियां  कार्यरत  थीं  art  पहली  अर  तीसरी  पंचवर्षीय  योजन  श्रों  के  अरत
 उनकों

 संख्या  कया  थीं  ;

 क  1978  को  गेर  सरकारा  क्षेत्र  की  कितनी  समद्रो  aint  क  afaa 1  जनवरां

 मत्व  वाली  अथवा  विदेशी  थों  तथा  पहली  अर  dad  पचवर्ाय  योजनाओं  y  अन्त

 उनकी  संख्या  क्या  AK
 :

 गत  वर्ष  भारताय तथा  विदेश  कम्पनियों ने  कुल  कितने  मुल्य
 का  समुद्री  शमा  का  बार

 किया  उन्होंने  पहली प्रौर  तीसरी  पंचवषर्थि योजना  के  अन्तिम  वर्षों  के
 era

 द
 त

 मूल्य  का  कारोबार ?

 वित  मंत्रो
 एच०  एम०  :  भारत  में  समुद्री  बीमा  कारबार  करने

 ड्
 पंजीकृत

 aryfi  सिपक्रमों  की  संख्या  भिन्न-भिन्न  तारीखों  को  za  प्रकार  थी  :
 के sae.  हिट  ee

 सरकारी  क्षेत्र  गेर  सरकारी  क्षेत्र
 ~~

 31-3-  129
 ०  Q7

 129
 1-3-19

 a
 100

 1-1-1978
 ee

 *aTeda
 द  case  सहायक  कम्पनियां  श्र्यात्‌

 फायर

 एण्ड  जनरल  इंश्योरेन्स  ait  चम लमिटेड  शोर  पर  a  ae  कवि
 ए
 नीरस  लिमिटेड ।

 क  ड्समें राज्य  सरकारों  के  विभाग

 सख्या तारीख

 31-3-56  63

 1-  3-66  46

 1-1-78  aq
 ी

 न्
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 a

 कनेण्डर  व्ष  1955,  1965  श्रोर  1976  में  भारतीय  ate  विदेशी  नियों  द्वारा  सीधे
 ह

 दे
 किये  गये  समद्री  बीमे  के  प्रीमियम  से  जो  कुछ  सकल  हुई

 े बनील ग ि
 ee  ब

 ay
 meat

 =

 बीमा  कर्ता बीमाकर्ता

 1955  5.  24  2.67

 1965  12.63  4.37

 1976***  89.07  शन्य
 वि

 टिप्पणी  के  संबंध  में
 सूचना  अभी  al

 नहीं  है  ।

 eget
 का

 ate

 2294.  Mt Ate  fas  न्य  तवा  नाशी
 त्र  site  सहकारिता  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि
 a

 क्या  यह
 सच  ह ैकि  ay  1976-77  में गत  वर्ष  को  e

 तुलना  में  पूंजीगत  वस्तुप्नों  का  निर्यात

 i
 el  oe

 द  यदि  at  उसका  ब्यौरा  क्या  atk

 ह
 उसका  निर्यात

 चढ़ते  के  बलन
 कया  कार्यवाही  करने का  प्रस्ताव

 नागरिक  aft  तथा  सहकारिता  मंत्रालय  में  राज्यमंत्री  श्रारिफ बेग  तथा

 (a)  ray  पूंजीगत  माल  के  कुल  श्रायात  बढ़कर  1976-77  में  176  करोड़  रु०  गये
 हैं  जबकि

 1975  6
 में

 154
 करोड़  रु०  के  तथापि  वस्त्र  चोनी  मशीनरी  तथा  माल  डिब्बों श्रौर

 सवारी  Gaia  SE  लों  के  जाग  में  सन मश [गरावंट  Adal,  a

 सबंधित  उद्योगों  ने  प्रतिनिधिमंडलों  की  साथसघों  के  निर्माण

 सै

 उपायों

 द्वारा  चुने  हुए  बाजारों  की  खेज  का  कार्य  हाथ  में
 ।

 हरियाणा  द्वारा  पूंजी

 295.  श्री  श्रोम  प्रकाश  त्यागो :  क्या  वित्त  मंत्री  हरियाਂ  on
 फ  |  बारे में  9  1977  के  waif Wet Wear प्रश्न  सख्या  3325 के  उ  कं  संबंध में  यह

 बता  को  झपा  करेम  ”

 सर्न, पत  (efemiat )  ने  ae  1973  से  अब  तक  c Fq-qT<  कितना

 पूंजी  निवेश  किया

 (@)  वर्ष
 1973

 से  इस  फर्म  में  कार्यों
 कर

 रहे  फार्मासिस्टों  व ेके  नाम  कया  हैं

 प्रत्
 क  फार्मासिस्ट  को  कतना  वतन

 (3)
 स  दस  में  कल  कितने NG  काम  कर  रहे  ग्रौर शक

 (=)  उक्त  समय  aa  की  फ
 के  नाम

 क्या

 32



 a

 ile  प्रश्नों  के  लिखित
 ———~

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  ict
 :  सोनीपत  स्थित  मैसर्स

 हिमको ले  बोरेटरीज  8-12-1972  तक  एक  ऐसी  भागीदारी  wr  थी  जिसमें  तीन  भागीदार थ मे  श्र तब

 भागीदारों  में  से  एक  की  ay  हो  गई  ।  उसके  शेष  दो  भागीदारों  क  कर

 नाया |  उक्त  फर्म  10-8-1973  को  परिसमाप्त  कर  दी  गई  जब  उक्त  भागीदारों  में  से  एक
 भागीदार

 श्री  रवि  प्रकाश  ने  एकमात्र  मालिक  के  रूप  में  श्रपने  हाथ  में  ले  लिया

 airs निर

 क

 क  एए  ह

 जाए

 ह

 fete
 क  के  cries  ह  8.

 1  31-  3-1972  2  भागीदार  चमनलाल  रवि  प्रकाश  अम्रबाल

 25,511  रु०  31,112  रूज

 31-3-1974

 रवि  प्रकाश  अ्रग्रवाल  93,862  Bo

 31-3-1975  —-7eTaf<—  164,477  रु०

 4.  31-3-1976  ——aqryft——  80,921  रू०

 5.  31-3-1977  ~-7aa fz - -
 ee  157,268  Bo

 a
 प  य  मय  प  रोगन स Se

 तनय  की  उक्त कम  ने अभी  तक  किसी  भेषजविज्ञ  (  फार्मे  सिस्ट

 | u
 pe  ल

 क
 म  स  जिनके  नाम  f  नसार है

 गयनज्ञ  aap

 भ्री  इंद्रजीत  सहगल  श्री  धन 19723.0  से  जुन  19

 क  ी  ह  i  श्री  घन प्रकाश

 1974  से
 1975  तक

 श्री  To  के०
 श्री

 ie  प्रकाश

 19  श्री धन
 75  से  अरब  तक  ा

 हग
 दत  ह  रसायनों  में

 े

 परलोक  को  दिया  गया  बेतत  मीचे  दिया  गया

 790  रू०  प्रति  मास 1. न  at  इंद्रजीत  सहगल

 2.  श्री  ए०  के ०  जेन  1000  रु०  प्रति  मास

 3.  श्री  धन

 foe
 मास ee  से  3/74 तक  प्रति

 (@)  4/748  3/75  तक  300  रु०  प्रति

 4/758  8/75  तक  550  Bo  प्रति

 750  रु०  प्रति (7)  9/75  से  3/76 तक

 476 से  अब  तक  850  रु०  प्रति  मास

 33
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 हिमको  लेबोरेटरीज  में  काय  कर  रहे  कमचारियों  की  कुल  den  निम्नानुसार  है  :--

 1972-73  16

 1973-74  10

 1974-75

 1975-76

 1976-77  15

 1977-78  e

 सोनीपत  स्थित  a = Waa  हिमकों  aT ECE AK  का  व ae  TLS:  मालिक  श्री  रवि  प्रकाश  श्रग्रवाल  है  ।

 कर  को  राशि  वसल  करने  के  लिए  am

 दवारा  भूखंडों को  नीलामों

 22  सती  पावती  कृष्णन
 :

 दया  वित्त  मंत्री  यह  बताने  क  ट  करगे कि
 ज्या

 क्या  यह  सच  है  कि  श्राय
 कर

 विभाग  ने  कर  की  बकाया  राशि  वसूल  करने  के  लिए e
 के  स्वर्गीय  जामसाहेब  के  भूखण्डों  की  नीलामी  की  ar

 7

 द

 at,  तो  इसका  ब्यौरा  क्या  है  ?

 faa  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  हां  ।  नवानगर

 पी

 जामसाहब से  कर  की  बकाया का  14.  os
 लाख

 ९०  को
 रकम oe

 बसुल  करने  के

 स्वर्गीय श्री उ जामनगर  के  हाउसਂ  के  नाम  से  जानी  जाने  वाली  श्रचल  araft
 के  श्रासपास के  51  q~-

 ग

 1977  श्र  1978  में  नीलामी  द्वारा  बेचा  गया
 जिससे  8.  13  लाख

 wi  की  कुल  रकम  वसूल  हुई  ।

 Redistribution  of  Income

 7 2297.  Dr*Ramji  Singh :  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased  to

 उसम ह
 (a)  whether  Janata  Praty  promised in  its  election  manifesto  to  redistr  e  the  income
 roperty  in  order  to  create  sucha  societyਂ  in  which  extravagance  an  ecent  show  of

 would  be  replaced  with  austerity;
 पंट  =

 (b)  if  so,  the  efforts  made,by  Government  in  this  direction  during  the  last  one  year

 (c)  the  total  land  distributed  among  the  poor  during  this  period;  and

 (d)  the  percentage  of  economy  effected  in  the  administration  ?

 The  Minister  of  Finance  (Shri  H.  M.  Patel)  (a)  Yes,  Sir

 (b)  To  fulfil  the  promises  made  in  its  election  manifesto,  the  Janata  Government  has
 initiated  action  on  a  wide  front  since  its  assumption  of.  office.  The  very  first  Budget  ध्  the
 Janata  Government  tried  to  reorder  priorities  in  the  Annual  Plan  expenditures  which
 would  benefit  the  lower  income  groups  particularly  in  the  hitherto  neglected  sector,  namely,
 the  rural  sector.  Since  the  Government  believes  i ina  redistributive

 tax  policy,  the  income  tax

 structure  was  made  more  progressive  by  raising  the  surcharge  on  income  tax  besides increas-

 ing  the  wealth  tax  rates.  Simultaneously,  to  provide  relief  to  the  lower  income  groups  the

 income  tax  exemption  limit  was  raised  to  Rs.  10,000.  It  has  restored  to  the  workers  the
 minimum  bonus  of  8  .33  per  cent  and  has  recognised  bonus  as  a  deffened  wage.  To

 benefit he  farmers,  the  procurement
 prices

 of  paddy  and
 wheat  have  been  raised.  With  a  view

 34
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 volve  proper  wages,  and  prices  policy  a  study  group  has  been  appointed  [0  re-
 Since

 द
 ymmend  sound  guidelines  which  would  help  in  reducing  income  disparities.
 lan  is  the  most  comprehensive  instrument  at  hand  to  bring  about  economic

 transformation  in  the  country,  the  Plan  strategy  will  be  oriented  to
 subserve

 these  objectives.

 (c)  According  to  the  available  information  some  1  .84  lakh  acres  of  land  have  been  dis-
 ०

 tributed  to  the  landless  agricultural  workers  till  the  end  of  November,  1977  in  1977-78
 from  ceiling  surplus  land.

 (d)  While  it  is  difficult  to  quantify  the  economies  effected,  a  rough  idea  might  be  had

 has  been  contained  within  the  original  Budget  estimates  despite  the  additional  burdens  su
 from  the  fact  that  the  non-Plan  revenue  expenditure  in  the  Revised  estimates  for  1977-78

 u as  the  increase  in  the  procurement  prices  of  wheat  and  paddy,  further  reduction  in

 prices,  an  additional  instalment  of  dearness  allowance  to  government  servants,  further  r
 छ  pensioners,  etc.  This  would  not  have  been  possible  without  effecting  economies  र
 voiding  inessential  expenditure  on  a  significant  scale.

 wey  सैनिकों  को  चाय  के  व्यापार  के  लिये

 डिस्ट्री्यूटरशिप  दिया  जाना

 ae
 98.  st  माधवराव  वाणिज्य  तथा  नागरिक  श्रोर  मंत्री  गद

 ण ्कृपा  करेंगे  कि
 द  म

 क्या  सरकारी  क्षेत्र  के  एक  चाय  व्यापार  निगम  ने  भूतपूर्व  सैनि  को  चाब के

 व्यापार  के  लिए  डिस्ट्री  ब्यूटरशिप  देने  का  निणंय  किया  है  ;  ak

 (8)  यदि  तो  ऐसे  Wwe  सैनिकों  की  संख्या  कितनी  है  जिन्हें  aa  तक  fee
 गई  है  ?

 a,
 नागरिक  पूति

 तथा
 सहकारिता मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो

 श्रारिफ  :  sett

 झान्तरिक  बाजार  में  भारतीय  चाय  व्यापार  निगम  की  चाय  के  वितरण  के  लिए ए
 नकों

 को  चूना  गया  इनमें  से  पांच  ने  काम  करना  शरू  कर  दिया  है  झर  शेष  9 नक
 TH  करना  शरू  करेंग |  ब

 2  1978

 Functions  of  the  proposed  oil  seeds  Corporations  द

 2299.  Shri  Mahi  Lal  :  Will  the  Minister  of  Commerce  and  Civil  Supplies  and  Co-op
 be  pleased  to  state  :

 ration

 (a)  the  functions  of  the  proposed  Oilseeds  Corporation;  and

 (b)  the  names  of  the  public  undertakings  and  bodies  which  will  be  effected  by  from
 ancial,  administrative  and  personnel  point  of  view  ?

 Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Commerce,  Civil  Supplies  and  Co-operati  (Shri
 KK  Goyal)  :  (a)  &  (b)  There  is  a  proposal  under  the  consideration  of  the

 t  up  a  national-level  Corporation  for  Edible  Oils  and  Oilseeds.  The  details  a
 Government  to

 a ut.
 re  being  worked

 Riedie  ster  बीमा  नागपुर  के  कर्मचारी

 2306:  भो  रोबिन  सेन

 :
 क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  उन्हें  यह  पता  है  कि  भारतीय  जीवन  बीमा  नाग  ह
 ह

 we  कमचारियों सह
 ने  उत  खंड  के  उक्त  ि og

 ओर  कु
 में  एक  ज्ञापन  प्रस्तुत

 जड
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 (wa)  यदि  तो  सरकार  को  उ

 बिल  मंत्री  एच०
 al

 दि (क
 र  बज़नल  ऐसोसिएशन

 झाफ  नेशनल  फेडरेशन  श्राफ  इंश्योरेश  फी  aaa
 as

 xe  1977  तथा

 14  को  प्रबन्धक  tee  erie  SF  ज्ञापनों  में

 व्यक्तिगत  समस्याभ्रों  से  संबंधित  free  र थीं  तथा  इन  शिकायत्  र  जीबन  बीमा  निगम के  पश्चिमी

 क्षेत्र  के  क्षेत्रीय  प्रबन्धक  द्वारा  विचार  fear  जा  रहा  है  ।

 दि

 थ

 a  वबाभनन  श्राय  समूह

 च्  ध्राय ह

 2301.  श्री  ए०  के ०  MIS  ब्च्  |  A  ones
 nes

 देश  में
 विभिन्न  आय  समूहों के  बीच  ara

 की  wanraar ® at a के  बारे  मे  ग्रन्तिम  WTS  क्या  हैं

 ब्या mit  निम्नतम  तथा

 अधिकतम

 क्या  यह यह  सच  है  कि  जनता  शासन  के  एक  वर्ष  के  भीतर  यह  श्रसमानता  ate  श्रघिक

 बढ़  ई  है  ;  श्र

 यदि  ',  तो  राष्ट्रीय श्राय  के  समान  वितरण क  लिए  सरकार  का  क्या  उप,य  करने

 का  विचार  है
 थ

 व्यक्तियों  arm  परिवारों  के  झ्राकार  के  अनसार  तरण  के a

 arq-  व्यापक  ग्रौर  ग्राकडा  के  aura  में  देश  में  विभिन्न  am  वर्गों  की  aa
 संबंधी

 विषमता  के  बारे  मे  कोई  अधिकृत  अनुमान  प्रस्तुत  नहीं  किया  सकता |  ala के  चित

 रहन-र
 त

 के  स्तर  से  संबंधित  मीहलानोबिस समिति  ने  1964  में  प्रकाशित  श्रपनी  पहली  रि  of

 यह  मन्तव्य  प्रकट  किया  था  ag  aq  भी  सच  है  कि  aera A TT Wafis से  जो  meatier  महत्वपूर्ण  निष्कर्ष

 लता  है  वह  यह  है  कि  हमारे  पास  वें  भ्रावश्यक  तथूय  हि ३  नहीं  है  जिसके  श्राधार  पर  ,  ह  ह

 य
 के  वितरण  में  होने  वाले  उन  के  संबंध  जो  दो  झ्रायोजना  की  श्रवधि में  हुए  अਂ

 sag  निकाल  सकें
 7

 मौजूदा  सरकार  की  यह  नीति  है  कि  प्राय  की  विषमताओं  रोजगार  के  अवसरों  मे

 बुद्धि  खास  तौर  पर  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  रोजगार  बढ़ा  कर  जहां  कि  art  संबंधी  विषमताएं  और  भी

 यादा  दूर  किया  जाए  ।  इस  उद्देश्य  भ्रायोजना  के  भ्रन्तंगत  ग्रामीण  क्षेत्नों  की  श्राघार  भूत
 ग्रामोद्योगों  तथा  लध  सिचाई  तथा  ग्रामीण  के  लिए  ज्यादा  विकास  परिव्यय

 की  व्यवस्था  करके  प्राप्त  करने  का  प्रयास  किया  गया  है  ।  झायोजना  के  अंतगंत  प्राथमिकताओं में  परिवतंन

 किए  जाने  कम  mer  वाले  at  जिनमें  छोटे  ak  सीमान्तिक  कृषि  ग्रामीण  शिलपी  तथा

 कारीगर  शामिल  हैं  ate  जोਂ  ग्रामीण  जनसंख्या  का  मख्य  भाग  फायदा  इसके  श्रायकर
 ute ध्रभार में  वद्धि  करने  A  तथा  गत  वर्ष॑ धन  कर  की  दरों में  वद्धि  से  और  अनिवायं जमा  की  दरों में  af

 हने  से  मध्य  वर्ग  के  ऊपरी  छोर  के  लोगों  की  ara  कम  हो  जाएगी  ।  कुल  निवेश  के  अनुपात  सरकारी

 निवेश  कीर  a

 eee

 व्यक्तियों के  स्थान

 राज्य  को होगा |
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 Regie  रज से ਂ
 —S——  को  Tea

 2302.  श्री
 रोतलाल  प्रसाद  बर्मा  कृपा  करेंगे  कि ब्या

 few  मंत्री  यह  बताने
 की

 faqdiacy  से  पूर्व  1000  रु०  5000  रु०  तथा  (0  Bo  a  कितने

 करेंसी  नोट  मलय  परिचालन में  थे  are  हर  श्रणी  के  नोट  किस-किस बेक  के  पास

 निम्नानुसार जमा  थे  :--

 1)  विमद्रीकरण area  लाग  होने  के  एक  सप्त  & = tet ;

 f
 क

 करने के  दिन  ;  श्रौर

 ग्रलग  ery  मलय के  कितने  नोट
 के  सरकार के  पास

 जमा  क राय

 गये  ah  स्वीकार  किये  गयें  ?

 थ

 बिल  मुंतालय  में  राज्य  मंत्री  fewer
 ः  16  जनवरी  19  को  कारबार

 बन्द  होने  के  समय  128  करोड़  रुपए  मूल्य  के  1000  प्पए के  लगभग  दू  बक  ale

 करोड़  रपए  मूल्य  के  5000  रुपए  के  लगभग  36.300  बैंक  नोट  श्रौर  लाख  रुपए 18.15

 मलय a  10,000  रुपए के  346  नोट  चलन  में  थे  ।  कुल  मिला  कर  यह  मूल्य  पग  146.5

 करोड़
 रपए  हुआ

 ।
 फिर  में  झ्रांकड़े  अनन्तिम  तारीख  के  श्रनुसार  बंक के  पार  तथा

 मलय  a  TH  और के  अनुसार  ब्योरा
 देना  व्यवहायं  नहीं है  क्योंकि  ऐसी  सुचना  एकत्न  करने  में

 परिश्रम ल  |

 कि
 ऊंचे  मलय  तम  के  नोटों  को  बलदने  के  सम्ब  ध  में  ई  धोषणाश्रों  को  जांच

 काम  अभी  रहा  इसलिए  सूचना  उपलब्ध  होते  सभा  ल  पर  रख  दी  ज  एगी  |

 a  oe
 =

 ~~ 4  a
 ्  विमान  पत्तन  श्धिकारी  के  रिक्त  पद  श्र

 बाणिज्यिक  पायलट

 2303
 wl  शरद  यादव  क्या  पर्यटन  श्रौर  नागर  विमानन  est  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  भारतीय  प्रन्तराष्ट्रीय  विमानपत्तन  प्राधिक
 करण करण

 ने
 विमानपत्तन  अधिकारियों

 के  पद  भरने  के  लिए  भारी  संख्या  में  उम्मीदवारों का  चयन  किया  Tl  वष  1975  तथा  1976

 हुए  उम्मीदवारों की  एक  सूची  बनाई  थी

 (=)  तत्सम्बन्धी ब्यौरा  क्या

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  उक्त  सूची  में  बेरोजगार  वाणिज्यिक  पायलटों  के  शौर  कुछ

 भूतपू  सैनिकों  के  भी  पर्याप्त  संख्या  में  नाम  थे  ,

 तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  है  wie  wa  तक  कितने  लोगों  को  निय  क्त  जा  चुका

 )  क्या  चुने  हुए  व्यक्तियों  की  सुची  में  से  उबत  बेरोजगार  वाणिज्य  भूतपुव

 सैनिकों  को  विमानपत्तन  अधिकारी  के  पद  पर  fara  करने  के  लिए  कोई  कद  गये

 तो  उसके  क्या  कारण  है  प्रौर  उक

 iis  far
 क्तयों  को  प्राथमिकता  के  आधार पर

 रोजगार  देने  ए  उपायों पर  विचार  किया
 ६,  |  Ntuee ow
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 ७ ्
 पर्यटन  site  नागर  विमानन  मंत्री  पुरुषोत्तम  :

 जी  at  एयर  पोर्ट  क्य

 के  पदों  को  भरने  के  लिए  भारत  भ्रन्तराष्ट्रीय  विमानपत्तन  प्राधिकरण  ने  दो  पेनल  बनाए  एक  12-75
 को  खुले  चयन  के  झाघार  पर  तथा  दूसरा  2-11-76  को  विभागीय  पदोन्नति  के  श्राघार  पर  ।

 ड  तथा
 :  पेनल  की  विस्तृत  सूचियां  संलग्न  (  wade 1  तथा  11  )

 को  मिलाकर  उनमें  20  वाणिज्यिक  पायलट  लाइसेंस  भारी  तथा  10  भूतपूर्व  सैनिक  सम्मिलित

 प्रिंयालय  में  रखा  गया  |  देखिये  संख्या  एल०  टीं०  1767/78]
 दोनों हैं

 उपयुक्त  में  से  9  वाणिज्यिक  पायलट  लाइसेंस  धारियों  तथा  सभी  10  भ

 की
 afer  के  रूप  में  faaqaa celta  किया  जा  चुका है

 i

 नागर  विमानन विभाग  बे  गार  पाइलटों  को  खपाने  के  लिए  भर्ती  नियमों  इतर

 ot

 उनें उठा  रहा

 हायक  एयरड्रोम  अधिकारी  के  पद  पर  सीधी  भर्ती  के  लिए  पात्र  बनाने

 लिए

 भी  कदम

 केशर  को  श्रावश्यफता  द

 04.  श्रीमसतो  वार्वतो  देवी
 :

 कों  aa  लरी  पति

 र

 यह

 की  हरी

 करेंग कि  :  स

 (ae)  क्या  यह  सच  है  कि  केशर  के  श्रायात  पर  प्रतिब  ध  के  rem

 सुरती  af  श्रौर  पान  मसाला  उद्योगों  पर  कुभाव  पड़  रहा  है  ;

 क्या  यनानी  दवाओं  में  केशर  एक  wafer  अवयव  है  ;  श्रौर  ः

 अतर  उच्चयोग

 केशर  की  शझ्रावश्यकताओओं की  के  लिए  उपाय  करने  का  विचार  है  2

 ब

 सरकार
 नागरिक  तथा  सहकारिता  मंत्रालय  में

 को
 ऐसी  कोई

 जानकारी  नहीं  है ।

 )  प्रश्न  नहीं  उठता

 ee

 श्रोचोगिक

 1

 व्यापार  के  at  में  wander
 bate

 1208  Go  dito  सेठ  :  कया  तथा  नागरिक  तौर  सहकारिता मंत्री  यह

 करेंगे  कि बताने की  कृप

 क्यों  सरकार  को  एरंडी  श्रौर  श्रलसी  जैसे  भ्रौद्योगिक  तिलहनों  के  वामदा  व्याप।र  के  बारे

 (7) y wera को
 मिले हैं

 (a)  इस  व्यापार
 को

 बंद  कर  देने  से  कितने  लोग  बेरोजगार  हो  गये  हैं
 शर

 व्यापार  को  बंद  करने  के  कया  कारण  हैं  ?  1

 ह
 q

 द
 frye

 पूर्ति  पौर  सहकारिता  में  राज्य  मंत्री
 खुमार  wre )  :

 श जी  हां

 लीडर

 रह

 है

 पफ
 ee हुये  हैं  इसका  अनुमान  लगाना

 a
 यदा  पर  इस  दृष्टि  से  प्रतिबंध  लगाया  गया  है  कि  खाद्य

 तिलहनों  तिलों  के  मूल्यों
 पर

 नियंत्रण
 जा

 सके
 ।
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 स

 कर  विभाग  में  प्रथम  श्रौर  द्वितीय  श्रेणी  के  पदों  पर  पदोन्नति  के  लिये  अनुसूचित  नातियों

 तथा  धनसुचित  जनजातियों  के  रिक्त  पदों  का  saree

 2306.  शिवनारायण  सरसुनिया  :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  करेंगे

 (=)
 क्या  aS  में  द्वितीय  श्रेणी  के  पदों  और  प्रथम  श्रेणी  के  निम्नतम  पदों  पर

 के  मामले में  जातियों  तथा  जनजातियों  के  लिय
 रिक्त

 पदों
 का

 झारक्षण
 किया  जाता

 (a)  क्या  उपरोक्त  पदों  पर  पदोश्नति  के  लिये  कोई  लिखित  परीक्षा  ली  जाती

 क्या  अनुसूचित  जातियों  तथा  wegrad  जतजातियों  के  उम्मीदवारों
 को

 लिखित  परीक्षा

 मे
 अंकों  की  रियायत  दी  जाती

 कया  agra  जातियों  तथा  अनुसूचित  जनजातियों  के  उम्मीदवारों
 को  एक

 श्रलग  रग
 का

 पुस्तिका  दी  जाती  है  श्रोर  मूल्यांकन  से  gs  उनकी  उत्तर  पुस्तिकाप्ों  पर  एक  साल  दी

 है  जिससे  ag  संकेत  हो  कि  एक  उत्तर  पुस्तिका  आरक्षित  समुदाय  के  उम्मीदवार

 .  यदि  तो  क्या  इस  प्रथा  से  श्रारक्षित  समुदाय  के  उम्मीदवारों  की  उत्तर  स्तकाओं के

 ञ  के  सख्ती  से  मूल्यांकित  fat  जाने  की  संभावना  क्या  वह  कृपया  सुनिश्चित करे

 में  उल्लिखित  प्रथा  तत्काल  बंद  कर  दी  जायें
 ?

 त  द

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  :  ai
 द

 प्रायकर ग
 ofan feat  (Afi)  के

 पदों  योग्यता के  पर  चयन  की  पद्धति
 रा

 झायकर  निरीक्षकों  को  पदोन्नति  करके  भरा  जाता  है  ।
 केवल  उन्हीं  निरीक्षकों के  मामले  पदोन्नति

 कै

 ए  विचार  किये  जाने  योग्य  जिन्होंने  निर्धारित  विभागीय  परीक्षा  क  ही

 शोम
 परीक्षा  केवल  अहेताप्रदायी  होती

 न
 कि  प्रतियोगी  परीक्षा

 ।

 झायकर  अधिकारियों  की  झ्रायकर  afamnfoy  (pie)  के  ग्रेड  में  पदोन्नति के
 लिये

 महता  की  शर्तें  के  रूप  में  कोई  लिखित  परीक्षा  श्रथवा  परीक्षा  निर्धारित  नहीं  है
 ।

 (7)  अनुसूचित  जाति  ae  भ्रनुसुचित  जनजाति  के  उम्मीदवारों  की  उनकी

 यांकन  करते  इस  प्रयोजन  के  लिये  नियुक्त  परीक्षकों  द्वारा  कोई  रियायत  नहीं  दी  जाती

 '

 किन्तु  थ
 ६

 का
 नियमन  करते  समय  परीक्षा  लेने  तथा  परिणामों  का  संकलन  करने  के  लिए  उत्तरदायी  tutor wifes घका

 द्वारा  अनुसूचित  जाति  तथा  श्रनुसुचित  जनजाति  के  उम्मीदवारों  के  मामलों  में  भ्रपेक्षाकृत  उद
 था  भ्रधिक  सहानुभूति  बरती  जाती  है  ॥

 गा

 इन  वर्गों  के  उम्मीदवारों  को  जाने  वाली  का  दी  जाने

 ए
 ा

 य  अ
 मोहर  उभरे  हुये  अक्षरों

 ज्  शसी  अन्य  प्रकार से
 भिन्न  नहीं  होतीं

 प्रश्न  नहीं
 उठता

 |
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 1.0  =

 पूंजी  बाजार को  पुनः  सक्रिय  बनाने  के  कायवाहों  करना

 230  श्रो  एस  arco  दामाणी  वित्त  मंत्री  पूजी  बाजार  को  पुनः  सक्रिय बनाने के  बारे
 में 1  जला  1977  के  अतारांकित प्रशन  der.  2349  के  उत्तर  के  संबंध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  उन्होंने  पूंजी  बाजार  को  पुनः  सर्क्रिय  बनाने  के  लिये  उनके  द्वारा  उल्लिखित  उपायों

 के  प्रभाव  की  जांच  की  है  ate  यदि  तो  इसके  क्या  निष्कर्ष  निकले
 ।

 (a)  क्या  यह  सच  है  कि  पूरे  वर्ष  मंदी  रही  है  श्रौर  यह  श्रभी  तक  जारी  है

 नये  पूंजी  मामलों  में  पूंजी  निवेश  करने  के  लिये  जनता  को  nee  करने  मे कद  आसाद
 a

 तु  झाग  क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार  है
 ?

 वित्त  मंत्र  (sat  एस०  :  इन  उपायों  का  सार्थक
 मूल्यांकन

 रग  स

 लिए
 aft

 बहुत  थोड़ा  समय  गुजर  है  ।

 संसद  के  समक्ष  हाल  में  प्रस्तुत  कीं  गई  1977-78"  में  प्रौद्योगिक  निवेश

 की  प्रवृत्तियों  का  उल्लेख  किया  गया

 नए  पूंजी ५  निर्गमों  में  निवेश  को  प्रोत्साहन  की  दृष्टि  से  हि  सतर

 हाल  में  कुछ  उपायों  की  घोषणा  की  गई  उपाय  ये  हैं  योग्य  राय  के  परिकलन  में

 प्रौद्योगिक  कम्पनियों  के  सामान्य  शेयरों  में  लगाई  गई  पंजी  के  50  प्रतिशत  के  बराबर  की  राशि  की

 रसंपत्तियों की  बिक्री  से  प्राप्त  इ  नने  बालीं  राशि  को  फिर  से  नई  भारतीय  श्रौद्योगिक  कम्पनियों  की
 स  मान्य

 यर  पूंजीं  में  लगा  दिया  जाए  तो  उस  पर  पंजी  लाभ  कर  से  बैकों  द्वारा  अजित  व्याज  पर  से

 र  की  समाप्ति  ग्रंतिम  उपाय  के  ब्याज  दर  के  ढांचे  में  भी  समुचित  समायोजन  fan

 जिसकी  घोषणा  भारतीय  रिजर्व  बैक  द्वारा कीਂ  गई

 Export  of  Coal

 2308.  Shri  Dharmasinhbhai  Patel:  Will
 the

 Minister  of
 Commerce  and  Ciyil  Sup]  ies

 and  Cooperation  be  pleased  to  state :
 (a)  the

 quantity.  of  coal  exported  to  each  country  during  the  past  three
 years,

 year-
 ie

 ountry-wise ?
 (b)  the

 quantity
 of  coal

 सलाद
 exported  and  the

 quantity
 to  beexported  during  197

 -78.0

 The  Minister  of  State in  the  Ministry  of  Commerce,  Civil  Supplies  and  Cooperation  (Sh
 Arif  Baig) :  (a)  The  q@&ntity  ofcoal

 exported  by  MMTC  during  thelastthree  years  (year-wis
 and  country  wise) is  4s  under

 Quantity  :  Lakh  M/T

 क Country  1974-75  1975-76  197

 sarma  0.80  1.08

 ngladesh  IF  2.15

 0.39

 Taiwan
 gum

 0.78

 Pakistan  0.11

 France  0.55

 क  Germany
 Se

 0.22

 0.04 Japan
 Holland  0.21

 Italy  0.22
 ee  ee

 TOTAL  4.78  4.40  6.3
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 ह  द

 माच  10,  1978  प्रश्नों के
 लखित  उत्तर

 क  है

 (b)  The  quantity
 of  Coal  already  exported  till

 197  and  likely  shipme nt its
 du-

 ring  the  remaining  two  months  of  the  fiscal  year  1977-78  (count  -wise)  is  as  under

 Quantity  :  Lakh

 क  क
 Country  uan  tity  Likely  Total

 hipped  shipments  है
 til]  during  upt

 n  February
 Mar ans 9  1S  an  18.

 March,
 1978

 Belgium  0.18  0.18

 France  1.37  V.UY  1.97

 Bangladesh  1.76  0.80  2.56

 Japan
 0.20  0.20 Italy

 0.16 Ireland  0.16

 Burma  0.20  0.25  0.45

 Denmark  0.23  0.23

 0.10 Ceylon  0.10

 Germany  0.23  0.20  0.43

 ——

 TOTAL  ye
 1.85  6-28

 —
 ग्रासोण  क्षेत्रों  म  उपरोक्  संगठन

 अ  ब

 2309.  orf नत  बोरोल े:  व्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  |  |
 सहकारिता  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे

 यह  सच  है  कि  जो  बग  ए

 ब
 दर  की  दुकानें  ae  बाजार

 चला  रहे  वे  श्रभिजात  at  की  झोर  नगरोन्मूख  हैं  ;

 ह  भी  सच  है  कि  मूल्य-वृद्धि  रोकना  ही  उनका  ध्येय  होता  है  शर
 र

 माल  के  aS

 को
 परवाह  नहीं  की  जाती  है  ;  श्रौर

 थ  यदि  तो  क्या  यह  सुनिश्चित  र

 पि  की
 बिचार  है

 कि  ये

 न
 ग्रामीण  क्षेत्रों  की  भी  सेवा  करें  ae

 माल
 की  अच्छी संगठन

 मी
 ध्यान

 दिया  जाये  ?

 fe
 मास

 AR
 ets  मे  लकद  हक

 कृष्ण कुमार गोयल ) र की दूकानों श्र

 It

 x  ns

 जानकारी है  ।

 (a)  जी
 नहीं

 ।

 देश  में  स्वैच्छिक  उपभोक्ता  श्रान्दोलन  का  कार्यक्षेत्र  बढ़ाने
 तथा

 उसके  अन्तर्गत }  ais  जिस
 के  लिए  प्रयत्न  fat  जा  रहे  हैं  ।  क

 ह pte  द

 To  बाप  कालदाते :  क्या  वाणि 2310.

 की  कृपा  करेंगे
 कि

 :

 मंत्री यह  बताने

 क्या  सरकार
 ने  कुछ  ऐसे

 उत्पादों  के  निर्यात  को  बन्द  कर  दिया
 है  जनेकी  देश  में

 कमी है  ;
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 ज  rit  te  Answers  to
 Questions.  अ  7  तक  10,  1978

 कब  से  रोक  लगा  दी

 wey  र  यदि  तो

 उसका  ब्योरा
 बया  है  और  इत  स्वर

 क  1)  wie  से  1977  शर  1  जनवरी  से  3  मे  109.0  7६

 ति  का  श्रेणीवार ब्यौरा  क्या  है  ?
 ve  so

 नागरिक  पूति  तथा  सहकारिता  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  श्रारिफ

 जानकारी  संलग्न  विवरण  के  श्रनसार
 थ

 में  रखा  गया  /  देखिए  संख्या  एल०टी०  1768/78]
 व

 थ
 ईरान  द्वारा  राज्य  व्यापार  निगम  से  संविदा  के

 का  न  लिया  जाना  ी

 1.  श्री  अहमद एम०  पटेल  :  क्या  वाणिज्य तथा  नागरिक
 मि

 कि
 मर  एलम

 et

 acre

 या  नद  बच  ईरा  के  free  संदेश
 के  बल

 पीनी  थी  गा
 से  इंकार  कर  दिया  है  ;  शर

 me  यदि  तो  उसके  मुख्य  कारण  कया  हैं
 ?

 ः  नागरिक  git  तथा  सहकारिता  मंत्रालय  में  राज्यमंत्री
 क

 :  ईरान  संविदाकृत  चीनी  की  मात्रा  में  से  कोई  भी  मात्रा  खरीदने  से  उन्होंने  इंकार  नहीं  किय

 भारत  सरकार  तथा  ईरान  सरकार  के  बीच  हस्ताक्षरकृतਂ  समझौता  ज्ञापन  के  अधीन  ईरान  को  दिसम्ब

 1977  तक  1.20  लाख  No  टन  चीनी  उधार  सप्लाई  की  जानी  ईरानी  शरीदवार
 5.0

 ने  इस  करार  के  ग्रंतगत  उन्हें  सप्लाई  किये  जाने  के  लिये  पैरिस  ग्रेड  6  के  रंग  से  मेल॑  खाने  वाली  चीनी

 को  प्राथमिकता  देने  की  इच्छा  व्यक्त  ati  चंकि  भारतीय  चीनी  पैरिस  ग्रेड  6  वाली  चीनी  के  साथ  मेल

 नहीं  ईरान  ने  सुझाव  रखा  है  कि  उन्हें  उसके  बदले  उतनी  ही  मात्रा  में  सीमेन्ट  की  सप्लाई

 ria

 i  क  अरज  है

 पा

 हग  क  प

 रप देश  से  सीमेंट  खरीद  कर  ईरान  को  सप्लाई  करने  के  प्रश्न  पर  दोनों  सरकारें  विचार  कर  रही

 थ्

 ्
 भारत  में  चल  रही  बहुराष्ट्रीय  कम्पनियों  को  वृद्धि  दर  तथा  उनके  हारा  श्रजित  लाभ  ह

 क  2312.  श्री  सोमनाथ  चटर्जी  :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  : ग्

 हमारे  देश  में  कुल  कितनी  बहुराष्ट्रीय  कम्पनियां  चल  रहीं  ्

 (=

 )  कांप्रेस शासन  के  दौरान  उनकी  वद्धि
 हए  कितनी

 oe
 िन  कतना  लाभ

 ae
 इन

 कम्पनियों
 को

 नियंत्रण  में
 न

 लेने  के  क्या

 मंत्री  एच०  एम  wea) x  31-3-76  क  को  भारत  में  विदेशी

 पनियों  171  सहायक  कंपनियां  are  475  शाख  र  रही

 के  संलग्न  |

 थ  Wal  +
 देश  में  विदेशी  कंपनियां  तब  तक  कार्य  कर  सकती  हैं  जब  तक

 वें  देश  के  perth te  प्रह हू क खिनियमों  a  1  पालन  करती  रहें  ।
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 लगी  निधि  तर
 फाल्गन  19,  1899  )

 न्
 विवरण

 कोए

 सिड

 भारत  विदेशी  व्यापार  संबंधी  पूजी  निवेश  की  राशियां  (wate  गँर-सरकारी  क्षेत्रों

 की  दीघ  विधि  ह

 ों  oh
 न ः

 निम्नलिखित  समाप्ति पर  राशि

 30-6-19
 48.0

 264

 31-12-1  ic  442

 31-12-1956  679

 1068  3 1-2-1966

 31-3-19  67  1471

 31-3-1968  1552

 31-3-19  69  1619

 31-3-19  70  1640

 31-3-19  71.0  1879

 31-3-19  72  1755

 31-3-19  73  1816

 Gt  fr  ी

 लाभ  श्रौर  लाभांशों  की  बाहर  भेजी  गई  राशियों  के  आंकड़े
 c

 aq
 a  कल

 राशि

 19  56-57  26.5

 1957-58  26.2

 19  58-59  28.3

 1959-60  28.1

 1960-61  32.3

 1961-62  35.0

 1962-63  40.9

 963-64  30.8

 1964-G5  39.5

 1965-66  32

 19 6  43,2

 1967-68  48.7

 1968-69  ,  43.2

 1969-70  44.1

 1970-71  56

 1971-72  48

 1972-73  54

 1973-74  59

 1974-75.  26

 1975-76  45

 (1956-57  से  पहले  7  झाँकड़े  उपलब्ध
 a
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 Written A  iswers  to  Questions  Phalguna
 19,  1899

 (Saka)

 Indo-U.S.  Business  Council

 2313.  Shri  P.  Shastri  :  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased  to  state  :

 (a)  whether  during  the  first  week  of  February,  1978  the  representatives  of  the  Indo-U
 Business  council  met  him  (the  Prime  Minister)  and  made  a  demand  for  special  concessions  a
 legal  protection  for  investing  American  capital  in  India;  if  so,  the  details  of  the  conces:
 and  the  nature  legal  protection  for  which  the  demand  was  made  and  the  reaction  of
 Government  of  India  thereto  ;

 (0)  whether  Indo-U.S.  Business  council  has  offered  to  invest  capital  in  Indian  industrie
 or  in  other  development  works  in  India  in  1978;  if  so,  the  names  of  the  industries  and  the
 de  velopment  works  in  which  the  council  has  offered  to  invest  capital  and  the  amount  threof;
 and

 (c)  whether  the  Government  of  India  have  accepted  the  offer  of  the  Council  for  capital
 investment;  and  if  so,  their  conditions  for  investment  in  the  country  accepted  by  the  Goverr
 ment  of  India ?

 The  Minister  of  Finance  (ShriH.  M.  Patel)  (a),  (b)  &  (c)  Following  the  formal  Coun
 meeting  of  the  Indo-U.S.  Joint  Business  Council,  the  delegates  met  the  Prime  Minister  and  180

 general  discussion  On  investment  issues.  A  plea  was  made  that  steps  be  taken  to  imf  ovel
 ndia’s  competitiveness  as  an  investment  environment.  No  specific  request  seeking  s  2012]

 or  legal  protection  was  nor  was  there  any  offer  for  capital  investment.

 विदेशी  मुद्रा  संरक्षण  तथा  तस्करी  गतिविधियां  निवारण  श्रधिनियम

 के  mata  बालचन्द  चोरारिया  at  fircqarct

 2314.  डा०
 वसन्त  कुमार

 :
 कया  वित्त  मंत्री  यहे  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  यह  सच  है  कि  बालचन्द  चोरारिया  को  विनिमय fa  यं  श्रपराधों  तथा

 wag  गत्  वेधियों  के  गंभीर  आधारों  पर  विदेशी  मुद्रा  संरक्षण  तथा  तस्करी  गतिविधयाँ  निवारण
 नियम के  अधीन  गिरफ्तार किया  गया

 कया  यह  सच  है  कि  उच्चतम  न्याधालय  उन्हें  पहले  हो  रिहा  कर  चू  यदि  तो

 इस मामले  में  किस  आधार  पर  हार  हुई
 '

 क्या  यह  सच  है  कि  उच्च्तम  न्यायालय  में  निर्णयाधीन  तस्कर
 मुद्रा  अन्तरणकर्तात्रों

 त्तीय-ग्रपराधियों  संबंधी  अरन्य  मामलों  में  इसी  श्राधार  पर  पराजय  4 Q!
 द

 यदि  तो  इस  नि्णेय  के  प्रति  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  सतीश  हाँ  ।  श्री  बालचंद  चोरारिया  को

 मुद्रा  संरक्षण  are  तस्करी  क्रियाकलाप  निवारण  1974 के  उपबंधों  के  श्रधीन  केन्द्रीय

 सरकार  द्वारा  30  1975  को  जारी  किये  गये  नुजरबंदी  के  meat  के  अनुसरण  “12
 977

 को
 नजरबंद

 किया  गया  जिससे  उन्हें  विदेशी  मुद्रा  संवर्धन  में  किसी  भी  प्रकार  से
 बाधा

 पहुंचाने
 द

 श
 र रोका जा  सके  1

 जी  ।  उच्चतम  न्यायालय  दिल्‍ली  उच्च  न्यायालय  के  fara के
 f

 अपील
 amet  रिट  याचिका  को  रह  किया  गया  उच्चतम  न्यायालय  में  दायर  की

 गयी  उनकी

 13-12-77  को  मंजूर  ।  उच्चतम  न्यायालय  ने  यह  निर्णय  दिया  कि  दिल्ली
 उच्च  न्यायालय

 ने

 श्री  राम  सदस्य  के  दिन  लगाने में  गलती  की

 चोर  न
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 ara  10,  1978  प्रश्नों के  लिखित  उत्तर

 उच्चतम  न्यायालय  के  सरकार  ने  इस  श्रभ्यावेदन
 ५

 संसद
 व

 ee  ee
 की

 हैसियत
 है

 बेजा  गया
 था  ।

 पर  fra  नहीं  किया  था  at  ने  न ह

 गिए  हसी  प्रधार तप

 ला

 pail
 रिहाई  के

 श्रादेश  दिये  ।

 नहीं  ।  उच्चतम  न्यायालय  के  समझ  इसी  प्रकार  का  कोई  माम  निर्णय

 के  लि  नहीं  पड़ा  है  ।  ||

 (7)  उक्त  निणंय  से  पैदा  होने  वाले  मुद्दों  को  मार्गदशन  के  लिए  नोट  कर  लिया  गया  है

 Smuggling  of  Sacred  Rudraksha  Beads

 2315.  Shri  Phool  Chand  Verma :  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased  to  state :

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  the  sacred  Rudraksha is  being  illegally  smuggled ह
 nesia,  Jawa  Sumatra,  etc.  ;

 re

 (b)  if  so,  whether  it  is  also  a  fact  that  a  small  bead  of  Rudraksha is  sold  for  as
 0  times its  value  and  religious  sentiments  are  exploited  for  the  purpose;  and

 (c)  whether  Government  has  taken  or  propose  to  take  any  action  in  this  regard  दस
 y  action  for  future  ?

 Minister  of  State in  the  Ministry  of  Finance  (Shri  Satish  Agarwal) :  (a),  (b)
 Ae

 No

 |  Jo  case  of  seizure  has  come  to  the  notice  of  the  Government  during  the  last  one

 सिधानिया  गह  संबंधी  एक  उद्योगपति  के  विरुद्ध
 गिरफतारी  के वारत्ट  क्

 ह
 6.  श्री  ज्योतिमंय बसु  :  क्या  मंत्री  बताने  की  कृपा  करेंगे

 थ

 (a)  श्रापातकाल  से  पहले  की  satir  के  दौरान  1974  या  1975
 में  सिधानिया

 गृह  से

 ट
 जारी  किया  गया

 था  से संबं  तद  रत  regis  sis  लिलार  कए

 एक

 ak

 )  क्या  उक्त  गिरफ्तारी  वा रन्ट  को  कुछ  महीनों  के  बाद  वापस  ले  लिया  गया  था  क

 यदि  तो  सिधानिया  गृह  के  इस  सदस्य  के  विरुद्ध  क्या  ara  थे  ;  शर

 7
 ware  केन्द्रीय  सरकार  ने  किन  कारणों से  शिरफ्तारी का  वारन्ट वापस  लिया  ?

 वित्त  संत्रालय  में  राज्य  मंत्री  सतीश  पुलिस
 ~

 THAT, ने  21-11-74  को  श्री  भरत  हरी  के  संबंध  में  श्रान्तरिक  सुरक्षा  अनुरक्षण भ्छ्
 1974  के  अन्तर्गत  नजरबन्दी  श्रादेश  जारी  किया  जिससे  उन्हें  विदेशी  मुद्रा ं

 4  err  में  किसी
 भी

 प्रकार  से  बाधा  पहुंचाने  से  रोका  जा  सके  ।  श्री  लापता  थे  इस

 के  खिलाफ  नजरबन्दी  भ्रादेशों  वा  निष्पादन  नहीं  हो  सका  ।  16  1974 को  उक्त  झध्यादेश

 समाप्त  हो  जाने  के  साथ  श्री  सिधानिया  के  खिलाफ  नजरबन्दी  के  ate  भी  रद  हो  गये  ga

 श्री  wer  दरा  के  खिलाफ  नजरबन्दी ५  केन्द्रीय  सरकार/राज्य सरकार  द्वारा  र  नहीं
 x

 ae  न्यूनतम  तथा  भ्रधिकतम  श्राय  के  को  कम  करना
 ्

 ae
 ह

 हग  फिदा  !
 कया  वित्त  मंत्री  ag  बताने  की  कृपा  करेंगे

 (=)  न्यूनतम  तथा  pram  माय  के  अर  को  दस  seats  aut  में  से  event  नौ  वर्षों  सें

 उत्तरोतर  कम  करके  1: io

 बेक  ब तका  फी  जा

 ह

 हे
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 सरकार
 के

 अनुसार  र  में  इस  समय  न्यूनतम  श्र  श्रधिकतम  श्राय  के  बीच  का  श्रनुपात

 तता  है
 झ  ने  बडे  अन्तर

 कारण  at

 प्रत्येक  श्रेणी  के  कमंचारी  को  न्यूनतम  4  न  क  रप
 mp  sof  a,  तथा  उत्पादन  वद्धि

 में  \ A  लाभ  दिलाया  जाना  सुनिश्चित  करने  के  लिये  विधान लाने  हेतु  we  र  क्या  कदम

 उठा  जा  रहे

 भारत  सरकार  ने  wit  हाल  ही वित्त  मंत्री  (att  एस०  :  ate

 में  ae  मूल्य  विषयक्त  एक  अ्रध्ययय  दल  नियुक्त  किया  जो  अन्य  बातों के
 साथ-स

 विचार  करेगा  कि  न्यूनतम  वेतन  झौर  श्रधिकतम  वेतन  के  बीच  प्रत्तर  निर्धारित  करने के  लिए  क्या  सुसंगत

 मानदण्ड  क्यां  न्यूनतम  wie  अधिकतम  वेतनों  के  बीच  का  ard  एक  जेसा  ह
 as  ga  sia

 |,  प्राय  श्र
 क्षेत्रों  में  अ्रलग-ग्रलेग  रखा  जा  सकता  है

 ।
 श्रध्ययन

 दल  की  सिफारिशों  से  सरकार  को  वे

 qe  विषयक  नीति  निर्धारित  करने  में  सहायता  मिलेगी  ।  सरकार  इस  विषय  में  प्रपनी क  नीति

 करने  पहले  श्रध्ययन  दल  की  रिपोर्ट  प्राप्त  करना  चाहेगी  ।

 Setting  up  an  Opium  Board

 23  18.  Shri  Chaturbhuj  :  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased  to  state :

 (a)  wh  her  Government  propose  to  set  up  an  Opium  Board:

 (b)  ifs  he  composition  thereof  as  also  its  aims  and  func  is;  and

 whether  Members  of  Parliament  of  the  concerned  ar

 cluded  in  the  board ?  कज

 proposed  to  te  in-

 Minis:  r  of  State  in  the  Ministry  of  Finance,  (Shri  Sat
 Te,  (a)  No  Sir,

 (b) &
 Question  does  not  arise

 स्वर्णकारों  हो काम  कि बन्ध  लिए  महर
 भई

 शस

 23  श्री  सी०  Fo  शरीफ़  :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  क  ‘Eq  करेंग

 ‘i  )  स्वर्णकारों  को  काम  धन्धे  के  लिये  दी  गई  उस  कुल  श्रग्रिम  का  व्यौरा कया  है

 जो  वष॑  196  में  स्वरण  नियंत्रण  लाग  करने  के  बाद  मंजर  की  गई  थी

 इस  संबंध  में  प्रभी  तक  ऋण  की  बकाया  राशि  का  ब्यौरा  क्या  ौर

 क्या
 ऋण  की  बकाया  राशि  की  श्राम  माफी  के  संबंध  में  विचार  करने  के  लिये  स्वर्णकारों

 ह

 दगर  हका  हग  है

 श्र  यदि  तो  तत्संबंधी  व्यौरा  कया  है  ?

 fa  त  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  सतीश  :  श्र  )  सूचना  sind:

 (7)
 प्रमाणित  स्वर्णकारों  के  संघों  तथा  बहुत  से  व्यक्तियों  स्वर्णकारों

 को
 दियें  गये

 ऋणों  को  बट्टे  खाते  के  संबंध  में  सरकार  को  श्रभ्यावेदन  भेजे
 भेजे  क्योंकि  उनमें  से  बहुत  से  स्वर्णकार

 कण  को  वापी  माग  करते

 की  रि

 तग  शमले  बद

 पौ  ल
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 wr  के लिखित उत्तर फार्गुन  19,  1899  )

 <
 विवरण

 क  स्वीकृत  grit  बकाया  रकम राज्य  सरकार  राज्य  क्षेत्र  का  नाम

 To
 (amt  aia

 लाख  रुपयों  में
 र

 अन्ध  प्रदेश  161  94  106.02

 57

 43  50  23  15

 150  12  00  04

 00  40

 46  60  22  43

 14  50  00  65

 मध्य  प्रदेश  135  60  75  85

 251  53  121  29

 10
 महा  राष्ट्र

 64  00  24  99

 11  कर्नाटक  87  50  21  03

 12  62  00  16  37

 13
 उड़ीसा

 32  19  24

 14  120  50  48  17

 15  उत्तर  प्रदेश  162  70  79

 16  पश्चिम  बंगाल  57  00  15  23

 17  हिमाचल  प्रदेश  50  53

 18  दिल्‍ली  प्रशासन  29  60

 19  00  14 मणिपुर

 20  ल्िपुरा  60  36

 21  घाडिचेरी  50  ow

 eee  लि  पए  एक  हा  ला

 1495.  56  571.71
 aa  =;

 Smuggling  of  Intoxicating  Drugs  and  Gold  ला

 Ima. ति  Shri  Brij  Bhushan  Tiwari  :  Willthe  Minister  of  Finance  be  pleased  to  state
 :

 (a)  whether  Goverr  ment  are  aware  of  large  scale  smuggling  of  intoxicating  d
 1ugs

 ard  gol

 into
 the  country  ;  and

 (b)  if  so,  the  steps  being  taken  to  check  it  ?

 Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Finance  (Shri  Satish  Agarwal)  :  (a)  Reports  receive
 x

 by  the  Government  indicate  that  gold  smuggling  has  to  some  degree  continued  and  smug,
 jing  of  intoxicating  drugs  into  the  country  is  not  on  any  significant  scale.

 (b)  To  effectively  combat  smuggling,  the  Government  have  taken  suitable  step  to

 trengthen  the  preventive  and  intelligence  set  up.  In  case  of  gold,  in  addition  to  the  prev  Ive
 by the  Government  have  decided  to  commence  sale  of  gold  from_  the  stocks  h
 Id °  Besides,  the  Government  have  also  decided  to  allow  import  of  gold  for  making

 i it je  ellery  for  export.
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 Written  Answers  to  Questions  19,  185  9
 (Saka)

 ह  नापा

 Import  Licences  issued  for  Stainless  Steel  Sheets

 2321.  Shri  Raghavji  :  Will  the  Minister  of  Commerce  and  Civil
 Supplies

 and  Coope  on
 pleased  to  state :

 (a)  the  quantity  of  stainless  steel  sheets,  in  tonnes,  for  the  import  of  which  licences  wer
 issued  during  the  period  from  1st  April,  1977  to  31st  January,  1978  and  the  quantum  of  goo
 imported  from  foreign  countries  daring  the  said  period

 (b)  the  names  of  the  persons  in  whose  favour  these  licences  were  issued  indicating  the

 quantity,  in  tonnes,  as  also  the  value  thereof  for  which  such  licences  were  issued  ;  an

 (c)  whether  Government  are  considering  a  proposal  for  granting  licences  for  smallet
 quantities  to  more  firms  in  as  to  have  competition  in  market  and  enable  the  consumers
 to  get  it  at  reasonable  price  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Commerce,  Civil  Supplies  and  Cooperation  (Shri
 Arif  Baig) :  (a)  &(b)  ्  stainless  Steel  sheets,  strips  and  plates is  canalised  through
 the  Minerals  &  Metals  Trading  Corporation.  Hence,  no  import  licences  are  granted  to  indi-
 vidual  units  for  direct  import.  The  industrial  units  can  approach  M.M.T.C.  directly  for

 Tegistering  their  twelve  months’  requirements.

 Import  licences  for  a  total  c.i.f.  value of  Rs.  22  crores  for  import of  s.s.  sheets/strip
 plates  were  issued  in  favour  of  M.M.T.C.  during  the  period,  Ist  April,  1977  to  31st  January
 1978.  During  the  same  period  the  quantity  of  s.s.  sheets/strips  and  plates  for  which  orde  tS
 were  placed  by  M.M.T.C.  is  16,788  M.T.  and  the  quantity  that  actually  arrived  was  8,900  M

 (८)  Import  Policy  for  1978-79 is  under  formulation  and  1६  is  not  in  pvblic  interest  dis:
 ose  information  relevant  thereto  at  this  stage.

 ala  faut  कर  को  दरों  में  कमो

 2322.  श्री  राम  Hare  बरवा  क्या  faa  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  कलकत्ता  में  भारतीय  वाणिज्य  मंडल  नेकी  बैठक  के  दौरान

 पतियों  ने  विभिन्न  राज्यों  में  बिक्री  कर  में  एकरूपता  लाने  att  केन्द्रीय  बि  को  दरों  में  कमी

 और का  किया

 (@)  यदि  तों  इस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया
 क

 वित्त  मंत्री एच०  एम०  :  भारतीय  वाणिज्य  कलकत्ता  ने  यह  ara  दिया

 कि  देश  भर  में  बिक्री  कर  की  दरों  में  तथा  उसके  ढांचे  में  कुछ  एकरूपता  लायी  जाय  श्र  केन्द्रीय
 क्रोकर  की  दर  4  प्रतिशत  से  घटाकर  1  प्रतिशत  की  जाय

 केन्द्रीय  बिक्री  कर  की  दर  को  कम  करने  का  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है  atta  ऐ  करने से

 लगाना
 को

 सजस्व  की  हानि  होगी । किसी भी  मा

 गय

 र

 ग न
 के  चय  राज्य  सरकार  का  विषय  है  ।  इस

 लिए  राज्यों  में  बिक्री
 कर

 दरों
 मे

 है
 संगति  तथा  एकरूपता  लाने  के  प्रश्न  पर  राज्य  सरकारों  के  साथ  विचार-विमष

 a

 का  प्रस्ताव

 वित्तीय  का  कार्यकरण

 1.0  श्री  समर  गुह  :
 क्या  विस  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 (oo
 क

 बक
 यर

 rt gl

 नद
 =>

 feat  था  कि  वित्तीय a  कार्यकरण  की  जाँच  श

 यदि  कया  सन्न  तक

 हक  होए
 शाद  को  गई
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 नन  ht  ae  ey
 meat  ऋू  लिखित  उत्तर

 )  यदि  तो  उस  जाँच
 के

 निष्कर्ष  क्या

 यूनाइटेड  कमशियल  sa  प्रबंध  |  हि  |  गाये  गये  थे  कि  उन्होंने
 मा  तो  (7) afe z (7) #4 werare fa िया  हैं  था  कत  से  a  इग  से  दुत  लिस  किया  झोर  कि

 )  यदि  तो  प्रबंध  पर  लगाये  गये  विशेष  श्रारोपों  की  जाँच  के  निष्कर्ष  क्या  हैं  ?

 वित्त  मती  (ait  एच०  Wo  )  :  ate  सरकारी  क्षेत्र  की  क्त्तीय  संस्थाओं

 श्र  सरकारी  क्षेत्र  के  बैंकों  की  नीति  ate  कार्यचालन  को  नया  रूप  देने  के  प्रयत्न  निरंतर  किये

 हैं  ताकि  वे  उन  समग्र  उद्देश्यों  के  ATS  ढल  सकें  जोकि  सरकार  उनके  लिए  निर्धारित  किये
 सर  |  ह  क्षेत्र  के  बेंकों  ak  क्षेत्रीप  ग्रामीण  बैंकों  के  कार्यचालन  की  समीक्षा  का  काय  भारतीय  द

 विशिष्ट  रूप  से  श्री  जेम्स  एस०  राज  शौर  Mo  एम०  एल०  दान्तवाला की  अध्यक्षता

 समितियों  को  सौंपा  था  ।  यद्यपि  दान्तवाला  समिति  शभ्रपनी  रिपोट  भारतीय  रिज  बेक  को  दे  क

 जेम्स  राज  समिति  ने  झभी  तक  एक  अन्तरिम  रिपोर्ट  ही  प्रस्तुत  की  है  ।  इन  दो  समितिय

 सिफ  शॉं

 कित

 तव
 हन  फि

 चिकि

 य

 जायेंगे  |  इस  बीच
 भारतीय  रिजवे  वाणिज्यिक  बैंकों  के  श्रौर  जल्दी-जल्दी  निरीक्षण  कर  +  का

 fara  चका

 श्रौर  जुलाई  ,  1977  में  वित्त  विधेयक  पर  चर्चा के  दोरान  यूनाइटेड  बेक

 के  Aas  वर्ग  पर  लगाये  गयें  विशिष्ट  sraqi  की  रिजर्व  at  के  परामर्श  से  जाँ  ्य  गयी  थी

 यह  at  गया  कि  उन  श्रारोपों  की  नहीं  होती  है  ।

 Delwy  of  Fokker  Friendship  Plane  at  Kanpur  on  5.0  Febru

 24.  Shri  Chandra  Shekhar  Singh :  Will  the  Minister  of  Tourism  anc  Civil  Aviation  be
 क pleased  to  state :

 whether  it  is  a  fact  that  a  Fokker  Friendship  plane  of  In
 at  Kan  airport  for  more  than  one  hour  on  Sth  February  nd

 aa

 was  delayed

 (6)
 f  so,  the  reasons  therefor  ?

 The  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shri  Purushottam  Kanchi)  ;  (a)  No  Sir

 (b)  not  arise

 भारत को  श्रोर  होने  वाला  विश्व  ्  ह

 soos
 ae

 करेंग  कि

 भी  हरि  कामत

 मर  फिनिश  गत  एई  दौरी

 re

 क  यह  सच  है  कि  वर्ष  1977  के  दौरान  भारत  में  ara  वाले  पये

 विश्व  पयटक  या  की  प्रतिशतता  की  दष्टि  से  पववर्ती  av  की  तुलना  में  कमी  aa

 >=
 यदि ल  ता  नी  द कैड द ने  ह

 यदि  तो  क्या  सरकार  के  दशक  के  लिए  तुलनात्मक  Ths  सभा

 पटल  पर  रखेगी ?
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 en

 eo
 i ee  ह  :  नहीं  ।  1977 के  दौरान

 भारत  ताने  प्रट  क  विश्व  पर्यटक  यातायात  की  0.26%  थी  जबकि  इससे  पहले
 प्रतिशत थ यह  प्रति

 उठता (a)

 प्
 ह  दश  झाकड़ी

 वाला  विवरण  संलग्न  है  ।

 क
 विवरण

 1968-1977  के  दौरान  विश्व के  कुल  प

 pot

 तुलना  में  भारत  को  यात्रा  करने  वाले

 विश्व  पर्यटकों  परत  झ्राने  विश्व  पर्यटन  की

 की  कुल  संख्या  *  तुलना  में  भारत

 aa;  संख्य  अने

 टकों  का

 प्रतिशत

 1968  397.0  188,820  14

 1969  547  244,724  16

 1970  684  280,821  17

 1971  1,815  300,99 5  0  17

 1972  1,980  342,850  17

 1973  2,150  409,895  19

 1974  2,09  0  423,161  20

 1975  2,135  465,275  Q  22

 1976  2,206  533,951  24

 1977  2,450  640,422  हि  26

 विश्व  हज  संगठन  द्वारा  प्रकाशित  पर  झ्राधारित  ।

 ata  पंजी-निवेश
 द

 2326.  श्री
 Vato  बनतवा

 द  कि
 शो  मुख्तियार सिह  सलिक

 श्री  श्याम  सुन्दर  गुप्त

 क्य  faa  मंत्री  बताने  की  कृपा  क  के

 क्या  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  ण्ज  के  लिये  सभी  बाधाओं  को  दूर  कर  दिये  जाने  शौर

 इसके  लिये  कोई  नई  भ्रडचनें  न  होने
 के  दवात

 भी  विदेशी  पंजी  निवेश में  वृद्धि  न  होने  के  कारणों की

 जांच  करने  का  कर  ॥ ह  विचा

 (a)  यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  है  ?
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 ्

 फाल्गुन
 19,  1899  )  weal  के  लि

 त  उत्त

 अ
 बित

 मंत्री  (
 एच  ०.  To  श्रौर (  सरकार  की  नीति  यह  he  उच्च

 arart frat  क्षत्रों  में  तथा  निर्यात  प्रधान  उद्यमों  में  चयनात्मक  SUN ATATX  पर  विदेशी  पूंजी  नि  की

 मति  स  ct  ac  क  are  cedta  लिम  प  Frette  at  we  2  यद्यपि  विशेष  x tr से  जांच  की

 कोई
 श्यकता  नहीं  समझी  गई  है  फिर  भी  सरकार  स्थिति  की  निरन्तर  Hey Sore or  करती  रहे  पी  शौर

 ती  क्षेत्रों  में  पंजी  निवेश  के  लिए  सुविधा  प्रदान  करने  की  दृष्टि  से  उचित  कदम  उठाएगी

 दिल्लो  में  नागरिक  पुति  निगम  को  स्थापना  का  प्रस्ताव

 ता
 मंत्री  यह  बताने 7

 चोधरी  ब्रहम  प्रकाश :  क्या  बाणिज्य  तथा  नागरिक  पूति  श्रौर

 थ कत  झा  करेगें

 क्या  की  पर्याप्त  माता  Wt  a  ae  एं  उपलब्ध  कराने
 ने

 से  सरकार  दिल्‍ली  में  एक  नागरिक  पति  निगम 4  rts  q  करने  क  प्रस्ताव को  सुनिश्चित

 पर  विचार
 ही

 वि

 क  या
 उक्त  उद्देश्य  सुपर  बाजार  को  स्थापना  से

 =
 ; श्रौर

 यदि
 तो  सुपर  बाजार  की  ate  अधिक  भ्रधिकार  क्यों  नहीं  दे  दिये  जाते  जिससे कि  वह

 जनता  को  af  कुशलता  से  सेवा  कर  सके  श्रौर  उपभोक्ता  सन्तुष्ट  हो  सकें
 ?

 बग

 tate agaifcat date 4  राज्य  मंत्री  कृष्ण  कुमार

 (®)  a  दिल्‍ली  प्रशासन  का  वसूली  शौर  वितरण  के  fat  एक  खाद्य  तथा  नागरिक  पुति

 निगम  स्थापित  करने  का  प्रस्ताव  है
 ।

 सरकार  इस  प्रस्ताव  पर  राज्य  खाद्य  तथा  नागरिक  पूर्ति  निगम  की
 तुलना  में  सहकारी  समितियों  की  संबंधी  art  दर्शक  सिद्धांतों  और  वर्तमान  ar

 erat  को  क

 ढांचे  की

 =

 में  रखते  हुए  विचार  करेगी  ।

 ब
 क

 केन्द्रीय  खरकार  द्वारा  पश्चिम  बंगाल  A  dat  निवेश  a
 —

 2328.
 श्री  श्याम  प्रसन्न  '  भटटाचार्य  :  क्या  faa  मंत्री  यह  बता

 कृपा  करेंगें  कि

 (*) )  क्या  सर

 ।  ध्यान  अखिल  भारतीय  निर्माता  स
 पक्ष  द्वारा  4  1978

 को  कलकत्ता  म
 pe  यर  ल  द  क

 ae

 हर  दिलाया गया  है  कि  गत  दो

 नहीं  किया  श्र दशकों  में  प्रकार  ने  पश्चिम बंगाल  में  बहुत  कम  wear

 ्  lal

 (=)  यदि
 तो  उस  पर  सरकार  की  क्या  ||  या  द

 ्

 een
 :  हां

 ।
 सरकार ने

 इस
 प्रेस  fete देखी

 |e
 we

 ae  aa  के  उपक्रमों मं
 ्य

 निवेश  के  आंकड़ों  जैसाकि  केन्द्रीय

 |
 a  क  क  वाषिक  fete  1)  से  देखन े/

 में  ATT,  पता  चलेगा  कि  यह  कथन  सही  नहीं  है  ।
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 to  Questions
 eee

 19,  1
 9  (sa)

 ्  ‘onditions  and  Scale  of  Pay  of  of  various  ca  नक  त  प्  RJ

 to  stat

 Shri  Ramanand  Tiwari  :  Will  the  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  be  pleased

 (a)  the  t number of  Managers  of  various  categoriés  (T.  L.  Managers  and  C.T.S.  Voyage)
 unde  india  Tourism  Development  Corporation  at  present,  separately  ;

 (b)  the  terms  and  conditions  and  scales  of  pay  of  the  Managers  of  each  category;  ard

 ह  (c)  the  reasons  for  disparity,  if  any,  the  scales  of  pay  of  these  categories  keeping  in  view
 the  emove
 It  i

 neth  of  service  and  qualifications  and  the  steps  taken  or  proposed  to  be  taken  to

 क

 The  Minister  of  Touris:  and  Civil  Aviation  (Shri  Purushottam  Kaushik)  :  (i  (७)  and  (c)
 ITDC  esently.  has  14  Tre  llers’  Lodges  and  there  are  16  posts  of  Manager  Travellersਂ
 Lodgesincluding  7,  leave  reserve  posts.  The  scale-wise  break-up  of  these  posts  given  below  :

 Scale  No.  of  posts
 थ

 थ

 Rs.  500-900

 Rs.  390-780

 द
 16

 |  litially  th€  Travellers’  Lodges  and  Restaurants  were  set  up  by  the  Department  of  Tourism
 and th  eir  Management  was  transferred  to  the  ITDC  in  1967.  Subsequently  these  est  blish-

 Of  ents  were  purchased  by  ITDC  with  effect  from  1-1-1969.  The  staff  engaged  by  departs  ent
 of  Toursim  on  these  establishments  were  also  transferred  to  ITDC.

 Originally  all  the  Managers  of  Travellers’  Lodges  were  in  the  scale  of  Rs.  210-425.  To
 provide  promotional  avenues  to  the  Managers,  five  posts  were  up-graded  from  the  scale  of
 Rs.  2  10-425  to  Rs.  325-575  in  December,  1970.  A  six-month’s-in-service  training  programme
 was  organised  for  the  Managérs  of  Travellers’  Lodges  to  provide  promotiona!  avenues  to
 them.  They  were  given  this  training  in  batches  on  the  basis  of  seniority.  of  the  first
 batch  of  five  Managers  which  completed  its  training  in  December,  1973,  three  were  prcmo-
 ted  to  the  higher  scale.  The  old  pay  scales  were  subsequantly  revised  with  effect  from
 1-1-1973.  Out  of  the  next  batch  of  five  Managers  three  were  promoted  to  the  scale  of

 थ  Rs.  500-900  in  September,  1975.  From  March,  1977  five  more  posts  of  Managers  have
 been  up  graded  from  the  pay  scale  of  Rs.  390-780  to  Rs.  500-900.

 As  part  of  efforts  to  induct  professionalisation  in  managing  Hotels,  Motels,  Travellers
 Lodges  the  Corporation  is  operating  a  Junior  Executive  Training  Scheme.  Under  this  scheme
 diploma  holders  in  Hotel  Management  are  provided  two  years’  theoretical-cum-practical
 training.  On  completion  of  their  training,  they  are  posted  according  to  operational  require-
 ments  as  Assistant  Managers  in  Hote  ls,  Motels  or  as  Managers  of  Trivellers  Lodges  in  the
 grade  of  Rs.  700-1300.

 द

 Out  of  the  4  Managers  in  the  scale  of  Rs.  700-1300,  three  are  from  the  Central  Training
 Scheme  (now  called  Junior  Executive  Training  Scheme)  and  remaining  ene  hasbeen  promo-
 ted  from  the  scale  of  Rs.  500-900.  These  assignments  are  intended  to  provide  independent
 managerial  experience  to  the  Hotel  Executive  before  they  are  given  regular  postings  a:

 Assistant  Managers  in  larger  catering  establishments.

 The  terms  and  conditions  of  service  including  provision  of  acco:nmodation,  contribu-
 ry  provident  fund,  gratuity,  group  insurance,  medical  reimbursement,  uniform,  lez  travel

 acession  etc:  are  the  same  for  all  the  Managers  of  Trvellers  Lodges.  Dearness  cr
 varie  according  to  the  scales  of  pay  and  place  of  posting.



 माच  1  0,  द

 प्रश्नों  के  सिखित  उत्तर त
 he  Wage  Review  शिकावा ककक (ाा 6€  which  has  been

 appointed  by  the
 Governm

 t  to  go
 into  ti  question  of  wage  structure  of  non-officer  employees  of  the  Corpo:
 15  €X  cted,  also  go  into  the  question  of  appropriate  scale  of  pay  for  the  Ma  agers  of

 ellers  Lodges

 Expenditure  incurred  on  purchase  of  English  and  Hindi  Books

 2330.  Shri  Nawab  Singh  Chauhan  Will  Qe  Minister  of  Tourism  and  Civil  viation
 be  pleased  to  state

 (a)  the  total  number  of  books  in  the  library  of  his  Ministry/Depa  it  and  the
 la  uage-wise  number  thereof;

 (b)  the  expenditure  incurred  on  the  purchase  of  English  and  Hindi  book
 eparately fe  he  library  during  the  last  two

 years;
 (c)  the  names  of  the  newspapers  and  magazines  subscribed  for  the  li  rary

 the  names  of  the  Hindi  newspapers  and  magazines  therein;
 ry

 at  present

 (d)  whether  any  scheme  has  been  formulated  to  increase  the  Hindi  books
 nev  papers  and  magazines  in  the  library,  if  so,  details  thereof

 oe
 The  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shri  Parushottam,  Kaus! aushik)  :  (a)  Infor-

 tion  is  appended  at  Annexure

 (b)  Information  is  appended  at  Annexure  ‘B’

 (c)  Informatior_is  appended  at  Annexure

 (d)  Due  to  acute  shortage  of  accommodation  in  the  Ministry
 te

 )  no  scheme
 for  putting  up  a  Library  has  been  formulated.  Civil  Aviation  De bk  artment

 a

 ८  purchasing
 Hi  ही  books  and  periodicals  worth  Rs.  2,000/-  every

 [Placed  in  Library.  See  No.  L.T.  1769/78]

 Director  General  of  Observatories  is  making  efforts  to  procure  books  and  mag  165
 n  Hindi.  Scientific  books  and  journals  in  Hindi,  particularly  on  Meteorology  and  ied
 ubjects  are  not  available  in  the  market.

 The  Expenditure  on  the  purchase  of  Hindi  books/periodicals  in  the
 Depar  nent  of

 To  rism  is  on  the  increase.  The  Department  has  purchased  a  number  of  Dic  llonaries
 in

 Eng  glish-Hindi,  Hindi-English.  Besides,  each  officer  in  Department  of  Tou  will
 rovided  with  a  copy  of  Karyalaya  Sahayika,  brought  out  by  Kendriya  Sac

 Hin  li  Parishad.
 aya

 श्रोरिवष्टल  कायर  एण्ड  जमरल  इन्शोरेंस  कम्पनी  लिमिटेड  में  ‘gy’

 बीमा-एजेंसियां

 क्या  fat  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा
 233°

 श्रो  सुब्रह्मण्यम  carat  :
 करेंगे  कि

 :

 (*)  )
 क्या  aifcea  फायर  एंड  जनरल  इन्शोरेंस  कंपनी  लिमिटेड  में  कुछ  प्रबंधकों  द्वारा  सर्वश्री

 पी  0.0  anfeat,  झार०एम०  जी०  एम०  भाटिया  तथा  डी  ०वी०  कपूर  के  नामों  मे
 कुछ

 एजेंसियां चलाई  जा  रही  हैं

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  उनको  जो  कमीशन  दिया  गया  वह  एयर

 ह
 इंडियन  wat

 1  क्रन्य  सावंजनिक  saa  द्वारा  WK  हवाई  प्र्  farts  रख-रखाव  पर  तथा  अन्य  खेंचों

 को  राजकीष  वहन
 करता है  पर

 स्थित त  कंपनी  के  बीमा-काऊंटरों  से  प्राप्त  की
 ल  की

 पालिसियों  के  faez
 विरुद्ध
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 Written  iswers  to  Questions
 ——  March

 10,  1978
 —_—

 च ्1)  यदि  तो
 कलेण्डर

 19  75.0  तथा  1976 के  दौरान  देश  भर में  इन  एजेंटों  को  कुल

 कितनी  राशि
 का

 1)  इस  धोखाधड़ी  के  अन्तगत  उन  लोगों  रूद्ध  क्या  कार्यवाही  ने  t  विचार है  जो

 प्राप्त  कर  रहे+ ह  ग  at ant at eqg  र
 रहे  हैं  एजेंसी क

 ह
 a

 वित्तमंत्री  Two  एम०  :  सवेश्री  पी  ०एम०  afer,  सार

 जी०एम०  फ  डी०वी०  कपूर  काफी  समय  से  इस  कंपनी  के  एजेंट  के  ह्प  में  काम

 झर  नकी  एजेंसियां  डमी
 एजेंसियां

 नहीं  हैं  ।  ही

 mre  :  इत  एजेंटों  को  अन्य  कारबार  के  उड़ान  बीमा  क
 ह

 दूर्घटना  हवाई  कम्पनियों की  चिक्त्सा  श्रौर  श्रस्पताल  भर्ती

 बीमा  स्वर्थ

 aay

 कमाए शर  लाइसेंस  हानि  बीमा  के  कारबार  अदा  किय  /  लसा  कस्म  के  बीमे  के

 लिए  1975  1 1976  के  दौरान  इता  से
 उस

 ~ Uwe
 हो  दिय  क  शन  की  कुल  रकम

 इस  प्रकार  है  :--

 क

 नाम  कमी शन

 975  1976

 पी०  एम०  भाटिया  59,416  62,527

 आर ०  एम०  भाटिया  15,839  11,594

 जी०  एम०  भाटिया  31,708  34,964

 डी०  वी
 ०

 कपूर  2,89 8  3,788

 चूकि  हवाई  कम्पनियों
 ने

 स्वयं  बीमा  योजनाएं  बर  कसि  है  इसलिए  चिकित्सा at  aerate

 भर्ती  बीमा  को  योजन  क
 कारबार  समाप्त

 कर
 दिया  गया  है

 ।

 ्
 यह  होः न  पेदा  ही

 क
 a

 देश  सोमा  पर
 तस्करी  रोकने  के  fend  कार्यवाही

 2332.  श्रीमती  rarare  गोस्वामी  :  व  त  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 भारत-बंगलादेश  सीमा
 पर  तस्करी  रोकने  के  लिए  सरकार  का  क्या कार्यवाही  करने  का

 विचार  ह

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  सतीश  :  यद्यपि  सरकार  को  मिली  रिषोर्टोंਂ से

 भारत-बंग  सीमा  पर  तस्करी  में  किसी  का  संकेत  नहीं  मिलता  फि  भी  स्थिति  पर

 प्रभावी रू  से  नियंत्रण  रखने  के  लिए  सभी  श्रावश्यक  उपाय  किये  गये  हैं  ।  इन  पों  में  निवारक

 झर  गुप्त-सुचना  मंचारियों की  प्रभावी  रूप  तस्करी  के  लिए

 q  अपेक्षाकृत  झ्धिक  सत
 सुगम  क्षेत्रों  की  शामिल है  ।



 के  लिखित  उत्तर
 कॉल्गून  19,  1899  )

 य

 Operation  of  Bogus  Fina  es

 ei  of  Finance  be
 1

 eased  to  state  :
 2333.  Shri  Arjun  Singh  Bhadoria  :  Will  the  Ministe

 whether  Government’s  attention  has  been  drawn  to  the  news-it  appearing
 in  tt  Dainik  Jagranਂ  a  newspaper  of  Kanpur  dated  the  9th  February,  1978

 the
 effect

 that
 12.0 0.0  gus  finance  companies  are  operating  on  large  scale  in  the  counfry;

 (b)  if  so,  the  detatls  thereof  ?

 The  Minister  of  Finance  (Shri  H.  M.  Patel)  :  (a)  Government  have  VS

 item  referred  to  by  the  Hon’ble  Member.  noted
 the  116

 (b)  The  news  item  alleges  that  the  Managing  Director  of  Saving:  Finance  Cc  ipany,
 na,  having  several  branches  in  India,  has  been  arrested  by  the  police.  t  alleges

 tha  lakhs  and the  company  has  accepted  deposits  from  the  public  amounting  to  severe
 ny  about that  complaints  have  been  lodged  with  the  police  against  the  head  of  the  com

 is  about ser  us  irregularities  and  cheating  and  that  the  depositors  have  become  anxio

 ge  g  back  their  subscriptions.

 केरल  के  मुख्य  मंत्री  द्वारा  दिया  गया  सुझाव

 334.  श्री  के०  ए०  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  fH:

 (*  )  कया  केरल  के  मुख्य  मंत्री  ने  केन्द्रीय  सरकार
 को  एक

 दिया  है  कि  प्राकृतिक

 amt से  हुई  ह
 1  को

 पूरा
 करने  के  लिए  राज्यों  को  मंजूर

 किये  गये  ऋणों  जैसे
 ग्रनुत्यादक  ऋणों

 को

 ग्रनदानों  में  बदला  थ

 कया  उन्होंने  यह  भी  सुझाव  दिया  है  कि  प्राकृतिक  आ्रापदाओं  संबन्धी  व्यय  क  पुरा  करने  के

 लिए  ट्रीय  निधि  बनायी  जाये  ;  श्रौर

 उसका  ब्यौरा  क्या  हैं  ate  उस  पर  सरकार  की  प्रतिक्रिया
 क्या

 वित्त  Wat  एच०एम०
 :  तथा  के  मुख्य  मंत्री  से  इ  1  मुद्दों  पर

 केन्द्रीय

 को
 कोई  पत्न  प्राप्त  नहीं  ह  है

 ।
 केरल  सरकार  ने  यह  बताया  है

 कि
 उन्होंन

 इन  मुद्दों
 + को  सातवें  वित्त  श्रायोग  को  प्रस्तुत  किए  गए  श्रपने

 ज्ञापन  में  शामिल  कर  लिया  ।

 सातवें  वित्त  sar  से  अपेक्षा  की  गई  है  कि  वह  दैवी  विपत्तियों  से  प्रभावित  राज्यों  द्वारा

 राहत  बन्धी  व्यय  के  संबन्ध  में  धन  जुटाने  के  बारे  में  नीति  ate  व्यवस्था  की  समीक्षी  करे  oh  विद्यमान

 व्यवस्था  यथोचित  संशोधन  सुझाए  जब  श्रायोग  की  सिफारिशें  प्राप्त  हो  जाएंगी  तो
 भारत  सरकार

 ्  क
 arr  उनकी

 जांच  की  जाएगी
 ्

 कि  fed  sew  की  अदा

 लि
 किः  द

 335.
 श्री  मनोरंजन

 क्या
 पर्यटन  शौर  नागर  विमानन

 स

 यहं
 बताने

 ही  इता
 करेंगे

 ्

 देश  में  श्रान्तरिक  पर्यटन  को  बढ़ावा  देने  के  लिये  कोई  योजना  बनाई
 गई

 यदि

 तो  तरसम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  ;  थ

 कया  ATT  श्रौर  निकोबार  द्वीप  समूह  का  विकास  करने  के  लिए  जहां  पर  पयेटकों  को

 प्राकषित  करने  की  भारी  क्षमता  कोई  कदम  उठाये  गये  हैं
 शर

 यदि
 तो

 तत्संबन्धी  ब्यौरा  क्या
 ह ै?

 55



 Phalguna  19,  1899  (  ६
 a

 vi
 n  Answers  to  Questions

 पर्यटन  धौर  लागर  विमानन  मंत्रो  पुरुषोसम  :  प्रंतर्देशीय  पर्यटन  की
 afa-

 ः  ट
 के  कार्य  को  दूसरी  पंचवर्षीय  योजना  से  हाथ  में  लिया  गया  है  ।  पूर्ववर्ती  तथा  aaa

 पोजनावधियों  या  तो  केन्द्रीय  पयटन  विभाग  अथवा  केन्द्रीय  तथा  राज्यीय  पयटन  विभागों  द्वारा

 संयुक्त  रूप
 गाघ-झ्ा

 व्यय
 को

 वहन  करने  के  भ्ाधार
 पर  कई

 पयंटक  युवा
 कप

 wes  स्वागत  केन्द्रों  का
 निर्माण

 किया  झगली  पंचवर्षीय  योजना  (  1978-83)  के  बौ

 निधियां  उपलब्ध  होने  की  स्थिति  में  वर्तमान  धैमंशालाओं/सरायों  के  सुधार|विस्तार  तथा  भ्रंतर्देशीय  wet

 को  बढ़ावा  देने  के  लिए  Feq-Aeq  पर्यटक  मार्गों  के  साथ-साथ  पर्यटक  ग्राम  काम्प्लेक्सों  के  विकास  को

 श्रररश्भ  करने  का  प्रस्ताव है  ।

 श्रंडमान  व  निकोबार  द्वीपसमूह  में  ग्रंतराष्ट्रीय  पर्यटकों  के  प्रवेश  पर  लगे  प्रतिबंधों  तथा  इसके

 परिवेष  के  बहुत  भ्रधिक  भंगुर  होने  के  द्वीप  में  केन्द्रीय  क्षेत्र  में  wa  तक  कोई  पयेटन

 विकास  कार्य  श्रार्भ  नहीं  किया  गया  है  ।  दीप  के  प्रशासन  ने  पोर्ट  ब्लेयर  में  कुछ  श्रावास

 व्यवस्था  की  है  तथा  सरकारी  क्षेत्र  में  एक  होटल  का  निर्माण  करने  का  प्रस्ताव  है  ।  द्वीप  के  प्रशासन  का

 ब्लेयर  में  सेललर  जेल  के  प्रवेश  ब्लाक  को  एक  यव  होस्टल  किस्म  के  mare  में  परिवतित  करने

 का
 भी

 प्रस्ताव  है  ।  इस  मामले  में  कोई  निर्णय  लेने  के  लिए  द्वीप  के  प्रशासन  से  इस  प्रस्ताव  पर  कुछ

 गौकरण  मांगे  द्वीप  के  प्रशासन  की  अगली  पंचवर्षीय  यौजना  (1978-83)  के  दौरान  लौंचों/कोचों

 की  रीद  करने  तथा  पर्यटकों  के  लिए  श्रतिरिक्त  श्रावास  का  निर्माण  करने  की  भी  योज

 क

 प्रनुसुचित  जातियों  घौर  श्रनूसचित  जनजातियों  से  विमानचालक
 a

 7  विशेष  vat

 2336.  Sto  भगवान  दास  राठौर
 थ

 थ द
 शो  श्रार०  एल०  arte

 पर्यटन  श्रौर  नागर  मंत्री  यह  कं अ
 —  किः

 इंडियन  एयरलाइन्स  ने  भ्रनुसूचित  जातियों  श्रौर  झ्रनूसुचित  जनजातियों  सेਂ  चिर्मान

 चालकों  =
 विशेष  भर्ती  के  लिये  व्यवस्था  की  थी

 यदि  तो  ga  कितने  अ्रावेदन-पत्न  प्राप्त

 कितने  प्राथियों  को  इंटरव्य  के  लियें  बलाया

 क्या  ग्रार क्षित  सभी  रिक्त  पद  भर  दिये  ग
 श्रौर

 यदि  तो
 इसमें  कमी  के  क्या  कारण

 हैं  शरर  इस  कमी  को  पूरा  करने  के  लियें  क्या
 प्रयास  किये

 ज
 रहे  हैं  ?

 c
 प्रो

 नागर  विमानन मंत्री  पुरषोत्तम  ea

 साठ  श्रावेदन-पत्न  प्रार्त  हुए  थे  ।
 \

 ae )  ग्यारह  पात्र  उम्मीदवारों  को  इंटरव्यू  के  लिए  बुलायाँ  गया
 था

 a
 नहीं ।

 11  o> ee  ee

 ee
 यां  श्रनुसुित  जनजातियों  के  लिए

 आरक्षित
 ी

 ह

 इनके  केवल  झन  दो  उम्मीदवार प्रपेक्षित  स्तर  के  श्राए  थे

 भर  उन्हें  सिले  लिया  गया  ॥  एक  झनुसुचित जाति  के  लिए  तथा  अनुसूचित
 ल

 इ



 ्

 माच  10,  1978
 ee

 ay

 विमान  चालकों  के  areata  रिक्तियां  सम्मिलित  श्रावेदन-पत्न  ग्रामंत्रित  करने
 के  लिए  एक  नया  मर

 लॉग  ह

 1977  को  जारी  किया  गया  ati  भर्ती  करने  पर  श्रमी  कार्यवाही

 की  जा  रही  है  ।

 क्षेत्र  के  उपक्रमों व  कार्यकरण
 थ

 योजना

 2337  गो  चन्द  ae
 faa  मंत्र  की

 यह
 ०५  Og

 करेंगे

 क्षिः क्या  सर  उपक्रमों  के  कार्यकरण  को  सुधारने  के  लिये एक
 बनाने पर  विचार  कर

 यदि
 स  ft  ब्यौरा  क्या  है

 सरकार  द्वारा  इन  उपक्रमों  के  कार्यकरण  का  कोई  सामयिक  सर्वेक्षण  किया  जाता है
 आर

 (8)  ae
 तो  तत्संबन्धी  ब्योरा क्या  है

 पकसों वित्त  मंत्री  (at  एच०  एम०  से  हालांकि  सरकारी  क्षेत्र  के  विभिन्न

 ः  में  सुधार  के  लिए  कोई  विशेष  योजना  तैयार  नहीं  की  गई  किन्तु  सरकार  कार्यों

 समुन्नत  बनाने  के  लिए  निरत्तर  प्रयास  कर  रही  है  ।  इसी  सिलसिले  में  सरकार  ने  कार्य  निष्पादन

 ही
 सीसों  और  रियर

 मे
 लिए  सरित  उसका  पि धा

 ae
 a  करी  21 rSr

 इर
 नीय

 ae

 पर  यथावश्यक  समचित  सुधारात्मक  कारंवाई  की  जाती  है  ।  सरकार  सरकारी  क्षेत्र  के
 उद्यमों व्यवस्थ उत्पादकता  क्षमता  के  लागत  mafia  array  एवं  विपणन  व्यवस्थ

 at  बनाकैर  उनके  कार्यकरण  को  समन्नत  बनाने  के  लिए  खास  तौर  से  प्रयत्नशील  है

 ह
 Land  under  Opium  Cultivation  in  Uttar  Pradesh

 233  8.  Shri  Rajendra  Kumar  Sharma  :  Will  the  Minister  of  Finance  be  plzased  to
 state  थ

 (a) \  ether  Government  have  taker
 decision  to  4.0 1.0 bring  additional  land  under  opium

 cultivatio  in  Uttar  Pradesh

 0)  if  so,  the  total  acreage  of  land  brought  under  this  scheme  in  19  7-78
 and  the

 al  production  achieved  thereby;  an te

 (c)  the  target  fixed  therefor  for  1978-79  ?

 The Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Finance  (Shri  Satish  Agarwal) :  (a)  and  (b)
 area  licensed  for  opium  poppy  cultivation  in  the  State  of  Uttar  Pradesh  during  the  cur

 srop  season  1977-78  is-T9,558  hectares  as  against  16,575  hectares  during  the  previous
 25011,  1976-77.  The  information  regarding  quantity  of  opium  produced  durin

 6.0

 rent  poppy  season  is  not  available  as  the  poppy  crop  is  still  to  be  fully  harveste

 The  area  to  be  brought  under  opium  poppy  cultivation  during  the  next ह्
 i.e.  1978-79,  will  be  considered  at  the  time  of  framing  licensing  policy  5070/

 the  ths
 of  July-August,  1978.
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 a भ

 उद्योगों में  कारी  पंजी  निवेश  को  दर

 वन  a

 ey
 सुरली  मनोहर

 ast  :.
 या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि

 ह  कया  यह  सच  हैं  फक  cent  में  रकारी  पूजी  निवेश की
 दर  द्वारा  उनको  दी

 गई  छुटों क॑ की  तुलना  में  कम  है  श्रौर  उद्योगों  ने  उक्त  wel  का  उपयोग  केवल  सरकार  लाभ  प्राप्त  करने

 के  उद्देश्य से  किया

 (a)  यदि  at,  तो  पूंजी  निवेश  की  गति  को  तेज  करने  श्रौर  उद्योगों  को  पहले  गई  छटों

 किन

 गैर-सरकारी  उद्योग  में  निवेश  को  बढ़ाव  देने के Qa  मंती  एच०  एम०

 काफी  सोच  समझ  कर  किए  जाते  हैं  लेकिन  इतने  थोड़े  अरस  में  उनके  प्रभाव  का  मूल्यांक  करना
 नहीं  है  ।  उपलब्ध  जानकारी  के  अनसार ब्  चालू  वित्तीय  वर्ष

 में  श्रौद्योगिक
 निवेश  में  वृद्धि हु  ई  है  ।

 ह  उभरती  हुई  स्थिति  को  देखते  1978-79  के  में  कुछ  श्रतिरिक्त  उपाय  प्रस्तावित

 गए  ये  उपाय  हैं  :  कराधान  योग्य  प्राय  के  परिकलन  में  नई  श्रौद्योगिक  कम्पनियों के  सा

 हों  में  लगाई  गई  पूजी  के  50  प्रतिशत  के  बराबर  की  राशि  की  कटौती  जब  परिसम्पत्तियों  की  बिक्री
 से  प्त  रकम  को  फिर  से  नई  भारतीव  wats  कम्पनियों  को  सामान्य  शेयर  पंजी  में  ल  दया

 जार  ी  उस  पर  पंजी  लाभ कर  से  we;  तथा  बेकों  के  द्वारा  श्रजित  ब्याज  पर  से  कर  कीं  सम्  त ।
 afc  :  उपाय  के  साथ-साथ  ब्याज  दरों  के  ढांचे  में  भी  समचित  समायोजन  किया  गया  है  जिसकी  घोषणा

 रिज  बेक के  द्वारा  की  गई  है  ।  चूंकि  इस  समय  श्राधिक  स्थिति  wane  सरकार  आशा

 है  कि  र-सरकारो  क्षेत्र  भी  उन  प्रोत्साहनों  से  जिनकी  व्यवस्था  की  गई  फायदा  उठाएगा

 fautay स्वदेशो  काटन  मिल्स  लिमिटेड  कानपुर  को  दी  गई  राशि  श्रौर  ऋण
 crcrert

 के  बारे  में  रिजर्व  बेक  श्राफ  इंडिया  के  निष्कर्ष

 340.
 श्री  च्  लाल  पिपिल  क्या  ब्रित्त  मंत्री  पंजाब  नेशनल  बेंक

 चेय
 ras  z12T

 बड़ी

 को  दी  गई  धनराशि  के  बारे  में  23  1977  के  श्रतारांकित

 के  उत्त  के  संबन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :
 =

 संख्या  4936

 पंजाब  नेशनल  बैक  के  भूतपूर्व  श्री  टो०
 ार  द्वारा  dad  स्वदेशी  काटन

 ae  म्पनी

 ष्कष

 को  र

 लीफि  वलि  भीग  कक
 संद  सतिक

 जिला

 है

 गस बैंक  ग्राफ  इंडिया  के  निष्कष  क्या  हैं  ;

 दी  गई  हन  सुविधाओं  का  ब्यौरा  क्या  है  ;  थ

 )
 किस  प्रतिभूति  पर  ये  सुविधायें  उपलब्ध  कराई  गई

 स्वदेशी  काटन  मिल्स  कर्म्मनी  लिमिटेड  पर  समय  कि  शि  बकाया है

 इस  बकाया  राशि  को  किस  तरीके  से  वसूल  fer  जाने  का  प्रस्ताव
 a
 &  an

 (a  ्  बक  श्राफ  इंडिया  के  निष्कर्षों  के  प्रति  सरकार  की  अन्तिम  प्रति  क्या

 1975
 Gg ee

 एस०

 =), अवधि द्ग
 (*)

 भारतीय  fed  बैंक  के  अनूतर लाच ज ा से  31  19  ,  जब  श्री टी  «
 are िक «आ ० तुली पं

 जाब  के  wert WTC शर

 प्रबन्ध  निदेशक  दे  gl  —
 ay  ——

 को  कुछ  सुविधाएं  दी  गई

 58
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 ee  हों  के  लिखित  उत्तर ननका  सिमि

 इस  a  नत

 a

 गये  झ्रावंदन  पत्नों  पर  बैंक  के
 निदेशक

 मंडल
 द्वारा  सम्यक

 रूप  से

 विचार  करने  तरा  द
 पुविधाएं  म ि  की  गई

 att
 कि

 (a),  (7)  बैंकरों  में  प्रचलित  ear  गौर  व्यवहार  के  अनुसार  तथा 1  सरकारी
 क्षेत्र

 के  ee  ी  ye  T-WAT  ी  से  संबन्धित

 qt  प्रकट  नहीं  की  जा  सकती  |

 पंजाब  नेशनल  बैक  ने  भारतीय  fort  बैंक  को  सूचित  किया  है  कि  011077  को

 देश
 राज्य  सरकार  ने  कम्पनी  के  कानपुर  एकक  का  रिसीवर  नियुक्त  कर  दिया  था  क्योंकि  कम्पनी

 सरकार  की  कुछ  देयताएं  wer  नहीं  कर  सकी  5-12-1977  को  में  fem  की  घटनाएं

 ई  थी  ब  से  फेक्टरी  की  तालाबंदी  चल  रही  है  ।

 नेशनलਂ बैक  भारतीय  रिजर्व  बैंक  को  यह  भी  सूचित  किया  है  कि  उत्तर  प्रदेश  राज्य

 - q ACHR 3  र
 oe  वित्तीय  संख्यात्रों  की  सहायता  से  इस  एकक  को  चाल ूहालत  में  लाने  के  सभी

 प्रयत्न

 किये  जा  रहे

 (#1)
 74

 से  कम्पनी  वित्तीय  संकट  में  रही  है  पंजाब  नेशनल  बैंक  कम्पनी  के  खाते

 प्रयत्न करता  रहा  है को  मदद

 ™  एयर  इंडिया
 के  fantail  el  जसारत  सहार  लन्दन  को  उड़ान

 2341  बलदेब  प्रकाश
 के

 शा  भगत  राम

 ्
 थ्रो  जी०  Tao  तोहरा :

 नया  wa apes  ait  नागर  faataa  मंती  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 च
 क्या  सरकार  को  पंजाब  के  मुख्य  मंत्री  से  कोई  पत्र  मिला  है  कि  एयर  इंडिया  के  विमातों

 की  लन्दन  डाना  को  बरास्ता  अ्रमतसर  किया

 3? तो  सरकार  ने  उस  पर  क्या

 श  पैर  नागर  विमानन  मंत्री  पुरूषोत्तम कौशिक  )  हां
 ।

 पर  रख  दी  जायेंगी (a  )  म  की  जांच  हो  रही  है  शौर  सुचना  लोक  सभा
 पट

 Rate  of  interest  of  Fixed  Deposits  द

 23.  Shri  Jagdish  Prasad  Mathur  :  Will  the  Minister  of  Finance  pleased  to
 state

 (a)  whether  the  fixed  deposits  of  one  year  or  less  period  in  the  banks  have  een
 affe  d  because  of  lowering  of  rate  of  interest  thereon  recently;  and

 (b)  whether  the  rate  of  interest  charged  by  the  banks  has  been  increased  and  whe
 Go  rmment  propose  to  increase  the  rate  of  interest  on  deposits  to  encourage  savin

 he
 Minister  of  Finance  (Shri  H.  M.  Patel) :  (a)  The  changes in  the  rates  of

 on  dep
 interest

 ng sits  effected  on  June  1,  1977  were  aimed  at  encouraging  mobilisation  of
 om of  a  met dium  and  long  term  character.  The  rates  have  again  been  revised  with  effe
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 द
 Written  Answers  to  Questions  Phalguna  19,  1899  Saka)

 =.

 arch  1,  1978  with  a  view  to  encouraging  rge  flow  of  private  savings  into  e  capita
 arket  and  bringing  about  a  more  even  spread  i

 deposit
 rates as  between  t,  medium

 long-term  deposits.  Data  have  not,  how  yet  become  availabl  assess  the

 pact  of  these  changes

 (b)  No,  Sir

 सीमाशल्क  गोदामों  में  पड़े  पकड़  हुए  माल  के
 व

 क  2343.  श्री  पी०  के०  कोडियन

 पशम

 से

 ह ग 5  बित  मंत्री  ag  बताने  की  कृपा  करेंगे

 (*)  स्वा  सीमाशुल्क  गोदामों  में
 43

 करोड़
 छल  ला  दादा  J a  दा

 (  क्या  सरकार  ने  उक्त  पकड़े  गये  मालਂ  के  निपटा  के  बारे  में  किसी  प्रक्रिया  १र  विचार

 किया है  ;

 पकड़े  गये  माल  का  मददर्वार  ब्यौरा  BIT  मूल्य  क्या

 से  सदय  मंदी  सतीश  ate  पकड़े  ta  जब्तशुदा

 का  बताया माल  कीं  1977  में  सीमाशुल्क  गोदामों  में  पड़ा  स्टाक  लगभग  46  करोड़  रुपये
 म

 गया
 ए

 मूल्य  सहित  मद-वार  ब्यौरा  विवरण  में  दिया  गया  है  ।

 पकडे  जब्तशदा  जिसका  ब्यौरा  way 2  में  है  बद्यमान  कार्यविधि

 क्र  किया  जा  रहा  है  ।  अरन्य  सभी  चस्तुग्नों  के  निपटान  के  पर  सरकार  फिलहाल  विचार

 कर  रही है  ।  परन्तु इन  वस्तुभ्रों  की  बिक्री  सैनिक  कटी नों
 को

 किये
 ी

 श्रनुमति  दी  जाती  है

 Vw  द व

 लोक  सभा  में  10  माच  1978 के  जाने  वाले  अझ्रतारांकित प्रशन  सं०  2343  के  भाग

 शर  के  उत्तर  में  उल्लिखित  विवरण-पत्र

 जिन्स  मलय

 रुपयों

 टेक्सटाइल्स  5  34
 \

 4  13
 घड़ियां
 सोना  10  46

 25
 चांदी

 हीरे
 21

 80

 (5)  50

 70 (3  ण  ग्रोर  धा  सूत
 सामान

 09

 (2) af
 89

 (3)  टेप  a FeaTex -  11

 wea  सामान  व्यापारिक  गाड़ियां  arf)  17  86
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 माच  10,  1978  प्रश्नों के  लिखित  उत्तर
 लिज er

 विवरण 2

 eee
 किनी

 1978  को  पूछे  जाने  वाले  अतारांकित  प्रश्न
 सं०  2343  के  भाग  (*)

 के  तर
 म

 ध  हि  दि  |

 )  os

 मद्रा
 (Arana  श्रौर  विदेश

 ब्यापारिक  सामान  ;

 pe

 जलयान  वाहन  ;

 (3)  हीरों  से  भिन्न  we
 श्रौर

 उपरत्न  ;

 ः
 पिस्तोलें  arfe  श्र

 ी

 बारुद
 |

 प्रचीन  वस्तुए ं;

 ज  )  भारतीय मूल  की  वस्तुएं  ;
 क

 जब्त  किये  गये  ग्रसबाब  में  छोटी-छोटी  मात्ना  जनो
 (ararsres

 अधिनिधम  1962

 veil  46  अर  धारा  123
 के  उपबन्धों  और  उसके  अन्तगंत  जारी

 र्क
 गी  अधिसूचनाओं

 के  अन्तगंत

 आने बाली
 वस्तुधनों

 से
 तरह-तरह

 की
 वस्तुएं

 ।

 में  विदेशो  मुद्रा  पर  ब्याज  को  दर

 ve 2344.0  श्याम  सुन्दर  गुप्त
 :

 कया  ध च  बताने | क उ  की  करा

 पर

 ।  1  1978  को  भारत  में  भारतीय  भ्र  विदेशी  बैंकों  a
 s  वा  दूर

 राशि  कितनी

 faa

 बया है

 tec  क

 we  wr

 HA

 द ि

 ्  ग

 7  7

 है  अर  af  तो  उसके
 a

 ह  बया  ब्याज  की  दर  में  कया  कारण  हैं

 सरकार  इस  बारे  में  क्या  कदम  उठाने  पर  विचार  कर  रही  है  जिससे भारत  में  भारतीय

 बैको ंमें  विदेशी  मुद्रा रखी  जाये  ?

 विस  मंत्री  एच०  एस०  मौजूदा  विनियमों  के  ग्रन्तगत  भारतीय

 विदेशी  सभी  बैंक  अपनी  दैनिक  शझ्रावश्यकताओं  को  पुरा  करने  के  लिए  अपने  पास  न्यूनतम  कायें

 ति  राशि  रख  सकते  हैं  और  उन्हें  अपनी  सामान्य  अवश्यकताश्रों  से  अ्रधिक  भारतीय  रिज  बैंक

 TAT के  पास  जमा  करवानी  होती  है  ।  इस  प्रकार  देश  की  बिदेशी  war  भारतीय  fords बैंक  के  पास
 गी  जो  1  1978  को  3959.3  करोड़  रुपये  की  थी  ।  रिजर्व  बेक  द्वारा  धिदेशों

 इन  प्रारक्षित  निधियों  पर  31  1977,  को  समाप्त  होने  वाली  छमाही  में  ब्याज

 करोड़  रुपये  की  आय  होने  का  प्रतमा न  है  ।  ब्याज  की  यह  दर  श्रौसतन  6.  11  तिशत

 बैठ  1  उपयुक्त  बातों  को  ध्यान  में  रखते  हुए  भारत  की  विदेशी  मुद्रा  प्रारक्षित  निधि  को

 बैंकों  में  जमा  कराने  के  संबन्ध  में  कोई  कदम  उठाने  का  सवाल  ही  पैदा  नहीं  होता  ।

 ्
 स्वर्णकारों  ake  लाइसेंस  प्राप्त  व्यापारियों  को  संध्या

 थ
 2345.  श्री  के०  :

 लकलक

 eee
 वी

 देश  में  प्रमाणपत्रित  तथा  लाइसेंस
 :  लाइसेंस  प्राप्त

 की  राज्यवार  कितनी

 थ
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 Written  s  to  Questions  March  10,  1978

 ar ee
 दी

 ag  oa 1976  के  दं  व्यापारिय  ने  कुल 1
 जूँ

 कमल

 सरकार  ने  उन  प्रमाणपत्रित  cats  ||  सद्

 ru  afer

 पाव  है  जो  ग्राहकों  के

 mea
 प  र  teres  सोने  की  सीमा  से  अधिक  का  जेवर  बना  कर  बेचते  हैं

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  सतोश  श्रग्रबशल )  ।  31  faara
 लि

 2,35  56  प्रमाणित  स्वणकार  तथा  9,984  लाइसेंस शदा  स्वर्ण-व्यापारी  थे  ।  राज्यवाः

 विवरण-पत्न  में  दिये  गये  हैं  ।
 दफ

 वर्ष  1976  के  दौरान  लाइसेंस  शदा  स्व्ण॑«्यापारियों  द्वारा  कुल  74,9  किलोग्राम  सोने

 का व  शार  किया गया

 प्रमाणित  स्वर्णकारों  जो
 बनाने  बेचने

 की
 सुविधा  प्राप्त  करना  चाहते

 यह  5  वश्यक  है  कि  इस  प्रयोजन  के  लिए  उनके  पास  निश्चित  परिसर  हो  are  ये  इ  संबन्ध में  विहित

 लेखा  रखें  ।

 [ae
 य  में  रखा  गया /  देखिये  संख्या  THodto  1770/78]

 श्रहमदाबाद में  सिविल  हवाई  पर  घावनपथ  को  मजबत  arerrat

 ne ज

 कि

 6.0  श्रीपी०  जो ०  सावलंकर  :  क्या  पर्यटन  और  नागर  विमानन  मंत्री  यह  बता

 तली

 पा  करेंगे

 क्या  सरकार  का  विचार  एल'०सी०एन०  क्लासिफिकेशन  में  वद्ध  करने  के

 लिये  तदा

 ललित  दक

 द  थर

 विवि

 क  शग

 पाला  कत  ह
 ससे  कि  बड़े

 टाइप  के
 विमान  डी०सी०  10  जिनमें  विमान  शामिल  भविष्य

 में  aa  पर  उतर  और  वहां  से  उड़ान  भर  सकें

 यदि  तो  ऐसा  कब  तथा  कसे  किया  जायेग  श्रोर
 रस

 पर
 प्रनुमानतः  कितनी

 लागत

 और

 क

 यदि  तो  इसके  aor  कारण  हैं
 ?

 पर्यटन  ale  नागर  मंत्री  पुरूषोत्तम  :  से
 निधिय

 होने  की  स्थिति  में  सरकार  का  पंचवर्षीय  योजना  श्रवधि  (1978-53)  के  .  दौरान  मदाबाद

 अड्ड को एयरबस तथा बोइंग के लिए इसके रन-वे को एलਂ

 707  जैसे  जेट  विमानों  के  नियमित  परिचालनों  नये

 द के  लिए  इसके  रन-वे  को  एल०सी  तक  मजबूत  करने  का  प्रस्ताव  है  ।  य
 गजबूत  करने

 का
 aes  डी०सी  ०-10  तथा  बोइंग  747  जम्बों  जैसे  बड़े  बॉडी  ara  विमानों  के  यदा-क

 की  भी  भ  करेगा  ।  प्रस्तावित काय  में  लगभग  85  लाख  रुपये  की  लागत  जाने  की फ्रावश्यकता  पूर्ति
 स  भावना

 ्  तस्करों  को  सम्पत्तियां जब्त  करना

 क 2347.  श्री  लकप्पा  :  a
 मती

 कह
 तान  का

 कपा
 er
 करेंग

 ऋचा

 वर्ष  1975,  1976  at  1977
 के

 दौरान
 fant  तस्कर  गिरफ्तार  किये  गये  तथा  कितने

 तस्करों  की  सम्पत्तियां जब्त  की  गई  :

 a¥  1975,  1976  1977  के  दौरान  कितनी  कीमत  का  तस्करी  मालਂ  पकड़ा  गया

 श्रौर
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 फाल्गन  19  9
 ्

 ais

 उत्तर

 paw

 )  |  |  |
 ao  दस्करी  की  को  रोकने  के  |  र  है  कर रही

 वित्त  मंत्रालय में  राज्य  मंत्रों  सतोश  :  सरकार  को  मिली  रिपोर्टों
 के

 अन- ष्

 तस्करी  में  प्राप्त  होने  के  कारण  जिन  व्यक्तियों  को  1975,  1976  1977

 1841  थी  |  वष  1977  के रफ्तार  किया  गया  उनकी  संख्या  2997,  3042  ्रौर

 न  तस्कर  श्रौर  विदेशी  ast  छलसाधक  1976  के  अधीन

 227  व्यक्तियों  की  सम्पत्ति  RAITUT  के  श्रादेश  जारी  किये  गये  हैं  ।  उक्त  श्रधिनिय  1976

 घिनियमित  किया  गया था  शर  1975  तथा  1976  में  सम्पत्तियो ंके  समपहरण के  कोई  श्रादेश

 नहीं  किये  गये  थे  ।  ्
 ग

 ता क् न अनमानित (q@)  af  1975,  1976  श्र  1977  के  दौरान  पकड़े  गये  तस्करी  के

 स्ल्य  45,  29  करोड़  36.02  करोड़  रुपये  ग्रौर  29.  94  करोड़  रुपये

 ा
 क  र

 See  नन तत्र उपाय  eee
 था  है  श्रौर  तस्करी  की

 विधियों  को  fi  पंत्रित  करने  के  लिए  उपयुक्त  mfg  उपा

 पोलिस्टर' ष्  ~  यान॑  के  श्रायात  संबंधी  घोटाला

 a  श्री  एम०  कत्याण  सुन्दरख :
 ्

 डा०  रासजो  सिह  :
 an

 ह  At  पी०  के०  चम्द्रप्पन :

 क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  शोर
 तल  री

 मग

 वि  :

 ॥)  क्या  सरकार  का  ध्यान  दिनांक  11  फरवरी  पहिक
 *“बिलटज  में  पोलिस्टर

 लए  1  hy  i

 7  यदि  तो  |  एवं  उस  पर  सरकार  की  प्रकिया  क्‍या  a

 नागरिक  पूति  तथा  सहकारिता  मंत्रालम  में  राज्य  मंत्रो  श्रारिफ

 TI  {

 1977-78  की  झायत  निर्यात
 में  श्रारम्भ  में

 यह  व्यवस्था  थी  कि  जिन

 ia

 लाये  परिधानों आदि  के  तैयार  करने  में  संश्लिष्ट  फिलामेंट  धागा  इस्तेमाल  होता  उनके प  flea

 निर्यातकों  को  लाइसेंस  दिये  जायें  ताकि  वे  श्रत्य  चीजों  के  साथ-साथ  थोलिस्टर  फिलामेंट  धागे

 +
 पचित  कर  यह  व्यवस्था  उंच्च  इंकाई  मूल्य  योजना  के  स्थान  पर  की  जो

 पहले  चल  रही

 साथ  ही  पंजीकृत  निर्यातकों  के  लियु  नीति  में  गई  शापिंग  सूची  समाप्त  कर  दी
 गई

 2.  1977  के  मध्य  में  इस  चीज  की  मांग  बढ़ने  से  बाजार  कीमतें  बढ़ने  लगीं  और  18  झगर  थ

 1977  को  नागरिक  पूति
 तथा  सहकारिता  मंत्री  द्वारा  की  गई  dow  में  भारतीय  मिल्स

 29 22 फैडरेशन  के  aera  ने  प्रचलित  उच्च  बाजार  कीमतों  की  श्रोर  ध्यान  दिलाया  ।  तदनुसार

 1977  को  पंजीकृत  निर्यातकों  की  नीति  उदार  बना
 दी

 गई
 ae

 ऊपर  बताये  गये  उत्पादों  के
 नि

 at

 के  नाथ  इस  चीज  के  का  जोड़ा  समाप्त  कर  दिया  गया  ।  इससे  निर्यात  सदन  शौर  साथ

 इन  उत्पादों  विनिर्माता  इस  चीज  का  सीधे  mara  करने  में  सम्  हो  गये

 सरकार  को  ऐसे  भेजे  ng  कि  उदारीकरण  at  दस  नीति  से
 श्रत्यधिक

 MATT BIA He saan faa at
 करण  दिस  माल

 के
 स्वदेशी  farrier  के  हितों  को  पहुंच  सकता  है  ।

 सरकार
 इसके  लिये  भी

 .  उत्सुक a  ग
 कि

 बड़ौदा  में  पेट्रोफिल्य  नामक  जो  नया  सहकारी  क्षेत्र  में
 शीघ्र ही

 ही थ
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 write
 Answers  to  Questions  Phalguna

 19,
 1899

 ( नप

 ewe  श्रारम्भ  करने  वाला  उसके  हितों  की  रक्षा  2  1977  की  नीलि

 में प  वर्तन  किया  गया  जिससे  इस  माल  के  वास्तविक  चाहे  वे  बड़े  पैमाने  के  हों  या  छोटे  पैमाने

 ों  या  मिल  क्षेत्र  के  हों  या  विकेन्द्रीकृत  क्षेत्र  के  राज्य  व्यापार  निगम  की  माफंत  अपनी

 माल  प्राप्त  कर  सकें  र  साथ  ही  इस  माल  को  निर्यात  के  साथ  जोड़कर  alan  करने  की  ज

 22  1977 के  पहले  उसे  लागू  कर  दिया  ऐसा  मांग  झ्रौर  पूति  के  बीच

 र  सन्तुलन  लाने  के  लिये  किया  राज्य  व्यापार  निगम  को  हिदायत  दी  गई  कि  वह  इस  माल  के  झ्र

 की  व्यवस्था  करे  श्र  उसके  द्वारा  बचे  जाने  वाले  आयातित  माल  की  कीमत  75  डेग

 गई  ं
 बाली  किस्म के  जिसकी  मांग  सबसे  श्रधिक  120  रु०  प्रति  किलोग्रास  निश्चित  कर  दी

 डेनियर  वाली  किस्मों  के  लिये  उनसे  मेल  खाती  हुई  कीमतें  तय  की  गई  ।

 क

 4.  इस  प्रकार  से  अपनाये  गये  नीति  संबन्धी  इन  उपायों  के  परिणामस्वरूप  75  रेनियर
 माल  की  वाजार  जो  22  1977  को  श्रारम्भ  होने  वाले  सप्ताह  तक  बढ़क  192  रु०

 as कलोग्राम हो  गई  जब
 कि  माचे  1977 में  उसकी  कीमत  124  रु०

 प्रति
 किलोग्राम  गिरनी

 प्रारम्भ
 हो  गई  a

 उसके  बाद  घट  गई
 ।

 म०  फँसी  कारपोरेशन  जो  कुछ  समय  तक  निर्यात  सदन  के  रूप  में  काम  करता  रहा  था

 र  जिसे  फरवरी  1973  are  1975  में  दो  बार  प्रत्येक  ग्रवसर  पर  विशेषरूप  से  लार  कये

 ये  कुछ  निर्यात  दायित्वों  के  पोलिस्टर  फिलामेंट  ard  का  श्रायात  करने  की  श्रनुमति  दी  गई

 रकार  से  श्रनुरोध  किया
 कि

 चालू  लाइसेंस  श्रवधि  में  पहले  जैसा  ही  विचार  किया  जाये
 ।

 जिन  दो

 न्य  पार्टियों  ने  इसी  प्रकार  के  marry  किये  थे  ate  जो  मे  ०  फैसी  कारपोरेशन की  भांति  उसी  प्रकार

 प्रतियुति  लाइसेंस  लाभ  एने  के  हकदार  थे  उनके  नाम  हैं  :  म०  इण्डस्ट्रीज  प्र  मैं
 वादालाल  इम्ब्राइड़ी  यूनिट  वाली  पार्टी  1976-77 की  लाइसेंस  अवधि  में  ही  निर्यात सदन  बनी  ९  |  ड

 कि
 पार्टी  ने  fo  केसी  कारपोरेशन  की  तरह  कुछ  वर्षों  तक  उस  स्थिति  में  काम  इन

 तीनों

 पाटियों  ने  अ्रपने  अन्तरित  लाइसेंसों  के  श्राधार  कूल  जितना  माल  मंगाने
 का

 प्रयत्न  किया
 उस  :

 मूल्य  लगभग  1.  73  करोड़  रु०  है  ।  22  1977  की  सार्वजनिक  सूचना  स०  62/77  के  जरि

 तर  ज  प्रन रोध च्झ  के  आधार  पर  केवल  रिलीज  ast  पाने  के  पात्र  बने  इन  श्राडंरो  को  प्रायात  र

 तरण  नीति  के  अनुसार  मार्गीकरण  अभिकरणों  को  देना  पड़ा  ।

 जैसा  कि  पहले  बताया  जा  चुका  इस  संबन्ध  में  पूरी  जानकारी  रती  गई  है

 कि  कोई  तथ। व्यक्ति  safe
 लाभ  न

 कमा  सके  site  वास्तविक  प्रयोक्ता  राज्य  व्यापार  निगम  की  मार्फत
 उचित  क  क

 रश
 ल  al

 त

 दी

 तिस्स  हई
 द

 का
 zal  बहकर

 उ

 थ ष्  का  दर्जा  दिया  जाना
 ध

 2349.  श्रो  गंगाघर बुरांड

 द  श्री  सुरेन्द्र  विक्रम  :

 क्य  aden  ate  नागर  विमानन  aid  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कया  सरकार  को  त्रिवेन्द्रम  हवाई  झ्र
 का

 दर्जा
 बढ़ाकर  उसे  अन्तरराष्ट्रीय  हवाई प्रड

 दर्जा  दिये ज  aba

 र

 हा

 हमे

 ह  मे

 शाति  बाँ
 ह

 य  सरकार  द्वारा  इस  बारे  कार्यवाही  का  ब्यौरा  कया  और

 यदि  इस  बारें  में  कोई  कार्यवाही नहीं  की  गई  तो  इसके  क्या  कारण  हैं
 ?
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 माच  10,  1978  के  लिखित  उत्त र
 aaa es  कनात

 | ae  ना नागर  \  14  1.0

 are  विवेन्द्रम  हवाई  चय  पहले  से  ही  प्रन्तर्राष्ट्रीय  उड़ानों  की  झ्रावश्यकत  gta

 कर  रहा  ।  इंडियन  एयरलाइन्स  ल्लिवेन्द्रम  से  माले  तथा  कोलम्बो ंके  लिये  दो  श्रन्तर्राष्ट्रीय
 उड़ानें

 परिचालित  कर  रही  है
 ।  ह

 og  eens

 गों के

 eae उड़ानें  लू  कर  दी  हैं  विवेन्द्रम  हवाई  क  पर  तथा  क  धाएं

 sq  ।  सरकार  की  पंचवर्षीय  योजना  (1978--83) में  इस  हवाई  ०५  को
 नियमित

 बो re  107.0

 तथा  ण्य  बस  .
 परिचालनों  के  लिये  उपयुक्त  बनाने  के  लिए  इसका  विकास  करने  की  योजना  है

 विदेशी  ब्यापार  के  श्रौर  मदों  का  गेर  सरकारी  माध्यमों  से  श्रायात  करने

 e  श्रनमति देने  का  प्रस्ताव

 2350.
 श्री  a att  बल

 :  क्या  बाणिज्य  तथा  नागरिक  चि  सहकारिता  मंत्री  यह  बताने

 की
 कृपा  करेंगे

 कि
 : a

 (=)  FAT  सरकार  विदेशी  व्यापार  के  are  मदों  का  गर-सरकारी
 कन्या

 से  mara  करने  की

 अनमति  प्रस्ताव  पर  विचार  कर  रही  है  wiz

 प्र्दि  तो  तत्संबन्धी  ब्यौरा  क्या  है
 ?

 ग
 नागरिक  fa  तथा  सहकारिता  मंत्रालय  में  राज्य

 संतो
 श्रारिफ

 नीति  शामिल 1978-79  के  लिए  आयात  जिसमें  मार्गीकरण  की  मिल  तैयार  की  जां

 रही
 है

 परं
 इस  अवस्था  में  उसका  कोई  व्यौरा  देना  जन  हित  में  नहीं  होगा

 ह

 Cases  of  Hijacking  of  Planes

 1.  Shri  Amarsinh  V.  Rathawa :  Will  the  Minister  of  Tourism  and
 लगा

 Aviation
 be  pleas  d  to  state :

 (a) tt
 he  number  of  hijacking  cases  in  India  from  March,  1977

 ग् शा7 ह क | ः (b)  t  report  of  enquiry  conducted  in  respect  of  each  case

 c)  the  number  of  Indian  aeroplanes  hijacked  in  the  foreign  countri  AD  5 Ss:

 (d)  the  reasons  therefor  and  the  report  of  the  enquiry  conducted  in  t
 1s  regard

 and

 (e)  the  steps  taken  by  Government  to  check  such  incidents  ?

 The  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shri  Purushottam  Kaus!  )  (a)  There  has
 only  one  case  of  hijacking  in  India  A  Japan  Airlines  DC-8  aircr

 sca

 t  was  hijacked
 a  taking  off  from  Bombay  airport  on  the  28th  September,  1977

 (b)  The  matter  is  still  under  investigation

 (c)  None

 (d)  Does
 not

 arise.

 {©
 While  it  would  not  be in  public  i interest  to  disclose

 ee
 steps  taken  and  aster

 YT xisting  measures  to  guard  against  hijacki  ing/sab
 ota  cea  1  of  access

 searcl si  toc  areas,  frisking
 of

 Persons ell a:

 e  regarding

 stamping  Oarding  cards  as  w  ms been  tightened
 up.
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 Written  Answers  to  Questions  March  10,  1978

 पीकिस्तान को  चाय  को  तस्करी

 2352.  श्री  भगत  रास : वर वय  द्य  नए मंत्री यह  बताने  की यह  बताने  को  कृप कृपा  करेंगे  कि  :

 Ge  here
 een

 की
 सीमा  क्षेत्रों  से  पाकिस्तान  को  चाय

 की  तस्करी  बढ़  रही  है  ;

 (a  यदि  तो  इसे  रोकने  के  लिए  क्या  कार्यवाही  की  गयी  है
 क

 fea  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  सतीश  त्रौर  सरकार को  मिली

 रिपोर्टों  से  त
 कोई  संकेत  नहीं  मिलता  फिर  स्थिति पर  कड़ी  निगरान ha  जाती है  ।

 शल्क  क्षेत्रीय  कार्यालय  aah  हैं  प्रौर  चाय  चोरी-छिपे  पाकिस्तान  ले  जाने  '  के  किसी  भी  प्रयास को  विफल

 करते  के  उन  अ्नदेश  दिये  गये  हैं  ।

 ~
 तोस  उद्योग-गहों  से  QAla-FT  की  बकाया  राशि  वसुल  करने

 के  लिए  कार्यवाही
 |

 354,  चौधरी  बलवीर  क्या  वित्त  मंत्री  तीस  बड़े  उद्योग-गहों  की  ओर :  Ta
 को  बकाया

 राशि के
 गरे  में  9  1977  के  water  प्रशन  संख्या  3370  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने

 की  क््पा  गे  कि  इन  बहुत  बड़ी  देय  राशियों  को  वसूल  करने  के  लिए  श्रग्रेतर  क्या  का्येवा  की  गयी  है
 ?

 स  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  जुलफिकारउल्ला )  req  नहीं है  ।

 एकत्रित  की  जा  रही  है  प्रौर  यंघासम्भव  ws  सदन  पटल पर  रख  दी  जायगी  ।

 खाड़ी  के  देशों  में  बसे  केरल  के  लोगों  द्वारा  बिदेशी  मुद्रा  भेजा

 ! 355.  शी  बुरेन्द्र  बिक्रम
 :

 कया  बित्त  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  थ

 केरल  के  ऐसे  लोगों  की  संख्या  कितनी  है  जो  या  तो  खाड़ी  के  देशों
 a

 बस  गये  हैं  या  वहां

 काथ  ब.र  ak

 गत  तीन  वर्षों  के  दौरान  वर्षवार  उन्होंने  कितनी  विदेशी  मुद्रा  भेज

 मी  Wat  एज०  Wo  विदेश  मंत्रालय  से  प्राप्त  सूचना  के  अनुसार  खाड़ी

 क्षेत्र  में  ब  या  काम  कर  रहे  व्यक्तियों  का  राज्यवार  रिकार्ड  नहीं  रखा  जाता

 स्वदेश  भेजी  गयी  चिदेशी
 (a  विदेशो

 में  काम  कर  रहे  भारतीयों  द्वारा  श्रपनी  श्रामदनी
 म

 मुद्दा  के  विश्वसनीय  राज्य-वार  ated  उपलब्ध  नहीं  हैं
 ।

 थ

 पूर्वी  ata  के  उद्योगों  के  प्रतिनिधियों  को  श्रोर  से  विद्यत  संयंत्रों  के  wen

 शल्क  से  wet  में  ara  के  लिए  श्रनरोध

 2356.  श्री  नटबर  लाल  बी०  परमार  क्या  fea  मंत्री  यह  बताने «  कृपा  करेंगे कि

 र  सच  है  कि  पूर्वी  क्षेत्र  में  व्यापक  रूप  से  बिजली  की  कम  सप्लाई  के  कारण  उद्योगों

 ,  तो  उसको  ब्यौरा
 तथा  सरकार  को  उत्पादन  तथा  राजस्व  की  काफी  हानि  हो  रही  ate यदि

 क्या
 7

 कीन
 तनि

 ~
 क्या  उधोगों

 =
 ्  लि  आ  ह  है  ह  |  ने  war  wen  से  छट  प्राप्त  fasta  एकक  संयंत्रों के  श्रायात

 की  )  देने  के  बारे  में  सरकार  से  Al LI WATT  किया  है
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 फाल्गन  19,

 ad
 eye

 नन
 ह

 क्या  उन्होंने
 उद्योग  द्वारा  विद्युत  एकक  एकन्रित  किए  जाने  को  प्रोत्साहन देने  के  लिए  ईधन

 अनरोध  किया शर संयंत्रों पर  कर  समाप्त करने  का  भी

 घ  ह  क  ता  गे  श्रौर

 )  उस  पर  सरकार  ने  कया  निर्णय  किया  है
 ?

 ह  क्

 मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  सतोश
 :  (%  सरकार के  पास  उपलब्ध सुचना  से

 pss

 1977  पिछले वर्ष  के  इसी यह  पता  चल  ता  है  कि

 pele

 प  च

 ए अवधि के मुक् के  सुक  1,  वसूल  हुए  राजस्व  में  कोई  कमी  नहीं  हुई

 म  सरकार  को  ऐसा  कोई  अभ्यावेदन  प्राप्त
 न

 br  od  ि
 z  (  नहीं  उठते  हैं  ।

 पारम्परिक  के  निर्यात
 पर

 रोक

 2357.  श्रो  met  fag  ठाकुर  :  क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक
 प्रति

 गौर
 सहकारिता  मंत्री  यह  बताने

 a  a

 (*)  पारम्परिक  वस्तुएं  कौन  सी  हैं  जिसके  निर्यात  पर  जब  से  सरका  4.0  में  सत्ता  पर  are

 ion है  तब  से  या  fara  लगा  दिया  गया  है  या  रोक  लगा  दी  गई  है

 उक्त  कार्यवाही  के  परिणामस्वरूप  ara  में  frat  रुपये  की  हानि  हुई  श्र

 सरकार  के  केन्द्र  में  सत्ता  में  art  के  बाद  किन  नई ई  वस्तुप्रों  का  निर्यात  area  किया  गया

 है  भर  इस  वित्तीय बर्ष  के  अन्त  तक  ऐसे  निर्यात  से  कितने  रुपए  की  श्राय  होगी  ?

 नागरिक  पूति  तथा  सहकारिता  मन्त्रालय  में
 राज्य  मंत्री  श्रारिफ  तथा

 (=)
 चालू  वर्ष  के  दौरान  जिन  प्रमुख  परम्पराथधत  मदों  का  निर्यात  प्रतिबन्धित  अथवा  रोक  दिया  गया

 उन  a  शामिल  हैं  :  हाथ  से  छंटी  तथा  चुनी  खाद्य  ताजी

 ह

 ग वाणिज्यिक  जानकारी  तथा  अंकसंकैलन  महानिदेशक  के  अद्यतन  श्रॉकड़ों  के  श्राधार  पर  मदों

 युक्त  निर्यात  1977  के  दौरान  25  करोड़  रु०  के  हुए  जबकि  पिछले  वर्ष  की इ ae  वधि

 2  करोड़  रुपए  के  हुए  थे  ।  चाय  तथा  मूंगफली  निस्सारण  जैसी  महत्वपूर्ण  मदों  के  माम
 में

 परिमाण

 ह  ct  बी  क  oe  किय

 )  हमारे
 व्यापार  में  उभरने  वाली

 इस
 प्रकार  की  नई  मदों

 को
 विशेष  रूप

 से
 ग्रभिज्ञात  करना

 दीं  है  ।  उत्पाद  समूह  के  ी अन्तगत  निर्यात  मदों  में  गणात्मक  परिवर्तन  व्यापार  किरण में  नहीं

 emia जाते  ।  क

 ITDC  Travellers  Lodges

 235!  hri  Raj  Keshar  Singh :  Will  the  Minister  of  Tourism  and
 C

 Aviation  be

 pleased  to  sta  क

 (a)  the  names  of  the  lacs  in  the  country  where  India  Tourism  Development  Cor-

 poration
 is  running  travellers  lodges  indicating  the  number  of  travellers  lodges  being  run

 by  it;
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 ee  ee

 (b)  the  loss  and  profit  in  respect  of  फसद  lodges  during  the  last  year;  and ar

 c)  if  any  of  these  lodges is  running  in  loss,  the  reasons  therefor  and  the  aes
 tal  n  to  make  them  profit  earning  ?

 The  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shri  Purushottam  Kaushik):  (a)  and (
 ITDC  is  presently  running  14  Travellers‘  Lodges  A  statement  is  laid  on  the  table  of  tt
 Sabha  giving  information  regarding  their  places  of  location  and  profit/loss  during  the  last

 year  (1976-77)

 (c)  The  Travellers,  Lodges  were  established  by  the  Government  of  India  for  pre
 moting/developing  tourism  in  the  country
 moderate  rates

 They  provide  comfortable  tourist  facilities  at
 Due  to  their  uneconomic  size  and  location  in  remote  places  they  are

 incurring  losses  However,  losses  have  been  reduced  from  Rs.7.28  lakhs  in  1974-75  to
 Rs.3.16  lakhs  during  1976-77.  Efforts  are  being  m  ८  to  improve  their  profitability  by
 intensive  marketing  and  sales  romotion-cum-publicity,  efforts,  tighter  budgetary  controls
 peniodical-cum-surprise  inspections  etc  ै

 In  addition,  attractive  tourist  packages  with  Travellers’  Lodges  as  essential  links  are
 being  worked  out  to  promote  their  sales.  With  a  view  to  enable  catering  to  group  booking d

 package  tours,  suitable  provision  has  been  included  in  the  Sixth  Five-Year  Plan  of
 oo  rporation  on  account  of  expansion  of  Travellers’  Lodges  at  Madurai,  Bodhgaya,  nit-

 nagar  Sanchi,
 Konark,

 Kulu,  Manali  etc.

 Statement

 SI  Gta  Profit  during
 No

 ot  1976-77
 ——  ——  ह

 (Rupees  ी  Jakhs)

 Bharatpur  Rajasthan
 2.  Bhubaneshwar  Orissa  .

 12

 Karnataka  ्  द 3.  Bijapur
 4.

 Bodhesya
 Bihar  (+0.  10

 m  Tami  adu
 a

 culu  Himacha!  Pra  h
 ae

 |  है  (21  Frraacsn 8.  Ku:
 Tamil  adu  (+)0.47

 10.  Manali  Himachal  Prad  h

 11.  Mandu

 12.  Sanchi  Bagh  ह
 dest

 Tamil  Nadu 13.  Thanjavur

 14.  Tiruchirapalli  T  amili  Nadu

 TOTAL

 क  ह  —
 —

 Expenditure  on  Foreign  Tours  of  Central  Ministers

 Shri  Ram  Dhari  Shastri :  Will  the  Minister  of  Finance be 6  pleased  to  state

 (a  expenditure  incurred  on  the  tours  ‘of  -
 Cena!  nls 1.0

 =e  during  the
 period  fi  ist  April,  1977  to  31st  January,  1978  in  each ए

 os (b)  incurred  on  the  tours  during  the
 of  the  then  masters  ?  cone  ding

 period  i in  1976-77

 द
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 /
 माच  10,  1978  aval  के  लिखित  उत्तर

 ॥ ममा  ae
 —  he

 The  Mini  of  Finance  (Shri  H.M.  Patel):  (a)  &  (b  ie
 inifonmanion  is  callec=

 ted  and  will  be  la  d  on  the  Table  of  the  House  as  soon  as  possible

 सीमा-शल्क  में  पढ़े  तस्करों  के  माल  के
 के

 fort
 फशर्चिम  बंगाल  सरकार  का

 61.  wt  समर  मृखर्जी  :  क्या  वित्त  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 )  कलकत्ता  में  सीमाशुल्क  कार्यालय  में  बहुमूल्य  चिकित्सा  उपकरणों  हित  दीर्घकाल  से  पड़े

 हुए  45  al  रुपए  मूल्य  के  तस्करी  के  सामान  को  पश्चिम  बंगाल  सरकार  को  हस्तौन्त  रित  करने  के  बारे  में 3
 छेन्द्रीय  सरक  sere  क

 प यदि  तो  क्या  केन्द्रीय  सरकार  इस  matte  पर  वि  रेगी

 यदि  तो  इसके  क्या  कारर्ण हैं

 (a)  क्या  राज्य  सरकारों  ऐसे  अनुरोध  स्वीकार  करने  का  पुर्वोदहार
 है  श्रौर

 ह
 )  यदि  तो  उन  राज्यों  के  नाम  क्या  हैं

 ?

 fret  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  सतोश  sTuaTe )
 :

 श्र
 सरकार

 को  पश्चिम

 सरकार  से  ऐसा  कोई  war  प्राप्त  नहीं  हुआ  है
 कि

 उन्हें
 43

 करोड़  रुपये  मूल्य  का  जन्तशुदा
 मार  दिया  जाये  ।  विगत  में  पश्चिम  बंगाल  सरकार  ने  सीमाशुल्क  विभाग  के  पास  पड़े  0.0

 aN
 स्टाक  से  टेप  रिकार्डर  कमरे  जेसी  मदें  समय-समय पर  खरीदी  थीं  ।  मेघालय  र

 से  भी  कमरे  टेपरिकाडर  जैसी  चनिंदा  मदों  की  खरीद  के  बारे  में  अ्रनरोध  प्राप्त  ए  थे  1

 न  मामलों  में  बिक्री  नहीं  हो  सरकार  को  मिली  ferret  के  ay TTATE,  किसी  wer  राज्य  रकार ने

 ग  विभाग से  जब्तशदा  माल  की  खरीद  के  बारे  में  इसी  प्रकार  का  कोई  ग्रतु राध  नहीं  f  है  ॥

 ्  )  शर  प्रश्न नहीं  उठते  ।
 ्

 क
 fare  निगम

 236  ql  लखन  लाल  कया  वाशिज्य  तथा  नागरिक
 श्योर

 सहकारिता  मंत्री  यह  बताने

 का  कृपा  ज

 कि  र
 सच  है  कि  सरकार  *ने  वनस्प  तिलहनों  am  के

 क  ve  निन  qT wat i rea eg Ue faster frre ay  स्थापना  करने  निर्णय

 frat

 यदि  तो  क्या  सरकार
 इस  व्यापा  ग  में  प्राइवेंट  व्यापारियों  के

 भ्रष्ट  प्रभाव  को

 रखा ह

 उत्पादन  ait  परिष्करण  को  भी  शामिल क्या  प्रस्तावित  निगम  के  कायें  में  खाद्य
 तेलों

 क्या  पर्याप्त  areca  जिसके  द्वारा  निगम  परिचालित  बनाने
 व  पर

 fi  a

 Sead  aed  a  ses

 es  ति तथ  ea

 ne
 यदि

 तत्संबंधी  मुख्य  ब्यौरा  क्या  है  ?

 a
 ,  लागरिक  site  सहकारिता  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  camo!  से

 खा  तेलों  श्रौर  तिलहनों  के  लिए  एक  as wuss  निगम  की  ear स्थापना falas प्रस्ताव  सरकार  के

 थ् विचाराधीन ्  age

 बारे  में
 ब्यौरा  तैयार  किया ा  जारहा

 क
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 en  ed $e

 Rater  Beever  eng
 में  सहायक  निदेशकों  के

 पद

 ve
 2363.  ait  गर  क्या  बाजिज्य तथा  नागरिक प  ँ  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगें कि

 (ies

 सच  है  कि  निर्यात  निरीक्षण परिषद्‌  में  सहायक  निदेशकों  के  पदों  वे
 |

 के

 लिए
 नई

 निमुक्तियाँ

 की  गई  हैं

 (  यि  तो  ऐसी  नियुक्तियों  के  क्या  कारण  है ंकक
 पहले

 से  ही  नीचे वेत
 न  में  कार्य  कर  रहे  हैं  ;

 प
 क्या  सरकार  को  पता  है  कि  ऐसी  नई  से  निर्यात  निरीक्षण  of

 (=

 र

 क

 मान  में  क  र  रहे  कर्मचारियों  की  पदोन्नति  के  लिए  एकमात्र  वसर भी  समाप्त  हो
 सातो

 ne
 निर्यात  निरीक्षफ्र  परिषद्‌  के  कमंचारियों  के  हितों  की  रक्षा  के  लिए  क्या  कदम  गए

 नागरिक  पूति  तथा  सहकारिता  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  श्रारिफ

 ति

 )  निर्यात  निरीक्षण  के  भर्ती  नियमों  के  अनसार  विभागीय  उम्मी
 रों

 में  से

 सहायक
 |  नदेशकों  के  50  प्रतिशत  पद  पदोन्नति  द्वारा  भरने  की  व्यवस्था ama  कि  उनमें  पद  क

 नियमों लिए  शझ्पेक्षित  ग्रहेंताएं  हों  ्नौर  विभागीय  पदोन्नति  समिति  द्वारा  उनका  चयन  किया  जाये  ।  भ

 प्रनसार  शेष  50  प्रतिशत  पद  सीधी  भर्ती  द्वारा  भरे  जाते  हैं  ।

 ह
 तथा  जैसा कि  ऊपर  गया  निर्यात  निरीक्षण  परिषद्‌  में  सहायक  निदेशकों  की

 के लिए  50.0  प्रतिशत  का  एक  निर्धारित  पदोन्नति  कोटी है  ।  जो  विभागीय  उम्मीदवार  इस  बारे में  faa

 द jw vw Meare [aaa  रखते  उन्हें  बाहर  के  उम्मोदवारों  के  साथ  खली  प्रतियोगिता  करने  की  अनमति

 ती  है  श्रौर  बाहर  के  के  कोटे  के  meter  भर्ती  होने
 का

 मौका  दिया  जाता  है
 ।

 भर्ती  नियमों

 में  सहायक परक  निदेशकों  से  ऊपर  जैसे  उप-मुख्य  कार्यपालकों  तथा  संयुक्त  निदेशकों  के

 लिए  100  प्रतिशत  पदोन्नति  की  व्यवस्था  है  ।  इन  सभी  व्यवस्थाओं  में  निर्यात  निरीक्षण पा

 wat  के  वेध  हित  सुरक्षित  हैं  ate  उनके  लिए  समुचित  पदोन्नति  भी  सुनिश्चित  क

 ह  क्

 द  ् शिलांग  के  निकट  बढ़ापानी  हवाई  wee  का  निर्माण

 न्गा
 364.  श्री  राय  प्रधान :  क्या  पर्यटन  श्रौर  नागर  विमानन

 a
 की  कपा  करेंगे

 कि  :

 थ  )  क्या  शिलाँग
 के  निकट  बड़ापानी  हवाई  अड्ड  का  निर्माण हो  ही दि

 wa तक  इस  पर  कितनी  राशि  खर्च  हुई  है
 ?  ध

 पर्यटन  शोर  नागर  विमानन  संती  पुरुषोत्तम  :  बड़ाप  it
 विमानकेत्र

 का

 निर्माण  जिसमें  टैक्सी  तकनीकी  तथा  श्रावासीय  भवन  सम्मिलि
 पुरा  al

 चुका है
 ।

 टर्मीनल  भवन  के  1978 तक  पूरा  हो  जाने  की  है  ।

 निर्माण  कार्यों  की  सभी  भदों  प्र  अभी  तक  126.02  लाख  रुपए  का  कुल  व्यय  हो

 Burning  of  One  Thousand  Currency  Note  by  an  Artisan  of  Diamond  Industry  in  Surat

 ue  Shri
 क क ate

 Hannan  Alhaj :  Will  the  Minister  of  Finance  be  plez
 d

 to  state

 (a)  wheth  is  a  fact  that  an  artisan  of  diamond  industry  in  Surat n  cigarette
 of  a  one  (11005:  1066  Currency  note  and  s  d  it  before  a  Governn  =  r;  and
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 थ

 तल

 लिखित  उत्तर

 a

 १  (९)

 ———  for yy  if  so,  whether  the  burning  of  currency  notes  is  legal  and  if  not,
 no  ng  any  action  by  Government  against  this  artisan  ?

 ition  of Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Finance  (Shri  Zulfiquarulla);  (a)  The  :

 1  Government  has  been  drawn  to  a  Press  report  to  this  effect

 (b)  High  denomination  bank  notes  ceased  to  be  legal  tender  after  the  prom  sation
 ¢  ihe  High  Denomination  Bank  Notes  (Demonetisation)  Ordinance  1978  on  16th  January,

 No  penal  provision  of  the  Ordnance  is  attracted  if  any  such  note  is  bt  nt  by  its
 श्  Or  possessor.  As  these  acts  do  not  constitute  an

 offence
 under  the  provisions  of

 tne  Ordinance  no  action  lies  against  such  persons.

 एयर  इंडिया  तथा  इंडियन  एयर  लाइन्स  में  ्नुूसुचित  जातियों  तथा
 waratad  जलजातियों

 के
 सान

 ख्ालक  तथा  fara  परिचारिकाएं

 2366.  थी  श्रार० एल०  करील  क्या  पर्यटन  श्रौर  नागर  बिमानन  मंत  बताने  की  कृपा  करेंगे

 तथा  इंडियन  q  की
 ए

 थ्

 कुल  संख्या  कितनी
 है  श्र  on  aK  ाा लना  न्य  वमानचालक  ate  परिचारिकायं

 व

 क

 इ
 td  में  अनसूचित  जातियों  त  पूरा  करने  के  लिए

 विभाग  ने  क्य
 i

 किये हैं  ?

 पर्यटन  श्रौर

 eh

 Gh

 डॉलरशकणिगो

 :

 अपेक्षित  सुचना  तिम्न  प्रकार

 एयर  इंडिया  इंडियन  एयरलाइन्स

 ag Pe  एमभमणण्मम्मा््मम्मााम्ममावातताणणयाााग  CY

 कुल  अन ०  अन ०  कुल  अन्त ०  अन ०

 जाति  जनजाति  जाति  जनजाति

 विमानचालक  257  365

 परिचारिकाएं  611* 127  44  397  57  32

 यूरोपीयन  श्रौर
 14

 जापानी  विमान  परिचारिकाओं

 एयर  इंडिया  सभी  प्रमुख  समाचार  पन्नों में ००७ में  केवलमात्र  भ्रनुसुचित  ह

 कग
 की  परिचारिकाओं  के  चयन  के  लिये  श्रलग  से  विज्ञापन  जारी  करते  रिक्तियों  को  क्षेत्रीय  रोज़गार  काय

 को  तथा  सारे  देश  में  स्थित  अनुसूचित  जाति/श्रनुसुचित  जनजाति  के  संगठनों  को  भी  श्रधिसुचित

 एकमात्र  विमानचालकों  के  पद  के  लिए  भी  wer  से  विज्ञापन  जारी  किया  जाता  है  ।  तथापि  frat

 evs ATTA  are  ० ५५ किसी  की  अपतित  जरस  tt  से  कोई
 ब प्रावदਂ  ी

 नहीं  gat  ।  इंडियन
 ney  वी

 कलि

 fret a aay Ft  पी  निसि कि के
 लिए  भर्ती  कार्यवाही  की  जा  रही  है

 ।
 विमान  परिचारिकाओं  के  वर्ग  में  केवल  अनुसूचित

 जाति  के

 मतिगत  पिछली  रिक्िमं  हैं  तथा

 इत

 कमी  को  पूरा  करने  के  लिये  परवल  किये  जा  रहे

 हैं

 द
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 to  Questions  Phalgun
 9,

 1899  (Saka)
 ाण

 Payment  of  Income-Tax  by  Film  Artists

 ite Shri  S.  S.  Das:  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased  to

 236% {ay | the count

 (8)  the  number  of  film  artiste  of  Bombay,  Madras,  Calcutta  and  of  other  St: Bis  ए

 the
 country  against  whom  arrears  of  income-tax  are  due  together  with  the  amount ¢

 (b)  the  steps  being  taken  by
 Government

 to  realise  the  same ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of.  Finance  (Shri  Zulfiquarulla) :  (a)  and
 The  requisite  information  is  not  readily  available.

 in  arrears  of  income-tax  will  involve  considerable  time  and  labour
 Its  collection  in  respect  of  all  fil

 artists  who  may
 The  information  is,  therefore,  being  collected  in  respect  of  the  film  artists  against  whor
 income-tax  demands  exceeding  Rs.  10,000/-  were  outstanding  as  on  28-2-78.  The  infor-
 mation  will  be  laid  on  the  Table  of  the  House  as  soon  as  possible.

 Exchange  of  High  Denomination  Currency  notes  on  16th  to  18th  February,  1978

 *2368.  Shri  Bharat  Bhushan :  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased  to  state

 ¢
 (a)  whether  instances  have  come  to  Government’s  notice  that  some  demone

 द  urrency  notes  of  one  thousand,  five  thousand  and  ten  thousand  notes  were  ex  nged
 yn  16th,  17th  and  18th  February in  the  neighbouring  countries  where  it  is  easy

 Indian  currency;  and

 (b)  If  so,  how  this  happened  ?  ह

 Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Finance  (Shri  Zulfiquarulla) :  (a)  Government
 as  no  such  information.

 (b)  Does  not  arise

 यनाइटिड  कमशियल  बेक  के  चेयरमेन  द्वारा  लेखा  परीक्षकों  को  नियवित

 2369.  Mt  मदन  लाल  शुक्ल  :  क्या बिस  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  »

 क्‍या  सरकार  को  पता  है  कि  वर्ष  1973  में  gages  कमरशियर  के  area  ने  मेसर्स

 प्राइस  वाटर  हाऊस  एण्ड  कम्पनी  के  कुछ  लेखापरीक्षकों  की  सीनयिर  ग्रेड  में
 साँविधिक  खा-परीक्षकों  केਂ

 पर  बैंक नियुक्त  किया  है  जबकि  वे  लेखा-परीक्षा  फर्म  में  प्राप्त  करने  वाले  वेतन  से  कहीं  श्रधिक

 ब्रा-परीक्षा कर रहे थे कर  रहे

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  aie  उनका  नाम  क्या  है
 ?

 है  कि वित्त  मंत्री  एम०  एम०  :  और  यूनाइटेड  कमर्शियल बेंक  ने  सूचित
 1  70-74  वर्षों  के  ae  के  साँविधिक  लेखा  परीक्षकों  मैसर्स  प्राइस  वाटर  हाउस  पीट

 एए  कम्पनी  में

 t  <  ग  एस०
 एन०  घोष  बंक  के  विज्ञापन  के  उत्तर  में  प्राप्त  ग्रावेदनपत्न  तथा  उक्त  पद  के  साक्षात्कार

 में  1  श्री  एस० उन्हें  मिले  रेंक  के  आधार  पर  उन्हें  वरिष्ठ  ares  लेखाकार  के  रूप  में  नियुक्त  किया  गयो
 णुन०  ह  ष

 सहित  चुने  गये  मथम  तीन  उम्मीदवार  के  श्रनुभव  तथा  उनके  पूरव  नियोजकों  से  उन्हे
 ल

 वेतन  के
 प्राधार  पर  बेक  द्वारा  उन्हें  अ्रपेक्षया  ऊंचे  प्रारम्भिक  वेतन  का  प्रस्ताव  किया  गया  था  |

 Terafere  बलों  को  कर  को  श्रदायगो  से  छट

 2  0.  wo  एस०  तोहरा :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि

 भारत  सरकार  ने  पूंजी  निवेश  तथा  दान  से  होने
 वाली

 प्राय
 पर  राजनतिक  दलों  को  धनकर

 से  छट  देने  का  निर्णय  पा  श्र

 यदि  ee  क है  ?
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 व
 10  ् माय  1978  प्रश्नों के  लि  बत उत्तर

 as

 के  ॥
 तथ  निम्नलिखित त

 मंत्रालथ  में  राज्य  मंत्रो  जुलफिकारउल्ला

 की  दृष्टि  से  विधान  प्रस्तुत  करने  का  प्रस्ताव  करती  है

 ह  i)  राजनीतिक  दलों  द्वारा  तथा  श्रचल  दोनों  प्रकार  की  सम्पत्तियों

 पंजी  निवेशों  से  प्राप्त  होने  वाली  झाय  और  गैर-सदस्यों  से  उन्हें  प्राप्त  होने  वाले
 न

 के  रूप
 क

 में ्ाय  के  सम्बन्ध  में  भी  श्राय-कर  से  ee

 (ii)  उनके  ava  घारित  परिसम्पत्तियों  के  मलय  के  सम्बन्ध  में  धन-कर  से  छूट
 ।

 से  यह  प्रस्तावित  छूट  तब  तक  नहीं  दी  जब  राजनीतिक दल  उपयुक्त

 काएं  नहीं  रखता  और  किसी  aes  लेखाकार  अथवा  wea  अन्य  लेखाकार  से
 वाषिक

 दलों
 ह  क  चो  सरी  sie  क  लार  ते यह  स  जसत  Gah

 oa

 के  मामने  में  दी  जो  चिन्ह  तथा
 1968

 के
 श्रन्तगंत

 भ
 तके

 चुनाव  श्रायोग  के  पास  पंजीकृत  होंगे
 ।

 द  कवारनाथ  तथा  उत्तर  काशी  जाने  वालें  पर्यटकों के  लिए  gfaa

 2372.  at  wat
 coven  श्रौर  नागर  विमानन  मंत्री  यह  बताने

 की
 कृपा  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  गत  कुछ  वर्षों  में  के

 ब्या  काफी  बढ़  गई  है
 ह

 गर
 दुविधाएं  प्रवान  करे

 के

 लिए
 क्या  इन  स्थानों  पर  जाने  वाले  qqzanyr  के  रि

 कोई  योजना  बनाई  और

 यदि  तो  इसका  क्या  ब्यौरा

 (my टन
 ate  नागर  विमानन मंत्री  पुरुषोत्तम aif  हाँ

 ।

 a
 (  और  फिलहाल  नहीं  ।  गढ़वाल  क्षेत्र  में  भविष्य  न्प्द  सुविधाओं  का  विकास  केन्द्रीय

 तथा  राज्यीय  में  पर्यटन  योजना  (1978-83)  के  लिये  उप  पी  गयी  निधियों  की  मात्रा पर

 निर्भर  करे
 oe

 Small  Savings  Scheme

 2373.  Shri  Chhabiram  Argal  :  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased  to

 (a)  the  suggestions  received  on  the  meeting  of  3rd  December,  1977  by  h  m  (the
 ter)  and  by  the  Central  Small  Savings  Advisory  Board in  regard  to  making

 ie  small
 igs  scheme  more  rational  and  co-ordinating  this  scheme  with  the  savings  sch  es  of

 the  nationalised  banks;

 (b)  whether  suggestions  have  also  been  received  in  regard  to  introducing  Bea
 security  or  Bearer  security  bond  small  savings  scheme  and  to  do  away  with  the  differenc
 between  the  rates  of  interest  on  individual  deposits  and  organisational  deposits;  and

 (c)  the  reaction  of  Government  for  this  small  savings  scheme  ?

 Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Finance  (Shri  Zulfiquarulla)  (a)  The  more
 throwing  open  taxable  smail  savings important  suggestions  received in  this  regard  include :

 uments
 for  institutional  investments;  payment  of  interest  at  more  frequent  intervals

 than  mnually;  enhancement  of  the  monetary  limits  for  holding  of  tax-free  certificates
 by  indivi  als;  setting  up  of  a  National  Savings  Bank  for  offerjng

 Better
 customer  service.
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 n  Answers  to  Questions  March  10,  1978

 as  agreed  to  at  the  meeting  of  the  Board,  an am  exneti  group  is क  set  up  to  make
 -omparative  study  of  the  schemes  of  the  National  Savings  Organisation  and  of  the  m-
 rcial  banks  and  to  recommend  changes,  if  any,  that  may  be  necessary  in  the f  ner.

 (b)  Yes  Sir.  The  Board,  after  discussion,  agrecd  not  to  press  the  suggestion  r  ard-
 ng

 _  introduction
 of  Bearer  security  or  Bearer  security  bond.  As  regards  the  differe  ce

 een  the  rates  of  interest  on  individual  deposits  and  organisational  deposits,  it  was

 ae  ided  that  the  matter  should  be  examined  by  a  Comni.tee

 (c)  The  small  savings  schemes  are  constantly  kept  under  review  and  suitable  oot
 fications  to  the  extent  found  necessary  are  made  from  time  to  time

 Advancing  of  Loans  by  the  Chairman,  United  Commercial  Bank

 2374.  Shri  Madhay  Prasad  Tripathi  Will  the  Minister  of  Finance  be  p  ased  to
 st

 (a)  whether  Government  are  aware  that  the  period  from  23rd  Novembe  972
 te  28th  March,  1973  of  United  Commercial  Bank  has  been  stated  to  be  a  period  of  ung-

 g  which  the  Chairman,  United  Commercial  Bank  had  advanced  an  2180
 1.0  about  rupees  one  hundred  crore  to  certain  concerns,  in  contravention  of  the  rules  ar

 that  the  amount  has  sunk

 (b)  whether  it  is  a  fact  that  the  Chairman  of  the  said  United  Commercial
 incurred  an  infructuous  expenditure  by  purchasing  furniture  worth  rupees  two  c
 seventy  one  lakh  in  one  year  as  is  indicated  by  the  balance-sheet  for  1976;  and

 (c)  whether  Government  propose  to  conduct  an  enquiry  into  the  aforesaid  con
 plaints  and  the  bungling  in  United  Commercial  Bank  so  as  to  check  corruption  in  suc
 nationalised  banks  ?

 The  Minister  of  Finance  (Shri  H.  M.  Patel)  :  (a)  According  to  the  United  Co
 mercial  Bank,  the  bank’s  total  outstanding  advances  in  India  between  the  last  week  (
 November,  1972  and  of  March,  1973  showed  an  increase  of  only  about  Rs.  25  cror
 which  was  in  keeping  with  the  normal  trend  including  seasonal  factors  In  sanctioning
 advances  by  officers  at  various  levels  in  the  bank,  including  the  Chairman,  the  usual  norms
 were  observed  and  there  was  no  contravention  of  rules  or  guidelines

 (b)  As  per  the  balance-sheet  published  by  the  bank  as  on  3lst  December,  1976,
 the  expenditure  under  the  head  furniture  and  fixtures  (including  equipment  and  vehicles)
 has  been  shown  ai  Rs.  1.46  crores  during  that  year.  This  mostly  relates  to  purchase
 of  security  equipment  (including  safe  deposit  lockers,  equipment  for  currency  chests).
 typewriters,  accounting  machines,  furniture  and  fixtures  etc.  Such  expenditure  was
 incurred  not  only  on  account  of  opening  new  branches  and  establishment  of  curre
 chests  but  also  for  replacement  of  obsolete  items.  According  to  a  scrutiny  conduct

 y  the  Reserve  Bank,  there is  nothing  to  establish  that  the  Bank  had  incurred  any  exp  es
 his  score  which  were  unwarranted  or  were  unduly  on  the  high  side

 (c)  Does  not  arise

 डालरों  तथा  पौंडों  के  मूल्य  a  ह्लास  के  कारण  भारत  के  पास  जमा  बिंदेश

 at स च्  हानि

 237  बादवेन्द्र दत्त  :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा
 करे

 2
 के

 पास  जमा  चार  हजार  करोड़  रुपए  की  विदेशी  मुद्दा  और  पौष्डों में

 (@)  ,  at
 अन्तर्राष्ट्रीय  मुद्दा  बाजार  में  पोष्डों  और  डालरों

 की
 कीमत  मैं

 गिरावट  और

 ह्लास  के  कारण  होने  वाली

 ws

 NN  VEN
 कार  ने  क्या  कार्यवाही  की  है

 क
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 19  1899  wat के  लिखित  उत्तर
 थक  क

 (a)  लरों
 और  पो

 नमा
 विदेशी  मुद्दा  राशि  में

 भारत  क  प्रति वषे  कूल  कितनी  राशि  की

 क्षति  हुई

 tft  की  मात्रा 30
 न  शता न  is  i दि  ससे  भी  ा धव  है  ?

 वित्त  मंत्री  एंच०  एस०
 :  भारत  के  पास  विदेशी  मुद्रा  भिन्न-भिन्न विदेशी

 a होती
 है  जिनमें  प्रमेरिकी  डालर  और  पौण्ड  स्टलिंग  भी  शामिल

 3  1978 को  यह  मुद्रा  4

 रुपए की  थी

 और  :  विदेशी  मुद्रा  प्रारक्षित निधि  में  से  निवेश  करते  fora  बंक  at

 ह
 उसकी  सुलभता  और  उससे  होने  वाली  ara  का  ध्यान  रखता  है  ।  फिर  वर्तमान  श्रन्तर्राष्ट्रीय

 पदा  व्यवस्था  में  जब  विश्व  की  मख्य  करेंसियों  को  श्रपनों  AAce a7  तय  करने  के  लिए  खला  छोड़  दिया

 kc  इन  करेंसियों  के  मूल्य  में  उतार-चढ़ाव  होना  श्रनिवार्य  है  ।  इन  करेसियों  के  रपए  की

 विनिमय
 दर

 भी  घटती-बढ़ती  रहती  और  तदनुसार  देश  की  विदेशी  मुद्दा  प्रारक्षित  निधि  के  र

 में  भी  परिवर्तन  होता  रहता  है  ।  चूंकि  यह  जरूरी  नहीं  है  कि  विभिन्‍न  विदेशी  करेंसियों  के  मूल्य  में

 ण
 मय

 के  अन्दर  एक  ही  दिशा  में  घट-बढ़  होती  इसलिए  हमारी  विदेशी  मुद्रा  की प्रारक्षित नि
 मूल्य  में  हानि  होने  की  बात  कहना  ठीक  नहीं  है  ।

 उत्तर  बिहार  में  प्रणिया  और  दरभंगा  के  लिये  विमान  सेवाएं

 2376.
 at

 ate
 पी०  मंडल :  क्या  पर्यटन  श्रौर  नागर  विमानन  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 :

 क्या  उत्तर  बिहार  के  तीन  स्थानों  sate  पूथिया
 और  दरभंगा में

 से  किसी  भी

 स्थान को  इंडियन  एयरलाइन्स  की  सेवाओं  से  जोड़ने  का  कोई  प्रस्ताव  उनके  विचाराधीन

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं
 ?

 ayes  ate  नागर  विमानन  मंत्री  पुरुषोत्तम  :

 ही योंकि  कारपोरेशन  के  विमान-बेड़े  के  सभी  विभान  समयावलि
 के  श्रनुसार  पूर्ण  रूप

 से

 सेवा  रत  श्रत  इन  शहरों  के  लिए  विमान  सेवाओं  की  व्यवस्था  करना  फिलहाल
 र
 cima  नद  दोसा

 |

 100  करोड़  रपये  से  afew  को  जमा  राशि  वाले  बकों  का

 7.  श्री  वसन्त  साठ  :  क्या  faa  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 00
 करोड़  रुपये  से  श्रधिक

 की
 जमा  राशि  वाले  बेंकों  की  कुल  संख्या  कितनी  है

 ते  बेंकों  के  नाम  क्या  हैं  और  उनमें  कितनी-कितनी
 ध

 बैंकों  का  अ्रभी  राष्ट्रीयकरण  किया  जाना  ह  ह  हग  है  दहो

 कया  जनहित में  इन  बैंकों  का  राष्ट्रीयकरण  के  प्रश्न  पर  विचार  करने
 सरकार  का  प्रस्ताव

 और

 )  यदि
 तो  इसके  क्या  कारण  हैं

 ?

 faa  मंत्री  (st  एच०  एम०  पटे  se),  100  करोड़  रुपये या  श्रधिक  की  जमा  राशि

 वाले  सरकारी  तथा  गर-सरकारा री
 कों  के  बं

 के  म  pes और (ख) 10 गम संलग्न विवा

 are  ae  नहीं  है  ।
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 Written  nswers  to
 aia

 Phalguna
 कामा

 1899  (Saka)

 (a)
 a

 गर  राष्ट्रीयक  त  बैकों  को  जमा रा
 बैंकिग  प्रणाली  की

 खुल  जमा  राशि  का
 कुछ  afew  है

 ।

 दस  4
 बड़े  बैकों  के  राष्ट्रीकरण  के

 बाद  त  बंक  भी  मोटे तौर  से  सरकार  द्वारा
 re

 र

 राष्ट्रीयकृत a  के  लिये  निर्धारित  लक्ष्यों का  अझनपार  ay

 faaz

 कै  अ  ह
 ड

 रुपये  से  श्रधिक की  जमा  े  के  ताम  30-12-77  तक  की

 गई  जमा  राशि दप् ह  —  ea  wore  ——

 सरकारी  क्षेत्र
 बात

 करोड़ों में  )

 तीय  स्टट  बंक  4866  01

 2.  सेन्ट्रल  बंक  इंडिया  1461  56*

 ASI  1307  23 ्

 बैंक  ब्रार्फ  इंडिया  1278  397

 .  ग्राफ  बड़ौदा  1138  84

 कनारा  बैंक  989  97*

 801  30 यूनाइटेड  कमशियल

 738  92*

 9  यनाइटेड  बैंक  डंडिर  732  05*

 18* 10  ah  ATH  इंडिया  726

 11  566  16 इंडियन  ओवरसीज  बक

 12  बर्क  563  74*

 13  467  80°

 247 14  बैंक  महाराष्ट्र  ह  419

 लि  401  739° 15  इलाहाबाद  बैंक
 16  ह  197  90

 te  बक  श्राफ  हद  राबाद
 17  स्टेट  बेक  ATH  बीकानेर  192  70*

 97* 18  ted बक
 183

 179  45 19  tcc बक

 20  166  33
 स्टेट  बैंक  झाफ  मैसुर

 21  tet  बक  OTH  सौराष्ट्र
 119  5.0

 गेर  सरकारी

 arty बैंक  लि  ०
 288  48

 पंजाब  एण्ड  far  aa  लि  ०  262  49

 65
 विजया  बैंक  लि ०

 4  246

 240  00
 aaa  बैक  ्राफ  इंडिया
 कार्पोरेशन बैंक  लि  ०

 125  68

 .  भारिएन्टल  बेक  श्राफ  काम  i  fro
 116  21

 ल ग्रिन्डनेज बेक  425  51

 143  g4* bs  चाटडे
 102  15

 9.  a # aercteet Ih foto बैंक  लि०  '  a  a  i
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 10  1978  ga  के  लिखित उतर
 च्ानगनासन्रा =

 केन्द्रोय क
 कर

 rt

 को
 स्मो

 2378.  थी  के०
 मालनना  :  कया  वित्त  मंत्री यह  की  कृपा  करेंगे  कि  ॥

 था  सरकार  प्रायकर  तथा  तत्सम्बन्धी  जिन  पर  wa  देश  के  उच्च  पों  द्वार

 विचार

 wr
 mat  पर  विचार  करने  हेतु  केन्द्रीय  कर  न्यायालय  तथा  उसकी  क्षेत्रीय  शाखायें  खोलने के

 किसी  किया  पर  विचार कर  रही
 थ

 द
 क्या  इस  सम्बन्ध  में  न्यायमूति  पी०  एन०  भगवती  ने  भी  कोई  सुझाव  दिया  और

 यदि  तो  उस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?
 7

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  जुलफिकार  :  (=)  (71)  प्रत्यक्षकर  कानून

 समिति  समिति  )  ने  oat  अन्तरिम  रिपोर्ट  में  यह  मत
 व्यक्त  किया है

 कि  श्राय-कर  झधिनिय

 डी
 अन्य  केन्द्रीय  कर  कानूनों  के  प्रन्तगत छ  उत्पन  होने  वाले  सभी  मामलों  को  देखने  के  लिए  सरकार

 को
 एक

 केन्द्रीय  कर  न्यायालय  की  स्थापना  पर  विचार  करना  चाहिए  ।  लेकिन  समिति  ने  कहा  है  कि  उसका  इरा
 हँ अपनी  अंतिम  रिपोर्ट  में  इस  मामले  पर  और  अ्रधिक  विस्तार  से  विचार  करने  का  है  ।  ह

 पहली  फरवरी  1978  के  टाइम्स  में  छपे  एक  समाचार  से  यह  प्रतीत  होता  है  कि
 र  में

 are  इण्डिया  टेक्स  Pees  के  प्रथम  राष्ट्रीय  सम्मेलन  का  उद्घाटन  करते  समय

 sq fw va

 श्री  पी०  एन०
 भगवती  ने  भी  RAAT 77 =  के  weat va fren  तथा  उससे  सम्बस्धित  मामलों

 को

 देखने  के
 केन्द्रीय-कर-न्यायालय स्थापित  करने  का  सुझाव  दिया  है  ।

 चोकशी  समिति  की  अंतिम  रिपोर्ट  के  प्राप्त  होने पर  इस  मामले  पर  विचार  ।

 Tax  Concessions  to  Sick  Industries

 Dr.  Laxminarayan  Pandeya :  Will  the
 Minister  of  Finance  be  pleas  to  state

 (a)  es  in  the

 matter  of  ious  taxes;

 ther  Government  propose  to  extend
 concessions

 to  sick  indust:

 (6)
 ,  the  sector  to  which  these  industries  belong  to  textile,  sugar  d  jute;

 |
 (c

 the  main  reasons  for  granting  concessions  or  exemptions  in  taxes;  and,

 d)  whether  Government  have  examined  all  the  factors  responsible  for  rendering
 the  industry  sick ?

 finister  of  State  in  the  Ministry  of  Finance  (Shri  Zulfiquarullay:  No

 क (b),  (c)  and  (d)  Does  not  arise

 fem  ate  Bea  में  पंजों  निवेश  सर्वेक्षण  करने  के  लिए  श्रंतर्राष्ट्रीय  एजेंसियों  से  वित्तोय  agree

 2380.  श्रीमती  पार्वती  देवी  :  कया  वित्त  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :  क

 क्या  जम्मू  कश्मीर  राज्य  में  वन  जैसे  विकास  के  नगरे  att  खोलने  के  लिए  व्यापक  स्तर

 T  पूंजी  निवेश  सर्वेक्षण  कराने  के  लिए  सेक्रेटेरियटਂ  और  alo  Yo  एन०  डी
 ०  पं  अंतर्राष्टीय बी

 कीर  आसर  लिली  बम

 टग  और

 ही

 द  यय

 की

 है

 fea  एच०  एस०
 :  (a  ह

 रख  दी  जाएगी
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 ee

 way  सेनिकों
 कौ

 एयर  te  आ  के  रूप  में  '
 भों

 23  श्री  सुखदेव  प्रसाद  वर्मा
 :  क  ि  बता

 जवा
 की

 के

 ची  कया  यह ह  सच  है  कि  भारतीय  marcia  gard  mgt  nftrarcs  में  वर्ष  1975  ate  1976

 में एयरपे  आफिसर

 भत

 करने
 के  लिये  चयन  किये  गये  उम्मीदवारों  का  एक  पैनल  बनाया  था

 (=)  यदि  तो  उक्त  पदों  के  लिये  चयन  किये  गये  उम्मीदवारों  की  ब्यौरेवा  सहित

 eat  तथ्य क्या  हैं

 क्या  ra  किये  गये  इन  उम्मीदवारों  में  उम्मीदवार  waya  सैनिक  ग्रप  ने

 (a)  चयन  किये  aa  उम्मीदवारों  में  सशस्त्र  सेनाओं  के  विभिनन  अंगों  सैनिकों  का

 ब्यौरा  है  और  इन  उम्मीदवारों  को  प्राथमिकता  के  श्राधार  पर  रोजगार  राने के  लिए  क्या

 कार्यवाही  की  गई  है  ;  और

 थ

 यदि  तो  उनको  नियुक्त  किये  जाने  के  क्या  कारण  हैं  और

 के
 f  i

 क्या  कार्यवाही  करने  पर.विचार  किया  जा  रहा  है
 ?  उनको  तत्काल  रोजगार  दिलाने

 पर्यटन  श्र  नागर  विमानन  मंत्रो  पुरुषोत्तम  कौशिक :  जौ  र  पोर्ट
 अधिकारियों

 के  पदों  भरने  के  लिये  भारत  अंतर्राष्ट्रीय  विमानपत्तन  प्राधिकरण  ने  एक  पेनल  5  को  खने  चवन

 के  झरा
 र

 पर
 तथा

 दूसरा
 पेनल  2-11-76  को  विभागीय  पदोन्नति  के  लिये  बनाया

 और
 :

 प्राधिकरण  द्वारा  बनायें  गये  दोनों  पेनलों  की  विस्तृत  सूची  सं
 न

 (me ग्रनबंध

 तथा 11)  दोनों  पेनलों  को  मिलाकर  उनमें  10  भूतपूर्व  सैनिकों  के  नाम  भी  सम्मिलित  थे

 17
 8]

 द
 में  रखा  गया  ।  देखिए  संख्या  1771  |

 (7)  नों  पेनलों  में  सम्मिलित  सभी  10  भूतपूर्वे  सैनिकों  को  एयर  टे  अधिकारियों के  रूप  में

 नियुक्त/प  नत  किया  जा  चुका  है  ।  इनमें  से  5  थल  3  वाय  सेना

 ि V-
 प्रश्न नहीं  उठता  ।

 Delay  in  Delivery  of  Luggage  to  Air

 2382.  Shri  Nukam  Chand  Kachwai :  Will  the  Minister  of  Tourism  and  Civil  A

 a
 be  pleased  to  state :

 —  to (a)  whether  it  is  a  fact  that  the  passengers  travelling  by  air  have  to  wait {
 9  hours  for  their  luggage  at  the  completion  of  their  journey  whereas  their  journey  is

 f  less  than  one  and  a  half  hours  or  one  hour’s  duration  and  15५50,  any  suggestion  has
 een made  to  Government  for  immediate  delivery  of  the  luggage  and  for  making  good  anc

 easy  arrangements  therefor  and  if  so,  the  details  of  the  suggestions  made;  and

 (b)  whether  there is  any  suggestion  for  allowing  luggage  to  be  carried  up  to  30  Kilo-
 gram  as  against  20  Kilogram ?

 The  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shri  Purushottam  Kaushik) :  (2
 a

 The  average  time  taken  by  Indian  Airlines  for  delivery  of  luggage  ranges  15
 to  30  minutes.  However,  with  a  view  to  reducing  the  time  taken  for  deliver  of  luggage,

 arrangements  are  being  made  at  all  busy  airports.

 (b)
 No, Si
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 प्रश्नों  के  लिखित  उत्तर 19  1899

 ब  नो
 ==

 Refreshment  Canteens  at  in  Madhya  Pradesh

 a 383.  Shri  Hukam  Chand  Kachwai :  Will  the  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation
 be  pleased  to  state :

 (a)  the  number  of  refreshment  teens  and  other  sale  counters  at  all  the  ai
 Madhya  Pradesh  and  the  terms  a  conditions  on  which  these  are  allotted

 (b)  whether  rent  thereof  has  not  been  paid  for  the  last  many  years,  if  so,  the  numbe
 of  hotel  proprietors  and  shopkeepers  from  whom  rent  has  not  been  realised  so  far;  and

 (c)  the  revenue  received  on  the  hotels  and  other  shops  given  on  contracts  at  airport
 during  the  last  three  years,  year-wise  ?

 The  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shri  Purushottam  Kaushik)  :  (a)  There
 are  six  aerodromes  in  Madhya  Pradesh  where  Indian  Airlines  are  operating  scheduled
 services  At  present  refreshment  facilities  are  2४४18  ५2  at  four  aerodromes  viz.,  Indore,
 Khajuraho,  Gwalior  and  Bhopal.  Catering  licences  have  been  granted.  by  call  of  tenders,
 on  the

 terms  and  conditions  as  specified  below

 Indore  Catering  licence  has  been  granted  for  a  period  of  three  years  with  effec
 from  1-6-1976  on  payment  of  a  licence  fee  fa  Rs.  200  p.m.  in  addition  to  electric,  water
 and  other  charges  viz.  local  taxes  etc  if  any

 Khajuraho  :  Catering  licence  has  been  granted  for  a  period  of  three  years  with  e
 from  1-8-1975  on  payment  of  licence  fee  @  Rs.  225  p.m.  in  addition  to  electric,  wat

 हे and  other  charges  viz;  local  taxes  etc  if  any

 Gwalior
 from

 Catering  licence  has  been  granted  for  a  period  of  one  year  with  eff
 1-4-1977  on  payment  of  licence  fee  ०  Rs.  75  p.m.  plus  50%  of  profits  on  sale  o | ण

 cigarettes  and  tobacco  in  addition  to  electric,  water  and  other  charges  viz.,  local  t  XES,
 if  any.

 Bhopal :  Catering  licence  has  been  granted  for  a  period  of  two  years  with  effe
 from  1-7-1977  on  payment  of  licence  fee  @  Rs.  788  p.m.  in  addition  to  electric,  water

 nd  other  local  taxes,  if  any.

 Raipur/Jabalpur
 :  No  catering  facilities  are  available  at  these  aerodromes

 (b)  No  Government  dues  are  outstanding  against  the  Caterers  except  the C
 shopal.  He  has  not  paid  licence  fee  for  the  months  of  January  and  February

 ्  188  p.m.
 |

 Licence  fee  received  on  account  of  Airport  Restaurants,  Tea,  Coffee  15/
 counters  m  the  Caterers  during  the  last  three  years,  year-wise  is  as  under

 1976-77  1977-78  Total केशकर

 अ  Rs.  Rs  Rs  Rs

 Indore  1,440.00  2,240.00  2,200.00  5,880

 Khajuraho  1,800.00  2,250.00  3,150.00  7,200

 Nil  223.71 Gwalior  907.64  1,131

 Bhopal  .  3,000.00  14,704.40  10,788  .00  28,492
 7

 a
 ना  AL  6,240.00  19,418.11  17,045. 64  42,703  i

 eae GRAND
 ड

 Harijans  and  Adivasis  working  in  J.A.C.
 न्

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai :  Will
 the  Minister  of  Tourism  and  Civil  Avis

 be  pleased  to  state

 (a)  the  categ  nu
 पिक  of

 Harijans  and  Adivasis  working  in
 In  Airlines

 of  tho  1]  prome ated  a  t  छापा : प्रधिक ee  years
 ग

 1€ (८०1१४ -४/15 झा 1116 (210९ क थ थ

 ७01  -wise
 «४;

 ह  आਂ
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 ्
 a

 द  (0)  the  category-wise  number  of  posts  lying  vacant  for  Harijans  and  Adivas  at
 resent  and  the  prescribed  quota  for  these  persons  lying  unfilled  in  various  posts  anc  the

 a
 ion  being  taken  to  fill  this  quota  ?

 The  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shri  Purushottam  Kaushik)  :  (a)
 (b)  The  requisite  information  is  being  collected  a  ill  be  laid  on  the  Table  of  the  sa

 सीमाशुल्क  श्रधिकारियों  के  पास  निकासी  var  water  एजेन्टों/कम्पनियों  का  पंजीकरण

 2385.  श्री  विजय  कुमार  acetal  :  कया  वित्त  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 (*)  बड़े  पत्तनों  और  भारत  में  अंतर्राष्ट्रीय  हवाई  अड्डों  पर  कार्य  कर  रहे  माल
 निकासी  तथा

 ज  एजेन्टों  के  कार्यों  को  नियमित  करने  की  क्या  व्यवस्था

 )  1  1978 को  अंतर्राष्ट्रीय  हवाई  a  बड़े  भारतीय  बंदरगाहों  पर  TSS

 sfamfat  के  पास  कितने  निकासी  औरक्षप्रग्रप्रेषण  एजेन्ट/कम्पनियां  पंजीकृत थीं  तथा  पहली  तीसरी

 पंचवर्षीय  योजनाओं  के  अन्त  में  उनकी  संख्या क्या  और

 1  1978  को  इन  बंदरगाहों/हवाई  पर  सीमाशुल्क  झ्रधिकारियों  के  पास

 विदेशी  नियंत्रण  स्वामित्व  वाली  cetera  निकासी  फर्में  पंजीकृत  थीं  तथा  पहली  और  तीसरी  पंचव

 योजनाओं  के  प्रन्त  में  उनकी  संख्या  क्या  थी
 ?

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  सतीश  सी०  शु०  गृह
 एजेंटों

 के

 सी  ०  श०  1962  की  धारा  146  के  प्रधीन  बनायें  गये  सी ०  Mo  गह  एजेन्ट  अ्रनज्ञापन  विनिय

 1965  के  उपबंधों  के  अ्रनसार  विनियमित  किये  जाते  हैं  ।  उक्त  धारा  के  ती ०  Mo  गह  एजेंट

 रूप  में  केवल  लाइसंस  में  दी  गयी  शर्तों  के  अधीन  रहते  हुए  और  उनके  अनुसार  किया  जा  सकता

 है  ।  उक्त  विनियम  के  श्रन्तगंत  सी०  शण  समाहर्ता  कतिपय  शर्तें  पुरी  करने  सी०  शठ  गृह  एजेंटों

 को  लाइसेस  मंजूर  करने  का  अधिकार  प्राप्त  है  ।  इन  विनियमों में  सी  ०  शु०  गह  एजेंटों  के  लिए  कतिपय  दायित्व

 निर्धारित  हैं  और  कतिपय  स्थितियों  में  लाइसेंस  स्थगित  करने  शभ्रथवा  रह  करने  की  भी  व्यवस्था  |

 पहली  1978 की  स्थिति  के  भ्रनुसार  और  पहली  तथा  तीसरी  पंचवर्षीय  योजना

 में  कलकत्ता  और  मद्रास  और  वायु  पत्तनों  के  लिए  ~  और  कोचीन
 च

 तथा  दिल्‍ली  और  ग्रमुतसर वायु  पत्तनों  के  लिए  जिन  सी०  Mo  गुह  एजेंटों  को  लाइसेंस  दिये

 की  संख्या  नीचे  दी  गयी  है  :--
 ्

 दाजसा  ay  पत  मे  वनिता  1  1978  की  स्थिति

 द  अंत में  के
 02 728

 SS  a oe  ee. «1
 451

 (a)  बन  के
 इस

 भाग  से  सम्बन्धित  सीमाशुल्क  रिकार्ड  से  तथा  We  पत  रिकाडों

 जिनमें  विदेशी  नियंत्रण  का
 प्रतिशत  श्रनुपात  दिया  एकत्र  की  ate  eat  Te  त्र  दी  जाएगी ।

 पंजोकृत  निर्यातकर्ताश्रों  को  det

 2386.  विजय  कुमार  र

 कता नॉगरिक  cnr  पहुकारिता मंत पह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क
 1  1978  को  विभिन्न  निर्यात  संवर्धन  परिषदों  तथा  वस्तु  बोर्डों  के  पास  पंजीकृत

 की  कुल  संख्या  कितनी  थी  ake  पहली  पंचवर्षीय  योजन
 के  अन्त  (1 (1956)  #  देश  में

 निर्यात  aint  की  दरी

 SENG  तोर  ी  पंचवर्षीय  योजना  के  अन्त
 (1966)  में  पंजीकृत

 srt
 AU

 निमतिक्ताओं  को  खुल

 संख्या  कितनी

 80



 10
 ,» 1978 SSS See  स

 के  ि
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 aa  न

 a)  ee.  Ge  wo
 .

 (a)  raat,  1978  को  भौर  तीसरी पंचवर्षोय योजना  ह
 66)

 पंजीकृत  नि  तकर्ता  विदेशी  फर्म  थी  ate  कितने  सरकारी  क्षेत्र  के  उपक्रम  थे  के
 ब

 में  कितनी

 पहलीं  are  तीसरी  पंचवर्षीय  योजनाओं  के  wa  में  निर्यात्
 riart

 को

 कबा

 अ

 पारवत
 ग्क्या कारण थे

 ?

 ee  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  श्रारिफ  बे  :
 से

 दीक

 ह

 जा

 ही

 हैं

 आह  हा

 पर र

 श्रन्तर्राष्ट्रीय  व्यापार  में  प्रशिक्षण  देने  वालो  संस्थाएं
 थ

 os  at  विजय  कुमार  AeelaT :  हए
 वाणिजर  सभा  दुर

 site  सहकारिता  मंत्री

 यह  बताने  की  कृपा  करें  थ

 eee  1978  को  अन्तर्राष्ट्रीय  व्यापार  में  प्रशिक्षण  देने  वाली  सरका  fiix-arcarey

 RY ACATHT  संख्या  कितनी  थी  ate  पहली  तथा  तीसरी  पंचवर्षीय  योजनाओं  के  झ
 त  में  उनकी

 संख्या  कितनी
 थी  ;

 बष  1965-66  के  दौरान  भारतोय  विदेश  व्यापार  संस्थान  में  कितने  प्रशिक्षण  कार्यक्रमों

 का  श्रायोजन  या  गया  श्र  कितने  व्यक्तियों  को  प्रशिक्षित  किया  गंया  ak  गत  एक  वर्ष  के  तत्सम्बंधी

 a WItS  क
 या

 थे
 ;

 श्रौर

 ह  at  1965-66  के  दौरान  भारतीय  विदेश  व्यापार  संस्थान ने  a

 श्र  न  किये  उन  पर  कुल  कितना  व्यय  हा  श्रौर  गत  वर्ष  के  श्रांकड़े  .  कया

 नागरिक  पूरि
 ate

 सहकारिता  मंतालय  में  राज्य  मन्ती  श्रारिफ
 a विदेश  व्यापार  संस्थान  मई  1963  में  स्थापित  gar  था  श्रौर  उसने  फरवरी  1964

 शुरू

 कया  ।  यह  एकमात्र  सरकारी  संस्थान  है  ज़ो  ्रन्तर्राष्ट्रीय  व्यापार में  प्रशिक्षण  दे  रहा है
 ह ।  व्यापार  संस्थान  के  ग्रतिरिक्त  बहुत  से  प्रबन्ध  संस्थानों  श्रादि

 ह क्रम  हैं  जिनमें  भ्रन्तर्राष्ट्रीय  कनी  ि  गना  wine

 1965-66 के  दौरान  भारतीय  विदेश  व्यापार  संस्थान  ने  पांच  प्रशिक्षण  aren  झायोजितਂ

 किए  जिनमें  व्यापार  तथा  उद्योग  के  153  प्रतिनिधियों  ने  भाग  लिया  ।  1976-77  में  इस

 संस्थान  ने  15  प्रशिक्षण  कार्यक्रम  चलाये  श्रौर  उनके  श्रलावा  राज्य  व्यापार  खनिज व  धातु  =
 fat  कोल  इंडिया  बेक  प्रबन्धकों  तथा  रक्षा  सेवाओं  के  कार्मिकों  जैसे  अन्य  सरकारी  तथ =

 सरकारी  संगठनों  के  लिए  विशेष  रूप  से  तैयार  किये  गए  प्रशिक्षण  कार्यक्रमों  भी  झयोजन  किया  ।

 कार्यक्रमों  में  व्यापार  तथा  उद्योग  के  कुल  530  कामिकों  ने  भाग  लिया ।

 भारतीय  विदेश  व्यापार  संस्थान  ने  6  देशगत  श्रध्ययन  संचालित  किए  जिन  पर  196  66

 मे ं9503.71  रु०  व्यय  हुए  जबकि  1976-77 में  9  देशगत  श्रध्ययन  किए  जिन  पर

 41448.21  to  व्यय  ।
 इसके

 श्रतिरिक्त  1976-77  में  13  विदेश  गवेष॑णा-झंध्ययन
 भी

 संचालित

 किए  जिन  पर  1
 _

 व्यय
 हुए  इस

 प्रकार  में  गवेघणा
 श्रध्ययंनों  पर

 कूल  त  ह
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 लमुद  ढारा  fat fats
 संबध
 संवर्धन  ae  ar  समिति

 2388

 यह  बताने की  कृपा
 ग

 कुमार  मल्होत्रा :  कर

 पा वाणिज्य

 तगा  न  क
 प्रति  श्रौर  सहकारिता  मंत्री

 समु
 waar  शिपिंगਂ  द्वारा  निर्यात  संबधेन

 संबंधी  स्थायी
 समिति  के  कृत्य  बया

 (@)  इस  afata  की  नियुक्ति  कब  site  क्यों  की  गई  थो  तथा  इस  fifa  ऋ  weet  के  नाम

 गया  श्र

 इस  स्मिति  ने  अब  तक  किन  उद्देश्यों  को  प्राप्त  किया है  ?  ्

 —  नागरिक  पूति  तथा  सहकारिता  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  आरिफ  सग  ्

 a
 28-10-76  को  वाणिज्य  मंत्रालय  ने  नौवहन  तथा  परिवहन  मंत्रालय  से  पथमरश  करक ेर  हन

 रा  निर्यात  संवर्धन  सम्बन्धी  स्थायी  समिति  का  गठन  जिस  में  सम्बन्धित  मंत्रालयों  तथा  at

 ,  प्रतिनिधि  शामिल  ताकि  जहाज़ी  परिवहन  ढ्वारा  निर्वात  माल  की  ढलाई से  सम्बन्धित  विभिन्न  नो

 ण्य
 जर

 बला  को
 फी

 hey
 ॥

 के
 आदश

 कला  सजिव
 वाणिज्य  मंत्रालय

 श्र  नौवहन  तथा  परिवहन  केन्द्रीय  उत्पादन  शुल्क  तथा  सीमाशुल्क  महानिदेशक  alage

 द
 ज्य  व्यापार  तीन  भारतीय  जहाज़ी  चाय  पटसन  ala  इंडिया  fares

 {

 arag,  मद्रास  तथा  कलकता  स्थित  पत्तन  भारतीय  नियतिक  संग

 ह  कस्टम  हाउस  एजेन्ट्स  एसोशिएशन  यापार  प्राधिकरण  के  प्रतिनिधि
 इस्

 सदस्य हैं  ।
 ;

 इस  स्थायी  समिति  ar  काम  नौवहन  सेवाद्रों  की  पर्याप्तता  तथा  जहाजी  क

 लिए  जहाजी  स्थल  की  प्रतियोगी  तथा  विभेद  रहित  भाड़ा  प्रधान  तथा  गोण  पत्तनों

 अवस्थापना  सम्बन्धी  afaarat  की  श्रन्तदेशीय  जलमागं  परिवहन  को  दस्तवेजों

 टम्स  तथा  wea  नियाविधियों  के  सरलीकरण  तथा  कंटेनराइजेंशन  पटाइलेंजेंशन  शभ्रादि  जैसी  प्र  frat

 नवीन  प्रक्रियाएं  करने  तथा  उनका  विस्तार  किए  जाने  के  सम्बन्ध  में  प्रध्ययन  करना  था

 क्त  उपायों  का  ena  देना  है  ।

 इस  स्थायी  समिति  तथा  मद्रास  att  कलकता  स्थित  इसके  क्षेत्र

 र
 रा  समूद्र  परिवहन  से  सम्बन्धित  विभिन्न  हितों  के  देश  के  fasta  माल  के  बारे

 ही
 में  नौ  हन

 तथा
 प  न  समस्याओं  के  व्यावहारिक  हल  निकालने  के  लिए  बातचीत  के  श्रत्यंत  उपयोगी  मंचों  को  व्यवस्था

 की  गई  है  a

 राज्य  ब्यापार  fara  के  माध्यम  से  तम्बाकू  का  fata  क

 2389.  श्री  ate
 एस०

 we
 :

 क्या  बाशिज्य  तथा  नागरिक
 agate  पद की  कृपा

 करेंगे  कि
 :

 का  उनका  कोई िार  FT ary  rata  ल  द  ATA  सिए

 at  Tae  प  गिर  संगठनों :  al  क  acer  wel  के  बीच  सीघे

 हुए  ठेकों  के  द

 ा

 Tenn  पि  दत  एफ  क  अशन

 में  को

 जाने  वाली

 तम्बाक  को  q  नव  का  उनका  कोई  प्रस्ताव  है  ;  शर
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 19  1899  प्रश्नों के  लिखित  उत्तर

 (7)
 वद  नहीं

 तो
 वर्तमान  परिपाटी

 को  रखने  के  जया  फॉर

 बाणिज्य
 रक

 प्रति
 ब  सहकारिता मंत्रालय  में  राज्य  ,  मंत्री  श्रारिफ बेग  )

 जी  नहीं  ।

 (a)  जी

 en
 र  व्यापार  निगम  जेसे  a  क  केवल  यरोपीय  देशों को

 निर्यातों  को  मा  कृत  करना
 ग

 उग  द्र  थि

 एए  गए  न

 र  करार  की  शर्तों  के

 असंगत  होगा

 J लम मीद
 लक

 कर

 ह  द  मि  स्यफ्राश  saat ee 2390  र्थ्य  1  नागरिक  gia  site
 सहकारता रिता  मंत्री  यह ह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  एच०  का  निर्धात  फिर  झ्रारम्भ  करने  का  है
 te

 af  पड़ने की  संभावना तो  सामान्य रूप  से
 खाद्य

 तेलों  के मत्थों पर  इसका

 ) नागरिक
 git  तथा  सहकारिता  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  श्रारिफ

 ार  शाण 1977-78  का  फसल  क

 विनिश्चय  किया  गया  हू  हाक  व

 णु  नया  छंदो  मंगफलों  के  निर्वात  का  अनमति  न  देने  का

 त्र
 प्रश्न

 कत्यपनियों  atc  व्यक्तियों  पर  श्ायकर  को  बहकाया  राशि

 कवर  लाल  प्त 391  पब्  सल  यह  बत  की  कृपा  करेंगे  कि

 4°  ey किन  पानयाों  WE  Arm  रुपये से  की  राशि  बकाया

 अ
 प्रत्येक  करदाताओं  के  विरुद्ध  सरकार  ने  क्या  कार्यवा  ौर

 य
 रकार  ने  गत  नौ  महीनों  में  उपर  राशि  वसूल  करने  के  लिए

 inn
 बाही  की  है  ?

 )  मांगी  गई
 fon  saree

 ct
 अ  Tals  (@)  ate

 >
 पूरी  J

 तत्काल  उपलब्ध  नहीं है  |  डसे  fm  al  ro
 श्रौर  यथासंभव  शीघ्र

 पटल
 शर

 ख  दिया  जाएगा  ।

 सिलायें  हचकरथा के  कपड़ों  श्रादि  क के  faala  लाभों  पर  कर  छट
 का  प्रस्ताव

 23  श्रीमती  पावती  कृष्णन : [क  अया  faa  मंत्री  यह  बताने  का  कृपा  Be

 क्या
 x  सिलाये  हथकर  ह

 कुछ  निर्यात  वस्तुभ्नों के  मामले  में
 ू  om

 निर्यात लाभ  पर  देने  सम्बन्ध  fama  श्रोर

 +
 )  यदि हां at  ,  तो  तः्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है  दौर  इसके  क्या  कारण  cd
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 Written  4

 cones

 wers  to  Que

 वित्त  मंत्र
 lbs

 ह  सान्या  कफ  wi = aafHatts  ()  सरकार  ऐसे  किसी  भी  प्रस्ताव  पर

 बार  सहीं  क

 .  यह  प्रश्न नहीं  उठता  |

 Loans  to  Big  Industrial  Houses  against  whom  tax  arrears  are  ou  tanding

 3.  Dr.  Ramji  Singh  Will  the  Minister  of  Finance  be  p  to  state

 a)  whether  big  industrial  houses  which  have  outstanding  tax  arrea  for  a  long
 perio  re  granted  loans  by  Government,  if  so,  the  reasons  therefor;  and

 (b)  the  names  of  the  industrial  houses  who  have  outstanding  loar  the  extent
 of  rup

 ६५  one  crore  and  whether  Government  propose  to  confiscate  their  assets

 Minister  of  Finance  (Shri  H.  M.  Patel) :  (8)  Government d  ot  directly  grant
 s  to  big  industrial  houses. mit

 ee

 not  arise

 _  ;  aa

 गर
 ः 2  J 3

 श्री  To  Fo

 मंदी
 उ

 च्  ी  oa

 बिहार
 के  धनबाद  जिले  में  कितने  झ्रायकरदाता  हैं  wt

 me
 राशि  वसुल

 यह  aa  है  कि  उद्योगपतियों  में  से  कुछ  हो  लोगों  पर  श्रायकर

 लाग किया  गया  है  कोयला  क्षेत्र  में  प्रधिकांश  ara  को  कालेधन  में  परिणत  किय

 ।  क्या  यह  संच  है  कि  धनबाद  में  प्रायकरदाताझओं  की  बा

 है  बार

 met

 को  बंक अधिक  है  जबकि  श्राय  कर  लगने  की  सीमा  से  कम  पर  मोटरकार  रखना  श्रसंभ  होता है

 क्या  यह  सच  है  कि  सभी  अधिकारी  धनबाद  के  बड़े-बड़े  काले  धन  वाले  व्यक्तियों
 के  wis  किये  हुए  हैं  जिससे  वे  यह  ढिलाई  होने  दे  रहे  तौर

 थ

 यदि  तो  इस  जिले  से  aes  का  सही-सही  निर्धारण  करने  के  लथ  सरकार का  क्या

 कायेवा  करने  का  विचार है
 ?

 a

 वि  बग

 किए

 लपका  31  1978  की  स्थिति

 के  अनुसार  धन  ज़ि
 रतियों  की  संख्या  13,344 है  ।  इंस  जिले  से  पिछले  तीन

 वर्षों  में  की  ग  पय  ही
 ती  ee

 वित्तीय  वर्ष  उगाही

 वि
 रु०  में  )

 1974-75  311

 1975-76  349

 1976-77  411

 aaa  कर-निर्धारितियों  का  ara  के  लेखा-बाह्म  स्त्रोतों  को  मालम  करने  ौर  नये  faut

 रितिवों  जिनमें  व्यापारी  शामिल  पता  लगाने  का  afte  से  सर्वेक्षण  किया  जा

 $4



 10  1  |  के  लिखित  उत्तर
 दा  द  न

 Se  a

 roy  के  दौरान  जिन  नये  मामलों  का  पता  लगाया  गया  उनकी  संख्या  1,483 रहा  है  ।  1971.0

 है  ।  जहां  तक  sar  उनको  किये  जाने  वाले  भगतानों  में  से  oat  1961

 की  धारा  1  के  अनुसार  er veh
 ्

 थ  1976-77  में  इस  प्रकार  से  की  गई
 बधिक  थो कटौतियों  रकम  180  लाख  रु०  से  न्र

 नहीं  ।

 नहीं  ।
 ब :

 प्रत  नहीं  उठता

 faatena  नोटों  के  साथ  नेपाल  जाने  वाले  व्यक्ति

 2395,  श  रतिलाल  प्रसाद  वस  |  तत  wat  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 उनके  ध्यान  में  यह  लाया  गया  है  कि  ६  0  5000  रु०  तथा  10,000  रू०

 के  नोटों  के  मुद्रीकरण की  घोषणा के  पश्चात्‌  बहुत  थ  ब्रा  या  में  उक्त  नोटों  के  साथ  नेपाल

 गए

 पदि  तो  सरकार  को  इस  पर  क्या  प्रति

 नेपाल  में  विभिन्न  एजेंसियों  ै  है  |
 सरकार

 भाग  में  बताए  कितने  नोटों  के  बारे

 o

 में दावा
 थ

 ित  लय  में  राज्य  मंत्री  ix  सरकार  को  किन्हीं  विशिष्ट  मामलों

 की  सुचना नहं  मिली है  ।

 q  }  तथा
 थ

 ये  सवाल  पैदा  ही  नहीं  होते

 जनरल  इंश्योरेंस  कारपोरेशन  श्राफ  इण्डिया  में  संगणकों  का लगाया  जाना

 96.  श्री  रोबिन  aa:  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 कि

 क्या  सरकार  जनरल  इंश्योरेंस  कारपोरेशन  wh  इंडिया  ake  उसबी  र  कम्पनियों 3 (*

 में  लिपिक  कार्य  के  लिए  संगणक  ग्रौर  स्वचालित  यंत्र  लगाने  की  योजना  को  अराग  बढ़ा  ी

 )  यदि  राष्ट्रीयकृत  बीमा  कम्पनी  में  संगणकों  को  लगाने  की  अनुमति  दे  दी  तो  कया

 eld  के  अवसर  कम  बेरोजगारी  बढ़ेगी  शर  वर्मचा रियों  की  छंटनी  भी  श्र

 sales  यदि  तो  क्या  सरकार  का  उपरोक्त  तथ्य  को  ध्यान  में  रखते  हुए  इस  योज  को  त्याग

 देन ेका  विचार है  ?

 त्त
 मंत्री  एच०  एस०  Ga)  श्र  सरकार  ने  बी  उद्योग  की

 संगणक  पी  की  जांच  करने  के  लिए  एक  विशेषज्ञ  दल  faa ta  विया  |  इस  दल  की

 ि  ग  सारि  दा  ami  इस  जि  हे  ax  ieee  far  स

 पनालर  पेपर  मिल्स  केरल  के  विरुद्ध  केन्द्रीय  उत्पादनशत्क  nite

 om

 संबंधी  मसले

 2397.  श्री  शरद  यादव :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 ्

 कि  उत्पादनशु लक  और  सीमाशुल्क
 विभाग

 पेपर  fares
 केरल के  विरुद्ध क्या केन्द्रीय द् मशीनरी ने  आयात  झादि  में  देश  के  नून  घन

 करने  के  बारे  में  कुछ  बहुत
 गंभीर  मामलों  की  खोजबीन  प्रारम्भकी
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 यदि क द

 कया  यह  भी  संच  है  ax  द्वारा  ama  स्थिति  के  दौरान  गम्भीर  अपराध  करने

 के  बावजूद  ये  मामले  समाप्त  कर  दिए  गए  ate  are  खोजबीन  नहीं  की
 और

 अब  इस  पर  क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार  है  ?
 ्

 ही  i)  aa  Ge  सतीश  :  att
 ~

 (a)  पुनालूर  पेपर  मिल्म  ल्  द्वारा  1972  कोचीन  सीमाशुल्क  गह
 के

 ~—
 यम  से  कागज

 मिल  नों  के  श्रायात  के  चार  मामलों  के  संबंध  मूल्य  की  गलत  घोपणा  करने  श्रौर  wal  तथा

 निर्यात
 (  निय॑व्रण  )  1947  शौर  सीमाशुल्क  1962  के  उपबंध  का  उल्लंघन

 करने  के  सीमाशुल्क  समाहर्ता  दारा  मोल  पर  7,00,000  रुपये  का  जुर्माना  और  GA  1  75

 लाख  पये  का  दण्ड  लगाया  गया  था  ।  समाहर्ता  के  arent  के  झायात-कर्ता  द्वारा  दायर  की  गई

 केन्द्रीय  उत्पादन  शुल्क  तथा  सीमाशुल्क  बोर्ड  के  समक्ष  निर्णय  के  लिए  पड़ी  हैं  ।

 इसके  1971  में  मद्रास  सीमाशुल्क
 ह  के  माध्यम  से  arma  की  गयी  प्रेस  रोलरों

 र  कुछ  अन्य  मदों  की  एक  खेप  श्रायात  ak  निर्यात  1947  के  उपबंधों  के

 उल्लंघन  के  कारण  जब्त  की  गयी  थी  शौर  9,000  रुपय  का  जुर्माना  लगाया  गया  था  ।  श्रपील  य

 कारी  अपील  में  जुमनि  को  घटाकर  3,500  रुपय  कर  दिया  |  मद्रास  सीमाशुल्क  गुह  के  प्राध्यम  से

 976  रिणामित्नों  ate  प्रति  रोधकों  के  झायात  के  एक  अन्य  मामले  आयात  निर्यात  नियंत्रण )

 afta  1947  के  उपबंधों  के  उल्लंघन  के  कारण  माल  को  जब्त  किया  गया  था  श्रौर  ज  बदल

 6,

 a

 का  जुर्माना  किया  गया  तरा  ।

 क

 क
 समिति राष्ट्रीय  MA-STaACAT  में  नियन्त्रणों  को  भूमिका  के  मूल्यांकन  के  लिये

 2398.  श्री  उग्रसेन  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 वि

 क्या
 यह  सच  है  कि  सरकार  Gee  Se  में  नियन्त्रणों

 ~— की  भूमिका  शर  सान  प्य  में  उनमें  सुधारों  की  के  के  भग्य  |
 लिए

 ए  क  समिति का  गठन

 किया था  (=

 ह  ere (a)  तो  समिति  के  सदस्य  हैं  आर  उस  निर्देश-पद  क्या  श्रौर

 af  झपना  प्रतिजेदन  क  क  देगी ?

 faa  मंत्री

 होगा

 श्री  atisata
 a ब्० एम० पटेल ) क द थ थ थ

 atx  हां  ।  समिति  का  गठन  इस  प्रकांर

 अध्यक्ष

 श्री  एरा  सेजियन  सदस्य

 श्री  बगाराम  Ln Gaya  ”

 श्री  एल०  to  जैन  ”
 ्

 श्री  संजय  सैन  ”

 समिति  में  एक  सदस्य  सचिव  होगा  जिसकी  नियुक्ति  शीघ्र  की  जाएगी
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 19  1899  )
 लग्गी  कि

 उत्तर
 eee  rw

 2

 समिति  के  विचारणीय  विषय

 ये

 होंगे
 +

 (1)  यह  ee  a  |

 ar  q eat tt Tre  पर

 पर  afata

 प्रणाली  राष्टीय  अयोजन
 एवं  राष्ट्रीय  श्र्थव्यवस्था

 के
 मार्गदर्शन  के  लिए

 एक
 कारगर

 धन  सिद्ध  हुई  है
 ?

 ot  है  प्रौर कया थी  ी  प्रकार  के  नियंत्रणों  के  संचालन  और  प्रबंध  से  पट

 नर्धारित  लक्ष्यों  की  वास्तव  में  प्राप्ति हु  है

 व्यवस्था  के  किन-किन  क्षेत्रों  में  ये  नियंत्रण  सफल  हुए हुए  हैं  ate  इसलि  या  उन्हं  सशाधन (3)
 ys

 azar  बिना  फेरे  बदल  के  जारी  रखना  जरूरी  दु

 (4)  न-किन  क्षेत्रों  में  नियंत्रण  प्रभावहीन  साबित  हुए  हैं  श्रथवा  wa  iu  4G  DICED tell

 तह  है  ate  इसलिए  उन्हें  हटा  fear  जाना  चाहिए

 )  राष्ट्रीय  अथेव्यवस्था  में  नियंत्रण  की  प्रणाली  प्रणाली रे  —

 @?  4  उस  प्रकार  की  आधिक  सहायता  देना  न्यायोचित  है  ओ  sar  fever  teen

 गयक्त  संशोधन  करके  राजसहायता  प्रणाली  को  म  करना  T  माप्त  कटना  सम्भव

 है
 ?

 स  हग  SES  TES

 अरत  cee

 द्वारका  बेट  का  पर्यटन  स्थल  रूप  A  विकास

 2399  tt  विनोदशाई  alo  शेठ  :  क्या  पर्यटन  शर  नागर  विमानन  बतान  का  कृपा

 करेंगे कि  क्या ६  बेट  में  बढ़िया  समद्र  तट  mie  एक  प्रसिद्ध  तीथ  होने  न्हां की  महत्वपूर्ण

 स्थिति को  ध्य
 त

 में  रखते  हुए  उस  स्थान  का  पर्यटन-स्थल  के  रूप  में  विकास
 क  प्रस्ताव है  ?

 फिलहाल  केन्द्र  य पर्यटन  श्रौर  नागर  विमानन  मंत्री  पुरुषोत्तम

 बेंट का  एक  क
 विहार  स्थल  के  रूप  में  विकास  करने  का  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है

 क

 बस्वई/जामनगर/भुज मार्ग  पर  कारबेल  या  ड्  विमान  सेवा

 2400  it  faztears  ato  शेठ  क्य  eq  शार
 विमानन

 मंत्री  यह  .  बतानें  कपा

 कि

 (*) ) aa
 रकार  ares ara THT

 मा  तिमान  wa  विमान  सेवा  को  कारवेल  विमान

 सेवा  में  बदलने  पर  faare  कर  रही  है

 गो  कब ?  ह

 र  नागर  विमानन  wat  (sit

 ae

 नहीं  ।  फिलहाल  नही ं।
 थ

 अर  न  नहीं  उठता  |

 बारे  में  श्वेत  पत्र

 क

 कराधान  विभाग  द्वारा  की  ग
 देतिय

 2401.
 श्रो  विनोदभाई  tho  शेठ

 :
 कया

 ्
 यहू  ब

 की  कृपा  करेंगे
 कि

 (*)  क्या  सरकार  कराधान  एवं  अप्रत्यक्ष  दोनों  )  विभाग  के  अ्रधिकारियों  द्वारा  की  गई

 ज्यादतियों  के  बारे  में  एक  श्वेत-पत्र  जारी  करने  पर  विचार  कर  रही  है

 ष्
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 we

 यदिहां,तो  श्र

 (7) far)
 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं

 ?

 faa
 deed  नें राज्य  (a

 ate
 ग्वाल  )  :  नहीं  ।

 (=  यह  प्रश्न  नहीं  |

 क  नीति  की  बात  यह  है  कि  सरकार  श्वेत-पत्र  तब  जारी  करती

 र

 राष्ट्रीय

 या  t  निक  महत्व  के  किसी  मामले पर  अपने  विचार  व्यक्त  दृष्टिकोण क  qe

 नीति  की  घोषणा  करना  श्रावश्यक  प  दीए  Qe STTT  लचार  बगर  दगा

 शाह  जांच  श्रायोग  पहले  ही  ऐसे  विशेष  मामलों के  जांच  कर  रहा है  जिनमें  राजस्व  भाग के

 तिक्रमण कुछ  घिकारियों  भ्रथधवा  sa  विभाग  के  अधघान  कार्य  कर  रहे  श्रधिकारियों  पर  afar  क

 प्रथवा  कर्तव्यों  तथा  जिम्मदारियों  के  उचित

 pp

 थे  भिन्न  कारणों  से  प्ररित  होन  काम  करने

 के
 ANT  लगाये  गये  हैं  ।  कुछ  शिकायतें  भी  प्राप्त  हुई  हैं  are  निर्धारित  कार्य  विधि  के  =

 मार  उनकी

 जांच  की  जु
 रही  है  ।

 जामनगर /श्रहमदाबाद/ दिल्‍ली  विमान  सेवा  का  शुरू  किया  जाना

 नि 2  .  श्री  विनोदभाई  ato  शेठ :  कया  c  श्रौर  नागर  विमानन  ड  बताने की  कृपा

 करेंगे  क  द अत

 »  a  सरकार  जामनगर  स्थित  तीन  रक्षा  सेवा  केन्द्रो ंके  भारी  य  द्वारका  बेट  जाने

 वाले  रो  तीचगालियों  झौर  जामनगर  जिले  में  बड़े  उद्योगों  के  विकास  को  ध्यान  में  ते  हुए

 नगर/ग्रह  नियान  रेती  शरू  wet  के  wer  पर  feat  oe  पेंदी
 ay

 )  यदि  तो  सरकार  का  उक्त  विमान  सेवा  कब  तक  शरू  क

 बगर  है
 जामनगर  तथा टन

 श्रौर  नागर  विमानन  मंत्री  पुरुषोत्तम  (3

 अहमदाबाद  प्रौर  जामनगर  तथा  दिल्‍ली  के  बीच  यात्रा  बिक
 के  लिए  बम्बू  में  दौनों

 ह में  उसी  दिन  को  सेवा  उपलब्ध  ह  |

 प्रशन नहीं  उठता  ।
 थ

 Import

 2403.  fukam  Chand  :  Will  the  Minister  of  Commerce  and  Civil

 Supplies  an  ration  be
 els

 ate ;
 वद

 €  total  quantity  of  newsprint  imported  and  d  (  the  last  two  years;

 a

 he  total  amount  of  foreign  exchange  spent  there

 लि The  Minister  on  the
 Ministey

 of  Commerce,  Civil  Supplies  and  Cooperation
 Table  of  the  House.

 (Shri  Arif  Baig) :  (a) sa
 Rat

 A  statement  is  laid  on  the
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 10  1978
 2

 प्रश्नों के  लिखित  उत्तर

 Statement

 Imports  and  exports  of  Newsprint  paper  (Revised  Indian  Trade  Classification

 Code  No.  641.1)

 Value  in  Rs.  lakhs

 (0159४ in  thousand  Kgs.

 Year
 Imports  Exports

 Qty  Value  Qty  Value

 ee
 2  ह

 1975-76  38,32
 1976-77

 100,785

 अ
 125,053

 oP?  a oa
 47,20

 Ss ge  oo ne नए  गए  ्  लि  क

 विवर
 दार  सर  फार  हारा  अनुदानों  का

 रन
 करेंगे  कि 2404

 re
 wat  faa  मंत्री  यह  बता

 र  सरकार  को  पता  है  कि  बिहार  सरकार  ने  अनुदानों  ind
 पलता 1  से  उपयोग  किया

 और  अब
 उसे

 mad  होने  से  बचाने  के  लिए  तेजी  से  उसे  खचं  कर  रही  कि  7  फरवरी

 1978.0

 द

 टाइम्स  आफ  इण्डिया  में  समाचार

 यदि at,  तो  यह  सुनिश्चित करने  के  लिए  क्या  काय  वाह  be  i

 होते  हो
 त

 दिगर  erst
 क

 सिवल
 अर  &

 अवधि  समाप्त

 क्या  निगम  को  ast  राशि  देना  विशेष  प्रयोजन  AI  कर्ल  न  से  संबंधित

 गैचित्य  के  सिद्धान्तों  के  भ्रनुरूप  s ‘qa  करनाਂ है
 न

 ल fat  मंत्र  एच०  एस०  भारत  सरकार  978 के  टाइम्स

 श्राफ  इण्डिया  में  प्रकाशित  प्रेस  रिपोर्ट  देखी  है  |  ae  राज्य  के  सिंचाई  मंत्री  ने  8  फरबव  1978  के

 पे  सम्मेलन  में  इस  प्रेस  fee  का  है  ।

 at  राज्य  सरकार  ने  विश्वास  दिलाया  है  कि  विभिन्न  विकास  संबंधी  योजनाओं
 उत्तरोत्तर  होने  वाले  व्यय  al  समय-समय पर  समीक्षा  की  जाती  श्रौर  पहले  से  झावंटित की  गई

 प्र  श  के  वास्तविक  व्यय  पर  विचार  करने  के  पश्चात्‌  ही  नई  निधियों  की  मंजरी  दी  जाती  ह ैak

 खर्च  न  की  गई  शेष  राशि  वापस  कर  दी  जाती  है  ।  उन्होंने  नियम  निर्धारित किए  हैं  ae  कड़े  Wt-

 भी  जारी  किए  हैं  कि  अनदानों  को  कंवल  इस  कारण  से  ही  नहीं  लिया  जाना  चाहिए  कि  ये
 =

 हो  जाएंगे  और  यह  कि  नये  अनदानों  को  तभी  मंजर  किया  जाना  चाहिए  जब  पिछले  अनुदानों

 ्  स्तेमाल  किये  जाने  का  उचित  प्रमाण-पत्न  प्राप्त  हो  जाए  ।

 त  इन  योजनाग्ों  का  निष्पादन  करने  के  लिए  बजट  में  कों  गई  व्यवस्था के  श्रनुसार
 सिलचर

 के  ata  क  h STW

 > feat frat a ar <eY # aar ft

 43  योज  ata को

 अन्तरित  कर
 पि  का  हकला  हो

 वाह  दिला  में
 दी

 जा  रही है  तथा
 छली

 किश्तों  से

 तें  ane  की  जाती  हैं  । fara  किये
 गये  वास  तविक व्यय

 कार्य  प्रगति  को  देखकर
 be
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 ee  a  =

 era TaTaAt  को  व्यपगत  ar  से  रोकने  के के  लिये  fag विहार  सरकार  का  प्रयास

 [2405.  श्री  ato  एन०  विश्वनाथन  क्या  चित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 ह
 श्रनुदानों को  यपगत  होने  से  रोवाने  क  संबंध  में

 बिहार
 सरकार

 तसर
 हिय  प्रयासों

 के  बारे  में  सरकार  क
 ति  ae  SAAT  DNS हू  जसा  व  ज  raw ६  इण्यिया

 में  छपा

 क  अक

 बंध  लग।ये  हैं  ौर ने  gay  संसाधनों  उचित  उपयोग के  बारे  में  क्या प्र

 विहार  राज्य  सरकार  ने  WaT  को  उपयोग  में  लाने  संबंधी  नियमों  का  f  ना  उल्लंघन

 शर

 a
 स  ने  इस  घटना  से  क्या  निष्कर्ष  ate  इस  ade  में  क्या  कार्यवाही  करने  का

 विचार
 है

 वित्त  मंत्र
 एच०  एस०  पटेल )  :  बिहार  सरकार  सूचित किया  है  कि  बिहार के

 सिचाई म त्री  ने  8  1978  को  एक  प्रेस  सम्मेलन  में  7  1978 के  टाइम्स  ग्राफ  ण्डिया
 की

 जरस रिपोर्ट  का  विस्तारपूर्वक  खण्डन  किया है  |  राज्य  सरकार  ने  बताया  है  कि  विभिन्न  विकास स  पी

 | योजनाओं
 पर  उत्तरत्तिर  होने  वाले  व्यय  ser  समय-समय  पर  समीक्षा  की  जाती है  ate  पहल  से  ae

 गई
 राशि  के  वास्तविक  व्यग्र  पर  विचार  करने  के  बाद  ही  नई  निधियां  मंजर  की  जाती

 ज्य  सरकार  ने  यह  भी  बताया  है  कि  उन्होंने  नियम  निर्धारित  किये  हैं  श्रौर  कड़े  झनुदेश  जारी  किय
 कि  भ्रनुदानों  को  केवल  इस  कारण से  हो  नहीं  लिया  जाना  चाहिए  कि  व्यपगत  हो  जांएगे  wk

 ह
 कि  नये  WTA  को  तभी  मंजूर  किया  जाना  चाहिए  जब  पिछले  श्नुदानों के  इस्तेमाल  किए  जा

 का_उचिन  प्रमाण-पत्र  प्राप्त  हो  जाए  ।  राज्य  सरकारों  के  aaa  उपर्यक्त  नियमों  ak  श्रनदेशों

 पान  में  रखते  संसाधनों  के  wera  होने  का  कोई  प्रश्न  नहीं  उठता  ।  बिहार  सरकार  ने  बत  र
 कि  इन  योजनाओं  का  निष्पादन  करने  के  लिए  बजट  में  गई  व्यवस्था  के  अनसार  बिहार  स  र्‌

 पवजीनकਂ  क्षेत्र  के  उपक्रम  बिहार  राज्य  निर्माण  निगम  को  सिचाई  विभाग  की  43  को
 रित  कर

 fear  गया  है
 ।

 राज्य  सरबर  के  अनुसार  निगम
 को

 निधि  किश्तों  में  दी
 जा

 रही  है  तथा

 पिछल  गी  किश्तों  सै  संबंधित  किये  गये  वास्तविक  व्यय  तथा  कार्य  की  प्रगति  को  देखकर  ही  नई  किस्तें  जारी

 =  ।

 ह

 a  प्रचलित  कार्यविधि  के  श्रतुसार  सभी  राज्यों  को  उनकी  वांबिक  योजना  T

 लिए  केन्द्रीय  सहायता  समेकित  ऋणों  र  श्रनूदानों  के  रूप  में  दी  जाती  है  तथा  इस  सहायता  का  in

 कास  के  किसी  विशेष  शीर्ष  waar  योजना  से  नहीं  होता  ।  इस  बात को  सुनिश्चित  करने  के  लि

 प्रायोजना  के  लिए  प्राथमिकताएं  बनी  कुछेक  शीर्षों  तथा  कुछ  विशिष्ट  योजनाओं  के  लिए  प

 यय
 निर्धारित  कर  दिया  जाता  है  ।  राज्यों  को  केन्द्रीय  सहायता  पूर्ण  रूप  से  दी  जाती  है  बशर्तें  कि  fra

 ते  क्षत्र  अथवा  योजना  अथवा  सभी  कार्यक्रमों  पर  किया  गया  वास्तविक  व्यय  योजना  अयोग  द्वार

 श्रायोजना  परिव्यय  अथवा  यथा  संशोधित  परिव्यय से  कम  नहीं  होता  कमी  होने के  मामले

 कन्द  सहायता  में  समानुपात्तिक  कटौती  की  जाती  है  ।  राज्य  सरकारों  को  केन्द्रीव  सहायता  उनके

 द्वारा बताय  गये  व्यय  के  ATATT  पर  meatal  रूप  दी  जाती  है  तथा  राज्य  के  महालेखाकार द्वारा

 व्यय के  सं  बि  क  च  टि  गए  लेखा  cf  ्क  अपकार ४  |  stra रूप  fem  rat  है  ।
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 1899

 आ

 दालों  के  मूल्यों  में  वृद्धि

 2406.  श्रो
 एस०  श्रार०  दामाणी  :

 क्या  बाणिज्य  तथा  नागरिक  पूर्ति  site  सहकारिता  मंत्री  यह  बताने
 की  कृपा  करेंग कि

 1  ह  ॥  || कया
 re  हुई श्रभूतपूव af वृद्धि  के  कारणों  का

 भ्रध्ययन  किया  z;
 थ

 कि
 क  1)  यदि  तो  तत्संबंधी तथ्य  am  ok

 (4)  एक  समयबद्ध  कार्यक्रम  के  aia उनके  उत्पादन  को  बढ़ाने ने  बढ़ान ेके  fora  कया  farsi  कदम

 उठाः  यें  हैं  ?

 ~
 नागरिक  ate  सहकारिता  मंत्रालय  bal  राज्य  मंत्री  कृष्ण  कुमार

 :

 यद्यपि  पिछले  एक  वर्ष  के  दौरान  दालों के  मूल्यों  में  श्रामतौर पर  लगातार

 का क

 a)

 ew  ह  10  1977  समाप्त  हुए  सप्ताह  उनके  मूल्यों में
 सामा

 q कमी  का  रुख  शुरू  हुआ , है  ।  10  1977  तथा  4  1978  को  संमाप्त
 बीच  दालों  के  थोक  मूल्य  सूचकांक  में  10.59% की  कमी  हुई  है  ॥

 ह

 बाद  के  दो  सप्ताहों मे  सूचकांक  में  4.5% को  वृद्धि  हुई  है  ।  10  1977
 की  तुलना में  18  1978 को  समाप्त  सप्ताह  के  सूचकांक  अरहर' भ्रौर  मसूर  के  बारे  में

 कमशः
 4.8%,  9.0% तथा  17.3%  कम  थे

 ।
 वर्ष  के  gad  में  दालों  के  मूत्यों  में  तेजी  से  वृद्ध ्

 ह  के  कारण  मुख्य  रूप  से  1976-77  में  दालों  के  उत्पादन  में  उनके  1975-76  के  उत्पाद

 की  तुलना में  लगभग  20  लाख  मीटरी  टन  की  कमी  होना  कहां  जा  सकता  है  |

 दालों  के  श्रन्तगंत  मत्  बढ़ाकर  तथा  उनकी  «उत्पादकता  में  सुधार  करके  इनका  उत्पादन

 बढ़ाने  के  प्रयत्न  किये  जा  रहे  हैं  ।  तिलहनों  तथा  दालों  का  उत्पादन  बढ़ाने  के  लिये  उपायों

 को  सुझाव  देने  के  लिये  भारत  सरकार ने  1977  में  एक  विशेष दल  का  गठन  किया  ।  इस  दल  नें

 दालों  का  उत्पादन  बढ़ाने  के  लिये  श्रल्पकालीन  तथा  दीघंकालीन  दोनों  प्रकार  के  उपायों  सुझाव

 दिया  ।  जिन  gerard  उपायों  का  सुझाव  दिया  गयां  है  वे  इस  प्रकार  हैं  sad  पद्धतियां

 जिसमें  रिजोबोयम  उवं  रकों  तथा  पौध  संरक्षण  उपायों  का  प्रयोग  शामिल

 विक  बहु  फसलਂ  कार्यक्रमों  के  अन्तर्गत  श्ल्पावधि  किस्में  उगाकर  दालों  के  श्रन्तगंत  क्षेत्र  को  बढ़ाना  तथा

 विस्तार  कर्मचारियों को  प्रशिक्षण  देना  ।  दीर्घकालीन  उपाय  इन  से  संबंधित  ¢—sad  किस्मों के

 बीजों  का  उत्पादन  फसलਂ  कटाई  के  बाद  भण्डारण  में  होने  वाली  हानियों  में  कमी  करना
 ्

 श्र  समुचित  मूल्य  जिसमें  विपणन  व्यवस्था  भी  शामिल  है  ।  भारत  सरकार  प्रौर  राज्य  सरकारों

 ने  दन  सिफारिशो ंके  कार्यात्वयन  के  लिये  कार्रवाई  श्रारम्भ  कर  दी  है  ।  भारत  सरकार  ने  चने  का
 द

 mia  मूल्य  95.0  रुपये  प्रति  faaeat ® से  बढ़ाकर  125  रुपये  प्रति  कर  दियाਂ है  ।  इसकी क

 घोषणा  बुझाई  मौसम  से  पहले  कर  दी  गई  ताकि  किसानों  को  इस  बात  के  लिये  प्रेरित
 v

 me
 कि  वे  क्षेत्र  में  चना  बोयें  ok  उन्नत  प्रौद्योगिकी  श्रपनायें

 ।

 7

 खांडसारी  उद्योग  को  उत्पादनशुल्क में  राहत  7

 2407
 श्री  चित्त  क्या  चित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 कया
 afar

 स्तर  में
 नीचे  काम  कर  रहे

 खाण्डसारी  उद्योग  के
 लिये

 उत्पाद-शुल्क
 में

 पर्याप्त  राहत  देंने  के  लिये  कोई  प्रस्ताव  सरकार  के  विचाराधीन  2

 {
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 प्रन्तिम  निचय  लिया  गया

 () afe at, at eT () afe 7a, at aa ao -

 तो  क्‍या  इस  ब

 तो  उसके  कया  कारण

 लायल  य  सतीश  )  :
 सा

 सिलग  शान
 शर

 बहले  ही  विचार  कर  चुकी  है  ate  4  lle  ककी  गत  खंडसारी

 किल  र  OTS 4 BT are 7.5%  ve u ONG Me a)  कोकव  निश्चित

 क
 को  साप्ताहिक  दरें  भी  8-2-78  को  शरू  होने  वाले  सप्ताह  से  कम  कर  दी  गयो  हैं  कल्फीटेशन

 की  मदद से  शअ्रधवा  मदद  के  बिना  काम  करने  वाले  निर्माताओं द्वारा  दय  :  जसी ने

 8-2-78 से  पब  भ्र  उस  तारीख  से  लाग  नीचे  दिये  श्रनसार  हैं
 ह

 संयंत्र
 चीनी  )

 को म मदद  से  काय  करने  लब न  नों के  लिये  निश्चित

 लेबी की  स्  पहिक  दर

 We का  झा

 ऊचाई  ब्यास  8-2-78  से

 लला  ec es  es  ee  Oe  ee
 8-2-78 से  पूर्वे

 a  मल  श्रतिरिक्त  मल

 aire  अनधिक  अनधिक  fora

 से  ०मी  ०  Vow  | हैं  Ro  eo

 a  व् 2  3
 ह
 ॥ AR  ग२7'7दी

 पा ब्न्व्  स्याम
 ray

 22.0 9.0  45.0  /  ere  /  ©  1885  315

 22.9  se  1.0  2530  420

 3@.5  45.7  61.0  76  7370  1230  3685  615

 अविनिर्दिष्ट  9770  1630  4885  815

 A  a  SS  ES A  SY
 अ  आद  eee

 सल्फीटेशन  संयंत्र  की  मदद  के  fear  काम  करने

 वालि  rears  के

 ,

 a
 साप्ताहिक  दरें

 ।
 थ

 1  22.9  340  506  84

 45.  7  E10.  2670  450
 a  2020

 22.9  30.5  669  111

 994  166
 80.57  45.

 7
 en

 76.2  3980

 ध्

 sia  बाण
 दाम

 217 4.  श्रन्यवा  श्विनिरदिष्ट  दे  स

 a  |  Wat  atat  को  सावा  ह

 THe
 :  कया  वाणिज्य  तथा

 नागरिक  घोर  सहकारिता  यंबी  गह
 बलाने

 क

 हया
 fe

 (=)  ral,  मह  सच  है  कि  विभिन्न  पतनों  में  सीम  बढा  we  लासा  जे
 जी

 बा

 हो
 रही

 यदि  तो
 कुल

 कितनी "ara wat ge 2; जमा  हुई

 wae  क्या  ary हैं  भोर

 $2



 10,  साच  1978...  के  लिखि
 अ  ae  पो

 afer

 ने  दरे  मंवाहो  की  है  श्रोर  ऐसा (*)

 किस एजेंसी न् 1 क ही प

 के  माध्यम  जा  अलल

 णज्य  नागरिक  पूर्ति  तथा  सहकारिता  मंत्रालय  में  राज्य  मंल्ली  wnfes  av) ~
 म

 (8

 wer  जी  हां  ।  1977  की  श्रवधि में  राज्य  व्यापार  निगम  के

 zat

 लगभग  47,000  Ho  टन  चीनी  उपलब्ध  जो  wa  घटकर  लगभग  38,  साम

 =

 गई  है  ।

 =
 चीनी  की  यह  मात्ना  राज्य  व्यापार  निगम  ने  ईर:न  तथा  यूरोपीय  आधिक  समुदाय

 की  गई  वचनबद्धतायें  पूरी  करने  के  लिये  1976-77  के  दौरान  खरीदी  बाद

 द् भारत  से
 चीनी  लेने  की  श्रनिच्छा व्यक्त  कर  दी  ।  यूरोपीय  fas  समुदाय  के  लंदन  स्थित

 साथ कं ईरान ने  अधिकारी  ने  विनिश्चय  किया  है  कि  ,  1978  में  कोटे  के  श्रन्तर्गत  चीनीं
 को

 माता  उठा ली  जाये  ।  चूंकि  सरकार  ने  विनिश्चय किया  था  कि  किसी  भी  देश  को  चीनी  ल

 पर  निर्यात  न  किया  श्रतः  पहले  की  खरीदी  हुई  चीनी  राज्य  व्यापार  निगम  के  गोदामों  में  पड़ी
 gl

 1977  में  सरकार ने  faa  किया  fe  राज्य  व्यापार निगम  के  पास  चीनी

 के  स्टाक  को  घरेलू  वाजार  में  बेचकर  निपटाया  जाना  चाहिये  तथा  उसे  घाटे  पर  निर्यात  नहीं  करना
 1978  में  उस  fry के  अनुसार राज्य  व्यापार  निगम  ने  सहकारी  समि

 तथा  fas  व्यापार के  wie  ध  बाजार  में  8800  Hora  चीनी  बेची  ।  यूरोपीय  श्राथिक

 कोटा के  श्रन्तरगत  ब्रिटेन को  24,000 Roar  चीनी  मात्र  भी  wa  भेजी  जा  रही  है  ।

 ह  बिहार में  सरकारी  कारखानों  में  किया  गया  पूंजो  निवेश

 2409.  डा०  रामजी सिंह  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 (®)  बिहार में  वष॑  1951  केन्द्रीय  सरकार  ने  सरकारी  कारखानों  में  कुल
 कितना

 ia

 tae  fon

 श्र

 )  केन्द्रीय  सरकार  दारा  बिहार  को  दिये  ला  रहे  भ्रनुदानों  की  वाधिक  राशि
 1
 we

 é ) वित्त  मंत्री  एच०  एस०  :  केन्द्रीय  सरकार  ने  बिहार  में  सरकारी क्षदं  |
 951 से  लेकर  जो  कुल  पूंजी  निवेश  किया  वह  ग  क

 (a)  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  बिहार  को  दी  गई  सांविधिक  झनुदान-राशि  1977-78

 53  करोड़  रुपये  तथा  1978-79 के  लिये  20.93  करोड़ Ta  है  ।  थ

 इसके  अलावा  केन्द्रीय  सरकार  ने  राज्य  की  वार्षिक  योजना  1977-78 के  झम्तगंत

 संबंधी  wa  योजनाशओं  के  लिये  123.19  करोड़  रुपये  की  सहायता  प्रदान  की  ।  उपयुक्त  केन्द्रीय

 क
 का  30%  भाग  सकल  Tata FH  रूप  में  तथा  शेष  70%  सकल  (s

 में  दिया  जायेगा ।

 शिवरामव समिति  को  सिफारिसें

 थ्री  श्रार०  Bo  :
 क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने

 गी  दत

 र

 कि
 थ

 )
 क्या  यह  सच  हे  कि  बन्धु  मजदूरी  से  मुक्त  हुये  लोगों  को  तत्काल

 के  लिम  म
 लोगों  को  ऋण  की  आवश्यकता का  पता  लगाने  के  लिये

 की  मई  भी  ओर  ae

 =
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 न  SSS  SS  SS  अ  म

 a  गा ि क द  समिति
 की

 सिफारिसें  क्या

 सरकार ने  उन  पर  क्या  कोई  की  है  यदि  तो  इसके  क्या  कारण
 Ww: it  +e

 ve  समिति  को  इसफारिशों
 क

 are  में
 कब  तक  fata  ate  क्रियान्वयन किय

 वित्त  wat  (st  quo  one  qa)  t

 (=)

 ah
 (7)

 श्रौरਂ
 भूमिहीन  मजदूरों  और

 wre
 का

 ः  प्रयोजनों  ऋण  श्रावश्यकताश्रों पर  विचार  करने  के  भारत  सरवर  ह 16

 a  1976  को  योजना  श्रायोग  के  सदस्य  do  शिंवरामन  की  भ्ध्यक्षता  में  एक  ग  ऋण

 ars  विशेषज्ञ  समितिਂ  प्रस्तुत

 की ॥

 की  नियुक्ति  की  थी
 ।

 इस  समिति  ने  1976 में  wet
 स्पोर्ट  पस्त

 द

 2.  इस  समिति  Faux  बातों के  साथ-साथ  नीचे  लिखी  सिंक्षारिशं  भी  की

 (1)  उन  ग्रामीण  समुदाय  के  भत्यधघिक freer  जिनके पास

 जोत  है  0.01 %  0.50  एकड़  तक  जोत  उत्पादन  ऋण  से  भिन्न  we  उपभोग

 amt  की  श्रावश्यकता पढ़ेगी  ।  ग्रामीण  जनसंख्या  के  इससे  ऊपर  के  वर्ग  को  aig  जिसके  पासे

 0.50
 एकड़  जमीन  से

 तो
 afew  परन्तु

 5
 एकड़  तक  जोत  की  भूमि  उपधोग  प्रयोजनों के  लिये

 ऋणों  की  श्रावश्यकता  परन्तु  वह  श्रपनी  इन  भावश्यकताओं  को  सामान्य  उत्पादन  ऋणों  से  पूरा
 कर  लेगा  ।  शुन्यਂ  जोत  वाले  श्रौर  AR

 ह
 ग

 er  सित

 ने
 उपभोग  ऋण  प्रयोजनों  के  वास्ते  निम्नलिखित

 उच्चतम
 की

 सिफारिश

 ऋण की
 निर्धारित

 लिली

 उनके

 परिवा
 के  weet  के  बा बारे  में  चिकित्सा  व्यय र्

 एणकत्ताअ्ि  शर

 250

 wat केਂ  लिये  शिक्षा  व्यय  106
 ot

 250 विवाह  के  लिये  व्यय

 मृत्यु  संस्कारों  पर  होने  वाले  तथा  जन्मोत्सवों  पर  होने  वाला  व्यय  75

 गहर उन  धार्मिक  संस्कारों के  लिये  am  जिनका  जीवन  से  बहुत
 तर  संबंध  है  भीर

 ज़िन्हें  समाज  के  कुछ  वर्गों  द्वारा  nafeery  माना  जाता  है  मिनी
 75

 के

 (2)  1976-77 के  वित्तीय वर्ष  &  लिये  इस  समिति  ने  जोत से  0.50

 जोत  वाले  ग्रामीण  जनों  ऋणों  की  कुल  श्रावश्यकताएं  1  करोड़

 रुपये  आंकी  ।

 (3)  attr  का  मत  था  कि
 पुनगंठित  प्राथमिक  कृषि  ऋण  समितियों  ग्रामीण

 के  लिये

 aT  ये  को  अभिकरण
 भ  शत ऋण

 est

 ass
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 ि

 (4)  170  करोड़  रुपये  में  से  पुरर्नठित  area  सामतलियों  को  केवल  7
 करोड़  wi

 तक  की
 हो  उपभोग  ऋण  araerHaat  को  पुरा  करना  था  ॥

 5)
 देश  के  बाकी  बचे  हुए  क्षेत्रों  की  उपभोग  ऋण  आवश्यकतायें  ar  कि  शेव  10 0

 केश
 रुपये  को  राज्य  सरकारों  के

 बजट
 साधनों  से  प्री  को

 जानो
 थी  ।

 6.0  जनजातीय  क्षेत्रों  के  लिए  राज्य  सरकारों  को  श्रपने  वन  विभांग  तथा  wea  संबंद्ध  वि
 ai

 के

 माध्यम  से  उचित  मूल्य  की  दुकानें  खोलनी  चाहिए  ।  द

 इस
 समिति

 की  सिफारिशों  पर  1976 में  बंगलौर  में  हुए  एक  सम्मेलन
 में  चर्चा  की  गयी

 शरीर  कुछ  संशोधन  सुझाए  गए  थे  ।  सरकार  ने  WATaT  इन  सिफारिशों  को  स्वीकार  कर

 लिया  और  निम्नलिखित  कारंवाई  की  गयी  :--

 इन  fro  को  कार्यान्वित  करने  के  लिए  ada  fiat  बैंक  ने  सहकारी  समिति  य a
 हर

 वाणिज्यिक  बैंकों  को  मार्गदर्शी  सिद्धांत  जारी  किये  ।

 ख  राज्य  सरकारों  से  अनुरोध  किया  गया  कि  वे  बड़े  जनजाति  संख्या  वाले  क्षेत्रों  तथा

 क

 क्षेत्रों  में  जहां  बड़ी  बहुप्रवोजनो  समितियां  तत्काल  नहीं  बनाई  जा  उचित  मूल्य
 की

 दूकानें  खोले

 1976-77  के  वित्तीय  वर्ष  की  उपभोग  ऋण  झावश्यकताओं  के  लिये  अपेक्षित  170  करोड़

 रुपये  की  राशि  में  से  115  करोड़  रुपये  पुनर्गठित  सहकारी  समितियों  के  म्राध्यम  से  grater

 ह किये  जाने  Gate  शेष  55  करोड़  रुपये  की  राशि  जो  कि  बाकी  बचे  हुए  क्षेत्रों के
 लिये  राज्य  सरकारों  के  बजट  से  जुटायी  जानी  थी  क्योंकि  उस  समय  तक  अ

 कांश  राज्य  सरकारें  WA  बजट  पास  कर  TH  थीं  इसलिये  विभिन्न  राज्य  सरकारों

 wravanarat  पर  चर्चा  करने  ौर  उनका  मल्यांकन  करने  के  लिये  केन्द्रीय  दल  भेजे  गये  1

 उसके  केन्द्रीय  सरकार  ने  कुछ  राज्य  सरकारों  को  17.05  करोड़  रुपये  के  ऋण  म॑

 ये
 जो  कि

 दो  वाधिक  किश्तों  में  वापस  किये  जाने  थे  ।

 |  ह  जना  परिव्यय  में  सइकारी  समितियों  के  विकास  को  व्यवस्था  करने  का  प्रस्ताव

 411.  श्री  एस०  एस०  सोमानी :
 कया  वाणिज्य  नागरिक  प्रति  शरीर  सहकारिता  मंत्री  यहे

 बताने

 a ae 4] mY HOT Wei We] win a) a

 कया  सरकार  देश  भर  में  सावंजनिक  वितरण  प्रणाली के  विस्तार  के  लिए ये

 tm
 में  सहकारी  समितियों  के  निकाय  की  व्यवस्था  करने  के  किसी  प्रस्ताव  पर  विचार  कर  रही

 यदि  तो
 इस  संबंध  में  सरकार  की  योजना  का  ब्यौरा  क्या

 झर

 (7)  क्या
 इस

 संबंध  में  मुख्य  मंत्रियों  के  विचार  ! arta  के  लिए  उनके  पास  भी  ऐसा  कोई
 भेजा  गया  है  ?  सक

 ह  farsa,  नागरिक  पूर्ति  और  सहकारिता  मंवालय  में  राज्य  मंत्री  कृष्ण  कुमार

 व  राज्य  सरकारों  की  हाल  ही  में  परिचालित  की  गई  श्रावश्यक  का  उत्पाद
 1  वितरण  बढ़ाने  की  योजना  में  श्रावश्यक  वस्तुभ्रों  के  वितरण  के  लिए  सहकारी  समितियों  के  जाल

 fer

 करने  की  ऑवश्यकता  पर  बल  दिया  गया  सहकारी  विकास  के  लिए  राज्य  योजनाओं में

 नराशि के  wala,  वितरण  कार्य  कर  रही  सहकारी  समितियों  के  विकास  के  लिए  राज्य  सरकारों
 यता  देने  के  लिए  1978-79  की  वार्धिक  योजना  में  केन्द्रीय  प्रायोजित  स्कीम के  श्रन्तगंत

 ह  व्यय  का  प्रस्ताव  किया  गया  है  ।

 a
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 एए

 narter  of  Demands  received  from  (  mmcrcial  Pilot  AsenGitica  (India)

 412.  Shri  Ugrasen  :  Will  the  Minister  of  Tourism  and  Civil  Avis
 ion  be  pleased  to

 stat

 (a)  whether  any  charter  of  demands  has  been  received  by  him  (the  Ministe:  )  from
 the  Central  Office  of  the  Commercial  Pilot  Association  (India)  recently;

 (b)  the  main  demands;  and

 (c)  the  decision  taken  by  Government  thereon  ?

 The  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shri  Purushottam  Kaus  )  द  (a)  Recently
 harter  of  demands  has  been  received  from  the  Central  Office  of  tt  Commercial  Pilot

 oe
 tk

 ciation  (India).

 (b)  and  (c)  Do  not  arise.

 aria  we  Sie ~  सड
 2413.  सरो  उग्रसेन  क्या  बित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 (
 )  क्या  सरकार  ने  सोया  सूती  asi  भ्र  ताम्बे

 की  बनी  cen  पर  शुस्क  समाप्त  करने  उसे  कम  करने  को  घोषणा  की  थी  ;  प्रौर

 (a)  यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  कया है
 ?

 वित्त  संत्रालय में  राज्य  मंत्री  सतीश  अग्रवाल  )  ate  सरकार  ने
 सोया  दुध

 को

 समस्त  उत्पादन शुल्क  से  छूट  दी  तारीख  24  1977  फाइन  श्रौर  सुपर  फाइन

 प्रक्रियागत  विद्यतकरघा  वस्त्रों  के  सम्बन्ध  में  उत्पादन  शुल्क  की  दर  में  उस  स्थिति  में  मूल्यांनु  4Y%

 Ral  कमी  करने  की  aarata  दी  गई  है  जब  उनकी  निकासी  बिना  छपे  की  गई  उत  न  शल्क

 दर  में  यह  30-1-1978  से  सूती  वस्त्रों  पर  भी  उस  स्थिति  में  की  गई  है  जब  वस्त्रों

 की  छपाई  अथवा  रंगाई  अथवा  दोनों  के  बिना  को  गयी  तारीख  28-1-78  किस्

 रूप  अथवा  भ्राकार  की  तांबे  की  पट्टियों  पन्नियों  पर  ATH  6300  रु०  से  घटाकर

 3700  रु०  प्रति  Ato  टन  कर  दिया गया

 Export  of  Wooden  Furniture

 2414.  Shri  Ugrasen :  Will  the  Minister  of  Commerce  and  Civil  Sup plies
 and

 Co-
 operation  be  pleased  to  state :

 (a)  the  value  of  wooden  furniture  exported  from  India  to  West  Germany
 past  two  years  and  during  the  current  years;  and  yi

 the

 कि  ड
 (b)  the  names  of  major  firms  making  this  export  ?

 The  Minister  of  State in  the  Ministry  of  Commerce,  Civil  Supplies  and  Coo:  tion
 (Shri  Arif  Baig) :  (a)  The  export  of  Wooden  Furniture  to  West  Germany  (  ‘the
 past  two  years  and  upto  July  during  the  current  year  for  which  only  the  exp  gures
 are  so  far  available  are  given  below  a  @

 Year  Value  (in
 os

 1975-76

 1976-77
 1

 977-7  ठ
 0.56

 uly)
 द

 b)  The  name  of  the  only  major  exporter  to  West  Germany is  Messrs  C.G.G.  Pani-
 cker,  Trivandrum.
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 ब्रिटेन  के  साथ  हस्ताक्षर  किये  गये  समझौते

 2415.  भी  श्रार०  ato  स्लामीनाजन

 oe

 गा

 अत

 fa

 ५  Aaa,
 ज

 (=)  क्या य सच है
 १  '

 ९  fe  16४  प्र  समझौतों पर  हस्ताक्षर  किये

 गय थे  साथ 5 सर नि

 aa.
 at  को  इन  समझौतों के  garia  283  करोड़  qT  के  ज्ननादन की (a)  यदि

 प्राप्त  होने की
 सम्भावना  Ay

 थ
 न

 ऋणों  का  उपयोग  किन-किन  परियोजनाओं  के  लिए  किया  जाना  है  ?
 (a

 वित्त  एच०  एम०  (@)  तथा  (7)  यूनाइटेड  मि  क

 सरकार  को  7-78  में  1440  लाख  >  लगभग  228  कराड़  रुपए  )  देना  स्वीकार

 किया  og इ  ता  के  संबंध  में  उस  सरकार  के  साथ  4  1978  को  पांच  करारों  र  हे

 किए  गए  श्  द  पण  सहायता  को  जो  अनुदान  के  रूप  में  निम्नलिखित  रीति  से  उपयोग  लाए  जाने

 का  प्रस्ताव  ह

 ताख  पोण्ड  (110.8  करोड़  का  यूनाइटेड  किगडम/भारत+  प्रनरक्षण च्झ  भ्
 ——fata  से  बहुत  सी  श्रनुरक्षण  संबंधी  जिनमें  कच्चा  फालतू

 संघ  झर  वस्तुएं  शामिल  के  आयात  के  लिए

 200  ब्र  पौण्ड  (31.  कलैड़  का  यूनाइटेड  किगडम/भारत  पूंजी-निवेश
 ~

 ——AeHTe  तथा  गर-सरकारी  दोनों  क्षेत्रों  के  द्वारा  किए  जाने  वाले  झायात

 है
 जि

 भारतीय  ्ौद्योगिक  वित्त  निगम  तथा  भारतीय  श्रौद्योगिक  ऋण  तथा  faa

 त्तीय  के  माध्यम  से  किया  जाते  वाला  श्रांशिक  श्रायात भी  शामिल

 300%  ब्र
 पौण्ड  (47.  5  करोड़  रुपए  )  का  यूनाइटेड  किगडम/भारत  मिश्रित  परियोजना

 परस्पर  समस्त  as  मलय  की  परियोनाओओं  के  लिए  उपस्कर  तथा  मशीनरी  के

 के  लिए  ः

 200  लाख  पौण्ड  (31.  7  करोड़  का  यूनाइटेड  किगडम/भारत  क्षेत्रीय  श्रनुदान  1978

 ता  तथा  विद्युत  क्षेत्रों  की  rata  संबंधी  श्रावश्यकताओं  को  पुरा  करने  के  तथा

 ही  Ties  (6.3  करोड़  रुपये  )  का  यूनाइटेड  किंगडम  [area  ऋण  बत  व्यवस्था

 श्रनुदान
 1978  ऋणों  की  वापसी  wart  को  पुरा  करने  के  लिए

 यह  am  ला  सकता  है  कि  इस  सहायता  को  कुछ  एक  विशिष्ट
 परियोजनाओं  के  नहीं  अल्कि

 कई  तरह  से  इस्तेमाल  में  लाया  जाएगा  |

 वाणिज्य  बेकों  दारा  sae  कृषि  समितियों  को

 2416.  शार ०  थी ०  क्या  faa  मंत्री यह  बताने
 की

 करेंगे  कि
 ह चक

 ख  कृषि  समितियों  को  भेदात्मक क्या  रिज

 ललापन  Sd ब्याज  योजना  के  प्रधीन  2500  रुपये  तक  बैंकों  के  निकट  सम्पर्क  में  लाया

 जाबेगा  ;
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 Written  nswers  to  Questions  Aarch  10,  1978

 ग  —
 ee

 _ Ma ke coon z qat HT

 —

 यदि  तो  क्या  सरकार  नगद  ऋण
 की

 सीमा
 3

 करोड़  रुपए
 से

 a  कर 6 करोड़ रुपभे

 कर  देन
 प  भी  कर  रही  > <a 4

 प्रमुख  कृषि  समितियों  को  अरन्य  कौन  से  लाभ  देने  परधविचार  किया  जा  रहा  है

 बक faa  dat  एच०  एस०  पटेल :  (*),  शौर  अनुमान  है  कि  भारतीर

 1977  को  ऋण  योजना  में  किये  गये  परिवर्तन  का  जिक्र  इस  परिपत्र
 |

 के द्वारा  12

 भारतीय  fora  बेक  के  वनेर  wea  बातों  के  साथ-साथ  बैंकों  को  सलाह  दी  थी  कि

 किसानों  को  छोटी  सिचाई  व  भमि  विकास  के  लिए  दिये  गए  3  ag  तक  की
 ON

 वाले  सावधिक ऋणों  पर  10.5  प्रतिशत  से  ग्रधिक  ब्याज  न  लिया  जाये

 द किवानों  द्वारा  विभिन्न  प्रयोजनों  जैसे  मछली  पालन  व  कृषि

 शामिल है  केलिए  3  वर्ष  तक  की  परिपक्वता  वले  ऋणों  पर  11  प्रतिश

 |  अधिक  ब्याज न  लिया  जाये  ।  कीर

 (3)  1  1978  के  छोटे  किसानों  ग्रलग  अलग  दिये  गये  प्रत्यक्ष  ऋण  चाहे
 वे

 मध्यम  तथा  लम्बी  अवधि  के  लिए  भारतीय  ford  बैंक दर  पर  यानि  तिशत

 fe  alae पोषण  करेगा  taal  से  यह  wien  की  जाती  हे  कि  वे  ऐसेऋणों  पर  11  प्रतिशत  से

 ग्रधिक ब्याज  नहीं  चाहे  भारतीय  रिज  व  से  पुर्ावत्त  पोषण  प्राप्त  हो  चुका  नही ं।

 1  1978  से  संबंधित  द्वारा  उपर्युक्त पद  (IW)  के  श्रन्तगंत
 घण  की

 arar  कुल  राशि  की  50  प्रतिशत  तक
 सीमति

 होगी

 प्रमुख र  कारी  ज्  रस  सकता  के  oad  नहं  nee  द  दयित

 विभेदी  ब्याज  दर  योजना  के  maa,  पात्र  ETHAT  4  प्रतिशत  वार्षिक
 की

 दर  रियायती  दरों  पर

 बैक ऋण  प्राप्त  कर  सकते
 द थ

 Availability  of  Pulses  at  Fair  Prices
 ह

 2417,  Shri  Rajendra  Kumar  Sharma:  Will  the  Minister  of  Comn
 nerce

 and  Civil

 Suppl
 ies  and  Cooperation  be  pleased  to  state :

 धा (a  )  whether  it  is  a  fact  that  as  a  result  of  the  steps  taken  by  ब
 ment  recently

 :
 0lesale  prices  of  pulses  have  decreased  and  the  retail  prices  thereof h  >  also

 come

 a  we mn;

 _(b)  If  so, the  reasons  for  the  consumers  not  getting  proper  benefit  thereof  and  or  ly
 the  intermediaries  taking  its  full  benefit;

 and

 (0)  whether  Government  would  soon  sie  some  proper  and  stringent

 a
 ensure  that  pulses  are  made  available  to  consumers  at  fair  prices ?

 es  to

 Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Commerce.  Civil  Supplies  and  Cooperation
 om K.  Goyal) :  (2)  It  is  a  fact  that  in  recent  weeks,  except  the  weeks  ending  Februa!

 and  18,  1978,  the  wholesale  price  index  for  pulses  has  declined  and  the  same  is
 generally

 getting  reflected,  with  the  usual  time  lag,  in  the  retail  prices.

 _&)
 Does  not  arise  in  view  of  answer

 to  (a)  above  गालयाए

 (c)  Measures  initiated  earlier  to  increase  the  production  of
 pulsesਂ

 b  sing

 nder
 them  and  also  by  improving  their  productivity  wo

 ह contin nued.
 Agricultural  Cooperative  Marketing

 Federatio
 on

 of  India
 ion

 Limite  d  (NAFED)
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 गप्रण्नों  के  लिखित  उत्तर

 द

 19,  फाल्गुन  1899  )

 nd  National  Cooperative  Consumers’  Federation  (NCCF)  have  been  directed  to  fn  ke
 ger  purchases  of  pvlses  at  primary  mundis.  Pulses  is  one  of  the  items  which  is  inclu
 the  envisaged  scheme  of  Production-cum-Distribution  system.  The  possibill  of

 थ  ther  imports  of  pulses  is  being  explored.  Government  in  consultation  with  the  tate
 is  keeping  a  continuous  watch  on  the  prices  and  availability  of  pulses  ६

 ppropriate  further  steps  will  be  taken  as  ard  when  the  situation  demands.

 एयर  इण्डिया  am  इन्डियन  एयरलाइन्स  के  fad  एक  हो  चेयरमेन  को

 बयुवित पर

 क  118.  श्रार०नो ०  स्वामीनाथन  :  कया  पर्यटन  श्र  नागर  विमानन मंत्नी  यह  ताने की  कृपा

 as करेंगे  कि
 थ  ह

 क्या  इण्डियन  एयरलाइन्स  तथा
 एयर  इण्डिया

 दौनों  के  लिये  एक  ही  rata  को  नियुक्त  क

 बारे  में  नागर  विमानन  के  उच्च  अधिकारियों  में  ग्रसंतोष  व्याप्त  है  ;

 av  ने  अपनें  cute दे  दिय
 (=)

 यदि  तो  क्या  इन  दो  विभागों  के  aa  उच्च  अघिकार
 थी  लाग अ

 )  क्या  शर  श्रधिक  ने  भी  at  त्याग-पत्र  दे  दिये

 यदि  तो  कितने  व्यक्तियों  ने  त्याग-पत्र  दिये  हैं  ;  श्र

 बिਂ  gale
 तो  इसके  लिये  उन्होंने  क्या  मुख्य  कारण  दिये

 पर्यटन  श्र  नागर  विमानन  संत्री  पुरुषोत्तम  :  एक  सांझे  चेयरमैन
 की

 नियुक्त

 के  बारे  में  कोई  श्रसन्तोष  नहीं  परन्तु  एयर  इंडिया  के  एक  वरिष्ठ  अधिकारी  ने  मुझे  एक  तार  भेजा है
 जिसमें  उसके  मत  में  ढ़ंग  से  श्री  जे० झ्ार०  डी०  टाटा  को  एयर  इंडिया  से  निकाला

 का गया  है  ”,  उस  के  खिलाफ  विरोध  प्रकट  किया है  परन्तु  श्री  जे०  शरार ०  डी०  टाटा  के  निकाले  जा

 ay  कोई  प्रश्न  ही  नहीं  इंडियन  एयर
 लाइन्स

 तथा  एयर  इंडिया
 के

 निदेशक  मंडलों  के  की
 वधि

 समाप्त  होने  पर  उनका  पुनेंगठन  किया  गया है  तथा  बेहतर द  अधिक  प्रभावी  समन्वयन  को  af

 करने  के  विचार  से  एयर  चीफ  माशंल  पी०  सी०  लाल  को  दोनों  निदेशक  मंडलों  के  लिये  एक  सांझा

 पुर्णकालिक  चेयरमेच  नियुक्त  किया  गया
 विक

 नहीं  ।

 नहीं  ।

 (# )  प्रश्न नहीं  उठता  |
 क

 (=)  प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 भारतीय  लेखा  ह

 2419.  श्री  चित्त  बसु
 :

 क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपां
 करेंगें

 रि

 )  क्या
 यह  सच  है

 भारतीय  लेखा  परीक्षा  तथा  लेखा  विभाग  आपात  काल
 के  दौरान  अआरम्भ

 की  गई  fasted  लेखा  प्रणाली  के  sata  विभिन्न
 ba  को  बड़ी  संख्या

 में
 स्थानांतरित  कर

 fer  गय  ?

 (=)
 यदि

 तो
 कया  इससे  उनकी

 सेवा  शर्तों  पर  प्रतिकूल  प्रभाव  पढ़ा
 है  ;

 क्या  पदोन्नति के  रास्ते  हो  गये  हैं  ;
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 Written  hemes  to  Ques  ae {ions  ब  9,  1899  (Saka)

 हू  उ  बने  a
 (a  यदि  तो

 स्थिति  को  ठीक  करने  के  लिए

 ना  कद  म
 उठाए

 गए

 वित्त
 मंत्री  एच०  एम०  |  लेखाओं  के  विभागीयकरण TOY  की  योजना  के

 ऋमिक  ग्या न्वयन  के  परिणामस्वरूप  भारतीय  लेखा  परीक्षा  तथा  लेखा  विभाग  के  विभिन्न  कार्यालयों  से

 विभिन्न  श्रेणियों  के  लगभग  4,000  कर्मचारी  असैनिक  मंत्रालयों/विभागों के  विभागीकृत  लेखा
 कार्यालयों

 में

 स्थान  किए  गए  हैं  ।

 ate  कर्मचारियों  का  लेखागम्ों  के  विभागीयकरण  का  स्थ र

 1976  के  उपबंधों  के  अंतगंत  किया  गया  था  जिनमें  अन्य  बातें  के  साथ-साथ  यह  अप

 थी  कि  प्रत्येक  स्थानान्तरित  श्रधिकारी  या  कमचारी  एसे
 पद  पर  जिसका  वेतनमान  उस  qe

 परन  से  कम  लाभकर  नहीं  fea  पद  को  वह  इस  प्रकार  से  स्थानान्तरण  की  तारीख से  तुरंत

 पह  धारण  किए  हुए  था  और  उसी  हैसियत  में  स्थायी  हो  या  स्थानापन्न  जिसमें  उसने

 को  धारण  किया  दच्ाथा  नियक्त  किए  जाने  का  हकदार  होगा  ।  समह  ‘a’  के  कमंचारियों के  सेवा

 तथा  के  कमंचा  रियों  के  सेवा-संबं६ नियम  पहलें  हो  ग्रधिसूचित  कर  दिए  गए  हैं  श्रौर  समूह

 न्  ं  को  ग्रंतिम  रूप  दिया  जा  रहा  है  ।  यह  सुनिश्चित  किया  जा  रहा  है  कि  स्थानान्तरित  कर्मचा  रिय
 क द  तरा को  लेखाश्रों के विभागोयकरण के  विभागीयकरण  से  पुर्व  की  सेवा  शर्तों  से  कम  लाभकर  न  हो  ।  aware

 नों  अब  तक  विभिन्न  श्रेणियों  में  स्थान्तरित  किए  गए  कमचारियों  की  पदोन्नतियां  उनके  मल्

 गों  में  के  की  तुलना  में  अधिक  wager  और  श्रघिक  weet  रही  है  |  7

 चाक  पर्थेवेक्षक  के  स्तरों  पर  सभी  पदों  को  लेखा-परीक्षा  विभाग  से  स्थानान्तरित  कबैचारियों ढ्

 नहीं  भरा  जा  सका  इसलिए  विभागीकृत  लेखा  कार्यालयों  के  कर्मचारियों  को  लेखा  श्रधिकारियों  at  कनिष्

 लेखा  alprreat
 के  ग्रेडों  में  पर्याप्त  पदोन्नतियां  दी  गई  हैं  ।  उदाहरण  के  रूप  में  बहुत  से  ऐसे  व्यक्तिब

 जिन्होंने  लेखा  परीक्षा  विभाग  में  श्रधीनस्थ  लेखा  सेवा  पर  की  थी  ate  जो  रिक्त पद
 न

 जह  से  कई  वर्षों  से  पदोन्नति  को  प्रतीक्षा  कर  रहे  कनिष्ठ  लेखा  के  रूप  में  पद

 प्रा  जो  लेखा  परीक्षा से  aa  के  अलग  न  किए  जाने  की  स्थिति  में  संभव  नहीं

 समूह  के  कमंचारियों  के  सेवा  संबंधी  नियमों  में
 यह  व्यवस्था  की  जा  रही  है  fi कि

 ह

 लेखा  aratPealt  के  संवर्ग  में  पदों  के  प्रतिशत  अनुपात  को  उन  व्यक्तियों  को  पदोन्नति  करके  भरा

 जाएगा  र  ने  अ्रहेंक  परीक्षा  पास  न  को  हो  ।  इसलिए  पदोन्नति  के  रास्ते  अवरुद्ध  नहीं

 in
 ब

 कक  उठता  |  थ

 ्

 os

 उत्तर  प्रदेश  द्वारा  वित्तीय  सहायता  हेतु  sega  बोजना

 2420.  श्री
 ae

 दुम  ार  क्या  दि  ल  |  |  की  कृपा  करेंगे

 कि  प्रदेश
 र शमी : क्या

 क
 र  wis

 मं
 से  सहायता  देने  के

 लिए  एक
 योजने  प्रस्तुत

 की  शौर

 (2

 कर

 रतो

 मक्के

 सा

 का

 एक

 सह  कक

 क

 प

 रस

 लगत

 वित्त  मंत्री  एच०  एम०  ate  भारत  सरकार  के  अनरोध पर पर  उत्तर  प्रदेश  सरकार

 प्रस्ता९ ने  बहुत  सी  परियोजनाओं  के  प्रस्ताव भेजे  हैं
 ।  इ  नाउ  it

 की  उस  सूची
 में

 शामिल  किया
 जा  रहा  जो  विश्व

 बैक

 के

 सम्मुख  ge
 किए  जाने

 के  लिए  बाइ  चग
 दिस  स प्राप्त  प्रस्तावों  सहित
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 थ
 क

 16,  माचे  1978.  प्रश्नों के  लिखित  उत्तर

 इन  प्रस्तावों  पर  विदेशी  सहायता  प्राप्त  करने  के  विचार  से  कार्रवाई  की  जा  रही है  ।  ग्रामीण  क्षेत्रों  के

 विकास  के  लिए  उत्तर  प्रदेश  सरकार  से  प्राप्त  ऐसे  प्रस्तावों  की  सची  विवरण  में  दी  गई  है  ।

 ्  बिवरण

 साशा
 ६

 1  aa  ्
 ब

 बेक  से  सहायता  प्राप्त  करने  क  प्रस्तावों  की  सूची

 ह  नी  तकका  क  थे  उजक

 ऋम  सख्या  प्रस्तावित  परिव्यय

 1.  भूमि तथ  ल  सरक्षण  59  00  करोड़  रुपए

 2. ए  कृत क्षेत्र विकास  द कायर  10  41  करोड  रुपए

 40) पहाड़ी  |
 गत

 00  करोड  रूपए

 गवानी  मदानी क्  21  80  करोड़  रुपए

 ate  घाटी  लट्ठे  बनाने  की  परिय  ger  ter  सड़े
 Fn  17  00  करोड़  रुपए

 मसालों के  बागान  30  00  करोड़  रुप

 40  00  कराड़  रुपए
 7.  सामाज़िक

 वनपालन

 42  00  करोड  रुपए
 8.  पूर्वी

 यमुना  नहर  को  सरणियों

 जल  निकासी  सुधार  स्कीम  हद  26  17  करोड़  रुपए

 नदी  सुधार  स्की में  34  00  करोड़  रुपए

 10  करोड़  रुपए
 ह  मछली  चारा  उत्पादन तथा  वितरण

 12.  शारदा  सहायक  सिचाई  क्षेत्र  विकास
 74  00  करोड़  रुपए

 13.  मगंगा
 सिंचाई  क्षेत्र  विकार  द  302.  00  करोड़  रुपए

 14  T  को  गहन  बनाना  00  करोड़  रुपए

 15  कृषि  बाजारों का  विकास  14.  00  करोड़  रुपए

 —————
 a

 crit  के  सिप्रहाय  के  oh:  या  को  सरल  बनाने  का  प्रस्ताव

 a
 421.

 mee
 क्या  बाणिज्य  तथा  नागरिक  gta  ate  सहकारिता

 क

 द

 re  क्या  सरकार  को  इस  तथ्य  का  पता  है  कि  पूर्वी  पाकिस्तान  में  सम्पत्तियों  क्  में  रहने

 र

 pin  सम्बन्धित  कागजातों  के  खो  जाने  के  कारण  wT  दावों  को  न्यायोचित  ठहराने  के

 लिये  if  साक्ष्य  प्रस्तुत  नहीं  कर  सकते  हैं  ;

 है ; |

 पो  frat  तो  exes
 स

 pals

 am  कार्रवाई  करने  का

 क्या
 यह  सच  दावों  के  निपटान में  बहुत  समय  लगता  है

 (a)  यदि  तो  इनके  शीघ्र  निपटान  के  लिये  सरकार  का  क्या  कदम  उठाने  का  बिचार  है
 att
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 Answers  to  Questions
 ee

 awe:

 (=)  क्या  दावों  के  पंजीकरण  की  अंतिम  तारीख  इस  ब
 dre

 समाप्त
 हो

 चुकी
 ate

 तो
 क्या  समय  श्रौर  बढ़ाया  जायेगा  ?

 नागरिक  पूति  तथा  सहकारिता  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  :

 लिखित  प्रमाण  के  बिना  दावों  का  सत्यापन  करने  से  उनका  दुरुपयोग  हो  सकता  है  तथा  जब  तक  ३६ ८

 रा  पर्याप्त  प्रमाण  प्रस्तुत  नहीं  कर  दिया  जाता  तब  तक  इन  मामलों  को  संभव  नहीं  है  ।

 म्पत्ति  श्रभिरक्षक  द्वारा  किये  गये  दावों  की  छानबीन  से  ऐसा  प्रतीत  होता  है  कि  अधिकांश  दावेदार  अपने
 द

 वों  के  समर्थन  में  लिखित  साक्ष्य  करने  में  समये  हुए  हैं  ।

 करने से  दावों  का  सत्यापन  अधिक  समय  लेने  वाली  प्रक्रिया  है  ।  यह ह  सुनिश्चित

 के  ह  पके  ae  पडी  च्ना। चि  दीक  र  Circa  सवालात  Ga  नास  पोर  द  za  तक

 कारगर  बना
 दी

 गई  है  जिसमें  श्रव्य  बातों
 के

 साथ-साथ  यह  बात  भी  शामिल  है  fe  जब  पर  किसी  न  ा ७५... क

 मुद्दों  पर  स्पष्टीकरण  की  श्रावश्यकता न
 तब

 तक  दावेदारों  को  वैयक्तिक  रूप  से  प्रस्तुत  ह  ने  क

 की  छूट  दीं  के  निपटारे  में  सहायता  बेने  कि  लिंगं  स्टाफ  की  सी  व्यवस्था  कर  दो  mee  ं

 ~
 दावों के  पंजीकरण  के  लिये  अझ्रन्तिम  तारीख  पहले  ही  तीन  बार  31

 30
 भ्रप्नल

 1977  तथा  में  1977  बढ़ा दी  गई  है  ।  यह  देखते  हुए  कि  दावों को  पं जो  ति

 करने  के  लिये  पहले  ही  पर्याप्त  समय  दिया  गया  है  तथा  उसका  पर्याप्त  sare  किया  गया

 क

 बि  al

 सरकार  द्वारा  सुनारों  को  दी  जाने  वाली  र

 1.  हनी
 2422  श्री  सुखेन्द्र सिंह  :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 an  ने  स्वर्ण  नियंत्रण  नियमों  में  संशोधन  करके  area

 के

 wat  में  गहने  बनाने  ote  बेचने  को  अनुमति
 दे

 दी
 क  तर

 त

 fay  यदि  तो  क्या  सरकार  ने  सुनारों  पर  लगी  यह  रोक  हटा  दी  कि  नार  की  कुशलता

 केत  को  सुनार  का  प्रमाण-पत्न  पाने  के  लिये  पात्र  होना  ak

 यदि  तो  सरकार  द्वारा  सुनारों  को  दी  गई  सुविधाओं  का  ब्यौरा  क्या

 मंत्रालय में  राज्य  मंत्री
 सतीश  श्रग्रवाल :  wat

 ण
 )

 नियम के  हज  14-2-1978 को  कुछ  अधिसूचनाएं/श्रादेश  जारी  करके  प्रमाणित  स्वणं कारों को को
 कुछ  feared

 दी  गई  ्र  उत
 अफि  इत

 व
 कोई  भी  प्रमाणित

 थ

 वील

 Os  डर के  है श्र तैयार कर के उंद्भ में पहले से ही
 बेच

 सकता
 है

 wien  फ्सं  रखने  की  ग्राहकों से  प्राप्त  विशिष्ट  झ्राडर के  संदर्भ  में  पहले

 मे
 हो

 ras  परप

 (ii)
 ए  किसी 3. ई

 भी  व्यक्ति  से  35  ग्राम  तक  जवरों  डी  खरीदारियां कर

 oma  tate
 | 13  |  अन

 ग्राहकों  से  प्राप्त  विशिष्ट  आडਂ
 पूरा  करने  के  लिए  जेवर

 क  ग  अनक  क  ह  अ  द  ।
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 सपर  उल्लिखित  लपक रप्रायतों का  ae  a  का  अपना  व्यापार एक  निश्चित

 धान  पर  करना  पड़ता  है  ate  इस  संबंध  में  विहित  लेखा  रखना  पड़ता  है  ;

 (ili)  aia  का  प्रमाण-पत्र  केवल  स्वणंकारों  के  परिवार  के  सदस्यों  को  जारी  कर

 वर्तमान  पाबंदियों  को  हटा  लिया  गया  wa  कोई  भी  ऐसा  व्यक्ति  स्वर्णकार
 का

 प्रमाण-पत्र
 करने

 1
 हकदार  है  जिसके  पास  स्वणंकार  की  श्रावश्यक  दक्षता  हो  ate  जिसने  किसी  प्रमाणित  स्वणं

 कार  के  पास

 मामले  में
 ~n  १

 से  कम  तीन  महीने  की  wafa  के  लिए  प्रशिक्ष  के  रूप  में  काम  किया  हो  जिसे  किसी

 दिये  जाने  के  कारण  प्रथवा  स्वर्ण  नियंत्रण  या  तस्करी  के  किसी  अपराध के  कारण  द्ड  लगाय

 जाने के  ware  नहीं  ठहशया  गया  हो  ।

 ताम्बे
 शौर

 ताम्वा  मिश्र  घातु  पर  उत्पादनशुल्क  समाप्त  करना

 2423.  के०  रामर्मात  अ

 पिए

 मद

 हई  किय  हि  डिक

 an fs —

 (*)  ताया  eee  लगर  े  गया  तो  क्या  तमिल

 धातु  रोलिंग  मिलों  के  बन्द  हो  जाने  का  खतरा

 ख  क्या  झा  समिति  ने  भी  इन  पर  SOTA CH J  समाप्त  की  परम  झावश्यकता

 का  उल्लेख  किया  थ  ह

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  क्या  saga  करने  का  विचार  है
 ?

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (sit  सतीश  TuaTS ) )  नहीं
 ।  है

 चिर
 (77)  झा  समिति  ने  उत्पादनशुल्क  लगने  योग्य  विभिन्न वभिषन्न माल

 mate  भी  शामिल  शुल्क-स्तर  का  उल्लेख  किया  है  ।  उनके  निष्क  सिफारिशें
 ote

 ver  में  अन्तिम  fot  के  भाग  1  में  लिहित  हैं  जो  सदन  पटल  पर  पहने  ही
 सवादी  सभी  है॥  समिति

 द

 समग्र  रूप  से  wera  किया  जा  रहा  है  ।

 ठेकेदारों  के  निर्माण-ठेकों  के  बारे  में  प्रतिनिधियों  तथा  सारतीय
 नब

 बेक  को  उप-समिति की  सिफारिश
 क  थ

 Dvr 4 {=—\ {?) 4

 श्री  के०  राममूति  :  कया  fra  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा
 व
 रे

 क्या  केन्द्रीय  भारतीय  feta  भारतीय  areary  गिर  fa  बेंक  श्रौर  निर्यात

 निगम  के  वरिष्ठ  प्रतिनिधियों  at  उप-समिति  ने  ठेकेदारों
 के

 निर्मा  के  बारे में  क्या eel

 ws
 he  सरकार  ने  उन्हें  स्वीकार  कर  लिया

 यदि  तो  उन  पर  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही  की  है  ?

 ros

 दत  भरीं  रंगी  एव
 एम०  :  भारती  |  बैंक  की  निर्यात  वित्त  विषयक

 स्थायी  |  द्वारा  गठित  उप-दल  ने  मार्गदर्शी  सिद्धान्त  तैयार  कि  rat  ठेकेदारों  द्वारा  facut  में

 लिए ज  निर्माण-ठेकों  के  बारे  में  एक  श्रावेदन  पत्न  सिद्धान्त  इस  बात

 का  संकेत  करते  कि  भारतीय  विकास  बे  रा  समूह  अ्रावेदन  पत्न  किस
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 Answers  to  Questions

 प्रकार  water  के  लिए  प्रस्तुत  किया  जाएगा  मार्गदर्शी  निर्यातकर्ता  द्वारी  श्रपन ग्पनायी  जा
 ताने  बाली

 विभिन्न
 प्रौपचारिकताओं  तथा  उसे  मिलने  वाली  सुविधाओं  की  art

 भी  संकेत
 करते  हैं

 ।

 श्रावश्य  था  कि  निर्माण-ठेकों  में  स्वाभाविक  रूप  से  जटिलताएं  पाई  जाती  हैं  तथा वे  ame
 झ

 ere

 जिनमें  श्रास्थगित  wr  शामिल  भिन्न  होते

 (=)  ate  भारतीय  रिजर्व  बैंक  जिसने  दैस  उप-दन का  गठन  किया  इस  उप-दल

 दारा  की  गई  सिफारिशों  को  स्वीकार  कर  लिया  है

 भारत  में  विदेशी  बेकों  को  शाखाएं  खोली  जाने  के  att  में
 सरकार  ste

 242  Bo  gto  कोसलराभ  :  कया  वित्त  मंत्नी  बताने  की  कृपा  न धत
 वि
 कि

 चत
 क रत  विदेशी  बंकों  द्वारा  शाखाएं  खोले  जाने  के  सामने  में

 से

 लि

 bite

 ag  भारत  में  किन-किन  विदेशी  बेकों  stared  खोलने  को  अनुमति द
 iene

 | ग ह  किन-किन  बैंकों  को  शाखाएं  खोलने  को  श्रनुमति  नहीं  दी  गई  इसके  क्या  कारण  a?

 जिस  ि  देसी  की  े  ATATaa  पत्तन  नगरों एच०  एम०  पटेल )

 झौर  महानग  य  स्थानों  प्रत्येक  मामले  के  गुणावगुण  के  आधार  सीमित  रूप-से  शाखा  लने  को

 अनुमति  प्रदान  की
 जाती  है  ।  इन  अआवेदनपत्नों पर पर  fata  करते  आदान  दान के

 निर्धात-प्रायात  व्यापार  के  मामले  में  इस  देश  को  होने  वाले  लाभों पर  उचित  feat सिद्धान्त
 मौ

 जाता

 प
 ae  1977  के  बंक  आफ्  भ्रमेरिका  जिसका  एक

 विधि
 कार्यालय  नई

 दिल्‍ली में  qe  ही  स्थित  इसे  पूर्ण  रूप  से  एक  शाखा  में  परिवतित  करने  की ग
 अनुमति  प्रदान  कर

 दी  गई  थी

 भा  रिजर्व  बैंक  ने  सुचित  किया  है  कि  उसने  भारत  में
 शाख

 खोलने  के  लिये  विदेशी
 wat

 से  प्राप्त
 ती  भी

 आवेदन  हाल  ही  में  रद  नहीं  किया

 क

 ड  वित्तीय  सलाहकार  प्रणाली  के  बार a  किया  गया  अध्ययन

 भी  Bo  कोसलरास :  क्या  दिस  मंत्री  ag  बताने
 a _ a feat amt equ avy BT FAT Hey f '

 2426

 इस  समय  प्रचलित  समेकित  वित्तीय  सलाहकार  प्रणाली  के
 तरही

 अध्ययन  किया

 थ

 ब

 क

 उक्त  अध्ययन  के  का  परिणाम  अर

 इस  संबंध  में  क्या  उपचारात्मक  कार्यवाही  करने  का  बिचार  है
 ?

 7

 fret  मंत्री  (sit  wae  :  ae  चित्त  मंत  द्वारा  एकीकृत

 सलाहकार  योजना  के  काय  की  समीक्षा  वित्तीय  सलाहकारों  की  समय-समय  निरन्तर

 नि  2g  में  अभी  किसी
 को  जात

 दे

 म  विथ  निल  डिवी
 aq Wey

 योज

 परिवर्तन  करने  का  विचार  नहीं  है  ।
 इस योजर  ८.

 चारिक

 el
 ग न्
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 16,  माच  1978  प्रश्नों के  लिखित  उत्तर

 a
 रुपया  wea  बिनिमय  दर

 2427.
 ओ  शम्भू

 म्सूनाव  wat  :

 at  बज  wert  तिवारी
 :

 शो  के»  लकप्पा :  क्या  विस  मंत्री यह  बताने  की  क
 करेंगे  कि

 बया  सोवियत  संघ  ने  रुपया-रुबल  विनिमय  दर  में
 भार

 भ्रहित  ओर  से  कितनी

 ब  भारत  को  कितनी हानि बार एक  तरफा  परिवर्तन  किया  तथा  रुपये  के  बार-बार
 अवमूल्यन  के

 को  रोकने के यह  कार्यवाही किस  प्रकार  न्वायोचित  बताई  गई  और  इसकी

 रकार  ने  क्या  कार्येबाही की  है  ;  और

 इस  विषय  पर  हाल  ही  में  सोवियत  संध  से  बातचीत  में  कितनी  प्रगति  हुई  है
 ?

 बिस  मंत्री  एच ०  एमं०  :  (=)
 तथा

 1971  af
 बत

 बाद
 जनतंत्र संघ  के  स्टेट  बैंक  समय-समय  तथा  रुपए  की  विनिमय  दर  में  हुए

 fai  किया
 fg

 सोवियत  समाजवादी  जनसंत्र  ंग  के
 se

 ने  यह  बात

 YES

 पर कि  ag  दर  केवल  सोवियत  समाजवादी  जनतंत्र  संघ  के  भीतर  के  गैर-वाणिज्यिक  लेनदेनों
 पर

 गू

 जो  कि  दोनों  देशों  के  बोच  होने  वाले  कुल  लेनदेनों  के  अनुपात  में  बहुत  ही  कम

 रूबल  और  रुपए  के  बीच  की  विनिमय  दर  से  संबंधित  सामान्य  प्रश्न  पर  सोवियत  समा

 जनतंत्र  संघ  के  प्राधिकारियों  के  साथ  इस  उद्देश्य  से  बातचीत  हो  रही  है  कि  जिससे  दोनों  पक्षों
 को

 समाधान  निकल  जाए
 ।

 यह  बातचीत  गोपनीय  है  और  इस  समय  यह
 यह  बताना  लोकहित

 में
 नहीं

 होगा कि  बातचीत  का  ब्यौरा  क्या  है  अथवा  इसमें  कहां द  कलोर  दा  दे

 इंडियन  एयरलाइन्स  की  aaray  में  बोइंग  विमानों  का  प्रयोग  ः

 war
 क

 द

 र  MTatoaT  क्या  पर्यटन  और  नागर  विमानन  मसा
 लड  बताने  की  छुपा ~  म

 कि

 (#)  x  रकार  का  विचार  इण्डियन  एयरलाइ  विन  लम

 बोइंग  बिमान  खरीदने का  है
 7

 (a)  feat  विमान  खरीदे  जायेंगे  तथा  उन  पर  कितनी  लागत  ar

 क्या  इत  शभ्रतिरिक्त  विमानों  के  a  जाने  के  बाद  कछ  नये  वाय  खर  जायेंगे
 ?

 पयंटल  alt  नागर  विभानन  मंत्री  पुरुषोत्तम  :  औ  फिलहाल

 आर बोइंग  विमान  खरीदने  का  कोई  प्रस्ताव  नहीं  तथापि  दो  एरयबस विमान  खरीदने का  एक

 wens  सरकार  के  दिवाराधीस  हैं
 ।

 इस  fem  का  च्  दे  ada  मार्गों  पर
 आ  त्

 उपलब्ध  कराना

 क
 गत  तोन  वर्षों  के  दोरान  बोसा  निगम  को  सिला  प्रीमियम

 द  129.  भी  कंवर  लाख  क चके  बित  यह  बताने  की  कृपा  करेंग

 जीवन  निगम  को  गत  तौन  वर्षों  दौरान कल  कितना  प्रीमियम

 उपरोक्त  प्रत्येक  नर
 में  कज |  लान
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 ites  oe

 to
 Q =

 ions
 वात  i  se  नयन

 —
 विचार  प्रीमियम  at  दर  कम

 '
 करने  का  और

 सरकार

 यदि
 नहीं  इसके  कारण  हैं

 ?

 पिल  भी  an  शसी  ह  क

 ae  प्रीमियम श्राय  रुपे  )
 आ

 1974-75  511,  24

 1975
 कि

 an

 241  on
 653

 a

 a
 जीवन  बोमा  निगम

 का  लाभ

 (aferie)  —a  के  eke UA
 ता  है  और  इसका  त  चालू  पालिसी  धारियों  के  नाम  निर्धारित कर  दिया

 तता  है

 ।

 पिछले  मूल्यांकनों
 के  प्रनुसार

 स्थिति
 का  ब्यौरा  नीचे  दिया  गया  हैं  :

 —  नत  व

 पर को / ताप को
 अधिशेष  बीमाकृत रकम  के  प्रति  एक

 रुपए  पर  वार्षिक

 थ  ae

 आजीवन  बीमा  बंद
 सती  बीमा

 झप

 mers  484.71  22  17

 31-3-77.
 258.00  25  20.  a

 (7)  और  जीवन  बीमा  निगम  इस  समय  प्रीमियम की  दरें  कम  करने  के  किसी

 नहीं  कर  रहा  है  att  की  विभिन्न  रहितਂ  योजनाओं  के  अन्तगंत  1970 से  197

 रान  समय-समय  पर  प्रीमियम की  दरें  कम  की  गई  सहितਂ  पालिसियों  के  मामने  में पम

 ै  दरों में  जल्दी-जल्दी  परिवतन  करने  का  रिवाज  नहीं  है  बल्कि  इन  के  मामले  में  प्राप्त  झनुभव
 को

 ह er  घोषणाओं  के  द्वारा  कार्यरूप  दिया  जाता  है  1

 फिल्म  afaaarat  और  afeafaat  को  श्रोर  आयकर  ote  धनकर  को  बकाया  राशि

 2430.  श्रोकंवर लाल  गप्त  वित्त  मंत्ती  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क  मोट  सरमरेतितं  लोर  पका  ऑन  हो  हुए  िश  रति

 इन  फिल्म  afaratal 1 cafon ने  स्वैच्छिक  प्रकटन  योजना  के  अन्तगंत  बिना
 f

 पया  5

 (7)  इस  व्यवसाय में  काने  घन  की  रोकथाम
 के  लिये  क्या  विशेष  कार्यवाही  की  गई  है nae

 )
 क्या  सरकार  का  विचार  आयकर  अधिनियम  में  संशोधन  करने  का

 मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  ज़ल्फिकारउल्ला )  सुचना  तत्काल
 ब्य

 नहीं
 है  ।

 श  अभिनेत्रियों की  तरफ  AT  यवा  घन

 som  हो  सकता

 ा  सा क

 अनि
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 कसित  अ  ये  काफ  ी ककना  लबी  जिन  फिल्‍म  अभिनेताओं  तथा  अभिनेत्रियों  के
 मलो

 os  1978  की  स्थिति  के  बकावा  की  रकम  प्रत्येक  मामले  में  10,000  से  अधिक  है
 य-कर  अथवा  धन-कर  की  बकाया  के  बारे  में  सुचना  एकब्रित  की  जा  रही  है  और  यथा  सम्भव  WT  हो  ware

 पर  रख  दी  जायेगी ।

 झ्राय तथा  धन  की  स्वेच्छया  प्रकटन  म्रध्यादेश  1975  तथा  घन  का  स्वच्छया  प्रकट

 1976)  धारा  3(1)  के  अन्तगंत  तलाशी  तथा  अभिग्रहण  ;  धारा  14(  1)  के  तलाश

 तथा  श्रभिग्रहण के  श्राप  सम्बन्धी  मामलों  की  और  धारा  15(1)  के  aia घन  की
 घोषणा

 मामलों  से  भिन्न  मामलों  में  are  की  स्वेच्छा  से  घोषणा  करने  की  व्यवस्था

 जहां  तक  धारा  31.0  1)  के  अन्तगंत  घोषणाओं  का  सम्बन्ध  धारा  12  wear  बातों  के

 यह  शर्त  रखी  गयी  है  कि  उसमें  निहित  सभी  ब्यौरों  को  गोपनीय  समझा  और  कोई  भी  सरकारी

 घन-कर  झघिनियम की  घारा  8  की  उप-धारा  (1)  में  उल्लिखित  श्रधिनियमों में  से  किसी  भी
 अधिनियम के  निष्पादन  में  नियक्त  किसी  भी  श्रधिकारी  भ्रथवा  झाय-कर की  प्राप्तियों  श्रथवा  वापसियों का

 लंखा-परीक्षा  करने  के  निमित्त  भारत  के  नियंत्रक  महालेखापरीक्षक  श्रथवा  केन्द्रीय  प्रत्यक्ष-कर बो  द्वारा
 fram किसी  अधिकारी  के  सिवाय  और  किसी  को  ही  बतायेगा ।  उक्त  श्रधिनियम
 की  धारा  3(1)  के  aria  की

 गई
 घोषणाओं

 में  निहित  सूचना  को  प्रस्तुत  करना  उक्त  श्रधिनियम  की  धारा
 2  के  गोपनीय  उपबन्धों का  उल्लंघन  होगा  ।  श्राय  तथा  धन  का  स्वेच्छया  प्रकटन  SEACUT,  1975  की  घारा

 14  (1)  तथा  15(1)  के  ऐसे  व्यक्तियों  द्वारा  की  घोषणाओं  के  बारे  में  सूचना  एकल्रित

 दि
 की  जा  रही  यह  सूचना  यथासम्भव  शीघ्र  सदन-पटल  पर  रख

 दी
 जायेगी

 | इस
 इस  धंघे में  काले  धन  को  रोकने के  wea  बातों  के  निम्नलिखित विशिष्

 safe
 जाते हैं  :--  क

 (1)  बम्बई  तथा  कलकत्ता  में  विशेष  फिल्म  परिमण्डलों  का  और  इस  धन्धे से

 मद्रास  में  एक  परिमण्डल  में  केन्द्रीयकरण ;

 (2)  फिल्‍मी  कलाकारों  तथा  अरन्य  सम्बन्धित  व्यक्तियों  द्वारा  प्राप्त  की  गई  परिसम्पत्तियों  ः  विभाग
 के

 '

 श्रघिकारियों  के  साथ  परामर्श  करके

 )  सगीत-निर्देशकों  श्रादि  द्वारा  झ्राय-कर  श्रधिनियम

 हिए (1)  के अन्तगत  हिसाब-किताब  रखना  झावश्यक  होना  ;
 f

 झाय-कर  श्रघधिनियम  की  धारा  28.0  1  1976  से  और उ
 सके  अन्तरगत क

 प्रस्तुत  किये  गये  विवरण  cal  में  निहित  सुचना  का  उपयोग  ;  और

 (5  जहां  श्रावश्यक  हो  वहां  धारा  132  तथा  के  Wed  उपलब्ध  कानूनी  श्रधिकारों
 का  उपयोग

 सरकार  इस  समय  श्राय-कर  श्रधिनियम  1961  में  इस  बारे  में  संशोधन  के  फिल
 विचार  नहीं

 न
 रही

 प्रत्यक्ष  कराघान  सम्बन्धी  चौकसी  समिति  को  मिले  श्रम्यावेदन

 243  गी  कंवर लाल  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  क  के

 परकार  को  प्रत्यक्ष  कराघान  सम्बन्धी  चौकसी  समिति
 बात  OM

 न्
 कोई  अन्तरिम  प्रतिवेदन  मिला

 (a)  यदि
 न्

 रकार  ने  क्या  कार्यवाही की  है  ;  भर

 समिति  को  किसने  धो ब्योरा श्यावदन

 ह  107
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 fea  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (sit  जुलफिकारउल्ल
 m):  (=) a, ¢t1

 अन्तरिम  रिपो में  14  weave हैं  जिनमें  पगा  लि  सिवर  इस  रिपोर्ट  की  प्रतियों
 को  यथासंभव  शीघ्र

 सदन-पटल  पर  रखने  का
 प्रस्ताव  a

 fern  _ aT Tet  ei  समिति की  जो  सिफारिशें  सरकार  को स  हैं

 ्
 लागू  करने  के  लिए  श्रावश्यक  विधान  यथासंभव  शीघ्र  प्रस्तुत  करने  का  प्रस्ताव  इसी

 द्वारा  सिफारिश  किये  गये  कुछ  परिवर्तनों  को  जेसे  घुड़-दौड़  की  जीत  की  रकमों  पर  कर  की  ह

 कर
 त

 और  श्रग्रिम-कर  की  स्वेच्छा  से  वित्त  1978  के  जरिए  लागू  कर  दिया  |

 को  प्राप्त  हुए  श्रभ्यावेदनों का  ठीक-ठीक  संख्या  का  श्रन्तरिम  रिपोर्ट  में  कोई  उल्  ्  नहीं
 ने  oa

 अत्यधिक
 यह  बताया  गया  है  कि  समिति  ने  जो  सुझाव  और  मत  मांगे  थे  उनके  उत्तर

 उत्साहवर्धक  उत्तर  मिले  हैं  ।
 ”

 ्

 fren  में  रहने  वाले  भारतोय  राष्ट्रिकों  द्वारा  धनराशि  स्वदेश  भेजें  जाने  के
 —

 fads

 मुद्रा  निधि  में  वृद्ध

 243  मंत्री यह  बताने की  कृपा
 करेंगे कि  i

 aaa  :  श्री  ए०  बाला  पजनौर

 एक
 वर्ष  पहले  की

 स्थिति
 की  ठुलना  में  इस  समय

 विदेशी  मुद्रा  निधि
 की  सि  ति  कया

 विदेशों  में  रह  रहे  भारतीय  राष्टिकों  द्वारा  स्वदेश  भेजी  गई
 धनराशि

 मुद्रा  निधि  में  कितनी  वृद्धि  हुई  है  ;  और

 देश  के  तीब्र तथा  सौद्देश्य  श्राथिक  f  नः  घि  के  लिये  सरकार

 ने  क्या  व्यावहारिक  कदम  उठायें  हैं
 ?

 faa  मंत्रो  एच०  एम०  1978  को  भारत  के  पास  .4136

 रुपए  की  विदेशी  मद्रा  थी  जबकि इसकी  तुलना  में
 2

 मार्च  1977  को  यह  2603.2  करे  रुपए
 थी  |

 यह  अलग  से  नहीं  बताया  सकता  कि  विदेशों में  रहने  वाले

 रा
 भेजी  गई  विदेशी  मुद्रा  से  भारत  की  थिंदेशी  मुद्रा  प्रारक्षित  निधि  में  कितनी  वृद्धि  हुई  है  क्योंकि

 देशी

 at  प्रारक्षित  निधि  में  जो  होते  हैं  वे  देश  के  उन  बाह्म  लेनदेनों  के  वास्तविक  परिणाम  होते
 द् जिन  में  श्रायात-प्रदायगियां और  निर्यात  प्राप्तियां  तथा  west  व  a  नेनदेनों  के  क

 राने  वाली  तथा  बाहर  भेजी  जाने  वाली  राशियां  शामिल होती  हैं

 सरकार  कीमतों  को  स्थिर  रखते  हुए  ,  शभ्रथे-व्यवस्था  के  विकास  को  बढ़ावा  देने  के  प्रयोजन
 रत  की  विदेशी  मुद्रा  प्रारक्षित  ine

 क
 a

 द  तौर  पर  इन  उपायों  का  ब्यौरा  नीचें  दिया  गया

 द  (1)  देश  की  उत्पादक  क्षमता का  उपयोग  करते  श्रथेव्यवस्था की
 भ्रतिरिक्त  पुर्जों  और  उपस्कर  संबधी  सभी  झ्रावश्यकताओं  की  पूरा  करने

 के

 क

 u fate
 मुद्रा  उपलब्ध  कराना  |

 नम  ग  omy  CH T  a

 ya

 द
 |

 की  महत्वपू
 क

 की व्यवस्थ
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 प्रशनों के  लिखित
 किमी

 (3)
 +++. —— ) srafarat-oreg  a  hae  परियोजसासों और  apreal # fare far aa से  जिनके  सिए  vat

 ह
 में  मुद्रा  की  श्रावश्यकता होती  अधिक  पूंज़ी  लगाकर  श्रथ-व्यवस्था  के

 रि

 ्
 की  प्रक्रिया को  तेज  करना  ।

 ्
 इस  संबंध  में  एक  नई  सुविधा  की  स्थापना  करने  का  प्रस्ताव है  जिसके  अंतर्गत  सावधिक  ऋण  देने

 वाली

 र्वि  संस्थाएं ्रो  सरकारी  क्षेत्र  के  बैंक  श्रनुमोदित  परियोजनाओं  के  श्रायात  ज  को  पूरा  करने  के  लिए  उ

 शर्तों  पर  रुपयों में  ऋण  उपलब्ध  करने  की  व्यवस्था  यह  भी  ara  की  जाती  है  कि  1978  wl

 बजट  में  BATA are feraree और  निवेश  के  लिए  पहले  से  afer  परिव्यय  का  जो  प्रस्ताव  किया  गया  है  उससे

 भी  हमारी  विदेशी  मुद्रा  प्रारक्षित  निधि  का  कुछ  अंश  खर्च  होगा  जिसके  फलस्वरूप मुद्रा  स्फीतिकारी  प्रभाव

 प्त  हो  जाएगा  |

 Cultivation,  Consumption  and  Export  of  Opium

 2433.  Shri  Chaturbhuj:  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased  to  st  :

 (a)  the  area  under  opiuni  ciltivation  in  the  country  at  present  and  the  o  fe um  con-
 sur  tion  in  the  country  and  that  exported  to  foreign  countries

 b)  the  purposes  for  which  the  opium  is  used  in  the  country  and  the  1ethod  of
 ng  it  available  to  the  users;

 (c)  the  names  of  the  countries  to  which  opium  was  exported  during  the  ast  two

 years  and  the  quantity  thereof  exported  to  each  country  in  each  year  during  th  eriod;

 (d)  the  average  price  at  which  opium  is  purchased  from  the  growers  and  the  e  port
 yrice  thereof;  and

 (e)  the  incentives  proposed  to  be  given  to  the  opium  growers  to  increase  its  produc
 n  the  country

 Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Finance  (Shri  Satish  Agarwal):  (a)  An  area  of
 ,268  hectares  has  been  licensed  for  poppy  cultivation  during  the  current  crop  on,

 977-78.  The  quartity  of  opium  utilised  within  the  country  was  around  100  tonr  5  at
 00  consistence  and  a  quantity  of  878  tonnes  at  90°C  has  been  exported  in  1977  ry—
 Yecember,  1977).

 (b)  The  opium  is  used  in  the  country  mainly  for  the  following  purposes

 (i)  for  manufacture  of  opium  alkaloids  in  the  Government  Opium  and  Alkaloid
 Factories  at  Ghazipur  and  Neemuch

 (1)  for  the  manufacture  of  medicinal  opium  cake  and  medicinal  opium rf  owder
 which  is  supplied  to  the  pharmaceutical  industry  against  permits  ssued  by
 the  State  Government  concerned;

 (iti)  by  the  registered  opium  addicts  for
 consumption  under  medical  advice.

 District  Treasuries.
 opium  is  supplied  to  the  State  Government  who  issue

 it
 to  the  addicts  thro

 t

 (c)  The  information  is  given  in  the  Statement

 (6)  The  average  purchase  price  of  opium  excluding  purchase  tax,  turn-over
 transportation  charges,  processing  cost,  etc.  was  Rs.  164  per  kg.  at  90°  C  during

 7 crop  season  1976-77.  The  export  price  of  opium  during  the  current  financial  year  ie  थ

 दिगर

 is  U.S.  $  6/-  per  anhydrous  morphine  unit.

 (e)  The  Government  has  taken  several  steps  as  stated  below,  to  increase  the  prc

 द

 of  opium  in  the  country  and  for  giving  incentives  to  the  poppy  growers

 (i)  The  price  of  opium  payable  to  a  poppy  cultivator  is  fixed  on  a  sliding  cca  le
 depending  on  the  yield  of  opium  tendered  by  him.  A  cultivator  tende dering  a

 eas

 of  opium  per
 hectare

 i is  paid  at.a  higher  rate;

 व
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 7  Cash  awards  are  given  in  each  Opium  जिनअंणा  to  the  poppy  cultivator
 whe थ  tenders  the  highest  yield  of  opium;

 (iii)  Demonstrations  are  arranged  for  educating  the  cultivators  in  the  use  of  pesti-
 cides  and  fertilizers.  The  cultivators  are  also  assisted  in  procurement  of  chemica!
 fertilizers  and  pesticides  for  use  in  their

 ०007
 fields;

 (iv)  Government  have  undertaken  number  of  long-term  research  schemes
 cultivation  of  opium  poppy.  Experimental  farms  have  also  been  set  up  in  5017 e
 of  the  poppy  growing  areas  for  conducting  experiments  on  various  aspects
 poppy  cultivation  with  a  view  to  improving  the  yield  and  quality  of  opium  2 and
 the  results  obtained  from  these  experiments  are  communicated  to  the  popr
 cultivators  for  their  guidance

 Statemeat

 (c)  Names  of  countries  to  which  opium  was  exported  during  the
 19  ind  Quantity  thereof

 years  1976
 and

 Na  thec  untry  1976  ai

 t  90° Quant
 ह  ि  ।  है

 0  9९६१  2  000
 Belgiur  थ

 Bulgaria  VVYy

 Bangladesh
 200...

 Denmark  10

 France  92,950  68,000

 Holland  13,000  14,000

 Italy  56,000  /  59,250

 Japan  50,001  75,001

 Mada-gascar  35  35

 Norway  5,000  3,000

 Poland  12,500

 5,000  6,000 Portugal

 Spain  41,000  14,000

 Sri  Lanka

 Switzerland  17,000

 Taiwan  ravava)

 U.K  Vas

 1.5.  25  0,220...  229,000

 U.S.S.R  00,000  60,

 74,000 West  Germany  eo  96,001

 Yugoslavia  20,000  2
 7,000

 Tncor  se
 vers  in  Rajasthan

 2434.  bri
 (  1uy  1  Finance  be

 ple
 sased

 (a)  whethe  91.0  Rajast  ce  enience  in  going
 to  a  Central  Narcoiti  ted  in

 Gwalior;
 and  , pps,
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 a

 1899  )  प्रशना  के  लिखित उत्त
 ह  a

 (b)  the  remedial  steps  proposed  to  be  taken  by  Government  inthisregard  ?

 Minister  of  State in  the  Ministry  of  Finance  (Shri  Satish  Agarwal) :  (a)  &  (b)  Th

 appeals
 against  the  orders  of  the  District  Opium  Officers  lie  to  the  Deputy  Narcotics  Commi

 ssioner,  Kota.  Assuch,  it  is  not  necessary  for  the  opium  growers  in  Rajasthan  to  goto  the

 office  of  the  Narcotics  Commissioner  at  Gwalior.  However  during  the  current  crop  seaso!
 as  there  was  no  Deputy  Narcotics  Commissioner  in  Rajasthan  for  some  time,  there  ma
 lave  been  a  few  cases  where  some  cultivators  in  Rajasthan  may  have  filed

 appeals
 befor

 the  Narcotics  Commissioner  at  Gwalior.

 जापान  एयरलाइन्स  के  विमानों  के  को  रोकने  के  लिय  जापानो  सरकार  के

 सुझाव

 १5
 श्री  प्रकाश  त्यागी  :  कया  पर्यटन  ate  नागर  विमानन  मंत्री  यह ag  बताने  म

 ati  ey

 जापान  एयरलाइन्स  विमानों  के  अ्रपहरण  को  रोकने  के  लिए  जापानी  सरकार  ने  कुछ

 सुझाव  दिये  हैं

 उक्त  सुझावों का  ब्यौरा  कया  श्रौर

 )  उन  सुझावों  को  किस  ge  तक  स्वीकार  किया  गया

 पर्यटन और  नागर  विसानन  मंत्रों  पुरूषोत्तम  कौशिक  )  शर  (7)  28

 1977 को  जापान  एयरलाइन्स के  विमान के  झपहरण के  एज  जापानी  दूतावास  ने

 gata  दिया  कि  एक  जापानीਂ  सुरक्षा  विशेषज्ञ  जो  व्यवहार के  झाकृति  विज्ञान  तथा  हथियार  ate
 गे  छिपाने  के  तरीकों  के  बारे  में  जासूसी  श्रथवा  खोज  निकालने  के  काम  में  प्रशिक्षित  सुरक्षा  उपायों

 नो  सर्वथा  निर्दोष  बनाने  के  लिये  हमारे  प्रमख  एयर  पोर्टों  पर  नियुक्त  किया  ag  प्रस्ताव  रवीव  र
 नही

 किया  गया  क्योंकि  इससे  सरकार  की  प्रभुसत्ता  पर  प्रतिकूल  प्रभाव  पड़ता
 ।

 इसके  अतिरिक्त
 रकार  ने  बम्बई  श्रौर  दिल्‍ली  हवाई  west  पर  सुरक्षा  प्रबन्धों  के  बारे  में  भारतीय  अधिकारियों  से  विच

 f  करने के  निम्नलिखित दलों  को  यहां  भेजा

 (i)  एक  दल  ने  जिस  में  परिवहन  oa  विदेश  मंत्रालय  जापान  एयर  लाइन्स के  of  हात सा निधि

 शामिल
 थे  9

 से
 12

 नवम्बर  तक  बम्बई  का  दौरा  किया
 ।  ~

 Gi)  एक  दल  ने  जिसमें  जापान  के  पुलिस  अधिकारी  तथा  थाइलैंड  में  जापानी  दूतावास  के  प्रथम
 सचिव  सम्मिलित थे  29  नवम्बर  से

 5  1977 के  बीच  fi
 दलली

 तथा
 बम्बई  का

 क  दौरा  किया  ।
 क

 (iii)  एक  सदस्यों  के  क्रॉगर  विमानन  दल  जिसमें लीडर  के  रूप  में  मंत्रीमण्डलਂ

 प्रधान  मंत्री  के  कार्यालय  का  कौंसिलर  सम्मिलित  19  तथा  0  दिसम्बर  77  को
 दिल्‍ली का  दौरा  किया  ।

 विचार  विमर्शों  के  दौरान  जापानी  दलों  ने  हमारे  हवाई  झ्रड्डों  पर  प्रपनाए ज  सुरक्षा  उपायों

 कोई  झ्रसंतोषजनक  भावना  व्यक्त  नहीं  की  जानकारी  के  श्रादान-प्रदान  तथ्  व्यक्तिगत

 र  गर  म  दोनों  पक्षों  को  लाभ  हुमा

 Purchase  of  ships  from  U.K

 iri  Brij  Bhushan  Tiwari :  Will  the  Minister  of  Finance  } 2436.
 कि  eased

 to  state

 (a)  whether
 I
 india  is purchasing shi  Britain against tt

 the  aid  given  by
 the  British

 Government;

 111



 Written  Answers  to  Questions  Phalguna  19,  1899  (Saka)
 नाना  ह ्

 (0)  ॥  so,  the  number  and  the  value
 thereof;

 (c)  whether  the  price  of  the  ships  being  Wilal urged
 by Britain is  higher  than

 that  charged
 oy tner  countries  ;  and

 (d)  if  so,  the  reasons  therefor  ?

 The  Minister  of  Finance  (Shri  H.  M.  Patel):  (a)  Yes.

 (b)  Six  ships,  valued  at  £  52.8  million  approximately,  are  proposed  to  be  purc  ased
 from  U.K..

 (0)  &(d)  The  price  of  ships  being  charged  by  Britain  is  more  or  less  on  par  with  pric
 charged  by  shipyards  in  Western  Europe.  However,  in  view  of  the  present  state  of  ma
 in  international  shipbuilding,  lower  prices  are  being  quoted  by  other  shipyards,  particularly
 in  South  Korea  and  Japan.  As  aresult  of  discussions  with  the  U.K.  Government,  it  has
 been  possible  to  secure  some  reduction  in  the  average  price  per  ship  to  some  extent,
 difference  being  borne  by  the  Government  of  U.K.  from  their  Intervention  Fund.  The
 Government  consider  that  though  the  final  purchase  price  for  the  U.K.  ships  is  still  hig!  ar
 than  the  price  at  which  comparable  ships  could  have  been  bought  from  Japan,  this  acqu  is  <

 et tion  will  be  in  the  overall  economic  interest  as  the  purchase  of  the  U.K.  ships  will  be
 rom  British  aid  funds  which  are  wholly  in  the  form  of  a  grant.

 Committee  to  review  industrial  controls

 2437.  Shri  Brij  Bhushan  Tiwari  :  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased  to:  sta

 (a)  whether  a  Committee  has  been  constituted  to  review  industrial  control

 (b)  if  so,  the  details  in  this  regard;  and

 (c)  whether  Government  propose  to  remove  these  controls  ?

 The  Minister  of  Finance  (Shri  H.  M.  Patel):  (a)  &  (b)  The  Governmen  have  set  up
 Committee  under  the  Chairmanship  of  Shri  Vadilal  Daglito  evaluate  and  reviey  the  system

 controls  on  prices,  production,  distribution,  licences  and  imports  and  to  t h, aw | Oxi examine  the
 nanner  in  which  they  have  been  actually  operated  and  whether  or  not  the  objectives  sought

 be  achieved  have  actually  been  achieved.  The  other  Members  of  the  Co
 nmitte  are:

 1  Shri  Era  Sezhiyan.

 2.  Shri  Bagaram  Tulpule.

 3.  Shri  L.C.  Jain.

 4  Shri  Sanjoy  Sen.

 The  terms  of  reference  of  the  Committee  are*

 (1)  Has  the  system  of  controls  on  prices,  production,  dist:
 dark

 u  n,  licences  and

 ports  been  an  effective  instrument  for  national  planning  and  gui  Udailee  the  national
 onomy  ?

 भ्
 (2)  What  has  been  the  experience  in  the  past  of  the  operation  and  m

 of  anagement all  types  of  controls  and  have  the  pre-determined  objectives  actually  been  realised  ?

 (3)  Inwhich  areas  of.the  ecomony  have  the  controls  been  successful  and  hen
 deserve  continuance  with  or  without  modification  ?

 (4)  In  which  areas  have  the  conrrols  been  ineffective  of  have  since  become  irrele\
 and  hence  deserve  to  be  removed?

 (5)  In  what  manner  is  the  system  of  controls  connected  to  the  systemof  subsidi
 tion  in  the  national  economy  ?  Aresuchsubsidies  justifiable  and  will  it  be  possible  to  mc

 rate  oreliminate  the  system  of  subsidisation  by  suitable  modifications  in  the  systen  f
 controls  ?

 It  willthus  be  seen  that  the  Committee,  will  jnter-alia  be  studying  the  worl  18  of
 arious  controls  applicable  to  industries.

 of (c)  The  Committee  is  expected  to  submit  its  report  within  a  period  >  months

 and  the  Government  willl  consider  its  recommendations  thereafter.  It  v  be  therefore

 pre-mature  at
 this  stage  to  give  any  reply  to  this  Part  of ‘the

 112  7
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 oe  = a
 Master  Plan  for  Tourist  Centres 141.0 of  7

 ~~  Uttar
 +n

 थ  438.  Shri  Brij  Bhushan  Tiwari  :  Will  the  Minister  of  Touris  oa  eta  Aviation
 sed  to  state:

 be  एट
 क  (a)  whether  Government  are  formulating  a  scheme  for  having  a  Maste  r-Plan  for  the

 me  of  Tourist  centres  of  Uttar  Pradesh;

 (b)  if,  so,  the  facts  in  regard  thereto  ;  and

 (c)  whether  the  schemes  for  the  development  of  Lumbini,  Kapilvastu  and  Magahar
 are  under  consideration?

 The  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shri  Purushottam  Kaushik):  (a)  and  (b)
 Master-plans  (land-use  plans)  of  Sarnath,  Kushinagar  and  Sravasti  have  been  prepared  wit
 a  view  to  ensuring  a  regulated  growth  of  facilities  at  these  centres.  Based  on  these  maste
 plans,  tourist  facilities  such  as  different  types  of  accommodation,  cafetarias,  car  parks,  etc.
 will  be  developed.  Measures  for  environmental  improvement  will  be  taken  to  enhance
 natural  surroundings  of  the  monuments.  Theimplementation  of  the  master  plans  of  Kushi-
 nagar  and  Sravasti  will  be  taken  up  first  as  no  facilities  exist  at  these  places.

 (c)  No  developmental  schemes  for  Lumbini  are  under  consideration  as  it  is  in  Nepal
 Similarly,  no  tourist  facilities  are  contemplated  in  the  Central  sector  at  Kapilvastu  until  it
 developed  on  proper  lines  as  an  archaeological  centre.  As  regards  Magahar,  the  Govt  of

 tar  Pradesh  has  been  requested  to  improve  the  surroundings  of  Sant  Kabir’s  shrin  and
 vide  some  facilities  there.

 युवा  होस्टलों
 के  कार्यकरण

 को  जांच  के  लिए  श्रध्ययन
 दल

 2439.  श्रीमतो  पावतो  देवी  :  क्या  पर्यटन  ate  नागर  विमानन  मंत्री  az  बताने  की  कृपा  करेंगे

 वि fat

 (ey  नया सरकारे  ने  युवा  होस्टलों के  कार्यकरण  की  ain?  Re  श्रौर  उनके  कायें  संचालन  में

 सुधार  के  लिए  उपाय  सुझाने  हेतु  एक  श्रध्ययन  दल  का  गठन
 किया है|

 )  यदि  तो  समिति  के  सदस्यों  के  नाम  क्या
 और

 समिति  के  निदेश-पद  क्या

 qe  श्रौर  नागर  विमानन  मंती  :  पुरुषोत्तम  :

 काडा जी  «.
 ह  दलਂ  का  गठन  निम्न

 ग श्री
 किशन  पटनायक

 श्री  शरद  संसद  सदस्य  सदस्य

 उप  महा

 !  (Ter  ्

 qaea  विभाग  ।

 Yay

 a शय  a

 शे  सदस्य प्रबधवः

 US सरकार a
 बधित

 पर्यटन  कार्यालय

 6.  उप  मण्डल  सदस्य

 भारत  विकास  निगम
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 ee  सदस्य-सचिव |

 (Tar
 विभाग  |

 (1) <a दल
 के  विचारार्थ  विषय

 f

 लालन
 (i) इस  समय  ard  कर  रहे  युवा  होस्टलों  पर्यटक  lett  यात्री  लॉजों  का  निरीक्षण

 (ii)  इन  ठानों  के  कार्यचालन  की  त्रुटियों  |दोष  तथा  कमरों  को  कम  लाग  के  कारणों  का  पता

 (ili)  ज  अ्रावश्यक  उपचारी  उपायों  तथा  लाग  दर  में  ग्रभिव  r  के  लिए  किए  जाने
 व

 _ al Se ee WA Tet
 उपायों  का  सुझाव  देना  श्रौर  इन  प्रतिष्ठानों  को  ग्राथिक

 <=

 सक्षम  बनाना

 me

 (iv)  इन  र्वि  त्र  पूरक  आवास  यूनिटों  को  अपने  उद्देश्यों  को  पूर्ण

 से  aa  करो
 कें  aay

 r  से  कोई  सिफारिशें  करना
 थ

 भारत  ale  संगोलिया  के  ata  व्यापार  करार

 2440.  मती  पार्वतो देवी  :  कया  वाणिज्य तथा  नागरि

 *
 श्रौर सा  ny  दी  मह  हॉग की  कृपा  करेंगे

 कया
 सच

 है  कि  भारत  मंगोलिया  के  बीच  हाल

 किये  गये  थे

 द  तो  तत्संबंधी  ater  क्या  ज

 antes,  पूति  तथा  सहकारिता  मंत्राल

 राउ

 t  बेग  )

 ali

 फरवरी  1978  को  प्रवत्त  हुए नए  व्या  “4 ury ww  के  mee  के  उपबंध  निम्नलिखित (a)

 हैं
 —

 परम
 (1)

 ह  ।  सरकारों  दोनों  देशों  के  बीच  व्यापार  से  सम्बन्धित  सभी  विषयों  परप  रस्प  faa

 रा  प्रदान  करेंगे  |

 (2) दोनों  देशों  के  वीच  सभी  भुगतान  शझ्ासानी  से  बदली  जाने  वाली  मुद्रा  से  कि  र परत क क प्रा
 लाए

 (
 a

 करार  पांच  वर्षों  की  अ्रवधि  के  लिए  aa  रहेगा  जिसमें  यह  व्यवस्था है  कि  यदि  दोनों
 से  किसी  सरकार  ने  मुक्त  श्रवधि  के  समाप्त  होने  के  तीन  महीने  पूर्व !  करार  को

 र  इच्छा  का  लिखित  नोटिस न  दिया  तो  इसकी 3  घि  एक
 बार

 *
 एक  वर्ष  के  लिए  बढ़  जाएगी  ।

 (4)  इस  करार  के  कार्यान्वयन  को  सुकर  बनाने  के  लिए  दोनों  सरकारों  के  वीच  जब
 |  भी  आ्रवश्यक

 होगा  में  परामर्श  किये  जाएंग े।

 Tourist  Hotels  in  Delhi,  Calcutta,  Bombay  and  Madras

 2441.  hri  Daya  Ram  Shakya  Will  the  Minister  of  Touri:

 pleased  to  te  प्भा

 Aviation  be

 (a)  the  of  Tourist  Hotels  in
 ee thi,  Caleutta,  Bombs

 1989  and  Madras
 ;  an as  also  the

 ह

 thereo!
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 1899  )  प्रश्नो ंके  लिखित  उत्तर  ह
 J

 (b)  whether  have  made  arrangements  from  time  to  time  for  chec!
 [० the  tourists  staying  in  private  hotels  so  as  to  check

 smuggling
 going  on  in

 these
 Hotel

 .  The  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shri  Purushottam  Kaushik):  (a)  At  present
 there  are  26  Government  approved  hotels  in  Delhi,  34  in  Bombay,  12  in  Calcutta  and  23  in
 Madras.  Of  these  5  in  Delhi,  1  in  Bombay  and  1  in  Calcutta  belong  to  the  public  sector
 and  the  remaining  88  hotels  are  in  the  private  sector.

 (b)  If  any  complaints  are  received  in  respect  of  tourists  indulging  in  anti-social  acti-
 द

 vities,  these  are  brought  to  the  attention  of  appropriate  authorities.  In  case,  it  is  foun
 that  such  activities  by  tourists  staying  in  hotels  are  encouraged  by  the  management  ्
 approved  hotels,  Government  approval  is  withdrawn  along  with  benefits  accruing
 therefrom.  It  is  proposed  to  create  an  inspection  unit  in  the  Department  of  Tourisr
 which  will  carry  out  regular  inspections.

 Report  on  Manner  of  Spending  by  Foreign  Tourists

 2442.  Shri  Daya  Ram  Shakya:  Will  the  Minister  of  Tourism  and  Civil  A  mn  be
 leas

 i  77  regarding  facilities  to  Foreign  Tourists  and  state
 ed  to  refer  to  the  reply  given  to  starred  Question  No.  448  on  the  16th  December,

 Whether  Government  have  since  received  the  final  survey  report  on  tl

 spending  by  foreign  tourists;  and  manner

 (b)  If  so,  the  salient  features  thereof  and  if  not,  the  reasons  for  the  delay  ?

 The  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shri  Purushottam  Kaushik)  :  (a)  No,
 Sir.  a

 (b)  Draft  report  of  the  Foreign  Tourists  Survey  received  from  the  Administrative
 College  of  India,  Hyderabad  is  being  examined  in  the  Department  of  Tour

 ex  ed  to  be  finalised  for  publication  soon.
 It  is

 ह

 Conditions
 of  Services  of  Air  Hostesses  in  Indian  Airlines  7

 2443.  Shri  Daya  Ram  Shakya  :  Will  the  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviat  on  be
 ased  to  state

 a)  the  number  of  Air  Hostesses  working  in  the  Indian  Airlines  aod  dhe
 conditions

 of  service  ;  and

 (b)  whether  it  is  a  fact  that  these  Air  Hostesses  are  retired  from  service  after  th
 get  married  while  such  condition  is  not  obtaining  in  other  countries  ;  if  so,  the  reasons
 therefor  ?

 The  Minister  of  Tourism  and  Ciyil  Aviation  (Shri  Purushottam  K@iushik)  :  (a)  and

 (0)  A  total  of  397  Air  Hostesses  were  working  in  Indian  Airlines  as  on  Ist  January,  1978.
 Air  Hostesses  are  appointed  in  the  pay  scale  of  Rs.  485-770.  Their  terms  and  conditions
 of  service  are  the  same  as  applicable  to  other  cabin  crew  except  that  an  Air  Hostess  is  retire
 at  the  age  of  30  years  or  when  she  gets  married,  whichever  is  earlier.  An  unmarried  Air
 Hostess  may,  however,  in  the  interest  of  the  Corporation  be  retained  in  service  with  the
 approval  of.  the  Managing  Director  upto  the  age  of  40  years.

 It  is  understood  that  50116  Airlines  permit  their  Air  Hostesses  to  marry.  However,
 the  nature  of  duties  to  be  performed  by  an  Air  Hostess  involves  undertaking  flights  com-
 mencing  early  in  the  morning  and  terminating  late  in  the  night,  halts  at  outstations  etc.
 Further,  depending  upon  the  operational  requirements,  an  Air  Hostesshas  to  undertake
 a  flight  at  a  very  short  notice.  The  Air  Hostesses  have  also  to  comply  with  presc
 medical  standards.  All  these  factors  have  a  bearing  on  the  present  stipulations  re

 ing  marital  status  of  Air  Hostesses.
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 झ  Answers  to  Questions  Phalguna  1899  (Saka)
 समन ा

 Industries  against  which  cases  of  Tax  Evasion  are  pending

 हि  state 444,  Shri  Daya  Ram  Shakya  :  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased  to

 थ
 (a)  the  names  of  the  groups  of  industries  against  which  the  cases  of  tax  evasion  are

 sending  with  Government  since  January,  1977;  an

 (b)  the  names  of  the  groups  of  industries  out  of  them  which  have  been  black  listed

 Minister  of  State in  the  Ministry  of  Finance  (Shri  Satish  Agarwal)  (a)  &  (0)  In  case

 involving  tax  evasion  (including  those  connected  with  industries)  penal  proceedings  ar
 initiated  departmentally/prosecution  launched  as  warranted  in  each  case  as  provider  i

 Or  under  the  various  tax  laws.  Collection.  of  information  t incase  of
 groups  of  industries  against  which  cases  of  tax  evasion  are  pending  since  January,  1977  ill

 ke  a  very  long  time,  and  the  results  likely  ‘to  be  achieved  may  not  be  commensurate
 e  However,  if  the  honourable  Member  desires  informatinion  in  165]

 f
 any  particular  case/groups  of  cases  against  any  specific  group  of  industries,  the  ime

 an  be  collected  and  furnished

 महत्वपुर्ण  स्वचालित  उपकरणों  के  श्रायात  पर  सोमाशुल्क  A  कमी

 45.  श्री  सोमनाथ  चटर्जों  :  क्या  faa  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  ने  उन  कुछ  महत्वपूण  स्वचालित  उपकरण  लगी  सोमा  शल्क  को  120

 प्रतिशत से  करके  40  प्रतिशत  मल्यानसार  करने  का  निर्णय  किया  का  तद्थ  अ्राधार  पर  ग्रायात

 किया  जा  ४.

 यदि  तो  सीमा  शल्क  में  की  गई  कमी  से  कितनी  हानि  nits  aie

 इस  घाटे  की  पूर्ति  कैसे  की  जायेगी ?

 ध  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  aalst  श्रग्रवाल )  जी  हां  रकार  तारीख

 30  1978  की  श्रधिसूचना  संख्या  शठ  शौर  शठ  प्र  गाड़ियों तथा

 के  निर्माण  के  भ्रपंक्षित  संघटकों  पर  तथा  ve  संघटक  निर्माण  हेतु  भ्रपेक्षित  सामान  पर

 लगने  वाले  120  प्रतिशत  इससे  भ्रधिक  के  सीमाशल्क  को  घटाकर  मल्यानसार  प्रतिशत  कर  दिया

 श्रौर  इन  छूटों  के  कारण  होने  वाली  हानि  काल्पनिक  होगी  क्योंकि  यह  we  नहीं

 दी  जाती  पर्याप्त  मात्रा  में  श्रायात  नहीं  होते  ।

 थ
 विमुद्दीकरण के  बाद  सोने  को  खरोद  में  तेजी

 ५446  श्री  सोमनाथ  वित्त  मंत्री यह  बताने की  कृपा  क

 1)  क्यक्वसरकार  को  इस  बात  की  जानकारी  है  कि  *1000  झ्र  उसस ेजार  रुपये  के  नोटों

 |  स्प  प्रचानक  भारी  खरीद  के के  विमुद्रीकरण  के  बाद  देश  में  गैर-सरकारी  पार्टियों  द्वारा  की  गई  सोने

 परिणामस्वरूप  बाजार
 में

 सोने  की  कमी  हो  गई  है  जिससे  देश  में  हजारों  सुनारों  के
 रोज aq

 है  ;  और

 यदि  तो  क्या  सरकार  का  विचार  देश  में  सोने के  व्यापार को  नियमित  करन

 कायवाही  करने  का

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रों  सतीश  स्वर्ण  अधि
 नियम

 के
 we

 गत  fas  |  तौर  पर  शुद्ध  सोने  को  श्रजित  अबने पास  रखने  त  बेंचने  पूर्ण  प्रतिबन्ध है  ।  इस

 ora
 कोई  रिपोर्ट  आप्त  नहीं  e  है

 कि
 oer

 मूल्य  के
 गोटों  के

 वि  के  कारण

 खरीद  गये  सोने  के  प्राभषण  के  war  एए  सला

 पायों  वा
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 10  197  प्रश्नों  के

 लिखित  उत्तर ee

 arn  fe  फराक  करे

 में से  सो
 की  बिक्री  की

 अ्रनुमति  देने  के  संबंध  में  सरकार  के  प्रस्ताव  की  वित्त
 मंत्री  द्वारा  श्रपने बजट

 भाषण
 में  घणा  fay  जाने  के  बाद  देश  में  सोने  के  मूल्य  में  काफी  गिरावट  ग्रा  गई

 स्वण  1968  के  उपबन्धों  a  उनके  अ्न्तगंत  बनाये

 ह

 नियमों

 लेखे के  स्वण-ब्यापारियों  को  लाइसेंस  देने  श्रौर  स्वर्णकारों  को  प्रमाणित  करने  तथा
 ft

 रखने  की  fa
 देश  में  स्वर्ण  पहलें ही  विनियमित  किया  जाता

 त्रिपुरा  में  चाय  बागान

 वाणिज्य तथ 2447.
 श्री  सोर

 सहकारिता  मंत्री  यह  बताने

 को  कृपा  बरेंगे  कि

 हा  परा  Tal
 है  सि  fay  qa  जो  55.0  चाय  बागात

 विद्यमान थे  उनमें  र  काम  नहीं  कर  रहे  हैं  में  >  तथा  उनमें  से  ग्ाध

 या  कि  a  म  मांग  श्रीर

 कि 1)  यदि  हां  ,  तो  ates  दृष्टि  से  पिछड़े  राज्य  के  इस  एक  मात्र  संगठित  उद्योग  को  पुनर्जी

 वित  करन
 ने  के  लिए  सरकार  का  क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार है  ?

 नागरिक  पूति  site  सहकारिता  मंत्रालय  में  राज्य  मंतर
 (at  श्रारिफ  चाय

 1976 के  अ्तुसार  त्रिपुरा  म  पंजीयित  चाय  बागानों  की  संख्या  50
 कुछ

 जिनक  क्षेत्रफल  60/65  हैक्टर  से  श्रधिक  नहीं  है ग्रौर जो जो  भ्रथंक्षम  नहीं  seatatet

 उद्यमिय  |  की  तकनीकी  जानकारी  के  श्रभाव  वित्त  के  अभाव  जैसी  चिंः  प  area
 के

 कारण  शायद
 इस

 समय  काय  नहीं  कर  रहे  थ

 7 star

 र
 चाय  até  विभिन्न  से  उद्योग  की  सहायता  करने  के

 लिए
 निरन्तर  प्रयत्नशीलਂ  है

 बागानों  (300 एकड़  तक  को  परिवहन  उपदान  तथा  उवंरक  उपदान  प्रदान  करने  तथा  विगत

 में  चाय  मशीनों  की  मरम्मत|बदली  के  लिए  ऋण  के  श्रलौवां  बोड  की  तीन  प्रमुख  अविरत  विकास
 योजन

 i

 ्  चाय  रोपण  वित्त  चाय  मशीनरी  तथा  सिंचाई  उपस्कर  किराया  खरीद  योजना  श्रौर

 पण  उपदान  योजना  के  श्रधीन  सहायता  त्रिपुरा  उद्योग  को  भी  उपलब्ध  दुर्गाग्यवश  इन  योजना

 द ति
 रुझान्‌  बहुत  कम  रहा  है

 |  झावश्यक  होने  पर  अनुसंधान  का  लाभ  प्रदान  करने  शर  ग्न्य  सहार

 प्रदान  करने  के  लिए  पोजनाश्रं  के  ञ्ञाग  उदारीकरण  पर  राज्य  सरकार  से  परामश  करके  गौर  किया

 चाय  बागानों  को  ग्रतिरिकत  भूमि  के  arden  श्रौर  बिजली  gart  करने  से  iS aTaal  पर

 सरकार  द्वारा  ध्यान  दिया  जा  रहा

 "
 एयर  इण्डिया  के  जम्बो

 जदाल  ही दर
 में  उतरना

 ्

 ्

 2448.  श्री  सोमनाथ  चटर्जो  :  क्या  e  सर  _  मंत्री  पह  बताने  कि  कृपा
 का  fe  me  on  वाई  use

 विस्तार ?
 लिए  लाखों  रुपये  की

 घनराशि खर्च  करने  के  बाद  भी  स  j  न  उतारने  का  क्या  कारण
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 Answers  to  Questions  March  10,  978.0
 वि  —

 —
 पर्यटन  श्रौर  नागर  विमानन  मंत्री  (st  पुरुषोत्तम  किल  lat  के  747  सेवाग्रे

 aft  लित
 न

 करने
 का

 मुख्य  कारण  कलकत्ता  में  वहां  होने  वाली  एवं  समाप्त  होने  वाली

 तर्राष्ट्रीय  यातायात  की  मात्ना-म्रपर्याप्त  होना  पुर्व तथा  पश्चिम  के  लिये  दोनों  fara  में  यातायात

 गी  707  विमान  से  जुड़ी  हुई  उड़ानों  से  समुचित  रूप  से  पुरा  किया  जाता  एयर  इंयिया  का

 जब  उस  की  कलकत्ता  से  एक  साप्ताहिक  707  सेवा  थी  करता  है  कि  याताय।त  इस

 की  लागत  को  पूरा  करने  के  लिये  न्यूनतम  mater  यातायात  से  बहुत  कम  के
 बहुत

 महंगी  लागत
 के  परिचालन से  हानि  बहुत  हो  जाएगी

 ।
 क्योंकि  ,  इंडियन  एयरलाइन्स  ने  एयर  बस  का

 परिचालन  शुरू  कर  दिया  है  कलकत्ता  से/तक  विमान  क्षमता  में  भारी  वृद्धि  हुई है
 ।

 तथा  एयर  डिया

 द्वारा  747  के  श्रतिनिक्त  परिचालनों  का  परिणाम  क्षमता  से  अधिक  की  स्थिति  में  काफी  aden  तथा

 महंगा
 ही

 विदेशों  से  पश्चिम  बंगाल  को  मछलों  सप्लाई  करने  का  प्रस्ताव  ह

 2449.  या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पुत  श्रौर
 सहकारिता  मंत्री  we  बताने  को

 को  कृपा  करेंग  कि

 कुछ  देशों  ने
 पश्चिम

 बंगाल  सरकार  को  पश्चिम  बंगाल  में  मछली  सप्लाई  करने  के
 लिए  झ्रथवा  राज्य  के  समुद्र  तट  पर  तथा  तट  से  at  मछली  पकड़ने  के  लि

 dais  .
 प्रतित्रिया  क्या 2

 थ

 क
 तो  इस  बारे  में  तथ्य  व  लि  हूँ

 ह

 सॉगारिक  इति
 शर

 सहकारिता  य क  में
 २  (ait

 i
 (#)  पश्चिम

 बंगाल  की  सर
 र  को  किसी  भी  विदेश  ने  ऐसी  कोई  प्रस्थ  की 1.0

 ही  उठता

 बहुराष्ट्रीय
 wat  के  प्रतिनिधियों

 से  विचार  fant

 2450.  श्रो  ate  fafa  ह ह ttਂ

 श्रो  सो०  Ro  roe  |

 वित्त  मंत्री  यहं  बताने  की  कृ
 नि

 करेंगे  किः

 (  क्या  बहुराष्ट्रीय  फर्मों  att  व

 विमश  कियाथा  ;.  one

 के  कुछ  प्रतिनिधियों  ने  हाल  ही  में  उनसे  विचार

 यदि  तो  gaa  विचार  fara  का  रूप  प्रौग  विषय  क्या  था  ;

 ः  कया  बहुराष्ट्रीय  फर्में  देश  में  निरन्तर  काय  करती

 यदि  तो  किन  शर्तों  पर  ?  थ

 पका  दुवारा  बुलाये  गए वित्त  मंत्री  एच०  एम०  :
 श्रौर  बिजनैस

 लन  में  विकास  झर प  जि
 विल  एग

 जाने  वाली  सरकारी  नीतियों गोल  मंज स
 ~

 के  बारे में  झ्र  पचारिक  रूप  से  चर्चा  की  गयी  थी  |  सरकार  की  नयी  श्रौद्योगिक  नीति  विदेशी  पूंजी

 निवेश  को  सौंपी  गयी
 भूमिका के  संबंध  में  उचित  स्पष्टीकरण  दिए  गए
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 िए
 19  13899

 ae  ( (5)
 पहले  ke  विदेशी  moat  को  विदेशी  मुद्  विनियमन

 शर
 अधिनियम

 के

 पालन  होगा  शौर  उन्हें  अपने  ,  श्रॉनिवासी  शेयरों  में  निर्धारित  स्तरों
 तः

 aT ¢ Se,  seen  कानुनों  ,  नियमों  श्रौीर  विनियमों  की  परिधि  में  रहते  हुए  ही  कार्य  करना

 Export  of  H.P.S.  Groundnut  Kernel

 2451.  Shri  Dhatmasinhbhai  Patel:  Will  the  Minister  of  Commerce  and  Civil  Sa
 plies

 nd  Cooperation  be  pleased  to  state

 (a)  whether  H.P.S.  (Hand  Picked  and  Selected)  Groundnut  Kernel  was  ex  to

 countries  through  Indian  Oil  and  Products  Assoviation,  Bombay,
 if  so, t  प ntity

 द th  ereof  exported  through  it  during  the  last  five  years,  year-wise ;

 (b)  the  number  of  members  of  the  Association  and  the  places  at  which  they

 working;

 (c)  the  quantity  of  grqundnut  kernels in  tonnes  exported  by  each  company  or  indivi

 ध
 dual  during  the  last  five  years,  year-wise;  an

 (d)  the  action  proposed  to  be  taken  by  Government  to  put  a  ceiling  on  the  Xf port

 ve

 P.S.  groundnut  Kernel  by  a  Company  or  an  individual  or  a  Government  organisati

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Commerce,  Civil  Supplies  and  Cooper:

 Arif  Baig)  (a)  Yes,  Sir.  Export  of  HPS  Groundnuts  in  the  last  five  years  had  be

 IOWS ;
 sta ह

 a

 i  a

 पाए
 exported

 (In  ‘000°  to

 ह क ल िक अ मालिका काक तव अमाता 2. |
 Year  dbus  In  Total

 1972-73  18.59  2  21.47

 1973-74  oes  9.14  82
 68

 1974-75  4 an  8.43  55.12

 1975-76  क
 107.0  5.7)  112.80

 लाक 1976-77  122.81  13.73
 136

 54

 क  क

 (b)
 IOPEA  has  120  ordinary  and  519  Associate  Members  and  they  operate  mainly

 in and  around  groundnut  growing  States.

 (c)  Individual  export-wise  statistics  are  not  maintained  by  Government.  क्

 (6)  It  has  been  decided  not  to  allow  exportof  HPS  Groundnuts  against
 crop  and  therefore  the  question  of  imposing  exporter-wise  ceiling  does  not  ari

 ae

 Non-Acceptance  of  Low  Denomination  Notes  by  S.B.I.  and  State  Bank  of  Saurashtra  in  7
 Rajkot  and  Gujarat

 *2452.  Shri  Dharmasinhbhai  Patel  :  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased  to

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  the  State  Banf@f  India  and  the  State  Bank  of  Saur  shtra
 inR  <ot  and  other  cities  of  Gujarat  do  not  accept  notes  of  denomination  viz.,  one  rupee,

 -and  ten-rupee  notes  issued  by  other  banks  and  this  issue  was  discussed in  Semi-
 nar  of  ithe  urban  banks  of  Saurashtra  region  held  in  Rajkot  in  December,  1977;

 (b)  if
 reasons  for  not  accepting  such  notes  by  the  said  banks;  and

 (c)  iia  Government  propose  to  take in  this  regard a
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 ह
 Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Finance  (Shri  Zulfiquarulla)  :  (a)  There  was  0

 one  instance  of  non-acceptance  of  small  dendmination  notes  recently  by  the  State  B:

 Surendranagar  Branch.  The  issue  was  discussed  in  the  Seminar  of  all  the  ban
 anks  of  Saurashtra  region  held  at  Rajkot  in  December,  1977.

 ह
 (0)  This  was  on  account  of  accumulation  of  soiled  notes  at  that  branch.

 its (c)  The  accumulation  was  immediately  removed  and  the  concerned  b
 head  office  suitably  advised.

 Boeing  service  for  Saurashtra-Kutch  region  of  Gujarat

 2453.  Shri  Dharmasinhbhai  Patel  :  Will  the  Minister  of  Tourism  and
 Civil

 Aviation
 yleased  to  state:.

 (a)  whether  Boeing  service  has  not  been  introduced  at  Rajkot,  Porband  Jamnagar,
 Kashod,  Bhuj  ctc.  airports  except  Bhuvnagar  airport  of  Saurashtra-Kutch  regio  f  Gujarat

 ,  an  1  the  reasons  therefor;

 (b)  the  names  of  the  airports  of  Saurashtra-Kutch  region  where  Boeing  service  will
 be  introduced  and  when  ;  and

 (c)  whether  Government  have  formulated  any  programme  in  this  regard  and  if  0,
 the  details  thereof  and  प्  not,  when  it  will  be

 formulated?

 The  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shri  Purushottam  Kaushik)  :  (a)  (c)
 ‘The  operation  of  Boeing-737  on  these  routes  depends  upon  traffic  demand,  suit  ility  of

 fields  and  availability  of  air  craft  resources.  At  present  the  Indian  Ajirll  es  fleet  is

 umited  to  the  existing  schedule.  However,  the  Corporation  is  considering
 the  feasi-

 111  y  of  introducing  a  Boeing  -737  service  between  Bombay  and  Jamnagar  as  part  of  its

 1978  Winter  Schedule.

 Export  of  Mangoes

 2454.  Shri  Dharmasinhbhai  Patel:  Will  the  Minister  of
 and

 Supplies
 and  Cooperation  be  pleased  to  state  :

 and
 (a)  the  value  and  quantity,  in  tonnes  of  mang
 76-77,  year-wise;  रे कदतललर्म

 during  1974-75,  1975-76

 (b)  the  target  set  for  the  export  thereof  for  1977-78  and.  chelextanttt  0
 which

 export  has

 lready  been  made  ;

 (c)  the  target  fixed  for  the  year  1978-79  ;  and

 1
 (d)  the  countries  to  which  mangoes  are‘exported  ?

 लिम
 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Co  mmer

 a
 च्  है  |  पल्, क्क्

 Civil  Supplies
 and rif

 Baig)
 :  (a)  Export  figures  are

 gi
 en  Ya

 व्  t  -m  to
 Value  in  Rs.  lakhs

 न् ि

 भ  Quantity  Value

 1974-75  “1618  _ 68.35

 1975-76  161.40

 1976-77  3443  197.59
 cy
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 थ

 10  1978.0  थ  प्रश्नों के  लिखित  sa
 ा ाण

 b  The  t  or  export  of  mangoes  during  1977-78  as  3,400  tonnes.  rt

 figures  for  1977-7  ha ave  not  yet  been  compiled.  However,
 rts  during  the  f perio  l-

 une,  1977  was

 t  Value
 (Tonnes)  (Rs.lakhs)

 —

 1748  176.69

 (c)  Ex  port  target  in  respect  of  mangoes  for  1978-79  has  not  been  fixed,

 Bahrein (d)  Mang  ्
 an
 ported ec  ती  re  ६1 ७11: लि  Australia.

 Dubai,  Kuwait
 Belgium,  France,
 jahrein,  U.K.,

 atar,  Singapore, ong  Kong,
 Malaysia,
 Muscat,  Abu

 Oman,  $  zerland,  U.S.S.R.

 क
 फिल्म  afaaatmal  द्वारा  का  भगतान

 wat  कि
 24  श्री  श्यास  We  भट्टाचार्य  कया  faa  मंत्री

 यह
 बताने न् च् नचा थ ऊ विकि  टपा  तसी

 fe

 \  शाव
 )  कितने  फिल्म  अभिनेता  न्र  विवान

 न  करने  के  दोषी  हें  पौर  उनके  नाम  क्या  हैं  प्रौर  त्यक

 re  fend
 i

 जातों

 है  ;  क

 (a)  न  फिल्म  अ्रभिनेताश्रों  ने  पिछले  तीन  वष॑  से  अधिक  समय  से  श्राय  नहीं  दिया  है  उन के

 नाम  क्या
 ड

 क उनके  विरुद्ध  क्या  कार्यवाही की  गई

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  जुल्फोकार  :  (*  ,  शौर  अपेक्षित  सूच  मा
 उपलब्ध  नहीं  जिन  फिल्‍मी  सितारों  की  तरफ  झ्ायकर  की  बकाया हो  सकता  उन  सभी के  सम्बन्ध  में

 ह

 ा  त्रत  करने  में  पर्याप्त  समय  श्रौर  श्रम  जिन  फिल्म  ax  अभिनेत्रियों

 2-1978  की  स्थिति  के  च्े  की  10,000  रुपये से  श्रधिक  रकम  की  मांगें  बकाया

 िए
 ककना

 यह  सूचना  यथा  संभव  शीघ्र  ही  सदन-पटल  पर  रख

 सरकार  द्वारा  उद्योगपतियों  श्रौर  व्यापारियों  को  झपरोधों  के  घिरुद्ध
 ~

 दी  गई

 श्री  श्याम  प्रसन्न  मट्टाचाये ं:  कया  faa  मंत्री यह यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि
 :

 त  केन्द्र में  जनता  सरकार के  सत्तारूढ़ होने  के  aay  किक  निर्णय  के  पश्चात्‌

 उद्योगर्पा  थों  श्रौर  व्यापारियों  को  कर  जमाखोरी  श्रौर
 काला

 बाजारी  जैसे  enfin

 थों  के  बारे  में  कुल  कितनी  बार  चेतावनी  दी  ;  क

 a  इन चेतावनियों  की  क्या  हुई  ;  श्र

 क दा  है

 !

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  सतीश  wate )  :
 तथा  प्रत्यक्षकर  भ्रघिनियमों के

 के

 क  mara  न्याय  निर्णय  संबंधी  कार्यवाही करने  की  ऐसी  कोई  व्यवस्था नहीं  है  ।  श्राधिक  श्रपराघों से  सम्बन्धि

 ्

 aq  कानूनों  के  जिनके  झन्तगंत  न्याय  निणंय  की  व्यवस्था की  गयी  चेतावनी देना  दण्ड  सम

 रकल्पित  कार्यवाहियों  में  शामिल  नहीं  हालांकि  कुछ  मामलों  में  न्यायनि्णय  की  कार्यवाही  करने  वाल

 ह

 रवा  घकारी ऐ  से  मामलों  में  चेतावनी  जारी  कर  सकता  है  जिनमें  भ्रपराघ  छोटा  हो  waar  तकनीकी  स्वरूप
 ।

 शेष  सभी  मामलों  कानून  के  श्रवेध  माल  को  wer  .  बैयत्कि  द्ण्ड

 sa
 pupae

 होने मुकदमा  चलाने  की  कार्यवाही  की  जा  सकती
 थ ह
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 Written  Juestions  March  10,  1978
 ee

 न ल ििधपाा, क  गांवों में  बे  ग  विस्तार ्

 at  ज्योतिर्मय  क्या
 fra

 मंत्री  रंगे कि  ॥
 aN

 i)  क्या  भारतीय  Raa  बैंक  ने  गांवों  में  बैकों  वे . ™~  Se,
 तार  का  समयंन  नहीं  किया  है

 क्या  इससे  ग्रामीण  क्षेत्रों  विशेषकर  ग्रामीण  faa  स  कार्यक्रमों  के  लिये  ग्रतिरिक्त  संसाधन

 हत  मे  मा  क  क  atc

 पर  सरकार  की  कया  प्रतिक्रिया

 Me
 मंत्री  एच०  एम  ०  पटल  )  :  जी

 a

 (=)
 ae  सवाल  नहीं  उठता  |

 विमान  दुर्घटना  निकाय  के  कार्य  किया  जाना

 245  it  ज्योतिमंय ag:  क्या  पर्यटन  श्रौर
 मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि

 (®)  क्या  सरकार  ने  विमान  दुर्घटना  निकाय  के  कार्य
 को

 समाप्त  कर  निर्णय  किया  है

 थ मौर

 क  यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या

 की  न  मिलकर  (at  पुरुषोत्तम
 :

 और  पर्यटन  कौर  नागर  विमानन
 मंत्रालय  में  एसा  कोई  frags  बॉडीਂ  दुर्घटना  काम  नहीं कर  रहा  है  ।

 श्री  जे ०  प्रार०  डी०  टाटा  की  Weqaay  में  गठित  के  गयी  नागर  विमानन  समीक्षा  समिति  ने  सिफारिश  iy

 हैकि  गंभीर  दुघेटनाओं  की  जांच  का  काम  जो इस  समय  नागर  विमानन के  महानिदेशक को  सौंपा  गया  है

 नागर  विमानन  के  महानिदेशक  का  उत्तरदायित्व नहीं  चाहिये तथा  इसे  प्यटन  श्रौर  नागर  विमानन
 मंत्रालय के  अ्रतगत  एक दुघेटना  जांच  ग्रायोग को  हस्तांतरित  कर  दिया  जाना  ।  परन्तु  इस  बात  क

 दृष्टि  में  रखते  हुए
 कि  इस  झायोग को  नियुक्त  कर  देने  के  बाद  इसके  पास  करने  के  लिए  बहुत

 क

 काम  तथा  क्योंकि  बड़ी-बड़ी विमान  दुर्घेटनाश्रों  के  मामलों में  किसी  उच्च  न्यायालय  के
 न्यायाधी  की

 ॥. ु
 प्  पयटन aa  में  एक  जांच  wea  नियकत  कर  दी  जाती  यह  अवश्यक  नहीं  प्रतीत  होता  1

 गर
 विमानन  मंत्रालय में अलग से में  श्रलग  से  एक  दुघंटना  जांच  श्गयोग  की  नियुक्ति  की

 mt

 ध्फीम  को  खेती

 श्री  ज्योतिमंय  बसु  क्या  faa  मंत्री  यह
 बताने  की  कृपा  करेंगे कि

 क्या  सरकार  को  इस  तथ्य
 जानकारी  हतक  मारा  लहा

 नशीले  पदार्थों मैं  wee

 व्यापार में  चिन्ताजनक  वृद्धि हो  रही  है

 )  क्या  अफीम  की  अवैध  खेती  में  भी  afe e  ह

 की र
 तो  उपलब्ध पूर्ण  ब्यौरा  क  ~  .

 faa  त्रालय  में  राज्य  मंत्री
 ७  त्री  सतीश  श्रग्रचाल :  सरकार  को  मिली  रिपोटों के  अनुसार  यद्यपि

 विशव  में  नाल  त  र  पर्याप्त  मात्रा  में  हो  रहा  परन्तु भारत  में  श्रवैध  व्यापार की  समस्या

 काफी  नियंत्रण में  है
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 क
 a

 19  am)
 ड  एए

 (7)
 r  ज  न  re

 की |
 हर  रट
 काश्त के  बारे  में (a)  श

 सरकार  को  जा  नकारी  नहीं  सरकार  द्वारा  लाइसेंस  जारी  किये
 ज  की  प्रभावशाली  पद्धति  श्रौर

 पथवेक्षण
 से

 श्रफीम  की  काश्त  पर  कड़ा  नियंत्रण  है  तथा  श्रफीम  के  * WI  माध्यमों  में
 जाने

 हो रोकने के
 लिए

 है  य  भी  अवश्यक  कदम  उठाय  जाते

 सहायता  फिर  से  प्रारम्भ  होना

 2460.  शो  saraag  बसु  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंग कि  क

 क्या  पी०  एल०  480%  अन्तगंत  sada  सहायता  जो  कुछ  तद
 पहले  बन्द

 कर दी  गई

 राष्ट्रपति  कार्टर  के  हाल  के  भारत  के  दौरे  के  पश्चात  फिर  से  प्रारम्भ  कर
 है

 क्या  पी०  480  के  श्रन्तगंत  270  लाख  डालर  मूल्य के
 बाय  तेलों  के

 झायात  के

 लिए  तचीत  को  श्रभी-ग्रभी  श्रन्तिम  रूप  दिया  गया  है  ;

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  पूर्ण  ब्यौरा  क्या  और
 क

 q¥o  एल०  430 के  aaa  wr  सहायता  फिर  से  प्रारम्भ  करने  के
 कारण  हैं

 ?

 faa  मंत्री  एच०  एस०  :  श्र  पी०  एल०  480,  शीर्ष 1

 वस्तुझ्ा का  आयात  1972  में  बन्द  कर  दिया  गया  परन्तु  1975  में  यह  श्रायात ह  Nes  कर

 दिया  गया  प्रौर  हमने  1975,  1976  तथा  1977  में  तीन  वस्त  करार  fara  पौरा  नीचे

 दिया  गया

 ि क
 a

 करार  की  तारी  माता  मलय

 सिशपरसनपमस

 20-3-1975
 a

 800,000  1.28

 3-5-1976  गह  400,000

 3-2-1977
 8.3

 en
 100,000  f

 3-2-1977  2.6
 ह  ees

 a  a हाल  ही  में  2.  7  करोड़  डालर  के  मूल्य  का  60,000  मैट्रिक  टन  सोयाबीन  का

 के  लिए  7  1978  को  एक  ae  करार  पर  हस्ताक्षर  किए  गए  अ

 लागत  का  5  Sfasa  नकद  war  किया  जाएगा  ate  शेष  95  प्रतिशत एक  दी  विधिक

 ऋ  के
 रूप  में  जिसकी  वापसी  श्रदायगी  10  वर्ष  की  रियायती  wale

 के  बाद
 31

 वाधिक
 किर

 डलरों  में  को  जाएगी  ।  इस  ऋण  पर  पहले  दस  वर्षों  में  2  प्रतिशत  वाधिक की  दर  से  ate
 उसके  ब

 3
 प्र

 शत
 वार्षिक  की  दर  से  ब्याज  लगेगा

 ।

 ्  (7)  जैसा कि  उत्तर  के  भाग  श्र  में  बताया  गया  पी०  एल०  480

 ति  कार्टर की  यात्ता के  बाद  फिर  से  शरू  नहीं  किया  गया  बल्कि  1975  से  बराबर  किया  रहा

 ज  Areas  where  Cultivation  of  Opium  was
 bagped

 1.  Shri  Ramanand  Tiwary :  Will  the  Minister  of  Finance  be  ple
 ased to state = = -. $  of  areas  in  the  country  cu

 tivation
 of

 ध  छाए  was
 ‘banned  after

 123
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 ——

 (b)  the  areas  where  opium  is  still  grown;  and

 (c)  the  reasons  for  banning  its  cultivation  in:
 Others  ?

 some  areas  but  permitting  (  ivation

 Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Finance  (Shri  Satish  Agarwal)  :  (a)  Gultivati  1  of
 pium  pop  py  was  banned  in  Mahasu  and  Sirmaur  districts  of  the  State  of  Himachal  Pr  desh and  Bhada  rpur  par  gana  of  the  erstwhile  State  of  Bilaspur  with  effect  from  the  year  195  / +

 c
 It  was  also  banned  in  Jauns  ar-Bawar  tehsil  of  Dehradun  District  in  the  State  of  Uttar  Prade
 with  effect  from  the  year  1962-63,

 (b)  At  present  cultivation  of  opium  poppy  is  confined  to  certain  traditional  growing
 tracts

 in  the  States  of  Madhya  Pr  adesh,  Rajasthan  and  Uttar  Pradesh.

 (c)  The  cultivation  of  poppy  for  the  purpose  of  production  of  opium  has_  bee
 confined  to  the  traditionally  growing  tracts  where  not  only  the  average  yield  has  t

 od  but  because  of  intensi  ve  Cultivation,  it  is  easier  to  exercise  proper  controls  for  pre-
 nting  the  leakage  of  opiu  m  into  illicit  channels.  Cultivation  of  poppy  for  opium  pro-

 tion  has  been  discontin
 Sparse  cultivation  an

 ued  in  the  areas  referred  to  in  (a)  above  because  of  low  ave  age d  difficulties  in  exercising  controls  due  to  hilly  terrains.

 Inadequate  Tourists  Facilities  in  Madhya  Pradesh

 to
 2462.  Shri  Y.P.  Shastri  :  Will  the  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  be  pl  ased

 state:

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  no  arrangements  have  so  far  been  made  by  Gove  ent
 to  1ake  available  proper  and  adequate  facilities  to  tourists  at  some  of  the  most  attractive
 nal  ‘al  tourist  spots  in  Madhya  Pradesh  such  as  Cachai  waterfall,  Orchha,  Chitt  t,

 markantak,  Chitrakoot  (Bastar)  and  Bheraghat  and  foreign  tourist  also  visit  these
 in  large  number  every  year;  and

 (b)  whether  any  special  schemes  would  be  implemented  by  Government  to  develop
 the  said  tourist  spots  if  so,  the  facilities  which  would  be  made  available  at  the  said  tourist
 spots?

 A
 The  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shri  Purushottam  Kaushik)  and  (b)

 >ommodation  and  water  supply  facilities  were  provided  at  Khajuraho,  Sanchi  and  Kanha,
 AS and  a  scommodation  at  Mandu  in  the  Central  Sector  during  the  earlier  Plan  pe  ds.

 ds  the  other  centres,  facilities  to  be  developed  will  depend  upon  the  funds
 provided  for

 ष
 To  1151)  Plan  in  the  Central  and  State  sectors.

 ् Imports  from  and  Exports  to  U.S.S.R.
 a

 2463.  Shri  Y.P.  Shastri  :  Will  the  Minister  of,  Commerce  and  Civil  Supplies
 and  )-operation  be

 pleased
 to  state

 ्
 a

 (a)  the  commodities  proposed  to  be  imported  from  and  exported  to  U.S.S  R.
 the  next  three  years  togehter  with  the  value,  thereof,  commodity-wise  under  the  Indo-US

 trade  agreement  signed  in  September,  1977;  and

 (b)  what  will  be  tie  mode  of  payment  in  regard  to  these  imports  as  well  as  exports  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Commerce,  Civil  Supplies  and  Co-operati  a
 shri  Arif  Baig)  :(a)  The  list  of  items  to  be  imported  from  and  exported  to  U.S.S.R,  under

 Agreement  between  the  Government  of  India  and  the  Government  of  the  U.S.S  R  on

 utual  deliveries  of  certain  goods  in  1978-80,  are  indicated  in  the  atta

 क  = iਂ
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 an  प्रश्नों  क ेलिखित  उत्तर

 गि  ay
 (b)  The  ayments  will  be  made  tn  non-c

 ugh  the  Central
 Account  r  intained  by  the  U.S.S.R  Central  Ba  nk  with  the  Reser  n  1a

 STATEMENT

 St
 on  mu

 ment  showing  the  imports  from  and  exports  to  the  USSR  under
 deliveries  of  certain  goods  in

 Im  ports  fro  USSR  during  each  of  the  years  Exports  to  USSR:  during  each  of  he  years
 1978-80  1978--80

 2

 Crude  oil  cluding Channels,  Merchant  carbon  steel  i
 cut- angles,  deformed  bars  in  col,

 lengths,  Plain  round  bars  m

 cut-lengths.

 द  Ordinary  cold  rolled  sheets/
 coils.

 ड  Cold  rolled  construction  steel]  sheets

 teel  sheets  Line  pipes/
 alvanised  ood  veneers  of  tropical
 wood

 at
 Semi-tant  &  tanned.

 aw  opium.

 Wire  ropes.

 Aluminium  power  cables.

 Organic  dyestuffs.

 5 Instant  coffee.  थ

 ड  Long-Terms
 द

 Other  items  included  in
 : Trade-Agreement  of  15  th

 April,
 1976.

 थ Estimated  value  Rs.  ee  years.  Rs.  123  crores  per  year.
 ह

 नए यि

 थ  tilization  of  Services  of
 Trained  Hindi

 Typists  and  Stenographers  in  hi

 2454.  Shri  Nawab  Singh  Chauhan  :  Will  the  Minister  of  Tourism  and  C
 eased  to  state  :  क be  pl  vil  Aviation

 (a)  the  total  number  of  trained  Hindi  Typists  and  Hindi  Stenographers  in  his
 Pi  spartment  at  present  ;  iene

 b)  the  number  of  Typists  and  Stenographers,  out  of  them,  whose  services
 entirely  for  Hindi  work  ;

 ९
 utilised

 (c)  in  case  services  of  such  Hindi  Typists  and  Hindi  Stenographers  are  not  utili
 fully  for  Hindi  work,  the  reasons  therefor  ;  and

 (d)  whether  any  scheme  has  been  formulated  to  utilise  their  services  for  Hindi  wot  By
 if  so,  the  details  thereof  ?

 The  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  :  (Shri  Purushottam  Kaushik)  @)  t
 The  total  number of  typists  and  stenographers  trained  in  Hindi  typing  and  Hindi

 क ut iphy  in  the  Ministry  of  Tourism  &  Civil  Aviation  (Main)  are-16  and  6  respective
 eof of  them  is  doing  Hindi  typing or  Hindi  stenography  work  entirely  or  fully  as

 =

 125
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 nese  posts  has  been  created  exclusivel
 ar  by  and  lacg>  engaged  in  Hindi  typing  work.  Likewise  one  Stenographer  is  doing

 y  for  Hindi  work.  But  4  typists  in  the  Hindi  Section

 mi  stly  Hindi  stenography  work.  Steps  have,  however,  been  taken  to  utilise  the  services  of
 trained  Hindi  typists  and  Hindi  stenographers  in  the  Ministry  more  fully.  More  Hindi  type-
 writers  have  bzen  purchased  and  placed  within  eas
 of  the  Ministry.  Officers  have  been  asked  to  do  more  and  more  work  in  Hindi  and

 y  access  of  211  the  Sections/Stenographers

 tilise  the  services  of  the  stenographers  trained  in  Hindi  stenography  in  the  Minis  The
 sections  have  also  been  asked  to  do  their  Hindi  typing  work  in  the  Section  itself  with  the

 ॥  of  their  Aiadi  trained  typists.

 प्रोसियर  ट्रा्सपोर्ट  नई  दिल्‍ली

 को  श्रास्तियां
 क्

 2465.  श्री  महोलाल  :  क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  ate  सहकारिता  मं  बताने की  कृपा

 करेंगे कि  :

 प्रीमियर  कोआपरेटिव  ट्रांसपोटे  नई  दिल्‍ली
 को

 30  1974-75,  1975-76

 म 976-77  की  श्रास्तियां  कितनी  थीं  जिसमें  oa  चीजों  के  साथ-साथ  सदस्यता  बेंकों
 से  लिये

 गये  ऋण
 श्रौर  उन  पर  ब्याज  पृथक-पृथक  वर्षवार  की  गयी  सावधि  जमा  राशियों  तथा  उन  पर  ब्याज

 mre  इसके  स्वामित्व वाले  दो  बसों  से  ara  सम्मिलित है  ;

 (a)  1974-75,  1975-76,  1976-77  को  समाप्त  होने  वाले  वषों  में  विभिन्न  शीर्षों
 के  अंतर्गत

 सोसाइटी को  देनदारियां  विशेषकर  मरम्मत  (=)  पैट्रोल  तथा  लुबरीकेंट  वेतन  सड़क

 र  श्रौर  बीमा  प्रीमियम  सहित  wear  प्रभार  मंनोरंजन  जमा  राशियों  और

 ्र  पर  ब्याज  को  पुनः  श्रदायगी  ate  विविध  पदों  के  संबंध  में  किये  गये  भुगतान  के  संबंध  में
 पा

 कोश्ापरेटिव सोसाइटी  द्वारा
 निर्धारित  राशि  उधार  लिये

 जाने  की
 सीमा

 कया  & Are  क्या  इससे  alan  राशि  उधार  ली  गयी है  ;  शौर  ह

 क्या  वर्ष  1974-75,  1975-76, तथा  1976-77  के  के  लेखों  का  लेखा

 rat  किया  गया

 नागरिक  पूर्ति  site  सहकारिता  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  कृष्ण  कुमार  :

 मांगी गई  सूचना  श्रनुबंध पर  दिये  गये
 वितरण

 में  दी  गयी

 1.5
 लाख

 रुपये
 को

 निर्धारित
 सीमा  से  अधिक  राशि  उधार

 ली
 गई  i

 सोसाइटी  के  वर्ष  1974-75  we  1975-76  के  लेखाओं  की  परीक्षा  हो  चुकी  इसके

 वच 1
 i

 alls  परीक्षा  करने  के  लिए  एक  लेखा  परीक्षक
 लगाया

 गया  है

 area  में  रखा  मया/देखिए  संख्या  Ta ozto  1772/78]

 TATA CM oe  को  यक्ति  संमत  बनाने  के  वारे  में  झखिल  भारतीय
 f  म

 निर्माता  परिषद्‌  से  सापन

 sie 466,  डा०  बसन्त  कुमार  क्या  वित्त  मंत्री  बताने

 (*)  ल  भारतीय  फिल्म  निर्माता  ने

 में  कोई  ज्ञापन  qat aie  aa

 में  पपनी  मांगों  के
 बारे

 क
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 a

 meat
 के  व

 उतर

 गद  तो  उनकी  मांगे

 हैं  और  अखेक
 झौर

 a  परसा

 पार  ने क्यां  era

 _ a ae 19 a 4 (=) frat 3; BIZ flaw
 उत्पादन  शुल्क  को  afer  संगत  बनाने  के  faa  afea  रविश

 1  प्रस्ताव  पेश  किये  गये

 fae  मंत्राल  में  राज्य  मंत्रो  सतीश  :

 (=)  ate  परिषद  ने  चलचित्नों  के  frei  पर  उत्पादन  शुल्क  पूर्णतः
 अन्य  ऐसे  तरीकों का  पता  लगाने  का  सुझाव  दिया  है  जिससे  कोई  ज्यादा  भार  डाले  समाप्त करने 1 बिना फिल्म उछो

 प्राप्त  हो  सरकार  उपयुक्त  सुझाव  नहीं  पाया  था  ।  फिर  19  78
 के  बजट  में

 श
 ग  को  शुल्क  में  कुछ  राहतें  दी  गई  जिनके  ब्यौरे  वित्त  1978  के  उपपन्धों  के

 करण  ज्ञापन  में  निहित  जो  28  1978  को  वित्त  विधेयक पेश  करते  समय

 स्तुत  किया  गया  था  ie

 श्रापात  काल  के  दौरान  विभाग  द्वारा  रिहायशो  are  कालोनियों  का  किया  गयां

 ys
 2467.  डा०  बसन्त  कुमार  क्या  चित्त  मंत्री  पद  बताने की  कृपा  क

 क्या  aa  काल  के  दौरान  श्रायकर  विभाग  ने  बड़  शहरों
 ——

 लोच्यों

 का  सर्वेक्षण  किया

 क्या  प्रायकर  1961  अथवा  किसी  wer  sfafra  के  अधीन  प्राधि  fea

 बना  हो
 यह

 सर्वेक्षण
 किया  गया  था  ;

 यदि  तो  इन  छापों  a  सर्वेक्षण  को  किसने  प्राधिकृत  किया  था  झौर  इनके  लिए  जिम्मेदार

 थ
 रियों के विरुद्ध क्या के  विरुद्ध  क्या  कार्यवाही की  गई  2;  psig

 a  सुनिश्चित  करने  के  लिये  gaia  किये  गये  है  कि  श्रायकर  विभाग  के  af

 बना  किसी  समुचित  कानूनी  श्रधिकार  के  नागरिकों  के  रिहायशी  मकानों  में  प्रवेश  न  करें  ?

 दिस  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  जुलफिकार
 :

 हां  ।  सरकार ने  जुलाई
 1975  att  जून  से  दिसम्बर  1976  के  दौरान  ग्रपेक्षाकृत  बड़े  शहरों  की  समद्ध  बस्तियों  का  विशेष  as

 बस्ती  द्वारा  सर्वेक्षण  कराने  के  लिए  दिया  था  बग

 (a)  झायकर  प्रधिनियम  की  धारा  आयकर  श्रधघिकारियों  को  श्यापारिक  परिसरों  का  व

 पय  प्रयोजनों  के  लिए  सर्वेक्षण  करने  at  शक्तियां  प्रदान  करता  इस  अधिनियम  में  इस  प्रकारे  के
 थ

 उपबन्ध  नहीं  है  जिनके  अघीन  श्रधघिकारी  सम्बन्धित  दखलदार  के  सहयोग के  बिना

 लिए  रिहायशी  स्थानों में  घूस  सके  ।

 परिसरों  का  उनमें  रहने  वाले  लोगों  के  सहयोग  से  सर्वेक्षण  सरकार  द्वारा  nrg

 किया  गया  att
 के

 ह
 विस्ट

 शार्यवाही
 करने  को

 प्रश्न

 wet  उठता

 विशेष  सर्वेक्षण  दस्तों  द्वारा  आवासीय
 परिसरों  का  अ» पकैन कण  wa  नहीं  किया  जा  रहा  यह

 क
 ग

 से  सितम्बर  1975  और  जून से  1976 के  दौरान  तत्कालीन  सरकार
 दारा  दिये

 ह  log  जहा  इसलिये  सावधानी  का  कोई  प्रशन  ही  नहीं है  «आर

 ्
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 नन्ना  रखे ि
 —  कम्पनियों  के  विरुद्ध  शिकायतें

 2468.  डा०  बसन्त
 उभार

 पंडित  :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  2

 क्या  केन्द्रीय  सरकार  और  श्रनेक  राज्य  सरकारों  को  देश  भर  में  gan  चिट  फण्ड  arafaay

 प्राप्त
 हुई

 द्वारा
 लोगों

 को  ठगने  तथा  धोखा  किये
 जाने

 के
 सम्बन्ध  में

 गम्भीर
 शिक्

 क्या  चिट  फण्ड  कम्पनियों के  फेडरेशन  ने  वित्त  at  को  एक  ज्ञापन  दियां  है  जिसमें

 चिट  ws  कम्पनियों द्वारा  किये  जाने  वाले  प्रशासन  और  वित्त  वितरण  पर  सरी  हे

 उसके  द्वारा  प्रस्तावित  कानून  के  सुधार  का  भी  समादेश है  ;
 क्

 यदि  हां,तो इस
 मामने

 में
 सरकार  का  क्या  कार्यवाही

 क
 करने का  विचार

 वित्त  मंत्री  एच०  एम०  पटेल  2
 जी  हां  ॥

 व
 जी

 सरकार  ने  इन  सुझावों  पर  ध्यान  दिया  है  ।

 eee
 कोहिन्र श्  मिल्स  ate  नेशनल  रेयन  कारपोरेशन  को

 2469.  डा०  बसन्त  कुमार  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की मगस

 ऋण

 is.

 थ
 ः

 कोहिनूर  मिल्स  नेशनल  रेयन  कारपोरेशन ने  श्रपनी  कुल  के  बद

 कुल  |  कितना  ऋण  देयताएं  और  बेक  ऋण  प्राप्त  किया  है  ;

 स  प्राप्त उपरोक्त  ऋण|उधार  अथवा  अग्रिम  धनराशि  में  से  कितनी  धनराशि  राष्ट्रकृत  बैंकों

 किन  बैंकों  से  और  कितनी-कितनी  प्राप्त की  गई  ;

 कन  (7)  क्या  यह  सच  है  कि  कुछ  जो  राष्ट्रीयकृत  बैंक  से  लिये  गर्ये  ऋण  और  afin

 रा

 घी

 को  काफी  कम  कर  सकती  नेशनल  रेयन  के  शेयर  खरीदने  की  पेशकश  सरकार
 के  विचारा०

 क्या  यह  सच  है  कि  सरकार  कपाड़िया  परिवार  के  मामलों  की  पूरी  जांच  कर  रही  है  जिसने

 जाप  aft  के  दौरान  भ्रनुचित  वित्तीय  लाभ  प्राप्त किया  था  ;

 क्या  सरकार  नेशनल  रेयन  और  कोहिनूर  मिल्स  को  बन्द  होने  से
 रोकने

 के  उपाय  करने  और

 इन  कृत्यों  और  वित्तीय  हेराफेरी  के  लिये  जिस्मेदार  व्यक्तियों  के  विरुद्ध  कार्यवाही  करने  पर  विचार कर
 >>

 वित्त  मंत्री  एच०  एम०  और  कोहिंतूर  मिल्स  कम्पनी  लिमिटेड
 और  नेशनल

 हार्पोरेशन  लिमिटेड के  तुलनपत्नो ंके  aaa  उनकी  कुल  देनदारियाँ और  लिये
 र  —

 गए  णोंकी  राशि  की  31-3-1977
 तथा  21-1 2-1976

 की  स्थिति  नीचे  लिखे  ae  चना  व

 व्य
 1.  कोहि  पल्स  कम्पनी  लिमिः

 ड  -

 24,90.23  (1266.14  लाख  रुपये
 (1)  कुल  परिसम्पत्तियां

 की  अब  तक  हुई  कुल

 हानि
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 रुपये  में  )

 (2)  चालू  देनदारियाँ तथा  प्रावधान  6,35.  25  से  चालू

 दारियां  634.  99

 (3)  fea nd Wi
 शि

 पर  लिये  गये  ऋण

 (iy)  बंक  15,67.  81

 (2) wet  स्रोतों
 से  46.01

 (2)

 (1  )
 बे
 aa से  37.  26

 50.65
 (2)  wa  स्त्रोंतो से

 कुल  ऋण  राशि
 डि

 1701.  23

 =

 2  नेशनल

 (1) बुल
 प  39,42.  80

 प्रावधान  12,73.  81  से  चालू

 क
 दारियां  829.  84

 मि

 ये  गये  ऋणों

 तायल  चर  लिय  _
 कों  से  5.0 37.0  36

 1  ख्राता स  2,61.10

 if  ्
 ant  कि पा ज

 (2)  अन्य
 aret  से

 च
 4,  11.08

 eee  ees

 कुल ऋण  राशि  12,909.
 54.0

 a

 कोहिनूर  मिल्स  कम्पनी  लिमिटेट  का  बैंक  deer  बैंक  श्राफ  इंडिया  नेशनल  रे
 ग  ae

 लिमिटेड  के  Sa af,  बैंक  one  देना  4.0  कनारा  बैंक  और  पंजाब  नेशनल  बैंक  हैं  ;  डर  fx  3  aa

 कम्पनी  लिमिटेड  और  नेशनल  रेयन  कार्पोरेशन  लिमिटेड  को  कुछ  कार्यकारी  पंजी  विषयक

 ro  की  हैं  जिनमें  बैक  की  ऋण  राशियां  जैसी  कि  ऊपर  दिखाई  गयी  शामिल

 लि  a
 कम्पनी  अधिनियम की  धारा  108 क॑  और  एस०  372  (4)  के  अधीन  मोदीपोन  लि  म

 नेशनल  रेयन  के  150,000  साम्या  शेयरों  के  भ्रधिग्रहण  के  लिए  कम्पनी  कार्य  विभाग  को  ण्क ब

 La’ Tae कोई  प्रत्यक्ष

 gals
 है। शेयरों के स्वामिर द थ ्

 क
 य

 तेवर के
 व द

 a
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 ste  कपाडिया  परिवार  के  सदस्य  नेशनल  रेयन  श्रौर  कोहिनूर  मिल्स  के  प्रबंधक
 ं

 नहीं  है  ।  सरकार  द्वारा  कम्पनी  अधिनियम  की  धारा  408  के  aha  नेशनल  रेयन  में  निदेश

 नियुक्त  कर  दिये  गये  हैं  श्रौर  कोहिनूर  मिल्स  के  प्रबंध  को  at  बैंक  द्वारा  जुलाई  1976
 मे  पूर्णतया

 वसायिक  बना  दिया  गया  है  ।  कम्पनी  कायें  विभाग  ने  कोहिंगर  मिल्स  लिमिटेड  ai  नेशनल  रेयन

 कम्पनी  के  बारे  में  कम्पनी  अधिनियम  के  विभिन्न  उपबंधों  के  ada  जांच  करने  का  area  दिया  है  ।

 साथ  ही  इन  दोनों  ही  कम्पनियों
 को

 वित्तीय  झर  तकनीकी  रूप  से  स्थापित करने  के  लि

 नेशनल  रेयन  को  दीघेंकालीन  सहायता  की  स्वीकृति  ate  कोहिनूर  मिल्स  लिमिटेड  को  उदार  m

 ऋणों  की  पर्याप्त  राशि  देने  पर  बिचार  सहित  बहुत  से  उपाय किये  गये  ये  दोनों ही

 mi  बराबर  चल  रही

 ्
 व

 भारतीय  श्रोलौगिक
 बर  समर  सर  कार  संचयी

 के  सानदंड

 247  श्रीमती  पार्वतो  कृष्णन  क्या  faa  मंत्री  यह  बताने  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  भारतीय  श्रौद्योगिक  विकास  बैंक  ने  ही
 पर  ऋण  देने

 के  मानदण्डों  को  श्रासान  बनाने  का  निर्णय  किया  है  जिससे  बड़े  व्यापार  गहों को  श्रपने

 wiz एककों  के  लिये  रियायती  दर  पर  धन  प्राप्त  हो  सके  ;

 a

 यदि
 तो  तत्संबंधी

 ब्यौरा  शर  उद्देश्य  क्या

 वित्त  मंत्री  एच ०  एम०  :  ofa  भारतीय  सरकारी  cro

 aren  चलाई  जाने  वाली  श्रासान  शर्तों  पर  ऋण  योजना  का  उद्देश्य  सूती  पटसः

 सीमेंट  श्रौर  कछ  इंजीनियरी  उद्योगों  के  उत्पादक  एककों  को  रियायती  दर  पर  वित्त  तथा  झन

 प्रोत्साहन  देना  ताकि  वे  श्रपने  संयंत्रों  शौर  मशीनों  के  प्रतिस्थापन  झर  नवीकरण
 का

 बकाया  काम  पूरा  कर  जिससे  झ्रधिक  मात्रा  में  उत्पादन  किया
 जा

 सके  श्र  वे
 श्रपनी

 योगितात्मकता  को  बढ़ा  सकें  ।  इन  उद्देश्यों  को  ध्यान  में  रखकर  वित्तीय  संस्थाश्रों  ने  सरकार के  परामशे

 से  निर्णय किया  है  कि  कमजोर  एककों  से  प्राप्त  ग्रावेदन  पत्नों  पर  प्राथमिकता  के  पर  कारंवाई

 at  फिल

 पदण्ड म्ररथात ऋ ् पलों के प्राघार ਂ

 ee

 वली माजिन  आदि  को  भी  मामलों  के  प्राघार  पर  उदार  बनाया  जाये  ।

 राक
 जि  सिम  बातो

 का
 रप  जैसे

 जिस  afaeara aye  का  वह  उसके  पास  के  साधन  safe
 ।  इस

 प्रकार  एक  सम  परिस्थितियों
 गृहों  के  कमजोर  एककों  पर  अधिक  कड़  मश्पदण्ड  लागू  किए  जा  रहे  हैं

 ।
 थ

 थ  क

 क  क  सरकारो  क्षेत्र  के  उपक्रमों  को  हुई  हानि  a

 दी  श्री  सरत  कार  क्या  विस  मंत्री
 यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरक  ें  क्षेत्र  के  विभिन्न  ITA  को  हुई  कुल  हानि  के

 बारे  में  कोई  waa
 द

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  है
 ?
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 0  |899 (श लि ज ्
 दर  संतो  (si  एच  ०  एस०  2  19  7  के  दौरान 43  उछमों ने

 ह्

 147

 wr

 का  निवल  घाटा प  उठाने वाली  प्रमु  या
 थीं
 ae

 कम्पनी का  घाटे  की  रकम

 =  we  रुपयों में  )

 47 eee  उसकी  सहायक

 2.  टिलाइजर  एण्ड  कैमिकल्स  त्ावनकोर  लिमिटेड  14

 3.  इण्डियन  एण्ड  स्टील  कम्पनी  लिमिटेड
 क

 15

 4.  फटिलाइजर  कारपोरेशन  इंडिया

 मांग  कम  होने  के  कारण  कोल  इण्डिया  लिमिटेड  में  उत्पादन  की  गति  धीमी  रही  तथा  बिजली

 की  कटौती  का  भी  कोयला  क्षेत्रों  के  कार्य  संचालन  पर  प्रतिकूल  असर  पड़ा  ।  सरकार  are  कि  यम
 क

 मूल्य  निर्धारण  के  साथ-साथ  लागत  बढ़  जाने
 का

 भी  वित्तीय  परिणामों  पर  प्रतिकूल  प्रभाव
 प

 | ही ace  कम्पनियों  का  भी  कार्य-निष्पादन  लागत  वृद्धि  श्रौर  मूल्य  नियंत्रण  के  कारण  कम  a

 a  श्राइरन  एण्ड  स्टील  कम्पनी
 का

 उत्पादन  फिर  से  कम
 रहा  तथा  कम्पनी  दारा  अपने  पुर

 fat  शर  मशीनों  के  नवीकरण  के  लिये  प्राप्त  ऋणों  पर  भारी  ब्याज-प्रभार  का  इसकी  श्राधिक

 बुरा  पड़ा

 विदेशों  का  दौरा  करने  वाले  प्रतिष्ठानों  के  श्रतिनिधि  क

 2472.  सरत  कार  :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 )  वर्ष  1975-76  और  1977-78  में  विदेशों  का  दौरा  करने  वाले

 ौर  me  प्रतिष्ठानों  के  प्रतिनिधियों  की  संख्या  क्या  है  mee

 a

 इनमें  से  प्रत्येक  प्रतिनिधि  को  कितनी  विदेशी  मुद्रा  की  राशि  मंजूर
 क

 गी
 श्रौर

 इस  प्रकार  किये  गये  प्रत्येक  दौरे  का  प्रयोजन  क्या  है  ?

 वित्त  wat  एच०  एम०  से  सुचना  इकट्ठी  की  जा

 सभा  पटल  पर  रख  दी  जाएगी

 कोयले  को  उपयक्तता  का  निर्धारण  _

 2473.  सरत  कार  क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  gta  ate  सहकारित  यह  बताने

 करेंगे  कि
 a

 क्या  पाकिस्तानी  कोयले  की  उपयुक्तता  का  निर्धारण
 किया  गया

 है  ik

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है  ?

 नागरिक  पूरि  ate  सहकारिता  मंत्रालय  में  राज्य  wat
 नक  tt)  जी

 नहीं  |

 (=)  नहीं  उठता  ॥
 a

 a  sch
 aut  Rites  or भारत

 a st  हानि

 2474.  श्रो सरत  कार  :  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूर्ति  सहकारिता  मंत्री  यह  बताने  की

 कपा  करेंगे  कि
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 क  े  तचं च्े ह कि  er  ग
 डालर

 के
 मूल्य

 में
 कभी  होने  के  कारण  श्रमरीका

 को

 कु  दक  दे  ग्राधार ण्  3 (

 ि

 शारे

 ह

 डरता
 शालू  वित्तीय  वर्ष  के

 ग
 ं

 ais
 महीनों

 में  कम  से  कम
 25

 करोड़  रुपये  की  हानि  हुई  है

 यदि  तो  क्या  यह  भी  सच  है  कि  सरकार  ने  अक्तूबर  में  दरों  को  कम्  गर  दिया

 था लेकिन  पुनरीक्षित  दरें  घोषित  नहीं  की  थीं  ;  श्रौर

 हि  यदि
 शता  अ  ig)

 अ

 ती

 अता  मं  दर  हुई
 हात  का का  ब्यौरा

 क्या

 अधिक  नागरक  रि  प  सारा  मे  मंत्री  (at

 श्रमरीकी  डालरों  के  रूप  में  व्यक्त  निर्यात  संविदाओं  के  मामले  में  रुपये-प्रमरीर्क

 विनिम  दर  में  हाल  ही  में  किए  गए  परिवर्तनों  के  कारण  संबंधित  निर्यातकों  को  हस्तगत  ह  है

 रुप  ।  प्राप्ति  में  कमी  होगी  ।  किन्तु  स्रमरीकी  डालर  are  वही  रहेगी  जो  निर्यात  संविदा  में  बता  गई

 ।  नियति  संविधाएं  पूरे  किए  जाने  तथा  वास्तविक  निर्यात  प्राप्ति  के  बीच  अलग-झ्लग  अन्तर

 के  कारण  इस  दृष्टि  से  पड़ने  वाले  प्रभाव  की  मात्ना  बताना  संभव  नहीं  होगा  ।

 भारत  ने  25  1975  से  पौंड  स्टलिंग  के  साथ  रुपये  का  विनिमय  दर  जोड़न
 ि

 की
 पुरानी  परिपाटी  छोड़  दी  है  उसके  बदले  हमारे  प्रधान  व्यापार  साझेदारों  की  बास्केट  F

 के
 संदर्भ  में  रुपये  के  विनिमय  मूल्य  निर्धारित  करने  की  प्रणाली  श्रपना  ली  है  ।  सरकार  रुपये  को

 विनिमय  दर  में  दैनिक  उतार  चढ़ाव  पर  निगरानी  रखती  है
 जब

 कभी  बास्केट  के
 प्र्न

 a  की  विनिमय  दर  बहाल  करने  के  लिए  कोई  उपचारात्मक  कार्यवाही  शभ्रावश्यक  होती  है  तो  =

 स्टलिग  दर  में  समायोजन  कर  दिया  जाता  नई  प्रणाली  के  प्रारंभ  से  अब  तक  इस  ड

 10  समायोजन  किए  जा  चके  हैं  are  नवीनतम  समायोजन  पहली  1977  को  किया

 ् जबकि  रुपया  स्टलिंग  दर  एक  20  रुपये  से  बदलकर  एक  75  रुपये

 धी
 ।  सरकार  द्वारा  विनिमय  दर  स्थिति  पर  निरन्तर  निगरानी  रखी  जाती  है  MT  किसी  पुन

 प्रश्न  तभी  उठेगा  जब  कि  ऐसा  परिवर्तन  वितिमयं  दर  मल्यांकन  की  बॉस्केंट  प्रणाली  के  क

 तर  अवश्यक  हो  जाये  ॥

 हालांकि  मल्यांकनों  की  विनिमय  दर  की  बास्केट  प्रणाली  के  फलस्वरूप  किसी  एकल  मुद्रा  द्वारा

 वश्यक  रूप  में  प्रभावित  हुए  बिना  हमारे  मुख्य  व्यापार  साझेदारों  की  मुद्राश्नों  में  उतार-चढ़ाव  के

 रूप  विनिमय  दर  बनाई  at  सकी  है  फिर  भी  प्रधान  wera  को  फ्लोट  करने  की  विश्

 वाले  वर्तमान
 विश्व  मुद्रा  शासन  में  रुपये  की  विनिमय  दर  पर  किदेशों

 में  होने  वाले  उतार-चढ़
 का

 श्रसर  पड़ने  की  संभावना  रहती  है  ।  इस  प्रकार  जब  तक  विश्व  की  प्रधान  फ्लोट  होती  eat

 ने
 हैं

 तब  तक  सभी  देशों  की  aaa के  forty  भारत  की  मुद्रा भी  शामिल  सौदे  विनिमय  at  ब

 तथा  गिराने  वाले  परिवतेनों  से  प्रभावित  होते  रहेंगे  इसे  देखते  हुए  किसी  विशेष  मुद्रा  के  संद

 निर्यात
 सौदों  के  कारण  हानि  यदि  कोई  हो  हिसाव  लगाना  कठिन  होगा  ।

 अधिक  मूल्यवान  को  किस्मों  का  कम  ae  पर  निर्यात

 75.
 श्री  के०  ए०  राजन

 :
 कया  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूर्ति  श्रौर  सहकारिता  मंत्री

 बताने

 की  कपा  करेंगे  कि

 है  कि  कछ  प्राइवेट  HOE
 व्यापारियों क्या  यद  सच

 ्
 धक  आरोगिता  होने

 के  कारण  तथा  श्रधिक
 न  ay  का  कम  मूल्यों

 पर
 निर्यात  किया  जा  रहा

 है  ;
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 प्रश्नों के  लिखित  उत्तर
 ee

 यदि  तो  तत्संबंधी
 हियो

 क्या  है  ;

 क्या  सम्पूर्ण  अश्क  व्यापार  को  WaT

 शय

 eee  Se

 प्रस्ताव
 सर  र  के  विचाराधीन  है  ;

 द

 (3)  यदि  तो
 इस

 दिशा  में  क्या  कार्यवाही  की  जा  रही  है  ;  श्रौर

 ह  (=)  यदि  तो  यह  सुनिश्चित  करने  के  लिये  क्या  उपाय  करने  का  विचार  है  कि  हमारा

 कत

 अभ्रक  का  श्रलाभकर  मूल्यों  पर  निर्यात  न  किया  जाये  ?

 forsa,  नागरिक  श्रौर  सहकारिता  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  re

 a  जानकारी  के  सामरिक  महत्व  तथा  उच्च  मूल्य  वाली  किस्मों  की
 श्रभ्रक

 का  निर्यात

 सरकार  दारा  समय-समय  पर  निर्धारित  न्यूनतम  कीमतों  से
 कम

 कीमतों
 पर

 नहीं  feat  रहा

 है  ie

 प्रश्न  नहीं  उठता  |
 व

 यदि  व्यापा  तो  साधित साधित  अश्क  का  निर्यात  पहले  ही  स्वनिज

 तथा  घात  व्यापार  निगम  के
 माध्यम  से  भागी  ea  ठ  eh  were  ag  आयान  war  जाता  है  नि  ग्रध््क

 का  निर्यात  aw  पैमत से कम से  कम

 ई

 2476.
 .  श्री  एम०  पटेल

 :
 क्या  faa  मंती

 बताने
 की  कृपा  करेंगे  कि :

 सरकार  का  में  सोने  की  ASF aera पर ह  कर
 करने  को  लिए  का

 करने
 का

 कोई  प्रस्ताव है  ;

 श्रान्तरिक  ak  maria  सोने  के  qe  में  क्या  अन्तर  है  pak

 इस  प्रस्ताव पर  झन्तिम  frig  कब  तक  किये  जाने  की  संभावना है  ?
 कि

 faa  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  सतोश  a  तर  (  सोन
 की  तस्करी

 स  के  लिये  निवारक  उपायों  के  सरकार  way  सोने  के  भण्डार  से  बिक्री a

 =  क पै निणंय  Goan  र  meres  दि  दे  जए सोने  पिन सान के अ्राभषण  बत  क  सोने  के

 त
 की  प्रनमति ्य  देने

 का
 निर्णय

 भी
 किया  है

 ।  1978
 के  दौरान  देश  में  सोने  का  श्रौसत

 मूल्य  683.  15.0  रुपये  प्रति  10  ग्राम  था  ate  लंदन  में  ग्रन्तर्राष्ट्रीय  मूल्य  178.  20  डालर
 प्रति

 ट्राय

 प्राउंस
 था  ।

 भारतीय  हवाई  agi  पर  श्रन्तर्राष्ट्रीय उड़ानों  उतारने
 पौर

 वहां  खड़े  करने
 के

 शब्ञज

 77.0
 श्री  Gre  क्या  पर्यटन  श्रौर  नागर  विमानन  मंत्र

 बी  यह  बताने  की  gat

 करग

 ग  क्या  दिल्‍ली  श्र  मद्रास

 a2  करने  शुल्क  में  वृद्धि  करने
 का

 कोई  प्रस्ताव  ony

 Seal  का  सतार आर  Gat

 (a)  यदि  तो  ie

 इससे  प्रति  at  TAP AATaT  कितनी  श्राय  होगी
 ?
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 पर्यटन  site  नागर  विमानम  मंत्री  (sf —  :
 ate

 भार

 तन  प्राधिकरण ने  कलकत्ता  तथा  मद्रास  विमान  क्षेत्रों  पर  अन्त

 के  लिए  अवतरण  प्रभारों  में  1-4-1978 से  35  प्रतिशत  की  वृद्धि ्  का  एक  प्रस्ताव  भेजा

 क
 ं

 निक

 1)  यातायात  के  वतंमान  स्तर  पर  4.  66  awe  रुपए  प्रति  वर्ष  की  आय  होने  की  आशा

 क न

 a
 ae

 होटल  sett  में  विदेशी  पर

 2478  at  बया  ज  नागर  म
 न

 ~
 क

 यह  बताने की  कृपा

 करेंगे कि

 7  नई  होटल  परियोजनाएं  सरकार  के  विचाराधीन  ह  में  ब्यौरा क्या

 ate
 i  ia  a

 क्या  सरकार  का  विचार  भारतीय  होटल  उद्योग  में
 विदेशी  सहयो 2  रोक  लगाने  का

 यदि  तो
 तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  है

 ?

 पर्यटन  श्रौर  नागर  विमानन  मंत्रो  पुरुषोत्तम
 :  पर्यटन  fear विभाग

 sredz  एवं  सरकारी  क्षेत्रो ंमें  72  नयी  होटल  परियोजनाओं को  श्रनुमोदन  प्रदान  किया  ai  ।

 थ

 aes

 के  विभिन्न  चरणों  में  हैं 1

 कि  होटलਂ  उद्योग  में  विदेशी  सहयोग  के क  ferat  rata  पर  क  गयी

 नीति  में  विदेशी  अथ  विनियोजन  के  लिये  निश्चित  किये  गये  कार्य  के  marc
 पर

 विचार  किया  जाता

 है । वि  ट्रूप

 हे

 गी  दए  ्  उ

 लात  ao  ने के विदेश
 तस

 म्  नुमति  नहीं  दी  जा  रही  है  ।.

 द
 हि

 7

 ह  विदेशों  में  नियुक्तियों  के  बारे  में  एयर  इंडिया  दवारा  भ्रपनाई  लाने  वाली

 24  To  सगवान दास  कया  पथयटन भार  नागर  विमानन
 भल  eh  बतान-कों  जगा

 कक

 ot

 =

 on

 इंडिया  द्वारा  विदेशों  में  नियुक्तियों  के  मामले  में  क्या  कसौटी
 ः

 (a)  )  गत  तीन  वर्षों  में  कितने  श्रसिस्टेंट  चीफ  ट्रैफिक  असिस्टेंट
 असिस्टेन्टों  की  श्रेणी  के  कमंचारियों की  विदेशों  में  नियुक्तियां की  गईं  श्रौर  उनमें  से  |

 बत  जाति  अनुसूचित  जनजातियों  के  ये
 ?  नद

 ite  नागर  विमानन मंत्री  (att  पुरुषोतम
 :  ———

 rai  के  लिए  अपनाई  ल  ह  | afaaticay  ee  रिकार्ड संबंधित

 पद के  क  क्षेत्र  में  उसकी  उपयुक्तता  एवं  पर्याप्त  श्रनुभव  होते
 द
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 19  1899  )  प्रश्तों के  लिखित  उत्तर

 ट
 लित  उगद  पिस्ता  है

 ि

 1975  1976  1977

 मिलाप नाय  पए  ह  ि  ee  ee

 समान्य  अरन  ०जा०  श्नु०्जन  सामान्य  ग्न ०  ग्रन ०  सामान्य  प्रन्‌ ०  तअन ०

 जनजा ० जाॉं०  जाति  जनजा०

 सहायक  स्टशन

 अधीक्षक  e  9

 मय  यातायात

 सहायव  यातायात

 द
 ee  toe

 ao  स  |.
 नए

 Reserved  Quota  in  Departments,  Offices  and  Bodies  und
 Minit

 of
 Tourism  and  Civil  Aviation

 2480.  Shri  Shiv  Narain  Sarsonia
 sed  to  state

 Will  the  Minister  of  Tourism  and  Ci
 Aviation

 be

 (a)  the  percentage  by  which  reserved  quota  in  various  services  has  been  com  ted
 in  all  the  departments,  offices,  bodies  International  Airport  Authority,  Corpor  ns

 under  the  Ministry  ;

 (b)  whether  forty-point  roster  is  in  force  in  these  establishments  ;  and

 (c)  the  categories  of  posts  not  included  in  the  roster  9

 The  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shri  Purushottam

 (8): है हैं: |
 (b)  and  (c)  The  required  information is  being  collected  and  will  be  |

 ie

 the
 le  of  the  Lok  Sabha  as  soon  as  it  becomes  available.

 का  प्रवतन

 2481.  डा०  बो०  ए०  सैयद  मोहम्मद  :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंग ेि

 क्या  दिनांक  7  फरवरी  1978  के  में  प्रकाशित  यह  समाचार  है  कि चि
 ज्य  मंत्री  ने  कलकत्ता  में  बताया  था  ग्कि  पश्चिम  बंगाल  सरकार  watt के

 लिये  .  स  प्रचतंन के के  विरु  7 हमत  नहीं  थी  परन्तु  वह  AT  सरकार  द्वारा  इसके  जब  श्रावश्यक
 शौर

 पश्चिम  बंगाल  सरकार  ने  इस  दृष्टिकोण  के  समर्थन  में  क्या  कारण  बताये  हैं
 ?

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (st  सतोश  :  वित्त  राज्य  मंती  ने  कलकत्ता
 6  1978  को  श्रपनी  प्रेस  कांफ़ेंस  में  कहा  था  कि  पश्चिम  बंगाल  चूकि  विदेशी  मु

 झर  तस्करी  क्रियाकलाप  निवारण  itstsar
 1974  के  उपबन्धों  को  लागू  करने  के  लिये

 तैयार  नहीं  इसलिए  पश्चिम  बंगाल  राज्य  मैं  उक्त  Laae2 atatrar  लागू  करने  के  fora  उठायें  जा  ने

 कदमों  पर  विचार  किया  जा  रहा

 (a)
 पश्चिम  बंगाल  सरकार  की  राय  है  कि  सभी  श्रपराधियों  पर  कानूनी  कार्यवाही

 कहता

 झ

 ारा  हो  जागी  चरि

 कोर
 नेवार  का  रदा सा  नहीं  लिया  जाना

 ave
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 क

 ग

 oe

 Phalouna an  dal  बे  19,  1899  (Saka)
 —  2

 |  वस्तुझ्रों  के  frei  श्रायात  कर  श्रनुमति  के  द्वारा  तस्करि  को  सम  करना

 के  : क  डा०
 बो०  ए०  सैयद  क्या  वित्त  मंत्री  यह  वताने  की  कृपा  करेंगे

 wat  दिनांक  7
 1978  में  यह  समाचार  सच  है  कि  वित्त

 सम्त
 कलकत्ता  में  यहं  वताया  था  कि  द्वारा  पयार  को  उदार  बनाने  और

 झायात
 शुल्क

 कम
 करने  के  कारण  देश  में  तस्करी  में  कमी  हो  रही  ः क ए  ate हम
 क  7

 यदि  at  war  सरकार  की  a  नीति  कि  सभी  वस्त्रों के निर्बा६ के  fate

 द्वारा  तस्करी  को  at  तरह  से  समाप्त  किया  जाये
 ?

 1 sa a क

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  सतीश  श्रग्रवाल )  ak  वित्त  राज्य  मंत्री
 ने

 में  कहा  था  कि  श्रापात  स्थिति  हटा  लिये  जाने  पर  2,000  से  ऊपर  तस्करों  को  छोड़  दिये

 के  तस्करी
 पर

 प्रभावी  रूप  से  नियंत्रण  बना  gar  है  ।  गत  बर्षों  के  मुकाबले  977

 fet  पढ़े
 गये

 माल  के  मूल्य  में  गिरावटी  रुख  दिखाई  दिया
 ।

 निवारक  ate
 गुप्त  सु  ना  संग्रह

 तंत्र  सुदृढ़  करने  आर  सरकार  द्वारा  लिये  गये  कतिपय  श्राथिक  उपायों के  संभव

 था  ।  इन  झाधिक  उपायों  में  ग्रायात  को  उदार  बनाना  ate  तस्करी  की  संभावना  वाली

 द  उस्तद्रा  पर  सीमाशल्क  य  उत्पादनशुल्क  कम  करना|/हटाना शॉमिल  है  ।  जब  कभी  श्रावः
 जाथगा  ऐसे  उपाय  भविष्य  में  भी  किये  जायेंगे

 द्सि
 सेट्स  विस्कास  फाइवर  शीर्षक  समाचार
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 वी०  ए०  सैयद  क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  श्रौर  सहकारि
 श्व  मंतर

 यह ब
 =

 कृपा  करेंगे  कि  क्या  उस  समाचार  में  कोई  सच्चाई  है  जो

 दिनांक
 1978  में  प्रकाशित  gat  कि  केन्द्रीय  वाणिज्य  तथा  उद्योग  मंत्रियों के  गच  समन्वय

 लदन  क  कर  तावा  सको  बत  ह
 हाता

 ee
 के  लइक  |

 सेट्स  विक  फाइवर  ०. फीड... 1 इम्पाटस थ  की  रिथति  है  ?
 =

 PHT AON

 नागरिक  ate  सहकारिता  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  श्रारिफ बेग  )  :  जी
 हा

 गेर-सरकारी  क्षेत्रों  में  पूंजी  निवेश

 24  mt  दुर्गा  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  करेंगे
 कि  :

 ग
 गह

 सच

 है  कि  सरकार  ने  हालही  मं  देत  के
 पिछे

 के

 मं

 पुरी  निवेश  के  हिरे गर-सरकारी  ६  से  uta  किया

 )  यदि  at,  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  है

 (a)  क्या  पिछड़े  क्षेत्रों  में  गैर-सरकारी  पूंजी  निवेश  हो  रहा है  ;  श्रौर  क

 यदि  तो  राज्यवार  ब्यौरा  क्या है  ?

 वित्त  मंत्री  एच०  एस०  :  (*)  (a,)  शौर  सरकार  की  यह  नीति  रह

 afi
 ड़े  क्षेत्रों  में  गैर-सरकारी  क्षेत्र  के  झौद्योगिक  निवेश  को  प्रोत्साहित  किया  जाये*  ताकि

 श

 क्षेत्रीय  विकास  को  बढ़ावा  दिया  जा  सके
 ।

 इस  नीति
 के

 अनुसरण  श्रखिल  भारतीय
 ला  वित्तीय  संस्थायें  1970  पिछड़े  क्षेत्रों  में  स्थापित  की  जाने  वाली  झ्रौद्योगिक  परियों

 वित्तीय  सहायता  की  योजनायें  चलाती  रही  इनमें  कम  ब्याज  लम्बी  प्रारम्भिक

 ह

 हत  दिया
 तथा  नहीं  गई  शेष  राशि  पर  कम  वचनबद्धता  प्रभार  योजनायें
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 प्रश्नों के  लार  उत्तर

 ्
 7  यद्यपि  पिछड़े  क्षेत्नों  में  atta  परियोजनाओं  न

 उसरत
 क्षेत्र  के  ेश  से

 स्थापित  की संबंधित  प्त
 सुचना  उपलब्ध  नहीं  फिर  भी  पिछड़  इलाकों में  निहित  क्षेत्र  में

 जाने  य  marathi  परियोजनाओं  को  स्वीकृत  की  गई  वित्तीय  झामतौर |  इलाकों  में

 3

 हि

 1977  के  श्रर  स्थिति के

 अनसार  na  ग्रौद्योगिक  विकास  बैंक  द्वारा  पिछड़े  जिलों  गर  सरकारी  &
 द के  एककों  को

 स्वीकृत  ो  ag  सहायता  की  राज्यवार  सुचना  रत बन्ध  में  दी  गई

 विवरण

 भारतोय  श्रौद्योगिक
 विकास

 बेक  व

 भारतीय  औद्योगिक  विकास  बैंक  द्वारा  af अविदित fag  हे द  bors ्  Fare  में  अवस्थित  गैर-सरकारी  क्षेत्र

 ei

 ae  को  स्वीकृत

 बी

 गई  सहायता  को  को

 हित

 ——

 राज्य  \
 रुपयों  में  )

 स्वीकृत  सहायता
 31-12-77

 की  स्थिति
 re  2  --

 1.  ate  प्रदेश  3785  00

 724  00

 2117  00

 4966  00

 1604  00

 हिमाचल  प्रदेश  758  00

 लदी  और  वतनों
 993  00

 5791  00

 2685  00

 10  मध्य  प्रदेश  2435  00

 11  4492  00

 12  37  00

 13  142  00

 14  44  00

 15  1319  00

 16  पजाब  1709  00

 On  जा  3314.00

 18  6226  00

 19  52.0  00

 20  उत्तर  प्रदेश  3387  00

 21  पश्चिम  बंगाल  4455  00

 शठ  संघ  शासित  क्षेत्र  7653  00

 कल  58679.  00
 ननिया  र
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 Writ  n  Answers  to  Questions

 मितव्ययिता बरतने  के  लिए  सरकारों  ज़पक्रमों  हारा  को  गई  कायवाहों

 485.8  दुर्गाचन्द  :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  |

 ल
 गद  सच  है  फि  सेक  कैन्द्रीय  सरकारों  ष्ष्  यर  कमी

 र

 रटे

 करने  का  विचार  है  कि  वे  श्रपने  कार्यकरण  में  मितव्ययिता

 (=)
 क्या  सरकारी  उद्यम  ब्यूरो  ने  विभिन्न  सरकारी  उपक्रमों  को  जारी  किये  है

 यदि  हो, द  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है  7

 वर्ष  1977  के  दौरान  मितव्ययिता  बरतने  के  लिये  सरकार्र  गारा  कया  कार्यवाही

 है  और  इसके  क्या  परिणाम  रहे  ;  और

 ह
 मितव्ययिता  बरतने  के  परिणामस्वरूप  विभिन्न  सरकारी  ५  को  वर्ष  977  में  कल

 तनी  बचत  हुई
 ?

 fast  मंत्री  एच०  एम०  :  यह  कहना  ठीक  नहीं  है  केन्द्र  a
 उपक्रम  विधी ि  सरों  पर  अचष्ल ए  at  कर  रद  थि  सभी  gen  पवाया  से  sare

 था  उनके  ara  नियोजित  संसाधनों  से  ज्यादा  से  ज्यादा  उत्पादन  करने  की  श्रावश्यकता  owe

 समझते हैं  ।

 जो  हां  ।

 और  सरकार  द्वारा  जारी  किये  गए  का  मुख्य  उद्देश्य  है--फालतू

 ,  कार्यालय  संबंधी  फूटकर
 उद्योगेः  पमयोपरि लकल. बेल  निदेश  जाती

 शाद  से  कारे  कान  है  गति  ला  मनी  के  निगानि  गर  ow  | क क  गई

 सरकारी  उद्यमों  को  इन  अनुदेशों  का  पालन  करना  पड़ता  है  ।  यद्यपि  इन  उपायों के  लागू  at

 कुल  कितनी  बचत  इसका  ठीक-ठीक  श्रनुमान  लगाना  तो  कठिन  किन्तु  इस  बात
 के

 प्रचुर

 प्रमाण  मौजूद  हैं  कि  इनसे  काफी  बचत  हुई  है  ।  इस  बचत  के  aaa  सरकारी  उद्यमों  ने  श्रपना
 ह  कय  र

 पाग  अर  तामता  सतत

 वा

 परा  लग्र  पि के  लियें  भी  प्रयत्न  किये

 wages  कामसशियल  पटना  में  ekatfeay  को  सकान  बताने  के  लिए  ऋण  दिया
 जा

 थ
 2486.

 भी  मदनलाल  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 :  द

 क्या  सरकार  को  पता  है  कि  यूनाइटेड  कामशियल  पटना  में  बैंक  क
 क

 संघों

 कछ  सदस्यों  को  मकान  बनाने  के  लिये  ऋण  दिये  गये  हैं  जबकि  उन्होंने  मकातों  के  लिये  a

 साही  हो  नहों

 यदि  तो  सरकार  इस  अनियमितता  की  जांच  करेगी  ;
 और

 यदि  तो  जांच  कब  तक  पुरी  हों  जायेगी ?

 कित  मंत्री  एच०  एम०  :  यूनाइटेड  कामशियल  बैंक  ने  सूचित  किया  है
 कि

 बैंक  की  पटना  शाखा  के  उसके  कर्मचारियों  को  मंजूर  किये  गये  श्रावास  ऋण  बैंक

 क
 गी  कर्मचारी  श्रावास

 ण

 बोजा  ager  और  ऐसा  कोई  नहीं  है  जिले  Fw
 fore  मंजर  किया  गया

 a  | और  वह  इस  प्रयोजन  के  लिए  जमीन  न  खरीद  सका

 और  प्रश्न  नहीं  उठता  |
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 19  1899  सभा  पटल  पर  रख  गय  पत्र

 सला  पटल  पर  रखे  गये  पत्र क  थ  क

 PAPERS  LAID  ON  TABLE

 Rag  1973-74  के  लिए  art  ate  के  ते  ख

 क गरिक  git  श्रौर  सहकौरिता  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  ह
 हमा  ुमार

 ? ह

 शी  शास्फि  बेग  की
 ओर  से  मैं  निम्नलिखित  ca  सभा  पटल  पर

 रखत

 फ
 काफी  बोड़े  के  वर्ष  1973-74  के  प्रमाणित  लेखे  तरा  अंग्रेजी  की

 प्रति  तथा  तत्संबंधी  लेखापरीक्षा प्रतिवेदन

 ग्रंथालय में रखा में  रखा  गया  ।  देखिए  सं०  एल०  टी०  1745  [78]

 Ps
 राष्ट्रीय  सहकारी  विकास  निगम  के  वर्ष  1976-77  का  बा

 विक  ofr

 ह  कृष्ण  कुमार
 में  निम्नलिखित  पत्र  सभा  पटल

 पर
 रखता  हूँ

 :

 राष्ट्रीय  सहकारी  विकास  निगम  1962  की  धारा
 14  की  र

 उपधारा  (3)

 पा

 ि

 कर

 कत
 नई  दिल्ली  के  बर्ष

 1976-77  के

 बधिक
 दन  तथा  अंग्रेजी  की  एक  प्रति

 न  रखा  गया ।  देखिए  स०  एल०  eto  1746/78]

 7

 eta
 उत्पाद  शुल्क  शर  लवण  1944  के  श्रघोन  nfereaarg  श्रौर  यूनाइटेड  इण्डिया  फाय

 जनरा  इंश्योरेंस  कम्पनी  मद्रास  का  ag  1976  का  वार्धिक  प्रतिवेदन  wie  उससे  सम
 झ

 ग़यर एण्ड विवरण

 ं  तत  मंतालय  में  राज्य  मंत्री  मैं  निम्नलिखित पत्न  सन्ना  पटल  प

 )  केन्द्रीय  उत्पाद  शल्क  तथा  लवण  1944 की  धारा  38  के  श्रन्तर्गत

 लिखित  श्रधिसुचनाओं  तथा  अंग्रेजी  की  एक-एक  प्रति

 (e)
 केन्द्रीय  उत्पाद  शुल्क  1978  जो  दिनांक  2

 1978 के  भारत  के  राजपत्न  में  शभ्रधिसूचना  संख्या  ato  ato  नि०  444

 हुए थे  ।

 ्
 केन्द्रीय  उत्पाद  शुल्क  1978,  जो  दिनांक

 1978  के  भारत  के  राजपत्र  में  अधिसूचना  संख्या  सा०  सां०  नि०  445  में  प्रकाशि ene

 में  रखा  गया  ।  देखिए  स०  एल०  eto  1747/78]

 (2)  कम  नी  1956  की
 धारा

 की  उपधारा  (1)  के  श्रन्तगंत  म्नलिखित

 Tal
 (fat  संस्करण  *)  की  एक-एक  प्रति

 ह

 यूनाइटेड  इण्डिया  फायर  एण्ड  जनरल  इंशोरेंस  कम्पनी  मद्रास
 के  31

 1976 को  समाप्त  हुए  वर्ष  का  वार्षिक
 लेखापरीक्षित  लेखे

 तथा  उन  पर  नियंत्रक  महालेखापरीक्षक की  टिप्पणियां  ।

 यह
 बताने  वाला  एक  fee  कि  उक्त  प्रतिवेदन  से  सरकार  सहमत  है

 और

 र
 नहीं  रखी  जा eee

 ra  अ

 ae

 सभा

 ह
 ||

 4 Tat में  रखा  गया ।  देखिए सं०  डल  टी०  1748/78]
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 Calling  Attentio  10  a  Matter  of
 Urgent

 Public  Phaigi  8  1899

 afaaradta  लोक महत्व  के  विषय  की  sc  ध्या यान  दिलाना

 CA  [ING  ATTENTION  TO  A  MATTER  OF  URGE  PUBLIC
 IMPORTANCE

 ्  सिक्किम  के  विलय  के  बारे  में  प्रधान  मंत्री  का  कथित  बक्तव्य

 a श्री  राय  मैं  प्रधान  मंत्री  का  ध्यान  अविलम्बनी  लोक  महत्व
 के

 निम्न  विषय  r
 ओर  दिलाता  हूं  और  उनसे  श्रनुरोध  करता  हूं  कि  वे  इस  संबंध  एक  बक्‍्तब्य

 द्  ह

 प्रधान  wat  का  ।  कथित  वक्तव्य  कि  सिक्किम  का  विलय  गलत

 प्रधान  मंत्री  मोरारजी  dats):  सिक्किम  के  सवाल  पर  प्रैस  के  साथ  मेरी  भेंटवार्ता
 और

 की ्  में  १. छग
 खबर  पर  माननीय  सदस्यों  को  चिनता  हुई  है  ।  मैंने  इसे  मिलाये

 ज

 बा  नहीं  कही  विलय  की  बात  कही  थी  ।  संवाददाता  के  एक  खास  सवाल  के  जवाब  में  मैंने
 यह  हा  था  कि  विलय  का  तरीका  श्रवांछनीय  था  ।  मैंने  यह  भी  स्पष्ट  कर  दिया  था  कि

 इ क
 किया  जा  सकता  ।  मैंने  विलय  के  तरीके  के  संबंध  में  oat  राय  जाहिर  की  विलय  के  समय  «

 ी  मैंने  ऐसा  कहा  था  और  तब  से  मैंने  ऐसा  ही  कहा  है  ।  मेरा  हमेशा  से  यह  विश्वास  रहा  है
 कि

 से उद्देश्यों  को  भी  उस  तरीके  से  हासिल  नहीं  किया  जाना  चाहिए  जिसकी  श्रनावश्यक

 चना  हो  और  जिससे  शंका  पैदा  हो  ।

 सिक्किम  भारत  का  एक  अभिन्न  अंग  है  यह  एक  i  सत्य  है  ।
 इसे  खत्म  करने

 का
 ही

 हीं  है
 ।
 मैंने  चोग्याल  को  यह  स्पष्ट  कर  दिया  है

 कि
 उन्हें  बदली  हुई  परिस्थितियों को  ढालना  चाहिए  और  यही  बात  खास  तौर  से  मैंने  प्रैस  के  साथ

 अपनी  भेंटवार्ता
 कों  बॉर

 ई  थी  ॥

 थी  सौगत  राय  :  मुझे  खुशी  है  कि  प्रधाममंत्री  जी  ने  समामेलन  शब्द  का  प्रयो  नहीं  किया

 यय  कल  के  टाइम्स  ure  इंडिया  में  ऐसा  हो  छपा  है  aa  तो  इस  विषय  पर  सरकार  विरुद्ध  fae

 श्रस्त  रखा  जाना  चाहिए  स्वतंत्र  भारत  के  इतिहास  में  पहली  बार  ऐसा  gut  है  जब  प्रधान  मंत्ती

 ने  दे  के  भ्रभिन्न  aa  को  मिलाये  जाने  क  विरोध  किया  चाहे  यह  व्यक्तिगत  राय ही  क्यों  न  यह

 6.0  वधान  संशोधन  के  भी  विरुद्ध  है  जिसे  सभा  ने  पारित  किया  art

 इयाम क्
 श्री

 मोरारजी  मैंने  सभा  में  ऐसा  नहीं  जो  मेरे दल  के

 उपनेता  उन्होंने  इसके  बारे  में  कहा

 ग्  सोगत  राय  4  सितम्बर  1974  को  सभा  में  संधिधान  के  ्
 te

 थ
 पर  wat  हुई

 थी  न  प्रधान  मंत्री  उसके  विरुद्व  बोले  थे  न  ा  leet  ने  इसके  विरुद्ध

 fi  |

 गता  है  प्रधानमंत्री  जी  नेपाली  भावी  लोगों  के  विरुद्ध  जो  सिक्किम  में  जनसख्या  का

 7.2.  प्रा  हससे  उन  लोगों  के  मन  में  भी  कुछ  पैदा  गई  हैं  ।  प्रधान  नेपाली  भाषा

 के  भी
 दू

 प्रधानमन्त्री  जी  श्रपने  क
 पर  खेंद  7  ae as

 व

 tesa  देसा  ने  खेद  है  कि  सदस्य  महोदय  ने  भाषा  के  बारे  में  fara  बेबुनियाद

 अरोप  लगाय  |  में  सनद  नहीं  करता  ।  मैंने  ऐसी  बातें  कभी  नहीं  वे  ऐसी  बातें

 कहते

 sTq ATA
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 10,  माच  1975  £... है
 cea  महत्व  के  fara

 न  दिलाना
 ही  वक  ही  म  क

 ह  ऐसा  वक्तव्य

 SL  ग
 श्राप

 उन  लोगों  से  wal  मैं  यह
 वा क

 कम  fea

 हर  दृष्टि  से  गांधीवादी हूं  दनिया  भर  से  भी  |  भग  न  छ  कहा
 अपने  fa  ह  |  ैं  ट  को  अर ae  ्राप  ay  aap  हैं  बोला हूं  तो  मुझे  न

 ¥  कहना

 )
 7 थ

 थ्रो  यशवस्तराव  चव्हाण  :  प्रधान  मन्त्री  कोई  वक्तव्य  किसी  विदेशी  प्रधान  मंत्नी  की

 हैसि
 से

 देते हैं  तो  उन्हें  लत  समझा  जा  सकता है  ( aqaerre )  |  राष्ट्र  सर्वोपरि  है  ौर  प्रध  wat  को

 स्पर्ष्ट  रण  करना  चाहिए  गौर  उन्हें  सदन  से  क्षमा  मांगनी  चाहिए  ।
 थ

 भी  मोरारजी  इस  प्रकार  की  गलत  बात  के  लिए  मैं  तो  क्षमा  मांगने  को  नहीं  2  सकता

 मांगने  का  प्रशन ही  नहीं  है  (  ।  मैंने  एक  बात  कभी  कही  हो  झ्रौर  श्राज मुझसे  कोई  पूछे
 तो  इ  कहना  होगां  कि  हां  मैंने  यह  कहा  था  ।  सदस्य  महोदय  कुछ  भी  कहें मैं  wat

 बात  पर
 त्रट्ल

 हि  (  |

 The  utterance  of  the  Prime  Minister
 Sik

 Dr.  Ramji  Singh  (Bhazalpur) :
 in  the  context  in

 garding
 ch  it im  have  created

 misunderstanding
 but  it  must  be  seen

 Jone.

 There  are  no  two  opinions  that  the  merger  of  Sikkim  was  correct  But  we  should
 also  2

 how
 it  was  done.  For  this,  we  snould  also’  see  the  opinions  ex  ssed  in  the

 vorl:  Alntost  the  entire  world  press  criticised  it.

 संसद  देश श्री  बयालर  ua  :  मेरा  व्यवस्था  का  प्रश्न  है  ।  प्रतिष्ठा  के

 लिए  जिम्मेदार  है  श्रौर  उसे इस  प्रकार  के  कथ न  की  उन्हें  प्रत  मति  नहीं  देनी  afer

 श्री  कवलर  लाल  गुप्त  :  यह  बड़ा  नाजुक  माम  मंत्री  ने  श्रपना  स्पष्टी  करण

 दे  दिया  श्रौर  इससे  राजनैतिक  लाभ  उठाने  का  प्रयत्न  नहीं  करना  च
 i)

 Ramji  Singh  :  Wh2th>  there  were
 =  द

 oxthe  merger  of  Sikkim  _in
 the  As  oly

 थ्री  Fo  लकप्या  (TH)  :  मेरा  व्य

 क
 न

 ny  oe
 यह  सही  है  कि  सदस्य  को  सदन  में

 5  कहने  का  झधिकार  है  परन्तु  क्या  वह  राष्ट्र  के

 द्व भी  कुछ  कह
 हे

 हितों
 wiles

 मोरारजी  देसाई :  मैं  aa  सम्बन  क
 ae cae  उत्तेजना  नहीं  करना  चाहता  शौर

 *

 aq  मैं  ई  उत्तर नहीं  दूंगा

 गी  qrarazta  eR  :  विचार  में  अपको  रा  a
 मा  मांगनी  चाहिए  |

 थ
 मोरारजी  tag  क्षमा  मांगने  का  कोई  प्रश्न  ही  नहीं

 व्

 थ्रो  चग्हाण  यदि  श्राप  ऐसा  नहीं  करते तो  हम  सदन  का  बहिष्कार  करेंगे

 at  यशवन्तराव  चव्हाण  श्रौर  कुछ  अन्य  सदस्य  सदन  बाहर
 eshwantrao  Chavan  and  some  others  hon.  Members  lef  e  House

 aut  दल  का  कटक  कि  यह ली  स्टीफन  (qaaat) )  ही  गम्भीर मामला

 बड़  q@  हश्र  है  कि  wea  मंत्री
 म

 को  .  नहीं  समझ  रहे हमें यह  देखकर

 थ  ्  P41



 Marc!
 J. 1978 ais

 ss  of  the  House

 ब  कोई  व्यक्ति  प्रधानमंत्री  के  पद  पर  शझ्रासीन  होता  है  तो  उसे  कुछ  बन्धन बन्धन  में  रहन रहना  Tame

 ne

 विदेशी  पत्नकार  से  बातचीत  करते  जब  किसी  ta  मामले  के  बारे  में  कोई  टिप्पणी
 we

 जाती  जिसका  सम्बन्ध  देश  के
 संविधान  mie  जिसमें  देश  की  araten feafa at arrar स्थिति  का  मामला  निहि

 era  है,.तो  उन्हें  उस  टिप्पणी  या  वक्तव्य  को  व्यक्तिगत  रूप  में  दिया  नहीं  चाहिये  ।

 दूसरे  सिक्किम  देश  का  श्रभिन्न
 भाग  है

 ।  संसद  का  प्रत्येक  सदस्य
 प्रधान  मंत्री  देश  की

 बनाये  रखने  के  लिए  उत्तरदायी  at  यह  कहना  कि  जिस  ढंग  से  श्रखण्डता  लाई  गई  श्रापत्तिजनक  यह
 लंघन देश  की  wqisal Hl FAA को  कायम  रखना  नहीं  इस  सीमा  तक  प्रधान  मंत्री  ने  उस  शपथ  का

 या है  जो  उन्होंने  अपना  पद  भार  सम्भालते  समय  ली  थी  ग्र्त  हम  प्रधान  मंत्री  महोदय  से  य

 रते  हैं  कि  वह  श्रपना  वक्तव्य  वापस

 श्रो  मोरारजी  मैं  कोई  बात  नहीं  कहने  जा  रहा  हूं

 श्री  सी०  एस०  eetaT  :  प्रधान  मंत्री  ने  कहा  '  है  कि  वह  श्रपना  वक्तव्य  वापस  लने
 के  लिए  तैयार  नहीं

 प्रधान  मंत्री  के  इस  रवये  के  विरोध  में  तथा  देश  की  बनाये  के  लिए  मैं

 दल  सदन  से  बाहर  जाते  हैं  ।

 श्री  ato  एस०  स्टीफन  श्रौर  कुछ  श्रन्य  माननीय  सदस्य  सदन  से  बाहर  a

 Shri  C.M.  Stephen  and  some  other  hon.  members  left  the  House

 एम०  एन०  गोविन्दन  नायर  हम  भी  प्रधान मंत्री  के  वक्तव्य  का  विरोध  करते हैं
 alt  सदन  से  बाहर  जाते  हैं  ।

 श्री  एम०  एन०  गोविन्दन  नायर  श्रौर  HS  श्रन्य  सदस्य  सदन  से  बाहर चले  गए

 Shri  M.N.  Govindan  Nair  and  some  other  hon.  members  left  the  House.

 श्री  जाज  Wer  ( (wat 9390 2  हम  भी  केरल  कांग्रेस  की  श्रोर  के  विरोध
 करते  हैं  ग्रौर

 सदन से  बाहर

 जाते

 A
 सथ्यू

 ae
 कुछ  श्रन्य  माननोय  सदस्य  सदन  से  बाहर

 च चले  श

 rge  Mathew  and  some  other  hon.  members  left  the  Hou

 सभा का  काय
 7

 BUSINESS
 OF  THE  HOUSE

 क्

 बंसदीय  कार्य  में
 मंत्री  रवीन्द्र

 :  मैं  13  1978
 a  होते

 ary  सप्ताह के

 लिए  सरकारी
 कार्य  की  घोषणा

 करता  जो  इस  प्रकार  होगा
 ्

 (1)
 श्राज

 की  कार्यसूची  से  स्थगित  सरकारी-कार्य  के  किसी  मद  पर

 (2)  1978-79  के  लिए  लेखानदानों  की  मांगों

 |
 को  सभा  के  मतदान  के  लिए

 दी

 निम्नलिखित  seat

 ee

 ग ब  1978-79  >  लिए  श्रतदानों  की  (27)

 बष  1977-78 के  लिए  श्रनुदानों  की  श्रनुपूरक  मांगे

 1975-76  के  fan  श्रतिरिक्त  श्रनुदानों  की  मांगें
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 19  188  खंभा का  काय

 (3)  वर्ष
 1975-76  के  लिए  अनुदानों  की

 मांगें

 hos

 7-7 8  (oe  नुदानों  की  अ्रनुपू रक  मांगे
 |

 sty  हरिकेश  बहादुर  मैंने  एक  पुलिस  श्रधिकारी
 के विरूद्ध  विशेषाधिकार  प्रस्ताब  का

 एक
 men दि

 ae  |

 उपाध्यक्ष  महोदय :  आपको  स्थिति  पहले  ह  बता  क ब्  गई  ह

 प्ट्व

 whens
 में  उनके

 फोटो  को हरिकेश  डा०  श्रम्बेडकर  राष्ट्र  के  सम्मानित  नेता

 कोडी  सदा
 या  है  ।  इसके  बारे  में  भी  मैंने  एक  नोटिस  दिया  है  ।  यह  बहत  ही

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  यह  विचाराधीन  है  व्यवधान  |

 संसदीय  कार्य  मंत्री  द्वारा  ग्रागा  सप्ताह  के  लिए  प्रस्तुत  सरकारी श्री  वयालार  रवि  )
 4  संबंध  में  मेरे  दो  ama  हैं  ।  एक  बरघीस  समिति  के  प्रतिवेदन  पर  सदन  चर्चा  होनी  रचा  al

 dT  कि  इसका  aga  प्रचार  हो  चुका  है  और  यह  श्रत्यन्त  महत्वपूर्ण  बन  गया  है  ।  उन्होंने  संसद  सदस्यों

 कहा है  कि  के  बारे  में  कोई  प्रश्न  न  किया  जाए  gas  वारे  में  मैंने  विशेषाधिकार  प्रस्ताव

 नोटिस  दिया  है  ।  लेकिन  मैं  इस  समय  उसके  बारे  में  नहीं  बोलंगा  |  सवंप्रथम मैं  बरघीस  के

 वेदन  पर  सदन  में  चर्चा  की  मांग  करता  हूं  ।  केरल  में  काजू  के  क।रखानों  के  बन्द  होने  के  बारे

 वहां  श्रत्यन्त  गम्भोर  स्थिति  उत्पन्न  हो  गई  है  ।  इस  उद्योग  में  1.  3  लाख  से  श्रघिक  मजदूर  काम  करते
 ।  काज  निगम  कच्चा  माल  सप्लाई  करने  में  श्रसफल रहा  है  |  यह  भ्रत्यन्त  भ्रविलम्बनीय  मामला

 गर  इस  पर  चर्चा  की  जानी  चाहिए  |

 ः  फिर  प्रेस  में  एक  अत्यन्त  गम्भीर  समाचार  प्रकाशित  हुआ  है  कि  श्री  जयप्रकाश  नारायण  को  65

 ला  ्र  रुपये  की  थैली  भेंट  की  जानी  है  ।  वे  देश  के  सम्मानित  नेता  हैं  ओर  इतनी  प्रधिक  राशि  के  एकत्र

 किए  जाने  कीं  शंका  पेदा  होने  से  दनकी  प्रतिष्ठा  श्रौर  सम्मान  को  धक्का  लग  सकता  है  |  सदन  व  पता

 लगना  चाहिए  कि  ag  धन  कहां  से  शर  किन  व्यक्तियों  से  एकत्न  किया  गया  है  ।  wea यह  शंक

 पाएगी  कि  काले  धन  के  इस  दान  से  यह  राशि  जमां  की  गई  है  ।  सदन  को  पता  होना

 यह  धन  कहां  से  श्रौर  कैसे  एकत्र  किया  गया  है  प्रौर  इस  पर  चर्चा  भी  होनी  चाहिए

 ह

 Sto  पी०  डी०  मावलंकर  :  संसदीय  कायें  मंत्री  ने  भ्रभी  तक  यह  नहीं  बताया है  कि  दल

 बदल  विरोधी  विधेयक  कब  तक  लाया  जायेगा  |  मंत्री  महोदय  स्पष्ट  रूप  से  बताएं  कि  हम  कब  तक  एऐर से
 ज

 ल
 बदल  को  देखते  रहेंगे  ?  कल  ही  अध्यक्ष  महोदय  ने  एक  दल  में  से  एक  नया  दल  बनाने  के  लि  a

 का  केशा  की है  सिह  नो  ज  जगो  पिल  पटिया  क  मे  ह  दे
 रहे  हैं  लेकिन  यह  सत्य  है  कि  जिस  दल  के  टिकट  से  हम  यहां  प्राय  हैं  हमें  उसमें  परिवतन  करने

 अधिकार  नहीं  है  ।  हमें  पहले  लोक  सभा  या  विधान सभा  की  सदस्यता  से  त्याग  पत्न  देना  होगा  उन्हें फि
 पे  टिकट  पर  चुनाव  लड़कर  होगा  |  मझे  खेद  है  कि  भ्रष्ट  लोगों  को  जनता  पार्टी  में  लाया  जा  र

 ऐसे  दल  बदल  की  शअ्नमति  नहीं  दी  जानी  चाहिए  ।

 बिक्री  कर  के  बारे  में  वित्त  मंत्री  ने  अपनी  असमर्थता  प्रकट  की  है  ।  लेकिन  श्रापको  ware  बणा
 बन

 में  किए  गये  वायदों  को  पूरा  करना  चाहिए  ate
 एक

 विधेयक  लाकर  इससे  छुटकारा  पाना

 काल  सली  न खलदोब  ऋ्रागामी  सप्ताह  की  सरकारी  कायं  की  सुची  में  विधि  स

 meer  की  मांगों  वर  चर्चो
 के  लिए  इसे

 ता
 करप  एए

 ह

 करा  गा  रि
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 तकिकॉस

 इसे  शामिल  कि
 ।  ऐसे  मामलों  मैं  विचार  के  लिए  विपक्ष  के  Fak

 ft  को  बु
 बुलाया  जाता

 लेकिन  उन्होंने

 नहीं  होगी

 1
 य

 है  द्ग  ग्न्ह  ध  वो

 क

 saa
 संसदीय  कार्य  मंत्री  ने  यह  कहा  है  कि  गैर  सरकारी  सदस्यों  के  rr  ् झ्राध  चर्चाप्नों  पर

 सप्ता  में  केवल  एक  दिन  ही  चर्चा की  जाया  करेगी  ।  श्रौर  वह  भी  amt  6  बजे  ce  q  ||  बजट

 सत्र  झ्र  ara  कोई  चर्चा  नहीं  की  जायेगी  ।  त्र्त  गैर  सरकारी  सदस्यो ंके  बहुमुल्य  श्रौर  मित  समय

 तरह  से  कटौती  न  की  जाए  ।

 श्री  कंवर  लाल  गुप्त  कल  श्रध्यक्ष  महोदय  ने  श्राश्वासन  दिया  था  कि  मंत्री

 हि  म्बया  के  प्रधान  मंत्री  के  वक्तव्य  के  संबंध  में  एक  वक्तव्य  देंगें  ।  झाम्बिया  के  प्रधान  मं  के  वक्तव्य  से

 देश  के  श्रान्तिरिक  मामलों  में  हस्तक्षेप  होता  है  ।  लेकिन  झभी  तक  कोई  वक्तव्य  दिया  गया

 बहुत  महत्वपूर्ण  मामला  है  ।  सरकार  को  स्थिति  स्पष्ट  करनी  चाहिए  ।

 उपाध्यक्ष  जहां  तक  ध्यानाकषेण  श्रौर  नियम  377  के  झधीन  सूचनाश्रों  ं  संबंध
 न  पर  विचार  far  जाएगा  |

 संसदीय  कार्य  तथा  श्रम  मंतो  (st  रवीन्द्र  :
 जहां  तक  विभिक्न  मंत्रालयों  के

 stir
 का

 बंध  है  कार्यमंत्रणा  समिति  का  प्रतिवेदन  सभा  पटल  पर  प्रस्त॒त है  ।  प्रतिवेदन को  TAYHTZ  करने  के  बार

 प्रस्ताव  है  और  इस  मामले  पर  बिचार  किया  गया  था  ।  लेकिन  मंत्री  महोदय  उपस्थित  नहीं थे  शौर

 दसरा  मामला  उन्होंने  दल  बदल  विरोधी  विधेय मैं  हस  पर  कोई  वक्तव्य  नहीं  देना  चाहत  के  बारे
 मे ंउ  पा  था  ।  दस  संबंध  में  मैं  कोई  वक्तव्य  उचित  नहीं  समझता  ।  दूसरे  मैं  उन्हें  प्राशवा सन
 देता  के  ी  ईमानदारी सरकार  का  तात्पर्य  कार्य  करना  है  ।  फिर  सरकार  हस  विधेयक  के  बारे  में  बहुत

 से  काम  कररही  है  ।  मैं  कह  चुकाहूं  कि  दल  बदल  विरोधी  विध्रेयक  विरोधी  दलों  से  विचार  विमर्श  सहित क
 र

 इ

 है  ।

 मिजोरम  1978-79  क

 MIZORAM  BUDGET,  1978-79

 बिस  मंत्री  (ait  एव०  एस०  :  श्रीमन, न्य  मैं
 मिजोरम

 संघ  राज्य  क्षेत्र का  वर्ष  1978-79  को

 प्राप्तियों
 ae  व्यय  के  झ्रनदानों  को  विवरण  प्रस्तूत  करता

 सदन  को  मालम  है  कि  मिजोरम  में  पिछली  विधान  सभा  की  श्रवधि  समाप्त  हो  जा  पर

 पारण
 We

 द  द्वारा  त्याग  पत्न  दे  दिये  जाने  के  बाद  11  1977  से  सात  महीनों  की  safer  के  लिए

 कलिका  ात  लाक  निन  लाया  सरक  दस  है  व  Rs 19% STaCHy,  11  1977  से  अर  चार  महीनों

 अवधि  के  लिए  बढ़ा  दी  गई  थी  ।  इन  परिस्थितियों  संघ  राज्य  क्षेत्र  मिजोरम  की  विधान  सभा  के

 काय  का  निष्पादन  तथा  उसकी  शक्तियों  का  प्रयोग  एस  समय  संसद  ढारा  किया  जाना  है  |  ९६ ह

 x मैं  श्रापकी  से  संघ  राज्य  क्षेत्र  का  वार्षिक  वित्तीय  विवरण  सदन  के  सामने  पेश  क्र  ष्

 ही  जिसमें  पहली  aster  1978  से  शरू  होने  वाले  वित्तीय  ae  के  लिए  उसकी  श्रतमानित  प्राप्तियों

 ग  eater  feat  गया  है  |

 2.  ग्रचमान  है  कि  197  8-79  में  ae  क्षेत्रकों  1.  59  करोड़  सपये  के  राजस्व
 पाए  क  होंगे

 झौर  39.4  coe  ye  काल
 होंगें

 शर  इस  तरह  37.  811.0  करोड़  रुपये  का  घाटा  होगा  जिसे  केन्द्र

 के  संहायता-भ्रनुदवान  से  पुरा  किय  ।
 पूंजी  खातों  के  श्रनमानों ा  में  8.  86  करोड़  रुपये  का  घाटा  दिखाया

 गया है  जिसे  भारत  सरकार  से ae  लेकर  पूरा  किया  1978-79  में  श्रायोजना  परिव्यय  16 .  65
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 1977-78
 10,  मार्च  1978  अनुदानों  की  श्रनुपूरक  मांगें

 ही  लि SS

 करोड़  रुपय  रक  चालू  वर्ष
 ट  में  11.37  करोड़  रुपये

 a

 व्यवस्था  कं  गई थी

 प्रायोजना  परिव्यय  क्षत्र वर  वितरण  व्याख्यात्मक  ज्ञापन  में  दिया  गया  है  के  श्रतिरि  1975-79

 as  रुपये  के  तथा
 के  झनुमानों  में  वे

 न्द्रीय  स्कीमों  तथा  केन्द्र  प्रायोजित  MATAIG  स्कीमों के  लिए

 1

 1.44  ेर

 उत्तर प  रषद्‌  की  शझ्रायोजनागत  स्कीमों  के  लिए  1.  79  करोड़
 te

 परिव्यय  को  भो  शा
 मिल  किया

 गयाहै  ।

 3.  त्रभी  मने  सदन  के  सामने  श्रनमान  रखे हैं  उनक  इस  समय  हम  केवल

 5  महीने  के  लिए  की  स्वीकृति  मांग  रहे  हैं

 4.  मैंने  श्रभी  कहा  है  कि  11  1977  से  चार  महीनों  के  लिए  राष्ट्रप

 पासर  कालਂ  बढ़ा  दिया  गया  था  ।  शासन  काल  का  बढ़ाना  जरूरी  था  क्योंकि  मिजो  नेशनल  फ्रंट

 प्रर्ति  धयों  के  साथ  बात-चीत  चल  रही  थी  ।  ga भी  वातचीत  चल  रही  है  प्रौर  झाणा  है  jl

 की  सिं
 ति  समाप्त  हो  जाएंगी  ।  परन्तु  इस  बातचीत  वे , बा रण  चुनाव  कराने  में  कोई  रुकावट  श्राएगी  |

 1  बात के हालांकि  पांच  महीनों  की  अवध  के  लिए  का  प्रस्ताव  रखा  गया  है  पर  सरकार

 उसके
 लिए  इच्छुक  है  कि  शासन  यथा  शीघ्र  जनता के  चुने  हुए  प्रतिनिधियों

 को
 सौंप  {zat  जाये  झ

 निकट  rq  में  चनाव  कराए  जाएं  |

 श्रनुदानों  की  अनपरक  माग
 1

 7  78

 SUPP
 EMENTARY  DEMANDS

 FOR  GRANTS
 िार

 AM),  1977-78

 faa  at  एच०  एस०  :  मैं  वर्ष  1977-78
 के  लिये

 मिज

 a

 संघ  राज्य  क्षेत्र  के

 गंबध  में  झान द  |  की  मांगों  का  एक  विवरण
 करता

 ह  |

 की

 रलवें  बजट  1978-79  चर्चा
 म्

 RAILWAY  BUDGET

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  श्री  कृष्ण  fag  श्रपना  भाषण  जारी  रखेंग  |

 Shri  Krishna  Singh  (Monghyr) :  The  hon.  Railway  Minister  deserve  congratulat  ons
 ॥  giving  more  facilities  to  the  2nd  class  passengers  and  for  showing  an  estimated  sury  us

 of  Rs.  65  crores,  without  increasing  freights  and  fares.  We  support  the  policy  adopted  b
 the  hon.  Minister  in  regard  to  class  IV  employees.  Not  only  the  service  conditions  of  th
 loco  running  staff  have  been  improved,  but  the  pay  scales  of  firemen  have  also  been  in-
 creased.  All  these  are  steps  towards  Gandhian  Socialism.  But  unfortunately  the  Minister
 has  not  paid  adequate  attention  towards  laying  of  new  railway  lines  in  the  backward  areas
 This  should  be  rectified

 Nirmalia—Bhaptia  and  Pratapgang—Virpur  lines  were  damaged  by  the  Kosi  floods
 which  need  to  be  restored.  These  lines  are  very  necessary  for  the  farmers  of  North  Bihar.

 The  hon.  Minister  gave  assurance  last  year  for  the  construction  of
 Ranchi  Road—Koderma  and  Bhagalpur—  Maudas  lines.  The  survey  of  Ranchi-Road—
 Koderma  line  has  been  conducted  thrice  but  construction  work  bas  not  so  far  been  taken
 up  All  these  lines  should  be  taken  up  without  further  delay

 So  far  as  Jamalpur  workshop  is  concerned  it  is  Asias  biggest  and  oldest  workshop
 was  set  up  in  1862  for  repair  and  overhaul  of  all  types  of  engines  But  how  it  is  run

 to  The  number  of  workers  has
 gonedown

 from  18,000  to  9,000.  The  bolt a  nut
 sh  The  rolling  mill  and  the  pressing  shops  are  closed  and  thousands  of  work  उ  are

 withot
 ५ work.  A  parliamentary  team  should  be  sent  there  to  find  out  why  its  full  capacity

 is  met  bel  1g  utilised.

 थ  145



 थ
 ्

 न जि  Budget:
 1978-79  General  Discussion  (Contd.)

 Mar

 ie

 1978

 डा०  श्रार०
 :

 ter  मंत्री  बधाई  के  पाव  हैं  क्योंकि  उन्होंने  grat
 गाड़ियों

 में  कुछ
 किए  हैं  श्रौर  श्रेणीविहीन  गाड़ियों  के  संबंध  में  कुछ  नई  वातें  लागू  की  हैं  झर  ज

 oe
 किया  है

 ।
 लेकिन  मुझे  यह  देख  कर  बहुत  क्षोभ  gar है  कि  विशेषतः  पिछड़े  wire  cite  ait

 ea
 रेलवे  लाईनें  बिछाने  के  लिए  नये  प्रस्ताव  इस  बजट  में  त्याग  दिये  गये  हैं

 ।
 मंत्री  महोदय

 |
 पिछड़े

 Rea  ada
 क्षेत्रों  विशेषकर  पूर्वोत्तर  क्षेत्र  नई  रेल  लाईनें  बिछाने  की  WTawyHaT By को  भली  प्रक

 समझते हैं  ।

 पिछले  ब  एक  प्रश्न  किया  गया  था  कि  क्या  मिजोरम  में  एजवालਂ  के  निकटतम  स्थान  तक  रेलवे

 लाईन  लाने  के  लिए  तकनीकी  एवं  वाणिज्यिक  सर्वेक्षण  पूरा हो  गया  है  are यदि  तो  क्या  का

 wea  दरसन  किया  जागा
 ?

 मही  ने  इसके  न  1a  क  ज

 ऐजावल  के  निकटवर्ती  स्टेशन  तक  रेलवे  लाइन  बढ़ाने  का  प्राथमिक  इंजीनियरंग  एवं  ट्रैफिक
 स

 हो  रहा  हे  इसके  1977  के  तक  पूरा  होने  की  श्राशा  मंत्री  महोदय  ने  यह  भी  बताया था  कि  ai

 कार्य  पुरा  होने  श्रौर  इसकी  रिपोर्ट  का  सभी  दृष्टि  से  परीक्षण करने  के  बाद  ही  इस  परियोजना पर  श्रौर  झाग

 विचार  कियां  जायेगा  ।  लेकिन  रेल  मंत्री  के  बजट  भाषण  में  इस  लाइन  को  शामिल  नहीं
 किया ।  ऐसा  क्यों है

 ?  मंत्री  मट्दोदब  को  इस  प्रस्ताव  की  जांच  करनी  चाहिए  ताकि  az  अगले  बजट  ra
 वे  लाईन

 को
 शामिल कर  सकें  |

 तत्पश्चात  लोक  सभा  मध्याह्न  भोजन  के  लिये  2  बजे  Ho  प०  तक  के  लिये  स्थगित
 दे  |

 The  Lok  Sabha  then  adjourned  for  Lunch  till  Forteen  of  the  clock.

 Te  सभा  मध्याह्न  भोजन के  पश्चात्‌  दो  बजकर  पांच  मिनट  पर  पुनः  समबेत  ry
 The  Lok  Sabha  re-assembled  after  lunch  at  five  minutes  past  fourteen  of the  clock. ह

 श्री  एम०  सत्यनारायण  राव  पीठासोन  हुए  ।

 [  hri  M.  Satyanarayan  Rao  in  The  Chair  |

 ी  अहमद  हुसन  (dat)  :  इस  रेल  बजट  का  रेल  प्रयोक्ताग्रों  एवं  यात्रियों  द्वारा  Ta  feat

 गया  इसमें  रेल  भाड़े  ak  किराये  में  वृद्धि  नहीं  कीं  गई  है  ।  लेकिन  पिछड़े  क्षेत्रो

 रेल र  परों
 में  झ्रल्पसंख्यकों  का  समुचित  प्रतिनिधित्व  तथा  पुर्वोत्तिर  क्षेत्र  में  नई  लाइनें खे  ने  में  मंत्री

 जी

 की  ढुलमुल  नीति रही  है  ।

 नदी  के  दक्षिणी  किनारे  विशेषतया  arrest  शौर  दक्षिणी  कामरूप  की  ग्रामीण

 गसख्य  ने  कभी  रेल  के  दर्शन  तक  नही  किए  are  विज्ञान  के  इस  प्रगतिशील  युग  में  उनके  रेलगाड़ी

 विस्मय  की  वस्तु है

 ब्रह्मपुत्र  नदी  पर  जोगीगोपा-पंचरत्न  के  निकट  रेलवे  उपरि पुल  बताने

 सर्वक्षण  कार्य  पूरा  कर  लिया  गया  हैं  ।

 के
 लिए

 थ

 पंचरत्न से  गोहाटी  श्रौर  पंचरत्न  से  महेन्द्रगंज  तक  बरास्ता  मानिगचार  नई  रेलवे लाइने बनाने  का  भी

 weave  था  ।  लेकिन  बजट  भाषण  में  इन  परियोजनाओं  का  कोई  उल्लेख  नहीं  है  ।

 पूर्वोत्तर  क्षेत्र  के  लिए  न  कोई  ठोस  प्रस्ताव  किया  गया  है  शर  न  ही  कोई  वाथदे  किए  गए  हैं  ।

 Ui रेल  मंत्री  को  पूर्वोत्तर  क्षेत्र  में  लोगों  की  निम्नलिखित  मांगों  पर  विचार  करन

 ई  गांव  से  गोहाटी  तक  बड़ी  लाईन  बनाने  के  कार्य  में  तेजी  लाई  जाये  श्रौर  इसे  निर्धारित

 an  धनराशि  दी  जाये  । समय  अर्थात  19  80  करने  के  लिए  समय  पर  झ
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 TZ,  197  8-79-'  rea 19,
 फाल्गुन  बाना

 लाईन  को
 गोहाटी

 से  तिनसुखिया  तक
 ae

 धुबरी  से  पोकिरा  प्राम  तक  वर्तमान  मीटर
 बड़ी ला  ईन  में  परिवर्तन  करने  के  संबंधी  प्रस्ताव  पर  इसी  वर्ष  में  ही  विचार  किया  जाये  ; ह

 जोगीगोपा  बिछी  वर्तमान  बड़ी  लाईन  को  ब्रह्मपुत्र  नदी  के  दक्षिणी  किनारे  पर  पंचरत्न

 गोहाटी  तक  बढ़ाया  जाये  जो  मेघालय  की  सीमा  और  पंचरत्न  को  भी  जायेगी  श्रौर  .  भावीक़ादुचर

 से  होकर  dora  से  महेन्द्रगंज  तक  जायेगी  ।  नदी  पर  जोगीगोपा-एंचरत्न
 के

 निकट  एक

 न  को निर्माण किया  जाये  ।

 aaa  कुछ  रेलवे  स्टेशनों  की  वर्णनातीत  है  ।  रेल  मंत्री..को  अनेक  श्रभ्यावेदन

 देने  के  बावजूद  उस  संबंध  में  at  तक  कुछ  नहीं  gard  ।  तथा  .  सतग्राम  रेलवे  स्टेशन  का  दर्जा
 ब

 तथा  मोंगलाझोरा  पर  एक  नया  रेलवें  स्टेशन  बनाने  संबंधी  मांग  के  बारे  में  भी  wal  तक  कोई  कार्यव

 नहीं की  गई  है  ।

 अल्पसंख्यकों  विशेषकर  भसलमानों  को  रेलवे  सेवाश्रों  में  पूरा  प्रतिनिधित्व  नहीं  मिला  हैं  ।

 रेल  व्यवस्था  में  भ्रत्पसंड्यक  समुदायों  के  व्यक्तियों  की  भर्ती  के  बारे  में  भेदभाव  बरता  जा  रहा  है
 ।

 सूचित  जातियों  तथा  अनुसूचित  जनजातियों  के  उम्मीदवारों  की  भर्ती  न  करने  से  उत्पन्न  रिक्तता को  पूरा

 करने  के  लिए  mira  स्थिति  के  दौरान  झादेश  दिए  गए  थे  कि  इस  कमी  को  नई  नियुक्तियां  करके  पूरा

 किया  जाये  ।  लेकिन  इस  कमी  को  दूर  करने  के  लिए  ait  तक  कुछ  भी  नहीं  हमरा  है  ।  रेल  मंत्री  महोदय
 को  iad  सेवाओं  में  चपरासी  से  प्रथम  श्रेणी  अधिकारियो तक  के  पदों  तक  श्रल्पसंख्यकों

 द
 ी  समचित  नियक्ति  करने  लिए  ध्यान  चाहिए  |  नई  दिल्‍ली-तिनसुखिया  मेलगाड़ी  में

 7  घराब  feet  लगाये  जाते  हैं  स्क प्र।र  पंखों  तथा  खान-पान  की  भी  कोई  व्यवस्था  नहीं  ॥

 श
 ह  सकी  wit  के  लिए  एक  दल  जाये  श्र  गाड़ी  की  गति  भी  बढ़ायी  जाये  या  तो  इसमें  ale  ल् डिब्बे

 जोड़े  जाये  था  एक  तेज  गाड़ी  श्रौर  चलाई  जाये  जिससे  भीड़  ज्  हो  सके  ।

 डा०  बसन्त  कुमार  पंडित  :  aso  बजट  पेश  करने  के  लिए  मैं  रेल  मंत्री  जी  को  बधाई

 देता  हूं  ।  लेकिन  साहसिक  गतिशील  उपायों का  झभाव है  सामान्य  बजट  ती  कृषि  faata  श्रौर

 ग्राम  विकास  पर  श्राधारित  है  किन्तु  रेल  बजट  में  ग्रामीण  क्षेत्रों  के  विकास  के  लिए  श्रावश्यक  ढांचा  तयार

 करने  हेतु  पिछड़े  क्षेत्रों  में  नई  ta  लाईने  बिछाने  का  उपबंध  नहीं  है  ।  बजट  में  नई  योजनाश्रों का  F

 श्रौद्योगिक  नीति  से  कंसे  ताल-मेल  बैठेगा  ?  लाईन  चाहे  लाभकारी  हो  या  श्रलाभकारी  हमें  निश्चित  प

 बताया  जाये  कि  पिछड़े  क्षेत्रों  में  गाड़ियां  चलायी  जायेंगी  या  नहीं
 ?

 दीर्घकालीन  निवेश  रूप  में  कुछ

 लाभकारी  लाईनें  भी  बिछायी  जायें  ।  उन्हें  बाद  में  मित्तव्यपयी  ate  लाभकारी  भी  बनाया  जा  सकेगा

 यदि  पैसान  हो  तो  पिछड़े  क्षेत्रों  में  ऋण  पत्न  भी  जारी  किए  जा  सकते  इस  दिशा  में  गाय

 भी  किए  जाये  ।

 पिछले  शासन
 के

 दौरान  जो  सर्वेक्षण
 किये  गये

 थे
 उन  पर  जी

 को  निर्मर  नहीं
 करना

 उस  समय  वे  क्षेत्र  खर्चीले  थे  ।  पिछड़े  क्षेत्रों  में  रेल  लाईनों  के  विकास  कार्यों  के  बारे  में  एक  विशेष  वेंक्षण
 बनाया

 मध्य  प्रदेश  सरकार  ने  17  नई  लाईनें  बिछानें  शौर  कुछ  वर्तमान  रेल  को  बड़ी  कन  म

 बतित  करने  के  प्रस्ताव  किये  हैं  ।  इनमें  से  कम  से  कम  ग्वालियर--शिवपुरी  छोटी  लाईन  को  बड़ी

 में  बदलने  उसे  गना  तक  बढ़ाकर  तथा  मकसी  श्रौर  देवास  तक  उसका  विस्तार  करने  के  य  को
 भ  किया  ही  जाना  चाहिए  |

 गंज  बसोढा  से  सिरोंग ate  लटोनी  के  रास्ते  fader  तक  -  नई  रेल  लाइन  बिछायी  ये  जो  कृषि

 विकास  की  दृष्टि  से  बहुत  महत्वपूर्ण  है  ।  wrota-—fafeen  शटल  गाड़ी  को
 बढ़ाया  काव

 ।
 मध्य

 रेल  में  बम्बई  से  दिल्ली  तक  एक  एक्सप्रेस  गाड़ी  चलाई  जायें  |
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 Phals

 ह

 aS  re

 टयूब  दुमंजिले  डिब्बों  anf  के  लिए  संयुक्त  क्षेत्र  को  श्रामंत्रित  कर  के  धन  प्
 किया  जाये

 ।
 ा द  के  भये

 न
 15-20  वर्षों  में  ट्यूब  रेलवे  का  काम  रेल  प्रशासन  चला  सकता  है  ।  इस  तरह  से  पिछड़े  क्षेत्रों

 बशेषकर  मध्य  प्रदेश  के  लिए  वित्त  पोषण  किया  जा  सकता  है  ।  इन  क्षेत्रों  के  लिए  कुछ  गतिशील
 ह

 बनाये  जायें  |

 रेलवे  प्रशासन  में  साक्षात्कार  द्वारा  तथा  लिखित  परीक्षा  द्वारा  नियुक्त  अधिकारियों के  शस

 भाव  किया  जाता  है  ।  हजारों  ऐसे  afemfeat  की  पदोन्नति  नहीं  हो  रही  है  site  वे  निराश हैं  ।  उनकी

 वरिष्ठता  का  भी  कोई  ध्यान  नहीं  रखा  जाता  ।  उन्हें  भी  सेवा  श्रायोग  द्वारा  मौखिक  परीक्षा  के  बाद  ह्

 गया  है
 ।  यह  भेदभाव  समाप्त  होना  चाहिए

 Shri  Chhitubhai  Gamit  (Mandvi).  My  Constitueney  Mandvi  is  a  backward  and
 tribal  area  where  railway  facilities  are  very  inadequate.  A  Foot  over-bridge  should  be
 constructed  at  Marhi,  Bardoli  and  Vyara  stations.  A  survey  was  made  for  a  foot  «

 bridge  at  Sonegarh  but  nothing  further  has  been  done  Required  funds  should  be  rel
 early  for  the  construction  of  these  overbridges

 The  tribal  area  from  Ambaji  to  Dhananpur  in  Gujarat  15  very  much  backwar«
 is  having  no  railways  and  other  means  of  communicatio~.s  Dhananpur  Bagi
 Bansora,  Uyara,  Mandvi,  Rajpipla,  Modasa  and  Saulaji  should  be  linked  by  rail  with
 view  to  provide  a  scope  for  the  econgmic  development  of  this  area

 Rajdhani  Express  should  stop  at  Surat  also  as  it  is  a  big  industrial  city

 थ्री  कृष्णचन्द्र  हाल्दर  पश्चिम  बंगाल  में  रानीगंज  झ्रासनसोल  महत्वपूर्ण

 प्रौद्योगिक  क्षेत्र  हैं  ।  इनमें  बिजली  तथा  इंजीनिर्यारंग  उद्योग  हैं  ।  बर्दवान-ग्रासतसोल

 सेक्शन  को  पूर्व  रेलवे  का  उपनगरीय  सेक्शन  घोषित  किया  बंदेल--कंटवा  सेक्शन  पर
 दोहरी

 लाइन

 far  कर  उसका  विद्युतीकरण  किया  जाए  ।

 बांकुरा से  रैना  तक  बांकुरा-दामोदर  छोटी  लाइन  है  जो  बड़े  पिछड़े  क्षेत्र  से  गुजर
 > 7  \

 किया  जाए  |

 अमान  हैकि  से  दलिया  राक  अरसा  कुरा  रेल  मार्ग
 के  लिए

 एक

 सर्व
 सर्वेक्षण  किया  गया ह  ल

 था  ।
 =  कार्य  में  तेजी  लाई  जाये  ताकि  कम  समय  में  a  सस्ते  याताथात  की

 व्यवस्था  हो  सक े।
 a

 पिर  स्टेशन  के  निकट  रेल  फाटक  ae  उपरि  मनाया  ar
 |  रास्ते  पुरुलिया  से

 हाव  तक  एक  तेज  गाड़ी  चलाई  जायें  |

 जग रेल  कमंचारियों  को  बोनस  दिया  जाये  |  नायें  ।  उसके  पुनर्गठन

 नहीं  |

 हावड़ा  स्टेशन  का  तुरंत  नवीनकरण  किया  जाये  बम्बई  श्रौर
 हिं
 स्थानों से  वहां

 हुत  सी  गाड़ियां झ्राती  हैं  ।

 रेल  dat  ‘(sto  मधु  :  कुछ  सदस्यों  ने  बजट  का  स्वागत  करते  हुए  यह  कहा  कि

 जट  प्रस्तावों  में  साहस  या
 नये

 श्रौर  क्रान्तिकारी  विचारों
 की

 कमी
 है  ।

 मैं
 यह  पप्

 -
 दूं कि  बजट

 वित्तीय  प्रणाली  के  ढांचे  में  ही  तैयार  किये
 गम  ह  मैं

 इस  बात  हूं  कि
 नस  othe  on  के  faroe  त्रों  में

 वित्तीय अया उ  लजाती  बगार  परिवर्तन लय्शावान  जिए

 a  पिछड़े देश  के  पिछड़े  क्षेत्रों  में  नई  रेल  लाईनें

 बिछायी जा  सकें  |  उसके  लिए  ao  समस्याश्रों
 प

 कना
 होता  ।

 बलद  wen  में  उसक ste उल्लेख  रिपाटठी  नहीं  है  ।
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 10,  1978  रेलवे
 चर्चा  a

 we
 ~~

 मैंने क  सुझाव  दिये  हैं  otc  कहा  है  नि  लों  पूंजी  ढांचे  पर  क्रान्तिकारी  ढंग  से  विचार  हो  ।

 मैंने  सामाजिक  दायित्वोंਂ  ऋण  की  समस्याश्रों  पर  भीਂ  बिचार  किया  है  झौर  विकास  निधि

 ra  दिये हैं  । कुछ

 त

 चाव

 पद

 लगा
 हर

 जपा  RF  रह  आयस  पिस  हर  चंद

 द

 है  तत लगातार  बढ़ता  जा  रहा  है  ।  1973-74  में  208  करोड़  रुपये  का  ऋण  19  74-75  में  बढ़कर

 रोड़  रु०  और
 1975-76

 में  बढ़कर
 460  करोड़  रुपये  हो  गया  ।  जनता  सरकार  बनने  के  बाद  यह  -

 NeXt  368.66  HAS रुपये  We  1978-79 में  यह  345.37  करोड़  रुपये  तक  गया
 ।

 मैंने  सुझाव

 दिया  था

 कि

 हारी  श्रतिरि्त  राशि

 को

 ऋण  चुकता  करते

 पर
 लगाने  के  स्थान  पर  उसके  कुछ

 भाग

 विकास  निधि  बनायी  जाये  जिसका  उपयोग  पिछड़े  क्षेत्रों  में  लाइनों के  निर्माण  हेतू  किया  जाये

 इस  ठोस  प्रस्ताव  पर  योजना पायोग  शर  वित्त  मंत्रालय से  बात  कर  रहे  हें  ।
 द

 श्री  स्टीकन  ने  कहा  कि  रेलों  की  कत  अय  में  वृद्धि  स्थान  पर  कमी  हों  रही  हैं
 ।

 कड़े  देते  समय  यह  भूल  गये  कि  पहले  हमेशा  रेलों  के  किराये-भाड़े  में  वृद्धि  की  जातीं  थो  fi

 वद्धि  नजर  ary  थी  ।

 नई  रेल  लाइनों  के  निर्माण  की  समस्या से  मैं  पूरी  तरह  अवगत हूं हू
 न  केवल

 रलव  प्रश

 ए  बल्कि  पिछड़े  क्षेत्रों  की  अर्थव्यवस्था  के  विकास  के  लिए  भी  wal  को  देश  में  एक  महत्वपूर्ण ढांचे

 निर्माण  करना  है  ate  हमें  केवल  उन  लाइनों  से  हाने  वाली  प्राय  को  ही  नहीं  देखना  है  ।  हम

 रा  प्रयास  अ्रधिकतम  परिणाम  प्राप्त  करना  है  ।

 कई  सदस्य  शायद  यह  समझते  हैं  कि  नई  बिछायी  जाने  वाली  सभी  लाइनों  को  रेलवे  श्रशार

 बजट  म॑  दिखाना  चाहता  है
 ।  उन्हें  पता  होना  चाहिए कि  निणंय  कई  स्तरों  पर  लिया  जाता  ह  ।  ह

 योजना  को  लागत  प्राक्कलन  और  उपलब्ध  चित्तोय  आबंटित  राशि  की  जानकारी  देते  हैं  ।

 इनका  श्रध्ययन  कर  कुछ
 नई

 लाइनों  की  मंजूरी  देते  हैं  यदि  हमारे  सुझाव  मान  लिए  जायें  और

 अतिरिक्त  राशि  को  विकास  निधि  में  बदला  जाये  काफी  नये  कायें  प्रारम्भ  किये
 जा

 सकते  हैं
 ।

 वतंमान  नियंत्रणों के  wet  मैंने  नई  लाइनों  को  बदलने  wie  नई  लाइनों  के  सर्वेक्षण  के  काय

 गे  इस  प्रकार  वितरित  करने  का  प्रयास  किया  है  जिस  से  सभी  पिछड़ेक्षेत्रों  को  लाभ  मिल  सके
 ।

 इस्
 देश

 में  मध्य  प्रदेश  जैसे  राज्यों  श्र  पूर्वोत्तर  क्षेत्र  को  कौन  भूल  सकता  है  जिनमें  पिछड़े  sae

 are  उनमें  ग्रादिवासी  रहते  हैं  ?  वहां  अधिक  राशि  उपलब्ध  की  गई  है  ।  इसी  प्रकार दक्षिण  के  कुछ
 कि

 क्षेत्रों  में  मंजूर  कार्यों  में  तेजी  लाई  जा  रही
 ।

 ्
 पूर्वोत्तर  क्षेत्र  में  घो  wei  संवेदनशील  क्षेत्र  हमने  पहले  ही  कुछ  लाइनों  की  सिफारिश  की  है

 ब  पूर्वोत्तर  परिषद  ने  कुछ  छोटे  मार्ग  की  रेल  लाइनों  की  सिफारिश  की  है
 ।

 उसमें  तिपुरा  में
 कुमारघाट  लाइन  को  भी  शामिल  किया  गया  है  ।  पूर्वोत्तर  परिषद  द्वारा  सुझायी  गई  सभी  लाइनों

 ए

 ल्लिपुरा  की  इस  लाइन  के  बारे  में  योजना  श्रायोग  ने  सरकारी  तौर  पर  बताया  है  ।  उन  पर  चर्चा  ह  ud

 are  विशेष  रूप  से  विचार  होगा  ।

 सामान्य  बजट  पेश  होने  के  बाद  कुछ  परिणाम  सामने  श्रायेंगे  लेकिन  स्थिति  चितनीय  नहीं  होम
 मी

 जैसा  कि  कुछ  सदस्यों  ने  कहा  है
 ।

 डीजल  बिजली  श्रादि  पर  उत्पाद  शुल्क  लगने  से
 i

 होने  वाले  व्यय  तथा  झन्य  व्यय  के  बारे  में  मोटे  तौर  पर  qa  लगा  लिया  गया  है  ।  19.
 58

 19  करोड़ करो  रुपये  का  अतिरिकत  भार  पड़ेगा  ।  लेकिन  मैं  आश्वासन  देता  हूं  कि  भ्रतिरिकत

 रु०

 या यथासम्भव

 ह

 शुदनी  लिए

 गरई  ह

 जो  सागरा  _  149
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 २11 + क  (Conte.
 )

 श्रीमती  पावती  कृष्णन  ने  जहाज  श्रौर  याताय  श  साधन  समास  की  कमी  का

 बराबर  किया  है  ।  मैंने  कहा  था  कि  समिति  जब  विनिस  पहलों  पर  Prare  ati

 यह  पहल  भी  रखा  ।

 रेलवे  सुरक्षा  का  अत्यन्त  महत्वपूर्ण  पहलू  है  ।  कुछ  समय  हमने  इस  पहल  पर  विचार  किः

 था  ।  रेल  दुर्घटनाओं  के  सम्बन्ध  में  तथा  इनकी  समस्या्रों  पर  दोनों  श्रोर  के  सदस्यों  ने  ठोस  सुझाव  दिए

 उनमें  से  कुछ  सुझाव  मानकर  हमने  उन्हें  कार्यान्वित  भी  किया  है
 ।

 परिणामस्वरूप  दुर्घटनाओं  में  काफी
 कमी  हुई  है  ।  हमारे  गर्ग  मनों  तथा  रेलवे  सुरक्षा  दल  गश्त  किए  जाने  के  फलस्वरूप  23  दिसम्बर

 के  बाद  कोई  तोड़-फोड़ नहीं  हुई  है  ।  गश्त  लगाने  वाले  श्रधिकारियों  के  सहयोग  से  पटरियों  को  तोड़ने

 ait  फिश  पलेट  उखाड़ने के  20  मामले  पकड़े  गये  हैं  ।  मैं  इस  स्थिति  से  सन्तुष्ट  होकर  बैठने  वाला  नहीं

 ह  हमतो  यही  कोशिश  करते  हे  कि  दुघंटनाएं  होने  न  पाय  ।  गत  कछ  महीनों में  इस  दिशा

 में  उत्साहजनक प्रगति  हुई  वर्ष  1977-78 में  केवल  805  रेल  दुर्घटनायें हुई  हैं  जबकि  वर्ष  1975-76

 में  920  रेल  दुर्घटनायें हुई  तथा  वर्ष  1976-77 में  1720  रेल  दुर्घटनायें  हुई  ।  यह  was  देने  का  मेरा

 उद्देश्य  यही  है  कि  मैं  यह  स्पष्ट  करना  चाहता  हं  कि  wa  अआांकड़ों  में  उत्तरोत्तर  कभी  होती  जा  रही  है  ।

 sibel

 हमारे  सुरक्षा  प्रबन्ध  सफल  हो  रहे  रेल  दुघंटनाओं  का  एक  अन्य  कारण  यह  भी  है  कि  कई  रेल

 ऐसे  हैं  जिन्हें  15  या  20  वर्ष  पहले  ही  बदल  fear  जाना  चाहिये  था  ।  परन्तु  उन्हें  बदली  नहीं

 किया
 ।

 अरव  रेल  सागों  को  बदला  ना  रहा  है  par  पहले  पांच  बों  मं  इस  कार्य  पर  हम
 560

 करोड़
 रुपया  खर्चे  करने  जा  रहे  हैं  ।

 चर्चा  के  दौरान  कुछ  सदस्यों  ने  यह  मांग  भी  उठाई  थीਂ  कि  हमें  स्वचालित  चेतावनी  प्रणाली  का

 वकास  करना  चाहिए  ।  मुझे  यह  बताते  हुए  प्रसन्नता  हो  रही  ह  कि  हमने  स्वचालित  चेतावनी  का  वि

 we  लिया  है  ।  इस  प्रणाली  का  उपयोग  हावड़ा-बर्दवान  तथा  गया  ata  सराय  मार्गों  पर  किया  जा  हा

 ।  इन  मार्गों  पर  यातायात  काफी  अधिक  रहता  है  ale  अगर  यह  प्रणाली  यहां  सफल  हो  गई  तो  नि

 ही  ead |  भी  सफल  हो  जायेगी  ।

 *
 कुछ  सदस्यों  ने  राष्ट्रीय  स्तर  पर  विद्युतीकरण  का  सुझाव  दिया  है  ।  यह  ठीक  है  कि  तीनों

 की  प्रणालियों में  विद्यतीकरण  सबसे  सस्ता  बैठता  परन्तु  इसमें  सब  से  बड़ी  कठिनाई  यह
 है  कि  इसके

 पके

 लिए  nw  निवेष  काफी  afr  करना  पड़ता है  ।  डी०  एस०  प्रो ०  लखनऊ में  इस  श्रारम्भिक
 द

 पंजी ।झिकਂ
 क्ले  क्रम  के  प्रयास  किये  जा  रहे  हैं  ।  हमें  ara  है  कि  यदि  यह  प्रयोग  सफल  रहे  तो  विद्युतीकरण
 का

 खर्चा  काफी  कम  हो  जायेंगा
 ।

 हमारा
 यह

 निरंतर  प्रयास  रहा  है  कि  रेल
 मां

 का  अधिकाशिक

 विद्युदाझरण  किया  जाये  ।

 कुछ  सदस्यों  ने  कलकत्ता  में  भूमिगत  रेलवे  के  बारे  में  भी  प्रश्न  उठाया  है
 ।

 इस  समस्त  परियोजना

 पर  250  करोड़  रुपये  की  लागत  ७1  जिसमें  से  1४3  करोड़ रुपये  केवल  निर्माण  काय  के  लिए

 चाहिए  देखा  जाए  तो  भूमिगत  रेलवे  के  निर्माण  पर  कुल  143  करोड़  व्यय  हो

 31
 करोड़  रुपया  व्यय  जा  चुका  है  ग्रौर  हम  यह  सुनिश्चित  करेंगे  कि  झाबंटन

 में घीरे-धी
 वृद्धि

 ar

 जाए  ।  जहां  तक  बम्बई  ate  मद्रास  का  संबंध  है  रेलवे  प्रशासन  ने  यह  fra  लिया है

 शब  भूमिगत  षरियोनाओं  पर  व्यय  न  करके  उन  परियोजनाओं  पर  धन  व्यय  करेंगे  जोकि  रूप

 से  अ्रघिक  लाभप्रद  हैं  ।

 रेलवें  as  at  संरचना  क्रियात्मक  मैं  चाहता  हूं  कि  इसकी  शक्तियों
 का  हस्तान्तरण  किया  उ

 सका  पुनर्गठन  किया  जाए  ।  रेलवे  as  की  कुछ  प्रशासनिक  आर  वित्तीय  शक्तियां
 yaAtTt

 श्र इसका दे दी गई  क्षेत्रीय  स्तर  a  मंडलीय  स्तर  पर  करना  '  ।  विगत के
 ह  सार  go  का  2  सनाय  ार  ह
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 रेलवे  197  चर्चा--(जारी  ) नि  लगून  1899  द

 झनुभव  से  यह  पता  चला  है  कि  क्षेत्रीय  we  मंडलीय  स्तर  की  प्रनेक  समस्याश्रों  का  निपटारा  इसलिए  न

 ही
 था  क्योंकि  वे  सारी  समस्याएं  रेलवे

 बोड
 के  समक्ष  रखी  जातीं  थों  जौकि  इनके  संबंध  में  निर्णय

 war  था  att  इनका  क्रियान्वयन  तभी  हो  पाता  था  जब  यह  मामले मामले  डिवीजन  को  वापिस  भेजें  जाते

 श्रक्रिया  बिल्कुल  समाप्त  हो  गई  है  ।  यदि  सदस्य  यह  समझते  हैं  कि  शक्तियों  को
 आग

 हस्तान्तरण

 र्न

 ा

 गएं

 हाई

 तागा

 a  गरी

 जाए रेलवे  ae  के  पुनर्गठन  की  कोशिश  करेंगे  ।

 ee  दे  बार  स  ए  निसि  ी  दर  है  ससे  ar

 प्राप्त  फेडरेशनों  के  afer  फेडरेशनों  के  रेलवे  ays  के  सदस्य  तथा  मंत्री  सभी  मि

 महत्वपूण  नीति  के  मामलों  पर  विचार  विमश  करते  हैं  ।  यह  केन्द्रीय  स्तर  पर  काय  कर  रहा  है
 ।  ग

 eft  स्तर  श्र  मंडलीय  स्तर  पर  भी  यह  कार्य  कर  रहे  हैं  ।  इसमें  सुधार की  गुंजाइश  है  श्ौर
 म  श्रमिक  यौगदान  को  बनाए  रखने  को  कोशिश  कर  रहे  हैं  ।

 माल  डिब्बों  के  आवंटन  के  संबंध  में  भी  एक  प्रश्न  उठाया  गया  है
 ।  यह  सच  है  कि  कुछ  समय

 पहले  कौर्यला  तथा  कुछ  कच्चे  माल  के  संबंध  में  मालडिब्बों  के  Est: (oa  में  FS  कमी  कर

 दी  गई  थी  लेकिन  wa  हमने  स्पष्ट  निर्देश  दिए  हैं  कि  खाद्य  नमक  तथा  आवश्यक

 egal  के  लानें  ले  जाने  को  सर्वोच्य  प्राथमिकता  दी  जानी  चाहिएं  ।  बहुत  बड़े  पैमाने  पर  यह  समस्या  aa
 qt

 हो  चुकी

 3¢ अनुसूचित  भ्रनुसुचित  जनजातियों  तथा  fast  जातियों  की  समस्याओं  के  बारे  में

 वि
 गा  गया  है

 ।
 म्रनुसूचित  जातियों  तथा  अनुसूचित  जनजातियों  के  आरक्षण  के  लिए  सांविधिक

 है

 faz  ही  उसका  पालन  किया  जाएगा  और  हमारा  मंप्रालय  इस  कार्य  में  एक  इंच  भी  पीछे
 कॉ

 टंगा  ।

 जहां  तक  श्रल्पसंख्यक  समुदाय  का  है  इस  बारे  में  कोई  सांविधिक  उपबंध  नहीं
 कन

 क ख्यक  समुदाय  के  लोगों  को  मात्र  इसलिए  नहीं  घिसने  दिया  जाएगा  कि  क्योंकि वह  अल्पसंख्यक  सम

 थ  जहां  तक  कमेंचारियों  की  का  संबंध  है  कई  मामलों  पर  विचार  किया  गया  है  ।  सबसे

 ले  प्रशन  मान्यता  के  बारे  में  है  ।  जिन  संघों  को  काफी  अरसे  से  मान्यता  प्राप्त  है  उनकी  मान्यता  मा
 ”  सी  ग्राधार  पर  जारी  नहीं  रखी  जा  सकती  कि  उन्हें  पिछले  काफी  वर्षों  से  मान्यता सिली  हुई  ्र

 एक  stairs  संबंध  विधेयक  का  प्रारूप  तेयार  किया  गया  है  ।  यह  सच  है  fe  अभी  भी  ग्र

 समस्याएं  निपटाई  नहीं  हैं  ।  हमने  पिछले  10  महीने में  जितने  मामले  निपटाए  हैं  पिछली  सरका

 ने  पाँच  ay  में  भी  उतने  मामले  नहीं  निपटाए  ।  रेलवे  में  श्रेणी  4  के  लगभग  50,000  कर्मचारियों  को

 सलक्शन  ग्रेड  दिया  गया  शय रमन  के  लिए  भी  कुछ  विशेष  ग्रेड  दिए  गए  हैं  ।  हमने  इस  संबंध
 भी  निदेश  दिए  हैं  कि  उन  नेमतिक  कमंचारियों  को  जिन्होंने  पहले  के  निर्माण  कार्यों  में  भी  ard  किया

 प्राथमिकता  दी  जाए  श्र  बाद  में  दूसरे  लोगों  को  लिया  जाए  ।  कई  स्थानों  पर  नेमतिक  कमेंचारियों  को

 नियमित  रोज़गार  पर  लगाए  जाने  की  प्रक्रिया  शुरू
 हो

 गई  है
 |

 बोनस  का  प्रश्न
 भी

 उठाया  गया  है
 ।

 हम
 यह

 पहले
 ही

 बता  चुके  हैं  कि  हम  प्रत्य  बातों
 तर  ,eq Fy  ी

 ी हले  के  बोनस  श्रधिनियम को  पुरःस्थापित  करना  है  att  वह  किया  जा  चुका  जो  लोग  पुर
 अधिनियम  लाभान्वित  नहीं  होते  मजूरी-झ्राय-मूल

 र  क  रके
 निर्णय  लिया  हम  a  समिति  के  प्रत्येक  सिफारिश  पर  गहराई  से

 और उन
 क

 निष्कर्षों
 लाल  ह

 पनी  हग

 फर

 में  ee  र

 गहन
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 ह
 ह

 co
 Amendment  Bill  Phalguna  19,  1899  (Sak

 a)

 1947  में  अरन्य  देशों  पर  हमारी  निभंरता  60  प्रतिशत थी  लेकिन  हमारे  ण
 पर  हमारी  निर्भरता  को  घटा  कर  सात  प्रतिशत  कर  दिया  है  ।  रेल  कर्मचारी  इसके  लिए  बधाई  के  पात्र

 lahat,  इंजीनियर  ate  प्रबंधकीय  वर्ग  के  लोग  भी  बधाई  के  पात्र  हैं  ।  हमने  कुछ

 ऐसे  भी  दिए  हैं  जिनसे  अफसरों  के  aa  होंगे  ।  हमारा  प्रयास  एक  ऐसी  स्थिति

 करना  है  जिसमें  कोई  भी  विशेषाधिकार  रेलवे  के  निम्न  श्रेणियों  के  कमंचारियों  आंखों में न में  न

 ख
 के  बहरहाल  हम  उनकी  उचित  मांगों  पर  हमेशा  ध्यान  दंगे

 ।

 क्

 गर  सरकारी  सदस्यों  के  विधेयकों  तथा  संकल्पों  सम्बन्धी
 सच

 7  COMMITTEE  ON  PRIVATE  MEMBER’S  BILLS  AND  RES
 ae

 IONS

 1  प्रतिवेदन jo

 at  बादबेखर  बत्त  ः
 मैं  प्रस्ताव  करता  हुं

 :

 यह  सभा  गैर-सरकारी  सदस्यों  के  विधेयकों  तथा  संकल्पों  संबंधी
 समिति  के  तें  प्रतिवेदन

 जो

 ल

 क  क  a  सहमत है  ी

 महोदय :  प्रश्न यह  है  :
 five

 सभा  गैर-सरकारी  सदस्यों  के  विधेयकों  तथा  संकल्पों
 Aa ii aaet  समिति  के  तेरहवें

 वेदन  जो
 ote

 1978  को  सभा  में  प्रस्तुत  किया  गया
 सहमत  है

 स्वीकृत  ड् े
 The  motion  was

 otion  was  adopted  द

 द
 संविधान  )

 विधेयक  क

 CONSTITUTION  (AMENDMENT)  BI

 थ  (meer  श्रनुसुंची  का  *

 (Amendment  of  Eighth  Schedule)

 att at  ०  चन्द्प्पन  मैं  भारतीय  संविधान  में  श्र
 ‘ain

 करने  वाले

 यक  को पुर
 त

 करने  की  अनमति  चाहता  हूं  ।

 t weten  प्रश्न यह  है
 1.0

 रतीय  संविधान  और  ५  संशोधन  करने  वाले  विधेय  )

 दी  जाये  ।  क

 करने  की

 प्रस्ताव  स्वीकृत
 The  motion  was  adopted

 sit  सी०  कके०
 चन्दरप्पन

 :  में  विधेयक  qUearitg  करता

 थ  कारखाना  ( aattera )  विधयक

 FACTORIES  (AMENDMENT)  BIL

 2  संशोधन

 (Amendment  of  Section  2)  द

 श्री  के०  रामार्मूति (  मैं  प्रस्ताव  करता  हूं
 कि

 SS s  विधेयक
 1948  में  शर  wt

 संशोधन  करने  वाले  विधेयक  को  पुरःस्थापि
 त

 करके  की  घी  दी  जागे

 1
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 10  1978  थ  संविधान  संशोधन  विधेयक

 सभापति  महोदय  :
 श्रवन  यह  है

 :

 | अ कि  कारखाना  f
 पक  1948  में  अ आए  सते की  aaate o  दी  जाये  ।

 प्रस्ताव  हन्

 i
 ्  The  motion  was  adop  a

 att  के०  ztatata nN  मैं  विधेयक  पुरःस्थापित  करता हूं  ।

 ः

 मूल्य  निर्धारण  विधेयक
 ्

 PRICE  FIXATION  BILL

 es
 ri  Vinayak  Prasad  Yadav  (Saharsa) :  Mr.

 lee
 fog  beg  to  move  for  leave

 to  aan  Juce  a  bill  to  provide  for  prevention  of  charging टद्  rates  and  for  fixing
 fair  prices  of  commodities.

 सभापति  महोदय  प्रश्न यह  है  :

 प्रधिक  दाम  लेने  की  लूट  बंद  करने  श्र  vega  की  उचित  का
 नियत  करने  का  3q-

 nea  ह» र  विधेयक  को  पुरःस्थापित  करने  की  झनुमति  दी  जाये  ह  थ

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुश्रा

 The  motion  was  adopted

 Shri  Vinayak  Prasad  Yadav  :  Mr.  Chairman,  Sir,  I  introc  Ice  the-  Bill
 क

 ्  संविधान  )  विधेयक

 क  ्
 CONSTITUTION  (AMENDMENT)  B

 (wee ]  16  का  प्रतिस्थापन )

 Shri  Vina  ak  Prasad  Yadav  (Saharsa)  :  Mr.  Chairman, Sir,
 to  introduce  |  further  to  amend  the  Constitution  of  India

 ध

 to  move  for  leave

 dana)  सद  दय :  प्रश्न यह  है  :

 त  के
 संविधान  का  शौर  ont  संशोधन  करने  बाले  | ्  0.0

 क

 को  पुर;स्थापित
 करने

 की
 अनमति दी

 ए

 प्रस्ताव  स्वीकृत
 The  motion  was

 a
 Shri  Vinayak  ad  Yadav :  I

 ik
 the  Bill

 ह

 संविधान  विधेयक

 ‘ONSTITUTION  (AMENDMENT)  नी

 (waqEoe  44  का

 ह  (Omission  of  Article  44)

 श्री  जो०  एम०  TATA
 :

 ह  बकाये  oral
 ह  कि  त  के  संविधान  का  ak  झागे

 सुंग  कते  बात  जिह  को
 इनता  ह

 कर  ने  को
 , ao  को  agate  दी

 जा
 जाए  ॥
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 ion  Amendment  Bill  March  10,  1978

 सभार्पा  fee on

 कि
 ere

 rey  का  eRe  he
 hand  का  चरि

 को  पुरःस्थापित

 क करने  को  श्रुत

 प

 ।

 प्रस्ताव  स्वीकृत  gat  क

 The  motion  was  ad
 opted

 श्री  जो०  एम  ०
 ata  में  विधेयक  पुरःस्थापित  करता

 ह

 क

 ब  सिविल  प्रक्रिया  संहिता  fata

 80  का  संशोधन

 THE  CODE  OF  CIVIL  PROCEDURE  (AMED
 ह

 MENT  BILL)

 ्  (Amendment  of  section  of  80)

 श्री  बलदेव  सिंह  जसरोटिया  (37)  ]  :  मैं  प्रस्ताव  करता  हुं  कि  ल  प्रक्रिया संहिता  का  श्र

 ५  संशोधन  ने  वाले  विधेयक  को  पुरसस्‍्थापित  करने  की  अनुमति  दी  जाए  |

 प्रश्न  है  क

 सिविल  प्रक्रिया  संहिता  प्राग  संशोधन  करने  वाले  विधेयक  को  पुरःस्थापित

 करने  की  तति  दी  जायें  मी

 प्रस्ताव  स्वोकृत
 gat

 The  motion  was  ado
 lopted.

 बलदेव  सिह  नर
 feat:  मैं  विधेयक  पुरःस्थापित  तता  हूं  ।

 डोस्योपैथी  केन्द्रीय  परिषद  विधेयक

 7
 2  का  संशोधन

 OEOPATHY  CENTRAL  COUNCIL  (AM  MENT  BILL)
 ||

 (Amendment  of  section

 डा०  भगवान  दात  राठौर  मैं  प्रस्ताव करता  |Z
 f

 पंथी  केन्द्रीय  परिषद

 नियम  197  ५  संशोधन  करने  वाले  विधेयक
 क  करने  की  ganfa a aI | a  जाए  ।

 सभापति  area  प्रश्न यह  हे

 होम्योपैथी  केन्द्रीय  परिषद्‌  अधिनियम
 1973

 का
 we  प्राग

 संशोधन  करने  वाले  विधेयक  को

 पुरःस्थापित  करने  की  अनुमति  दी  जाए  ।”

 हुआ  ।

 n  was  adopted.

 डा०  भगवान  दास  राठौर  :
 —  पुरःस्थापित करता  हु  |
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 19  1899  )  संविधान  a

 ते सश  al
 एएए

 संविधान  संशोधन  विधेयक  (  ह =  1  1  का  संशोधन  )

 CONS STITUTION  (AMENDMENT)  BILL  (AMENDMENT  OF  A  LE  101)

 सी०  Ho  चन्द्रप्पन  :  F we

 ए  वर

 ग  म

 नि

 और

 धन  करने  ह

 नो
 पुर:स्थापिए

 को

 दी

 जाह

 क

 तिमहोदय :  प्रश्न यह  भारत  के  संविधान का  3
 ais

 को  पुर  करने  की  श्रनुमति दी  जाएਂ
 द  द

 प्रस्ताव  स्वीकृत
 थ

 थ
 The  motion  was  adopted

 का  तन
 te

 चन्द्रप्पन  :
 ने

 विधेयक
 1

 —  (ante) )  विधेयक  (aq-ea  102,  1039
 प्रादि  का  संशोधन  )

 CONSTITUTION  (AMENDMENT)  BILL  (AMEN  AENT  OF

 ARTICLE  102,  103  ETC

 Dr.  Ramji  Singh  (Bhagalpur)  :  I  beg  to  move  for  leave  t

 amend  t
 troduce  a  Bill  further  to

 nstitution  of  India

 सभापति  प्रश्न  यह  भारत  के  संविधान  का  am  संशोधन  करने  arr  विधेयक
 वि

 पुरःस्थापित क  ग्रनमति दी  जाए
 ।”'

 प्रत्ताव
 स्वोकृत

 The  moti

 ales

 yas.

 si  easel

 Dr.  Ramji__
 Singh

 introduce  the  Bill.

 a

 aT  (ter)  विधेयक हलना
 br og

 का

 STITUTION  (AMENDMENT)  BILL  SERTION  NEW

 ARTICLE  83  A)

 Dr.  |  mji  Singh  (Bhagalpur)  :  I  beg  to  move  for]
 to  introduce

 a  Bill  further  to
 amend  the  titution  of  India

 महोदय :  प्रश्न  यह  भारत  के

 ताप  का  और  संशोधन  करने  वाने
 विधेयक

 को  पुरःस्थापित  करने
 की  श्रनुमति

 दी  जाए
 ै

 ल स्वीकृत  हु

 Pail was  ह्ञ्रा 20०९

 I  introduce  the  Bill Dr.  Ramji  Singh
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 Constitution  Amen  dm  ent  Bill  19,  1899  (Saka)
 —

 संशोधन

 (wqPSz  84  और  326  का  संशोधन )

 पधारा

 TUTION  (AMENDMENT)  BILL  (AMENDMENT  OF  ARTICLE  84  and  326)

 hagalpur)  :  beg  to  move  for  leave  to  introdt  sea  Bill  further Dr.  Ramji  Singh
 0  amend  the  Constitution  of  India.

 सभापति  महोक्‍्य  :  प्रश्न  यह  भारत
 के

 संविधान  का  और

 को  पुर  पेत  करने
 की  अनुमति दी  जाए  ।”

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुआ

 The  motion  was  adopted

 Dr. प्  Singh  :  I  introduce  the  Bill.

 संविधान  विधेयक  श्रनुच्ठेद 1  ़
 प्रन्तःस्थापन  )

 CONSTITUTION  (AMENDMENT)  BILL  (IN  RTION  OF  NEW
 ICLE  13  A)

 i.  imji  Singh  (Bhagalpur)  [  beg  to  move  for  lea

 to
 सपाडाएत

 the  Constitution  of  India.
 oe

 a  Bill  further

 wart
 महोदय :  प्रश्न  यह  भारत के  संविध

 और
 संशोधन  करने  वाले  विधेयक

 को
 तत

 करने  की  श्रनुमति दी  जाए
 1.0

 rare
 er gat

 The  motion  as

 al

 Dr  Ranji  ngh
 :  I  introduce  the  Bill.

 द

 थ

 ii  गल
 खम

 REPRESENTATION  OF  THE  PEOPLE
 T)

 BILL

 (INSERTION  OF  NEW  SECTION  78  A)
 7

 सौगत  राय  :  मैं  प्रस्ताव  करता  हूं  लोकप्रतिनिधित्व  झ  नियम
 1951

 का

 लीए  सक
 फ त्न  करने  वाले  विधेयक  को  करने  की  श्रनुमति  दी  जाए  ॥

 स  ति  महोदय :
 प्रशन  यह  लोक  प्रतिनिधित्व

 1951
 का  और  संशोधन

 ime
 को  goer  करने  की  अनुमति  दी  जाए

 ।”

 प्रस्ताव  स्वीकृत
 a  क

 ्  सक का  द

 e

 alee  eas
 श्री  सौगत  राय  विधेयक  पुरस्थापित हूं  ।
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 1978

 ल  _ 7 7 afaart

 न
 संशोधन  विधेयक

 a
 (z  विधेयक  घनुच्छेद  32

 द
 Gos  (AMENDMENT)  BILL  (INSERTI

 OF  NEW  ARTICLES  329B  etc.)

 थ्री  सौमत  राय  )  :  मैं  प्रस्ताव  करता  हूं  कि  भारत  के  संविधान  का
 और

 संशोधन
 करने

 वाले  विधेशक  को  पुर:स्थापित  करने  की  अनुगति  थी  जाए
 |  क

 यद

 भारत  के  संविधान  को
 ्

 अं
 फर  संशोधन

 करने  वाले  विधेयक

 The  motion  was  adopted

 श्री  सौगत  7 eta:  उ तयक  पुरःस्थापित  करता  = a  a
 7

 aia
 धान

 )  विधेयक  (  ्रनुच्छेद  252  का

 CONSTITUTION  (AMENDMENT)  BILL  (AMENDMENT
 OF  ARTICLE

 sane  महोदय :  कि |  हम  हरि  विष्णु  कामत  द्वारा  पेश  किये  निम्न  प्रस्ताव  पर  करग

 क म भारत  के  संविधान  का  और  संशोधन  करने  amt  विधेयक  को  विचारार्थ
 लिया  जाये

 विधि
 न्याय  कप्पनी  कार्य  मंत्री  शांति  wary) : :  झापातस्थिति के  श्रनुस  ee

 में  मैंने  पहले  भी  कहा  था  कि  केवल  दोनों  सदनों  के  साधारण  बहुमत  से  श्रापातस्थिति  की  घोषणा  करना

 उचित  नहीं  है  ।  इसके  लिए  विशेष  बहुमत  की  व्यवस्था  होनी  चाहिए  |

 श्री  धोर  नाथ  वसु  पीठासीन  हुए
 |

 [  {Shri  Dhirendra  Nath  Basu  in  the  chai  ]

 संविधान  में  उल्लिखित  मूल  आ्रापातस्थिति  उपबधों  में  यह  व्यवस्था  है  कि
 gee

 तरा
 भाता

 क
 स्थिति  की  घोषणा  के  बाद  संसद  के  दोनों  सदनों  को  इसका  ae aera  करना

 नए  ae एक  बार  श्रनुसमर्थन  करने  के  a  जब  तक  हटाने  के  लिए  श्रादेश  नहीं  देता
 थ  ब

 तक  श्रापातस्थिति  श्रनिश्चित  काल  तक  लाग  रह  सकती  है  और  संसद  इस  मामले  में  कुछ  नहीं  क

 सकती
 यह  बहुत  दुःखद  झ्नुभव  रहा  है  ।  arya  सरकार  ने  देश  में  स्थिति  सामान्य  हो  जाने  के  उपरोक्त

 शी  काफी  वर्षों  तक  श्रापातस्थिति  को  जारी  रखा  ।  सरकार  को  यह  हक  है  कि  वह  जबਂ  तक  ठीक  सम

 देश  में  भ्रापातस्थिति  लागू  करे  और  जब  इसकी  श्रावश्यकता  न  रहे  श्रर्थात्‌  देश  की  स्थिति  सामान्य

 जाए
 तो

 समाप्त  कर
 दी

 जाए  ।  झ्र्तः  यह  सुझाव  दिया  गया  है
 कि

 श्रापातस्थिति  लागू

 करने के  हर  महीने  बाद  संसद  के  दोनों  सदनों  द्वारा  श्रापातस्थिति  के  मामले  फ्र  पुर्नावचार  किया

 जाना  चाहिए
 ।

 सरकार  का  भी  विचार  कुछ  ऐसा  ही  है  ।

 इस  संबंध  में  सरकार  इसी  सत्र  में  एक  व्याषक  संविधान  विधेयक  लाने  पर  विचार

 कर
 जिसमें  इस  बात  की  व्यवस्था  होगी  कि  श्रापातस्थिति  लागू  किए

 जाने  के
 पश्चात्‌  हर

 छः

 दन  इस  बात  पर  में  श्रापातस्थिति जारी  रखने महीने बाद  संसद  क  रेंगे  कि
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 थ  क
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 co

 tion  Amendment  Bill  आब  farch 10,  1978

 > ama  है  इसे  समाप्त  कर  दिया  जाए
 ।

 इस  संबंध  में  भ्रनुच्छेद  352  के  उपबंधों का

 करने  के  अतिरिक्त  कुछ  और  सुरक्षा  उपायों  को  भी  पुरःस्थापित  करना  ताकि

 त  शक्तियों  का  दुरुपयोग  न  हो  ।  इसीलिए  AISOS  359  का  ल  ae

 प्रस्ताव है  कि  अनुच्छेद  21  का  निलंबन  नहीं  किया  जाएगा  और  न  ही  किन्ही  परिस्थितियों  में  ६

 प्रत्यावर्तन  को  स्थगित  किया  जा  सकेगा  ।  जीवन  और  स्वतंत्रता  जैसे  मल  श्रधिकारों  को  स्थगित
 क  े

 कोई  औचित्य  नहीं  दिखाई  देता  ।

 पूर्वे  संशोधनों द्वार  खण्ड  5  शभ्रथवा  एक  समान  खण्ड  जौड़ा  गया  है  tat  उदर  दो

 केसी  भी  mare  पर  न्यायालय  में  चुनौती  नहीं
 दी

 जा  सके
 ।

 सरकार
 इस

 संबंध  में  न्यायालय  के  क्षेत्र

 कार  को  वापिस  लौटाना  चाहती  है
 ।

 सरकार  के  निर्णय  gear  संसद  के  निर्णयों  पर  श्रपील  की  सुन
 ्  न्यायालय  के  क्षेत्राधिकार  में  नहीं  भराती  है  ।  न्यायालय  के  पास  एक  विशेष  क्षेत्राधिका  जिसमें

 मत  oat  पर  दुराश्यपूण  उद्घोषणा  को  चुनौती  दी  जा  सकती  है  ।  वर्तमान  सरकार  न्यायालयों

 र्सी की  शक्तियों  पर  लगाए  प्रतिबंध  को  हटाने  पर  विचार  कर  अत
 मेरा  विधेयक  के  प्रस्तावक

 रान अनरोध ष्  है  कि  ag  इस  विधेयक  पर  जोर  न  डालें  और  इसे  वापिस  ले  ले  क्योंकि  इसी  aa

 &  एक  व्यापक  संविधान  संशोधन  विधेयक  पेश  करने  जा  रहे  हैं  ।

 प्रो०  पी०  जी०  मावलंकर  :  श्री  कामत  का  झनच्छेद  352  UR

 त  मलभत  संशोधन  के  बारे  में  समथन  योग्य  है  ।  यदि  समय  पर  इसकी  समीक्षा  के  लिए

 उचित  कार्यवाही  न  की  गई  तो  इस  भ्रनुच्छेद  का  दुरूपयोग  हो  सकता  है  ।  हमें  अनच्छेद 352  को  छेद

 भौर  359  के  संबंध  में  देखना  चाहिए  क्योंकि  शभ्रापातस्थिति  की  we  में  श्रनच्छेद  358

 थति  के  दौरान  नागरिकों  को  काफी  मूल  शभ्रधिकारों  से  वंचित  कर  देता  है  ।  विधेयक  का  प्रस्तावक  am

 का  पात्र  है  ।  यह  ठीक  ही  सुझाव  दिया  गया  है  कि  श्रांतरिक  शअरशान्ति  के  स्थान  पर  विद्वोह

 cat  का  प्रयोग  किया  जाना  चाहिए  ।  श्रांतरिक  शभ्रशान्ति  शब्द  बहुत  ही  श्रस्पष्ट  है  ।  यह  समझ  नही

 ति

 a  पक
 हत  शकित  पद  कड  गर  पतल

 क  सता

 दहा

 ह

 दै  इस  बात  पर  भी  विचार  किया  जाना  चाहिए  |  न्यायालय  इस  प्रशन  पर  निचार  नहीं  कर  सक

 पाया  कि  धोषणा  कानूनी  थी  श्रथवा  गैर  कानूनी  aadentie  थी  maa  a Was PGE D  ।  मैं  इसके

 बाद  भाग
 को

 केवल  एक  वाक्य  तक  सीमित  रखता  हूं
 कि

 कया  घोषणा  दुराश्यपूर्ण  है  भ्रथवा

 qi  इससे  ज्यादा  न्यायिक  शक्ति  को  घसीटा  नहीं  जाना  चाहिए  ।  वेसे  तो  पूरे  352  को  |

 समात
 कर  देना  चाहिए  विधिमंत्री  हमें  बताएं  कि

 इस
 _ ararrfies  का  क्या  कोई  औचित्य  है  और  यदि  कोई औचित्य  है  तो  क्या  वह  इसे  इतना  कठोर  बनाएंगे  कि  अत्यधिक  विकट  परिस्थितियों  के  अतिरिक्त  इस

 उपयोग  कभी  न  किया  जा  सके  | स

 श्री  कामत  ने  ठीक  ही  कहा  है  ।  सारा  मामला  राष्ट्रपति  प्रधानमंत्री  और  मंत्री  परिषद  प

 ह  केवल  संसद  पर  छोड़ना  चाहिए  i  यह  मामला  समय-समय  पर  संसद  के  समक्ष  विचारा

 किया  जाना  चाहिए  ताकि  संसद
 इस

 बात  पर  विचार  कर  सके  कि  श्रापातस्थिति  लागू  रखी  जाए
 अ

 rat

 ।
 वर्तमान  उपबंधों  के  अनुसार  एक  बार  संसद  श्रापातस्थिति  का  La RATATAT 2  कर  दे  तो  जब  तक

 र
 ४

 झापातस्थिति  हटाने  का  ares  नहीं  देता  तब  तक  श्रापातस्थिति  जारी  रहती  है  ।  संसद  इस  मामले
 लर द

 नहीं  कर  सकती  |  बाद  में  भी  संसद  को  इस  संबंध  में  कुछ  अधिकार  रहने  चाहिएं
 ।

 क
 कनाडा

 और
 आस्ट्रेलिया  जैसे  गणतंत्र  देशों  में  श्रापातस्थिति  का  कोई  उपबंध  नहीं  है

 |

 ह देश  में  आपातस्थिति  की  संभावनाओं  पव से
 बारे  में  सोच  कर  संविधान  a  ऐसे  उण  rerett

 को
 निगमित
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 19.0  1899
 ण

 a=  a  संविधान
 संशोधन

 विधेयक

 उ

 हमें  श्री  कामत  के  विप  का  समर्थन  करना  '  ।  हम  झाशा करते  हैं  कि
 सरकार  हमें  यह

 ara  देगी
 न

 केवल  अनुच्छेद
 352

 श्रपितु  श्रनुच्छेद  358  और
 359

 में  भी  मूलभूत
 जाएगा  ताकि  भविष्य  में  कोई  भी  कार्यपालिका  इन  शक्तियों  का  दुरूपयोग  करने  समर्थ  न  ty

 श्री  हरि  विष्णु  कामत
 :

 ने  चर्चा  का  उत्तर  देते  हुए  कहा  Ca  इस  बात  की  प्रसन्नत

 अधिकांश  जिन्होंने  इस  चर्चा  में  भाग  लिया  ने  इस  विधेयक  का  समर्थन  किया  है  ।

 इस  विधेयक
 को

 लाने  का  मेरा  एकमात्र  उद्देश्य  यह  है  कि  देश  में  लोकतंत्र  aes  हो  तथा  हमारा  लोकतंत्र
 qe  तथा  दोष  रहित  होना  चाहिए  जिसे  किसी  तरह  नष्ट  न  किया  जा  सके  fafa  मंत्री  ने  देस

 के  अधिकांश  उपबंधों  पर  सहमति  प्रगट  की  है
 ।

 मंत्री  महोदय  शब्द  के  स्थान  पर  Paste’
 द

 को  रखना  चाहते  हैं  इस  पर  मुझे  कोई  प्रापत्ति  नहीं  है
 ।  एक  सदस्य  ने  विद्रोह  शब्द  के  स्थान  पर

 et  शब्द  रखना  चाहा  है  ।  यह  उचित  नहीं  लगता  क्योंकि  विद्रोह  सफल  हो  जाए  तभी

 न्ति  कहा  जा  सकता  है  |

 यह  west  बात  है  कि  सरकार  भी  इसी  दिशा  में  सोच  रही  है  और  न्यायालय  के  क्षेत्रा

 लौटाना  चाहती  है  |  भ्रनुच्छेद  21  जोकि  नागरिकों  को  जीवन  और  व्यैक्तिक  स्वतंत्र

 कार  देता  है  संविधान  में  संस्थागित  किया  जाना  चाहिए  और  किसी  भी  संसद  अथवा  कार्यक  रिणी

 यह  समाप्त  नहीं  किया  जाना  चाहिए
 ।

 यदि  ऐसा  किया  जाता  है  और  न्यायालय
 की

 शक्तियां
 ।  लौटा  दी  जाती  हैं  तब  हमें  श्रावश्यक  संवैधानिक  सुरक्षा  उपाय  करने  होंगे  ।

 इसके  श्रतिरिक्त  मुझे  इस  बात  की  जानकारी  नहीं  है  कि  सर्वोच्च  न्यायालय  में  मामलो
 ले  नाने

 ८  घधिकार  की  गारंटी  देने  वाला  32  को  समाप्त  किया  जाना  चाहिए  waar  नहीं  ।  oak  ग्गत

 स्वतंत्रता  के  झ्रधिकार  को  किसी  भी  परिस्थिति  में  निलंबित  नहीं  किया  जाना  चाहिए  ।

 मैं
 इस

 विधेयक  के  माध्यम  से  श्रसाधारण  परिस्थितियों  में  राज्य  की  शक्तियों  तथा  कार्यों  और

 गरिकों  के  अधिकारों  तथा  स्वतंत्रताओं  के  दीच  एक  सम्पकं  स्थापित  करना  चाहता  हूं  ।  य

 प्रसन्नता  की  बात  है  मंत्नी  महोदय  ने  ब विधेयक ि  के  श्रधिकांश
 उपबंधों

 के  बारे  में  सहमति  व्यक्त  की  है

 aft  ag  विधेयक  समुचित  नहीं  है  फिर  भी  मैं  यह  कहना  चाहता  हूं  कि  कुछ  अन्य  ~ Waal >  wal
 356,  358

 और
 359

 पर  भी  विचार  किया  जाए  और  उनका  उचित  संशोधन  किया  जाना  चाहिए

 ताकि  इन  उपबधों  के  कारण  जो  हमारे  लोकतंत्र  को  खतरा  बना  eat  है  वह  हमेशा  के  लिए  समाप्त

 at  जाए
 ।

 जहां  तक  श्रनुच्छेद  356
 का  संबंध  है  यह  निश्चेष्ट  नहीं  है  यह  कभी  भी  सक्रिय  है  ।  ड

 म्बेदकर  ने  कहा  था  कि  यह्  उपबंध  श्रप्रचलित  रहेगा  लेकिन  वास्तव  में  यह  श्रप्रचलित  न  रहकर  सक्रिय क

 रहा  है
 ।  श्रनुच्छेद 356,

 352
 और

 359
 के  उपबंध  तानाशाही

 को
 जन्म  देने  वाले  हैं  यह  सच  है  कि

 ू  विधेयक  ग्रापातस्थिति  के  उपबंधों
 में

 संशोधन  करने  के  लिए  समुचित  नहीं  है  मेरी  योजना

 सरकार  का  इस  मामने  पर  ध्यान  आ्राकृष्ट  करने  की  है

 हम  arr  करते  हैं  कि  विधि  मंत्री  एक  व्यापक  विधेयक  लाएंगे  जिससे  श्रापातस्थिति  के  उपबंधों

 के  संशोधन  भी  शामिल  होंगे
 ।  एक

 प्रश्न  के  उत्तर  में  मंत्री  महोदय  ने  श्राश्वासन  दिया  है  कि  ag  व्या  क

 विधेयक  इसी  सत्र  के  दौरान  लाया  जाएगा
 ।

 इस  माह  के  श्रन्त  तक  यह  विधेयक  पुरःस्थापित  कर  =

 जाना  चाहिए
 ।

 ऐसा  कोई  बहाना
 न

 बनाया  जाए  कि  सरकार  इस  मामले  पर  प्रतिपक्ष  के  ओं के

 साथ  विचार  कर  रही  है  यदि
 इस

 महत्वपूण  उपाय  को  लाने  में  कुछ  विरोध  भी  किया  जाता  है  तो  भी

 सरकार  को  पीछे  नहीं  हटना  चाहिए  ।
 हमने  श्रपने  चुनाव  घोषणा  पत्न

 में  जो  वचन  दिए  हैं  उन्हें
 प्रा
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 समापति  महोदय  :  प्रश्न यह  है

 भारत  के  संविधान का  और  संशोर्धन  करने  वाले  विधेयक  को  वापस  लेने  की  झनमति

 दीजाय े॥
 1

 दि स
 श्स्ताव  ि द. दे  eat

 non0oh  स  as

 कम

 नेता हूं
 oa  teen

 ST

 iene

 ator  भत्ता
 विधेयक

 UNEMPLOYMENT  ALL  BILL

 —  (THz) J ~ :  महोदय  मैं  प्रस्ताव  करता

 fe  देश  में  सभी  बेरोजगार  व्यक्तियों  को
 रुप

 से  भत्ता  देने  का  ada  करने
 वा  ने  विधेयक  पर  विचार  किया  जाये  ।”

 एक  ऐतिहासिक  विधेयक  है  और  mera  महत्वपूर्ण  है
 ।

 डिप्लोमा
 को  जो  बेरोजगार  हों  ।  150  रु०  प्रति  मास  बेरोजगार  भत्ता  दिया  जायें  ।  समय देश  में

 20, OC  इंजीनियर  और  डिप्लोमाधारी  बेरोजगार  हैं  ।  सरकार  ने  बड़े  प्रभावी  दो ंमें  50,000

 सौंकरिर  ह  जी
 जोल  की  घोषणा  का

 था
 लिस  अभा  दक  दुर  सही  est  या ह

 स्थिति wa  देश  केवल  श्राश्वासनों  पर  निर्भर  नहीं  रह  सकता  |  सरकार  को  देश  में  विस्फोटक

 को  समझना  चाहिये
 1

 ्

 कय

 दक  गिन  मिलित  CORR

 किक  ि
 टा

 कर  रही

 सरकार  के  लोग  तथा  जनता  पार्टी ।  उ
 दूर  लिए  समयावधि

 बढ़ाते  था  ह  हि  रोजर
 gd

 क  ठोक  संख्या  नहीं बता पायी बता  पायी

 ब  baa  शब्दों  से  भरमाते  हैं  ।

 rend  क्षेत्र  में  भी  भ्रष्टाचार  भाई-भतीजाबाद  का  बोलबाला  है
 ।

 विभिन्न
 म्पनियों में  भी

 मही  ह
 नत  है  ।

 7 शिक्षित  लोग  भी  बेकार  हैं  जिस  से  देश  में  fram  फैली  है  ।

 समाजवादी  तथा  पूंजीवादी  दोनों  देशों  सें  लोगों  की  सामाजिक  सुरक्षा  की  व्यवस्था  की  जाती  है  ।

 केन  हमारा  देश  इस  मा  मले  में  बहुत  पीछे  है  ।  श्रास्ट्रेलिया  में  उन  बेकार  तथा  बीमार  पुरुषों  जो

 वर्ष  से  ऊपर
 तथा  65

 वर्ष  से  कम  के  हैं  और  उन  महिलाओं  जो  16  वर्ष  से  ऊंपर  और

 60
 वर्ष  से  कम  शरायु  की  बेकारी  तथा  बीमारी  भत्ता  दिया  जाता  है  ।  परन्तु  भारत  में  लोग  स्वस्थ
 maa

 पर्याप्त  मात्रा  में  उपलब्ध  है  ।  परन्तु  रोजगार  उपलब्ध  नहीं  है  ।  जब  जगार  हैं  नहीं

 तन

 गए
 a

 ale

 ऐसी
 हालत

 में  राष्ट्र
 faa  और

 झान्तोगत्वा  स
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 ्
 10  माचं  बेरोजगारी  भत्ता  विधेय

 नए

 कुछ  देशों  में  अंशदायी  समाज  कल्याण  उपायों  की  व्यवस्था  है  जैसेकि  बेरोजगारी  बीमा  जिस

 पर्त  TU HITA ar a ae

 को

 हालत  में  भुगतान  किया  जाता  है

 |

 ज्ञ  ले  देशों  में  ये  qfrare THT  दी
 जाती  हैं

 ।
 प्रधान

 मंत्री  ने  कहा  है।कि  बेरोजगारी  भत्ते  से  भिक्षावृत्ति  पैदा  होगी  ।  मेरे  विचार  में  ऐसा  नहीं  होग

 देसा  प्रतीत  होता  है  कि  कल्ल्नतल  सरकार  से  समस्या  का  गम्भीरता  से  विचार  नहीं  विया  लिलि

 जगारों  की  संख्या  बढ़ती  ही  जा  रही है  ।  सरकार ने  कहा  है  कि  वह  रोजगार  उन्मुख  नीति  अपनायेंगे  जिस

 पामीण  क्षेत्रों  में  लघु  तथा  कुटीर  उद्योगों  का  विकास  होगा  |  सरकार  ने  कहा  है
 के  शिक्षित  तथा  प्रशिक्षित  बे  रोजगारों  को  लाभ  मिलेगा  ।

 देश  में  बेकार  लोगों  के  लिये  क्या  किया  गया  है  ।  हजारों  इंजीनियर  दूसरे  देशों  में  रोजगार

 नये  भाग  रहे  हैं  ।  वहाँ  पर  उनके  साध्य  अ्रमानवीय  व्यवहार  होता  है  ।  इस  देश  में  रोजगार  क्षमता

 शाल
 कीकर  नन  रिक

 विग

 सिद  प  कृतिक

 छा  होनी रोजगार  पैदा  किये  जा  सकते  हैं  ।  केवल  सरकार  की
 ज

 सरकार  ने

 को  दिला  में  लार

 दए

 ort  रग

 दे  पीत  ea  2

 लै

 द्योतक है

 को  जिस  ढंग  से  हल  करने  का  प्रयास  किया  वह  इसके  दिमागी

 तत

 का

 ०  राव  पीठासीन  हुए  ।
 Shri  M.  Satya  Narayan  Rao  in  the  Chair

 ह

 यह
 1  लान  का  प्रयास

 किया at  प
 परक  काफी  समय  से  लम्बित  है  ।  लोक  सभा  के  पिछले  aa  में  मैंने

 तु  किसी  तरह  यह  व्यपगत  हो  गया  ।

 7

 विधेयक  बड़ा  सरल  तथा  महत्वपूर्ण  है  ।  इससे  युवा  पीढ़ी  में  विश्वास  पैदा  er

 के
 बारे  में  बात  कर  रहे  हैं  ।  मेरे  विचार  में  बेरोजगार  लोगों  को  भत्ता  दिया  जान

 चाह श्राप विधेयक  से  भारत  की  संचित  निधि  में  से  15  करोड़  रुपये  से  afew  व्यय  नहीं  होगा  ।

 करोड़  रुपये  खर्च  नहीं  कर॑  सकते  ?  करोड़ों  रुपये  विभिन्न  योजनाओं  पर  बेकार  aT  किये  का  पर

 सरकार  इसकी  व्यवस्था  से  कर  सकती  है  ।  यदि  मंत्री  महोदय  एक  विस्तृत  विधेयक  लाने
 को

 तैयार  हैं
 तो

 मैं  इस  पर  विचार  कर  सकता  हूं  ।

 श्न्त
 मैं  सभा  से  इस  विधेयक  को  स्वीकार  करने  at  atta  करता  हूं  ।  यह  एक  श्रत्यन्त

 म

 पु
 विधेयक  जिसमें  इस  देश  के  लाखों  लोगों  को  सामाजिक  न्याय  देने

 की
 व्यवस्था  है

 ।

 ott  rararateg  रामूवालिया  (woes
 :  न  केवल  यूवकों  में  ही  श्रपितु  बड़ी  भ्

 लोगों  में
 भी

 बेकारी  के  कारण  mare  है  मैं  तहाप्वप्  करता  हूं
 कि

 जिस  देश  में
 कुशल

 te  अतिकुशल लोग  बेरोजगार  हों  उसਂ  देश  की प्रगति पर  बहुत  बुरा  प्रभाव  पड़ेगा
 ।  सर  ica

 को
 इस  समस्या  की  site  गम्भीरता  से  विचार  करना  चाहिये  श्रौर  इसे

 हल
 करने  के  लिये  ठोस  कार्यक्रम

 नाना  चाहिये  ताकि  इस  श्रसन्तोष  को  दुर  किया  जा  सके  ।

 मेरे  पास  एक  रिपोट  है  जिसके  शझ्रतुसार  यदि  1  करोड़  व्यक्तियों  को  30  रुपये  प्रति  महीना  ८

 तो  इससे  प्रति  वर्ष
 360

 करोड़  रुपये  का  खर्च  होगा
 ।

 देश  के  कुछ  छोटे  राज्य  भी  4 (  पये  से

 50  रुपये
 तक

 प्रति  मास  के  हिसाब  से  ऐसे  बेकारों  को  भत्ता  दे  रहे  हैं
 जो मैट्रिक  पास  हैं  श्रौर  जिन्हें

 पाँच वष  तक  कोई  नौकरी  नहीं  मिली  है  ।  यदि  पंजाब

 क  ि दि ह ह ् द
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 क
 March  1978

 बेकारी
 की

 समस्या  से  निपटने  के  लिये  अन्य  उपाय  किये  जाने  चाहि  ।  मेरा
 एक  सुझाव

 है  |

 दो
 प्रकार

 के
 पूंजीगत  माल  होते  हैं  ।  पूंजीगत  मॉल  बड़ी  मशीनरी

 .
 वाले  उद्योगों  द्वारा  fea  किया

 जाता  है  जिसके
 दो

 परिणाम  होते  हैं
 ।

 बड़ी-बड़ी  मशीनरी  के  प्रयोग  से  श्रधिकाप्िक  लोग  हाथ
 काम

 से  वंचित  हो  जाते  हैं
 ।

 इससे  श्रावश्यक  का  श्रभाव  हो  जाता  है
 ।

 इसके  साथ  Gem  ्  म  की

 एं  पर्याप्त  मात्रा  में  उपलब्ध  हो  जाती  हैं  ।

 कुछ  समय  a  श्रम  मंत्रीं  ने  बिहार  में  कहा  था
 कि

 सरकार  लघु  उद्योगों
 को

 श्रधिक  सुविधाएं

 देगी  ताकि  अधिक  सोगों  की  रोजगार  शिल  सकें  परत
 की

 करनी  तथा  करनी  में  बहुत
 अन्तर

 द है  ।  मुझे  खेद  है  कि  इस  बजट  से  नवयुवकों  के  बीच  निराशा  पैदा  हुई  है  ।

 छोटा  सा  उदाहरण  बजट  के  बारे  में  स्थिति  स्पष्ट  कर  देगा  ।  art  के  समाचार  gal  में

 या है  fe  इस  सरकार  की  नई  बिज्ञापन  नीति  से  10,000  गरीब  लोगों  की  नौकरी  चली  यगी  ।

 कके  खाने

 थ

 पहले
 ही  बेरोजगारी  बहुत  है  ।  प्रशिक्षित  ate  कुशल  नौजवानों  को  नौकरी  के  लिए

 नौकरी  के  लिए  जो  विज्ञापन  दियें  जाते  हैं  उनमें  10  15  रु० या  20  रु०  के  पोस्टल  wet

 दि
 पन  ि

 कजिन
 ही  गी

 बेचारे  यें  रुपये
 कर  भेजते  हैं  ।  ७  पत्र  के  साथ  फीस  Le

 हीਂ  नाम  नाना  चाहिये  ।

 et  के  लिए  श्रधिकतम  श्राय  25  से  बढ़ा कर  30
 णा  क्योंकि

 qa  की  नौकरी  ढूंढ़ने  में  ही  निकल  जाती  है  ।  =!
 a

 संस्थाएं  विज्ञापन  देते  समय  पोस्ट  बाक्स
 *  का

 ही  पता
 देती

 हैं

 ।

 इस  से

 ge

 लोग  ही । पाते  हैं  ।  इससे  भाई-भतीजावाद ही  पनपता  है

 ग

 श्यामप्रसन्न  भट्टाचाय  (seratcat) :  मैं  श्री  के०  लकप्पा  te
 धघेयक  का  र  समर्थन  करता  हूं

 |

 यहा  बेरोजगारी  की  समस्या  बहुत  गम्भीर  है  ।  लगभग  50 Hus  जरसी  ea  सें  लात

 हैं  हमारे  देश  में  प्रचर  मात्रा  में  प्राकृतिक  साधन  हैं  श्रौर  मानव  शक्ति  है
 जो

 देश
 को  सुखी

 प्रतिदिन खो झर
 बनाने  में  सद्दायक  हो  सकती  है  ।  फिर  भी  हम  50  करोड़  ज़ोगों

 की
 श्रम

 शाह

 रहे  हैं

 एक  किसान  या  मजदूर  प्रतिदिन  कम  से  कम  15  रु०  तक  उत्पादन  कर  सकता  है

 कुशल  व्यक्ति  का  उत्पादन
 100

 रु०  मूल्य  तक  ही  सकता  है  ।  अनुमान  लगा  कि  कितनी

 हाने
 हो

 द
 है  ।  इस  शक्ति  से  तो  हम  क्या  नहीं  पैदा  कर  सकते

 ।

 an
 बेकार  नहीं  रहना  चाहिये  ।  कोई  झ्रशिक्षित  न  हो  श्रौर

 कोई  भी
 लोगों  के  हितो

 के  fae
 कायें  न  करे  ।  पर  जनता  सरकार  झभी  तक  वचनों  कों  पूरा  कर  हेतु  नहीं

 नज़ार  a

 एक  राज्य
 के

 व्यापारी  दूसरे  साम्य
 से  नहीं  साले  देते  aia  दस्ते  उनका

 फ़्फा
 कस

 |  खाद्य तेल  के  में  ऐसा  ही  हुमा  है  ।
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 Wh oe — =

 द

 ि
 ae  सरकार  ने  पंजाब  सर  CH हि  जगारी  ea

 की  भावना  का  झ्रादर  कियौ  जाये  ।  जनता  सरकार  i  नोगों  की  मुस्याए  mal  चाहियें  ।

 जब्र  तक  े  । त साव ऐेजगारी  की  समस्या  नहीं  सुलझती  तब  तक  ara  को  भत्ता  दिय

 द

 क  तनता  सरकार  गन्ना  उत्पादकों  की  समस्या  भी  नहीं  सुलझा  सकी  है
 |

 लोगों
 की

 कठिनाइयाँ
 ह

 जानी  चाहियें  श्रन्यथा  लोग  वर्तमान  सरकार  को  चलने  न  देंगे
 ।

 सरकार  इस  गम्भीरतापूर्वक  capa  दे  और  साहस  से  काम  करे
 ।

 = —
 श्री  सो०  के०  amar  (Hata )  :  मैं  श्री  लकप्पा  के  बिधेयक  के  उद्देश्य  का  समर्थन  करता  हूं

 ।

 चाहता  हूं  कि  देश  में  अशिक्षित  बेरोजगारों  को  कुछ  भत्ता  दिया  जाना  चाहिये  स्वतंत्रता  के

 है

 0  वर्षो  में  बेकारी  की  समस्या  बढ़ती  रही  है  ।  यह  शौर  भी  गम्भीर  होती  जा  रही  है  ।  गत

 इसको  सुलझा  नहीं  सकीं  ate  यह  गम्भीर  से  गम्भीरतम  होती  चली  गई  है
 ।

 बेकारी
 के

 ह  Tr go vet He Tad,  ean
 के

 fader  में  यह  व्यवस्था  है  कि  इन  बेकार  लोगों  को  कुछ  धन-राशि  दी  ।  उन्हें एक  प्रकार  क

 बेरोजगारी  wat  दिया  जाये  ।  इसके  लिये  15  करोड़  रुपये  की  राशि  की  श्रावश्यकता  होगी  जो  बहु

 अधिक नहीं  है  ।
 क

 जब  तक  सरकार  पजीपति  रास्ता  नहीं  जब  तक  बेकारी  हमें  परेशान  करत  eat  ।

 वियतनाम  बहुत  ware  देश  नहीं  परन्तु  वहाँ  बेकारी  नहीं  है  ।  इसका  यह  है
 कि

 वहाँ  की  सामा

 व्यवस्था  में  शोषण  नहीं  है  ।  सबको  समान  रूप से
 सब  कुछ  मिलता है  ।  बेकारी का  प्रश्न

 ही
 व  हहीं  है  ।

 वधेयक  का  उद्देश्य  यहीं  है  कि  लोगों  को  भूखा  न  मरने  दिया  जाये ।  इसके  लिये  15  करोड़

 ग
 रुपये  की  व्यवस्था  बहुत  बड़ो  बात  नहीं  है  ।  इस  की  व्यवस्था करना  सरकार  का  नेतिक

 ।

 देकर मंत्री  महोदय  को  सारे  मामले  पर  बहुत  गम्भीरता  से  विचार  करना  चाहियें  ।  ठोस  द्

 लाखों  बेकारों को  लाभ  पहुंचाना  चाहिये  ।

 श्री  बो०  पी०  मैं  इस  विधेयक  का  समथेन  करता  हूं  श्र  मुझे
 कि  सभी  व्यक्ति इसका  समर्थ  करेंगे  ।  जब  संविधान  पर  चर्चा  हो  रही  थी  तो  श्री  एच०  की ०  क

 यह  सुझाव  दिया  था  कि  काम  करने  के  अ्रधिकार  को  संवधा गारण्टी  चाहिये ता

 कि वेंकारी
 न

 बढ़े
 ।

 परन्तु  कुछ  सदस्यों  ने  इसका  विरोध  किया
 ।

 बेरोजगारी  से  बढ़कर  श्रौर कोई  बुराई

 नहीं  gt  सकती  |  बहुत  सी  झात्महत्याप्रों  का  कारण  बेकारी  है  ।  बेकारी  का  एक  कारण यह  भी  |

 कि  हमारी  शिक्षा  ऐसी  है  जिससे  रोजगार  मिल  सके  या  रोजगार  दिलाने  में  वह  सहायक सि  ह

 हो  सके
 ?

 काम  करने  के  अधिकार  को  लगभग  सभी  देशों  ने  स्वीकार  किया  है  ।  कुछ  देशों  में  जैसे  fF

 ब्रिटेन  तथा  AAT  यहां  तक  कि  इजराइल  में  भी  बेकारी  भत्ता  दिया  जाता  है  ।  मैं  सहायता देने  में गस

 विश्वास  नहीं  रखता
 ।

 उन्हें  किसी  प्रकार  का  रोजगार  दिया  जाना  चाहिये  जिससे  वे
 पण  रोजगार  मिलने क  जीवित  रह  सकें  ।  सहायता  करने  का  aer  एक  तरीका  है  ।

 द

 रशियन  भी

 लिप  न्तु इन  11

 महीनों  में  उन्होंने इस  समस्या  को  हाथ  भी  नहीं  लगाया  म॑  म  fat  से  समस्या  की  गम्भीरता
 ग

 पर  विचार  करने  की  ग्रपील
 करता
 ्
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 fi  घेयक Sto  पी०  जी०  मावलंकर  :
 के  उद्देश्यों से  सहमत  हूं  |  उन

 के  द्वारा  गये  सुझाव  से  व्यावहारि  न्ताघजबक ज्ञ  णाम  निकलने  आशा

 की  समस्या  सब  देशों  में  परन्तु  भारत  मैं  aed oor ae

 होने  के  कारण  यह  समस्या  ale  afew  गम्भीर  हो  गई  है  ।  योग्य  शिक्षित  लोगों  को  भी  सर  चत

 गार  नदीं  मिल  रहा  है  ।  |  ः

 कगार  को  eT  दि  ४  सौर  zat  कफा  देग  दी  सफर  पाली  द  जा  रद

 उन्हें  देश  में  ही  रखना  होगा  ।  यदि  सरकार  इन  लोगों  को  सन्तुष्ट  न  कर  पाई  तो  श

 me  वैदा हो  जायेंगी  1]

 .
 वह  रोजगार  के  के  बारे  में  क्या  ठोस मैं  सरकार  से  पुछना  चाहता  हूं  कि

 क  क  य  गा  है  ि  ा  बकने

 Ht wT  रहे  हैं  ?  क्या  श्राप  देश  के  शिक्षित  लोगों  को  लाभप्रद  रोजगार  देकर  उन्हें  देश  में  रखने  का  विचार
 कर  रहे  हैं  ?  यदि  श्राप  इनਂ  नवयुवकों  को  सन्तुष्ट  नहीं  करते  तो  समस्या  ak  भी  बढ़  जायेगी  a

 सोचने  वाली  बात  यह  है  fe  क्या  हम  art  इस  स्थिति  में  हैं  fe  लोगों को  नकद  सहायत

 दे  सकें
 ।

 मेरे  विचार  में  श्राज  भी  हमारी  शरथ-व्यवस्था  में  यह  सम्भव  नहीं  होगा
 ।

 प्रगतिशील  श्रौर
 विकसित  देशों  को  भी  इस  समस्या  को  हल  करने  में  वर्षों  लगे  हैं  ।  हम  उनकी  कल्याणकारी

 स  श्रवस्था  में  नहीं  पहुंच  पाये  हैं  ।.  =

 हमारे  देश  में  श्राज  भी  कठोर  परिश्रम  की  कोई  कद्र  नहीं  की  जाती  ।  यदि  सहायता

 feat  तो  लोग  afer  करना  छोड़  देंगे
 ।

 अतः  इस  विधेयक  का  मूल  उद्दे्य  ठीक  भी
 हो

 तो  इसका
 वह परिणाम नहीं निकलेगा जो श्र  ee

 शती

 द

 ्  तत्पश्चात  लोकसभा  13

 के  लिए  स्थगित

 1978/22  BTet, J
 189:

 गी

 11  बजे  तक

 ok  Sahba  then  adjourned

 es
 even  of te  on  Monday,  the  13  March,  1978/

 a  22,  1899  (Saka),
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